
 

 

Agenda - Y Pwyllgor Cyllid 
Lleoliad: 

Fideogynhadledd drwy Zoom 

Dyddiad: Dydd Mercher, 11 Mai 2022 

Amser: 09.30

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a: 

Owain Roberts 

Clerc y Pwyllgor 

0300 200 6388  

SeneddCyllid@senedd.cymru
------ 

Rhag-gyfarfod preifat - Anffurfiol (9.15 – 9.30)  

 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau. 

(09.30)   

2 Papurau i'w nodi 

(09.30) (Tudalennau 1 - 8)  

Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 2 Mawrth 

Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 11 Mawrth 

Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 25 Mawrth 

2.1 PTN 1 - Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru ar gyfer 2022-23 - Ymateb 

Llywodraeth Cymru i adroddiad y Pwyllgor Cyllid - 4 Mawrth 2022 

 (Tudalennau 9 - 38)  

2.2 PTN 2 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Dyraniadau cyllid 

cyfalaf Trafodion Ariannol - 28 Chwefror 2022 

 (Tudalennau 39 - 42)  

2.3 PTN 3 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Rhagor o 

wybodaeth am faterion a godwyd yn ystod y sesiwn ar yr ail gyllideb atodol - 

23 Mawrth 2022 

 (Tudalennau 43 - 47)  

2.4 PTN 4 - Ail Gyllideb Atodol Llywodraeth Cymru 2021-22: Ymateb 

Llywodraeth Cymru i adroddiad y Pwyllgor Cyllid - 26 Ebrill 2022 

 (Tudalennau 48 - 65)  

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



 

 

2.5 PTN 5 - Bil Addysg Drydyddol ac Ymchwil (Cymru): Ymateb Llywodraeth 

Cymru i adroddiad y Pwyllgor Cyllid - 29 Mawrth 2022 

 (Tudalennau 66 - 71)  

2.6 PTN 6 - Llythyr oddi wrth Undeb y PCS: Defnydd o 'ddiswyddo ac ailgyflogi' 

gan gyrff sector cyhoeddus Cymru - 25 Ebrill 2022 

 (Tudalennau 72 - 73)  

2.7 PTN 7 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol:  Grŵp Cynghori ar 

Effaith Gwella’r Gyllideb (BIIAG) - 25 Mawrth 2022 

 (Tudalennau 74 - 87)  

2.8 PTN 8 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol:  Grwp Cynghori ar 

Effaith Gwella’r Gyllideb (BIIAG) - 27 Ebrill 2022 

 (Tudalennau 88 - 89)  

2.9 PTN 9 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol:  Bil Archwilio 

Cyhoeddus (Diwygio) Cymru Drafft - 3 Mawrth 2022 

 (Tudalen 90)  

2.10 PTN 10 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol:  Bil Archwilio 

Cyhoeddus (Diwygio) (Cymru) Drafft - 6 Ebrill 2022 

 (Tudalennau 91 - 93)  

2.11 PTN 11 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol:  Pwyllgor 

Sefydlog Cyllid Rhyngweinidogol (F:ISC) - 11 Mawrth 2022 

 (Tudalen 94)  

2.12 PTN 12 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Pwyllgor 

Sefydlog Cyllid Rhyngweinidogol (F:ISC) - 5 Ebrill 2022 

 (Tudalennau 95 - 96)  

2.13 PTN 13 - Llythyr gan Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru at 

Gadeirydd y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai: Tueddiadau o ran gwaith 

achos ac arferion ymdrin â chwynion awdurdodau lleol - 8 Mawrth 2022 

 (Tudalennau 97 - 103)  

2.14 PTN 14 - Llythyr gan Gadeirydd y Pwyllgor Cydraddoldeb a Chyfiawnder 

Cymdeithasol: Craffu blynyddol ar waith Comisiynydd Cenedlaethau'r 

Dyfodol: adroddiad diweddaru – 11 Ebrill 2022 

 (Tudalen 104)  



 

 

2.15 PTN 15 - Tystiolaeth ar y cyd gan gyrff y diwydiant twristiaeth: Gorchymyn 

Ardrethu Annomestig 2022 - 8 Ebrill 2022 

 (Tudalennau 105 - 122)  

2.16 PTN 16 - Llythyr gan Brif Weithredwr a Chlerc y Senedd; Defnydd o'r term 

BAME - 15 Chwefror 2022 

 (Tudalennau 123 - 124)  

2.17 PTN 17 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Bil Deddfau 

Trethi Cymru etc. (Pwer i Addasu) - 22 Ebrill 2022 

 (Tudalennau 125 - 137)  

2.18 PTN 18 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Y dull o 

gyhoeddi cyllidebau atodol yn ystod 2022-23 - 4 Mai 2022 

 (Tudalen 138)  

3 Trefniadau ariannu ar ôl yr UE: Sesiwn dystiolaeth 1 

(09.30-10.15) (Tudalennau 139 - 183)  

Chris Llewelyn, Prif Weithredwr Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru 

Tim Peppin, Cyfarwyddwr Adfywio a Datblygu Cynaliadwy, Cymdeithas 

Llywodraeth Leol Cymru 

 

Dogfennau ategol: 

FIN(6)-11-22 P1 – Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru 

Papur briffio gan Ymchwil y Senedd - Papur cefndir 

Papur briffio gan Ymchwil y Senedd 

FIN(6)-11-22 Llythyr gan yr Is-ysgrifennydd Gwladol Seneddol dros Ffyniant 

Bro, yr Undeb a’r Cyfansoddiad – 6 Mai 2022 (Wedi'i gynnwys yn y pecyn 

atodol) 

Egwyl (10.15-10.25)  

 

4 Trefniadau ariannu ar ôl yr UE: Sesiwn dystiolaeth 2 

(10.25-11.10) (Tudalennau 184 - 202)  

Dr Ed Poole, Uwch Ddarlithydd,  Canolfan Llywodraethiant Cymru 

(Dadansoddi Cyllidol Cymru)  



 

 

Guto Ifan, Cymrawd Ymchwil, Canolfan Llywodraethiant Cymru (Dadansoddi 

Cyllidol Cymru)  

David Phillips, Cyfarwyddwr Cyswllt, y Sefydliad Astudiaethau Cyllid 

 

Dogfennau ategol: 

FIN(6)-11-22 P2 – Canolfan Llywodraethiant Cymru (Dadansoddi Cyllidol 

Cymru) 

Blog y Sefydliad Astudiaethau Cyllid - ‘IFS response to UK Shared Prosperity 

Fund’ 

Papur briffio gan Ymchwil y Senedd 

5 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42(ix) i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o weddill y cyfarfod hwn a'r cyfarfod ar 18 Mai 2022. 

(11.10)   

6 Trefniadau ariannu ar ôl yr UE: Trafod y dystiolaeth 

(11.10-11.25)   

7 Archwilio Cymru: Cynllun Ffioedd a Chynllun Strategol Pum 

Mlynedd 

(11.25-11.55) (Tudalennau 203 - 216)  

Adrian Crompton, Archwilydd Cyffredinol Cymru 

Lindsay Foyster, Cadeirydd Swyddfa Archwilio Cymru 

Kevin Thomas, Cyfarwyddwr Gweithredol Gwasanaethau Corfforaethol, 

Archwilio Cymru 

 

Dogfennau ategol: 

FIN(6)-11-22 P3 - Sleidiau cyflwyno 

Papur briffio gan Ymchwil y Senedd - Llety Archwilio Cymru 

 

 

https://ifs.org.uk/publications/16027
https://ifs.org.uk/publications/16027


 

 

8 Cyllideb Atodol gyntaf ar gyfer 2022-23: Cyrff a Ariennir yn 

Uniongyrchol 

(11.55-12.10) (Tudalennau 217 - 219)  

Dogfennau ategol: 

FIN(6)-11-22 P4 – Amcangyfrif Atodol Ombwdsmon Gwasanaethau 

Cyhoeddus Cymru ar gyfer 2022-23 

FIN(6)-11-22 P5 – Amcangyfrif Atodol Comisiwn y Senedd 2022-23 (Wedi'i 

gynnwys yn y pecyn atodol) 

FIN(6)-11-22 Comisiwn y Senedd - Atodiad (Wedi'i gynnwys yn y pecyn 

atodol) 

9 Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru ar gyfer 2023-24: 

Digwyddiad i randdeiliaid 

(12.10-12.25) (Tudalennau 220 - 224)  

Dogfennau ategol: 

FIN(6)-11-22 P6 - Digwyddiad i randdeiliaid 



 

 

Cofnodion cryno - Y Pwyllgor Cyllid 

Lleoliad: 

Hybrid - Ystafell Bwyllgora 4 Tŷ Hywel a 

fideogynadledda drwy Zoom 

Dyddiad: Dydd Mercher, 2 Mawrth 2022 

Amser: 10.00 - 12.40

Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn: 

http://senedd.tv/cy/12640 

Hybrid 
------ 

Yn bresennol 

Categori Enwau 

Aelodau o’r Senedd: 

Peredur Owen Griffiths AS (Cadeirydd) 

Peter Fox AS 

Mike Hedges AS 

Jack Sargeant AS (yn lle Rhianon Passmore AS) 

Tystion: 

Rebecca Evans AS, Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol 

Sharon Bounds, Llywodraeth Cymru 

Emma Watkins, Llywodraeth Cymru 

Staff y Pwyllgor: 

Owain Roberts (Clerc) 

Georgina Owen (Ail Glerc) 

Mike Lewis (Dirprwy Glerc) 

Joanne McCarthy (Ymchwilydd) 

Christian Tipples (Ymchwilydd) 

Ben Harris (Cynghorydd Cyfreithiol) 

Charlotte Barbour (Cynghorwr Arbenigol) 

 

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2

http://senedd.tv/
http://senedd.tv/cy/12640


 

 

Rhag–gyfarfod preifat - Anffurfiol (09.45-10.00) 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau  

 

1.1 Croesawodd y Cadeirydd yr Aelodau i gyfarfod hybrid y Pwyllgor Cyllid. 

 

1.2 Cafwyd ymddiheuriadau gan Rhianon Passmore AS. Roedd Jack Sargeant AS yn 

bresennol ar ei rhan fel dirprwy. 

2 Papur(au) i'w nodi  

2.1 Cafodd y papurau eu nodi. 

2.1 PTN 1 – Llythyr gan Gadeirydd y Pwyllgor Cydraddoldeb a Chyfiawnder 

Cymdeithasol at y Gweinidog Cyfiawnder Cymdeithasol: Comisiynydd 

Cenedlaethau’r Dyfodol - 15 Chwefror 2022  

2.2 PTN 2 – Llythyr gan Archwilio Cymru: Cynllun Ffioedd Archwilio Cymru 2022-23 - 

15 Chwefror 2022  

2.3 PTN 3 - Llythyr gan Gadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg: Ymgysylltu 

â Phlant a Phobl Ifanc – 18 Chwefror 2022  

3 Ail Gyllideb Atodol Llywodraeth Cymru 2021-22: Sesiwn dystiolaeth  

3.1 Clywodd y Pwyllgor dystiolaeth gan Rebecca Evans AS, y Gweinidog Cyllid a 

Llywodraeth Leol; Sharon Bounds, Dirprwy Gyfarwyddwr, Rheoli Ariannol; ac Emma 

Watkins, Dirprwy Gyfarwyddwr, Cyllid a Busnes y Llywodraeth ynghylch Ail Gyllideb 

Atodol Llywodraeth Cymru 2021-22. 

 

3.2 Cytunodd y Gweinidog i ddarparu’r eitemau a ganlyn i’r Pwyllgor: 

 

Tudalen y pecyn 2



 

 

 Diweddariad ar y newidiadau i gyllid Llywodraeth Cymru ar gyfer blwyddyn 

ariannol 2021-22 sydd wedi’u cynnwys yn Amcangyfrifon Atodol y DU 2021-22, 

a’r effaith ar y cyllid sydd ar gael am weddill y flwyddyn. 

 Diweddariad ar y gorwariant ar wasanaethau gofal iechyd sydd wedi ei ddileu yn 

Lloegr, ac unrhyw symiau canlyniadol Barnett a gafodd Llywodraeth Cymru o 

ganlyniad. 

 Y wybodaeth ddiweddaraf am y dyraniad cyllid ar gyfer gweithwyr gofal iechyd 

proffesiynol yn y sector gwirfoddol, yn enwedig hosbisau a gofalwyr di-dâl.  

 Y wybodaeth ddiweddaraf am y dyraniad cyllid ar gyfer y cwricwlwm newydd, yn 

enwedig amcanion penodol y cyllid hwn.  

 Y wybodaeth ddiweddaraf am y dyraniad cyllid ar gyfer uwchraddio adeiladau 

ysgolion mewn perthynas â darparu prydau ysgol am ddim.  

 Y wybodaeth ddiweddaraf am y gwerthusiad ffurfiol a gomisiynwyd gan 

Lywodraeth Cymru ar ei chynlluniau cymorth busnes a gyflwynwyd yn ystod 

pandemig COVID-19.  

 Y wybodaeth ddiweddaraf am waith modelu sy'n cael ei wneud mewn perthynas â 

bil cyflogau'r sector cyhoeddus yn y dyfodol. 

4 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 (ix) i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o weddill y cyfarfod a’r cyfarfod ar 11 Mawrth 2022.  

4.1 Derbyniwyd y cynnig. 

5 Ail Gyllideb Atodol Llywodraeth Cymru 2021-22: Trafod y dystiolaeth  

5.1 Trafododd y Pwyllgor y dystiolaeth. 

6 Bil Deddfau Trethi Cymru etc. (Pŵer i Addasu)? Trafod y materion 

allweddol  

6.1 Trafododd y Pwyllgor y materion allweddol a chytunodd i ailedrych arnynt yn ei 

gyfarfod ar 11 Mawrth.  

Tudalen y pecyn 3



 

 

7 Trefniadau ariannu ar ôl yr UE: Trafod y papur cwmpasu  

7.1 Trafododd y Pwyllgor y papur cwmpasu a chytunodd i gynnal ymchwiliad i 

drefniadau ariannu ar ôl yr UE. 

Tudalen y pecyn 4



 

 

Cofnodion cryno - Y Pwyllgor Cyllid 

Lleoliad: 

Fideogynhadledd drwy Zoom 

Dyddiad: Dydd Gwener, 11 Mawrth 2022 

Amser: 09.30 - 11.04

Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn: 

http://senedd.tv/cy/12749 

O bell, Prifat 
------ 

Yn bresennol 

Categori Enwau 

Aelodau o’r Senedd: 

Peredur Owen Griffiths AS (Cadeirydd) 

Peter Fox AS 

Mike Hedges AS 

Jack Sargeant AS (yn lle Rhianon Passmore AS) 

Tystion:  

Staff y Pwyllgor: 

Owain Roberts (Clerc) 

Georgina Owen (Ail Glerc) 

Mike Lewis (Dirprwy Glerc) 

Christian Tipples (Ymchwilydd) 

Ben Harris (Cynghorydd Cyfreithiol) 

Charlotte Barbour (Cynghorwr Arbenigol) 

 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau  

1.1 Croesawodd y Cadeirydd yr Aelodau i gyfarfod rhithwir y Pwyllgor Cyllid. 

 

1.2 Cafwyd ymddiheuriadau gan Rhianon Passmore AS. Roedd Jack Sargeant AS yn 

bresennol ar ei rhan fel dirprwy. 

Tudalen y pecyn 5

http://senedd.tv/
http://senedd.tv/cy/12749


 

 

2 Ail Gyllideb Atodol Llywodraeth Cymru 2021-22: Trafod yr adroddiad 

drafft  

2.1 Cytunodd y Pwyllgor ar yr adroddiad drafft yn amodol ar fân newidiadau. 

3 Bil Deddfau Trethi Cymru etc. (Pwer i Addasu): Trafod y materion 

allweddol  

3.1 Trafododd y Pwyllgor y materion allweddol. 

Tudalen y pecyn 6



 

 

Cofnodion cryno - Y Pwyllgor Cyllid 

Lleoliad: 

Fideogynhadledd drwy Zoom 

Dyddiad: Dydd Gwener, 25 Mawrth 2022 

Amser: 09.30 - 10.45

  

O bell, Prifat 
------ 

Yn bresennol 

Categori Enwau 

Aelodau o’r Senedd: 

Peredur Owen Griffiths AS (Cadeirydd) 

Peter Fox AS 

Mike Hedges AS 

Alun Davies AS (yn lle Rhianon Passmore AS) 

Tystion:  

Staff y Pwyllgor: 

Owain Roberts (Clerc) 

Leanne Hatcher (Ail Glerc) 

Georgina Owen (Ail Glerc) 

Mike Lewis (Dirprwy Glerc) 

Christian Tipples (Ymchwilydd) 

Ben Harris (Cynghorydd Cyfreithiol) 

Charlotte Barbour (Cynghorwr Arbenigol) 

 

Cofrestru (09.15-09.30) 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau  

1.1 Croesawodd y Cadeirydd yr Aelodau i gyfarfod rhithwir y Pwyllgor Cyllid. 

Tudalen y pecyn 7



 

 

 

1.2 Cafwyd ymddiheuriadau gan Rhianon Passmore AS. Roedd Alun Davies AS yn 

bresennol ar ei rhan fel dirprwy. 

2 Bil Deddfau Trethi Cymru etc. (Pwer i Addasu): Trafod yr adroddiad 

drafft  

2.1 Cytunodd y Pwyllgor ar yr adroddiad drafft yn amodol ar fân newidiadau. 

3 Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2023-24: Y dull 

gweithredu o ran ymgysylltu  

3.1 Trafododd y Pwyllgor y papur ar y dull  o ymgysylltu mewn perthynas â Chyllideb 

Ddrafft Llywodraeth Cymru 2023-24. 

  

4 Trafod y flaenraglen waith  

4.1 Bu’r Pwyllgor yn trafod ei flaenraglen waith. 

5 Rôl Fforwm Rhyngseneddol y Pwyllgorau Cyllid yn y dyfodol  

5.1 Trafododd y Pwyllgor y papur ar Fforwm y Pwyllgor Cyllid Rhyngseneddol. 

Tudalen y pecyn 8



Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Ein cyf/Our ref:  RE-676-22 

Peredur Owen Griffiths AS  
Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 
CF99 1SN 

04 Mawrth 2022 

Annwyl Peredur, 

Diolch am waith craffu’ch Pwyllgor ar Gyllideb Ddrafft 2022-2023 a’r adroddiad dilynol. 

Atodaf ymateb ysgrifenedig i’r argymhellion a wnaed. Gobeithiaf y bydd yr ymateb yn 
ddefnyddiol ichi. 

Yn gywir, 

Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-11-22 PTN 1

Tudalen y pecyn 9

Eitem 2.1

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru


1 
 

Ymateb i Adroddiad y Pwyllgor Cyllid ar y Gyllideb Ddrafft 
 
Argymhelliad 1. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod yr amserlen ar gyfer craffu ar 
ddatganiadau cyllideb Llywodraeth Cymru yn dychwelyd ’r amserlen ‘normal’, sy’n 
caniatáu 8 wythnos eistedd, a nodir yn y protocol rhwng y Pwyllgor a Llywodraeth 
Cymru ar gyfer cyllideb 2023-24 a’r blynyddoedd i ddod. 
 
Derbyn 
 
Mae Llywodraeth Cymru wedi datgan yn glir mewn blynyddoedd blaenorol y byddem 
bob amser yn ffafrio cyhoeddi ein Cyllideb Ddrafft o dan yr amserlen sefydledig a 
nodir ym Mhrotocol Busnes y Gyllideb.  Mae penderfyniadau Llywodraeth y DU 
ynghylch amseriad ei digwyddiadau cyllidol ei hun wedi effeithio’n ddifrifol ar ein 
gallu ni i gadw at yr amserlen hon dros y blynyddoedd diwethaf.  
 
Wrth gytuno ar y Protocol, roedd Senedd Cymru a Llywodraeth Cymru yn cydnabod 
y gallai fod rhai blynyddoedd, oherwydd amgylchiadau y tu hwnt i reolaeth 
Llywodraeth Cymru, pryd na ellir ystyried cyllideb neu flwyddyn ariannol yn ‘normal’. 
Yn anffodus, mae hyn wedi bod yn wir ers 2019, pan fo digwyddiadau cyllidol y DU, 
gan gynnwys adolygiadau gwariant cynhwysfawr gwirioneddol a arfaethedig, wedi 
arwain at oedi gyda’n Cyllidebau Drafft.  
 
Yn y blynyddoedd hyn, rydym wedi gwneud popeth o fewn ein gallu i gadw’r 
uchafswm o 8 wythnos ar gyfer craffu, tra’n nodi nad oedd y Protocol erioed wedi 
ceisio gwahaniaethu rhwng wythnosau eistedd ac wythnosau gwyliau.  
 
Felly, byddem yn croesawu cefnogaeth y Pwyllgor i bwyso ar Lywodraeth y DU i 
barchu ein proses craffu a’n cyllideb ddatganoledig ni wrth bennu amseriad ei 
digwyddiadau cyllidol ei hun. 
 
  

Tudalen y pecyn 10



2 
 

Argymhelliad 2. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn parhau i 
ystyried sut y gellir rhoi sicrwydd hirdymor i sefydliadau sy’n dibynnu ar gyllid grant 
pan fo canlyniadau ac amcanion wedi cael eu cyflawni’n amlwg.  
 
Derbyn 
 
Rydym bob amser wedi dweud mai ein dyhead yw darparu cyllidebau hirdymor pan 
fo hynny’n bosibl, gan nodi mai ffactor arwyddocaol o hyd yw amserlen ein setliad 
cyllideb ein hunain, a hynny yn ôl disgresiwn Llywodraeth y DU. Yn y cyd-destun 
hwn, rydym yn croesawu’r gallu i sicrhau setliad aml-flwyddyn ar gyfer y tair blynedd 
nesaf, gan roi sicrwydd i’r sefydliadau rydym yn eu hariannu.  
 
O ran canlyniadau ac amcanion, byddwn yn parhau i archwilio hyn.  Gellir cynnal 
asesiadau rheolaidd ar gyflawni canlyniadau ar ddechrau’r cytundeb cyllido, ochr yn 
ochr â’r opsiynau priodol ar gyfer adolygu a yw’r ddarpariaeth yn dal yn briodol gan 
ddibynnu ar yr amcanion a ddarperir drwy’r llywodraeth ganolog.  
 
Rydym yn awyddus i barhau i ystyried sut i ddarparu mwy o ddiogeledd a sicrwydd o 
ran cyllid grant am gyfnod hirach, yn enwedig ar gyfer y rhai sy’n derbyn grantiau yn 
y trydydd sector, a hefyd i leihau anhyblygrwydd ym mhrosesau rhai grantiau.  Mae 
gwaith cydweithredol eisoes ar y gweill i alluogi hyn ac, yn y pen draw, i sicrhau 
manteision hirdymor a pharhaus i Gymru. Rydym yn croesawu’r argymhelliad hwn 
a’r gwaith partneriaethol parhaus gyda’n cyrff a ariennir gan grantiau a rheolwyr 
grantiau i ddatblygu cyllid grant effeithiol, hawdd ei ddefnyddio. 
 
  

Tudalen y pecyn 11



3 
 

Ymgysylltu a Chyfathrebu ynghylch y Gyllideb 
 
Argymhelliad 3. Mae’r Pwyllgor yn argymell y dylid ystyried sut mae gwybodaeth 
gyllidebol yn cael ei chyflwyno fel ei bod yn gysylltiedig ag allbynnau ac effeithiau er 
mwyn helpu gwerthusiad Llywodraeth Cymru ei hun yn ogystal â chynyddu gallu’r 
cyhoedd a Senedd Cymru i ddal cynlluniau cyllideb Llywodraeth Cymru i gyfrif.  
 
Derbyn 
 
Rydym yn cydnabod pwysigrwydd cael mewnbynnau, allbynnau a chanlyniadau clir, 
ac rydym yn adrodd ynghylch y rhain drwy Lunio Dyfodol Cymru (sef y cerrig milltir 
cenedlaethol i Gymru) ar gyfer cyflawniadau yn y tymor hir, ac adroddiad blynyddol y 
Rhaglen Lywodraethu ar gyfer cynnydd interim. Fodd bynnag, rydym yn cydnabod 
pwysigrwydd gwella’n barhaus; rydym wedi ymrwymo o hyd drwy ein Cynllun 
Gwella’r Gyllideb i adeiladu ar y defnydd o werthuso a gwella tryloywder ein 
Penderfyniadau Gwario.  
 

Argymhelliad 4. Mae’r Pwyllgor yn croesawu’r wybodaeth sydd yn adroddiadau’r 
Prif Economegydd a’r Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol a’r Dadansoddiad 
Dosbarthiadol estynedig o Wariant Cyhoeddus Datganoledig yng Nghymru, ond 
mae’n argymell bod y dadansoddiad dosbarthiadol yn cael ei ddatblygu ymhellach yn 
y dyfodol fel ei fod yn gysylltiedig â gwerthuso polisi ar effeithiolrwydd gwariant.  
 
Derbyn 
 
Fel rhan o’n Cynllun Gwella’r Gyllideb, rydym wedi ceisio mireinio ac ymestyn ein 
model effaith ddosbarthiadol ar gyfer dadansoddi gwariant cyhoeddus yng Nghymru, 
yn unol â gwaith ehangach i ddiwygio’r dull o asesu effaith penderfyniadau ynghylch 
y gyllideb. Hyd yma, mae’r dadansoddiad wedi canolbwyntio ar y meysydd gwariant 
datganoledig mwyaf, gan roi dealltwriaeth lefel uchel ynghylch pa mor flaengar yw 
gwariant ar y meysydd hyn. Eleni, rydym wedi edrych ar wella ein methodoleg a 
gweld a oes modd cynnwys meysydd gwariant ychwanegol. Rydym wedi cyhoeddi’r 
diweddariad hwn fel rhan o becyn Cyllideb Ddrafft 2022-23. 
 
Dros y tair blynedd nesaf, mae’r Cynllun Gwella’r Gyllideb wedi nodi ei amcanion i 
gynnal y model dadansoddi dosbarthiadol presennol ac i ystyried ffynonellau data 
newydd a/neu well. Rhoddir ystyriaeth barhaus i ba mor ddefnyddiol yw’r model ac i 
bennu pa mor aml y caiff ei gyhoeddi.  Mae cynlluniau hefyd i ddefnyddio adnoddau 
dadansoddi dosbarthiadol trethi i lywio penderfyniadau cyllidebol ac i weld sut mae 
datblygu’r gallu i ddeall effaith ddosbarthiadol penderfyniadau ynghylch gwariant 
cyhoeddus a threthiant. 
 
 
  

Tudalen y pecyn 12



4 
 

Argymhelliad 5. Mae’r Pwyllgor yn galw ar Lywodraeth Cymru i gyhoeddi manylion 
cylch gwaith ac aelodaeth y Grŵp Cynghori ar Wella ac Asesu Effaith y Gyllideb, ac 
mae’n argymell bod Llywodraeth Cymru yn ystyried sut y gallai’r Pwyllgor fod yn rhan 
o’i waith.  
 
Derbyn 
 
Rydym yn croesawu diddordeb y Pwyllgor yng ngwaith y Grŵp Cynghori diwygiedig 
ar Wella ac Asesu Effaith y Gyllideb (BIIAG), a byddem yn falch o ystyried sut gallai’r 
Pwyllgor fod yn rhan o’r gwaith hwn. Rydym yn fodlon trafod hyn ymhellach cyn i’r 
Grŵp gyfarfod yn ffurfiol am y tro cyntaf yn ddiweddarach ym mis Mawrth. Mae’r 
grŵp newydd yn cael ei sefydlu i ymgysylltu â rhanddeiliaid allweddol i gyfrannu a 
dylanwadu ar y gwaith a amlinellir yng Nghynllun Gwella’r Gyllideb er mwyn gwella 
prosesau’r gyllideb a threthi er mwyn gwella canlyniadau. Wrth i’r grŵp gadarnhau ei 
gylch gwaith a’i aelodaeth, byddwn yn rhoi rhagor o fanylion i’r Pwyllgor. 
 

Argymhelliad 6. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod dull Llywodraeth Cymru o gyllidebu 
sy’n sensitif i rywedd yn cael ei ehangu y tu hwnt i brosiectau peilot bach ar wahân 
a’i fod yn cael ei ymgorffori mewn penderfyniadau cyffredinol ynghylch polisi a 
gwariant ar draws portffolios, gyda’r nod o roi sylw i ystyriaethau cydraddoldeb 
rhwng y rhywiau yn systematig mewn penderfyniadau ynghylch trethi a gwariant y 
dylid dangos tystiolaeth ohonynt yn dryloyw mewn cyllidebau yn y dyfodol.  
 
Derbyn 
 
Drwy ein Cynllun Gwella’r Gyllideb a’r Grŵp Cynghori diwygiedig ar Wella ac Asesu 
Effaith y Gyllideb (BIIAG), byddwn yn parhau i wreiddio dull gweithredu sy’n 
canolbwyntio ar rywedd yn ein prosesau cyllideb ehangach.  
 
Gan weithio gyda BIIAG a rhanddeiliaid ehangach, byddwn yn ystyried pa gamau 
pellach y gallwn eu cymryd y tu hwnt i’n tair ardal beilot. Ochr yn ochr â hyn, rydym 
yn bwriadu parhau i ddysgu gwersi gan Lywodraethau eraill sy'n cynnwys yr Alban, 
Seland Newydd, Gwlad yr Iâ a Chanada drwy ein cysylltiadau drwy rwydwaith y 
Llywodraethau Llesiant (WeGo).   
 
Mae’r dull hwn yn cydnabod yr angen am newid tymor hir a systemig, gan weithio ar 
draws Llywodraeth Cymru i ddiwygio penderfyniadau ehangach ynghylch polisïau a 
gwariant ar draws portffolios fel rhan o broses y Gyllideb flynyddol a’r tu allan iddi. 
 
  

Tudalen y pecyn 13



5 
 

Argymhelliad 7. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn parhau i 
weithio gyda’r Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol i ddatblygu a defnyddio data 
perthnasol Cymru i gefnogi modelu rhagolygon a datblygu gwell dealltwriaeth o 
sylfaen treth incwm Cymru er mwyn cyfrannu ymhellach at bolisi trethi a’i effaith ar 
drethdalwyr Cymru. 
 
Derbyn 
 
Mae Llywodraeth Cymru yn gweithio’n agos gyda’r Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol, 
mewn perthynas â’r rhagolygon refeniw datganoledig y mae’n eu llunio i gyd-fynd â 
chyllidebau a hefyd mewn perthynas â datblygu ffynonellau data yn barhaus i lywio’r 
rhagolygon hynny.   
 
Mae’r Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol wedi bod yn gweithio ar ddadansoddiad manwl 
o dueddiadau’r gorffennol yn y sylfaen treth incwm yng Nghymru a sut mae’n 
wahanol i rannau eraill o’r DU. Mae hyn wedi cael ei ohirio oherwydd y pandemig, 
ond bwriedir cael papur gwaith yn ddiweddarach eleni yn nodi ymchwiliad manwl i’r 
tueddiadau hyn. Bydd hyn yn helpu i lywio penderfyniadau a ragwelir yn y dyfodol o 
ran tueddiadau yng nghyfran Cymru o dreth incwm dros amser. 
 
Yn ogystal â’r uchod, mae’r Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol a Llywodraeth Cymru yn 
aelodau o weithgor dadansoddi treth incwm, ynghyd â CThEM, Llywodraeth yr Alban 
a Chomisiwn Cyllidol yr Alban. Mae’r grŵp hwn yn rhoi cyfarwyddyd i ddatblygiadau, 
yn enwedig yn CThEM, er mwyn gwella’r adnoddau dadansoddi sydd ar gael i 
gefnogi ymchwil a bod yn sail i ragolygon treth. Ers peth amser, mae’r grŵp yn 
ymchwilio i’r posibilrwydd o set ddata hydredol ar dreth incwm, a fyddai’n rhoi 
cipolwg ar y modd y mae ymddygiad trethdalwyr yn y gwahanol rannau o’r DU yn 
newid dros amser. Bydd CThEM yn gwneud gwaith datblygu ar y prosiect hwn dros y 
flwyddyn nesaf. Mae hefyd yn bwriadu sicrhau bod fersiwn cyhoeddus o’r Arolwg o 
Incwm Personol ar gyfer 2019-20, a’r ystadegau cyhoeddedig sy’n seiliedig ar y set 
ddata hon, yn adlewyrchu’n llawn gyfraddau treth incwm Cymru o’r flwyddyn gyntaf y 
buont yn weithredol. 
 
Mae Llywodraeth Cymru hefyd wedi cynhyrchu dadansoddiadau o’r sylfaen treth 
incwm sydd wedi cael eu rhannu â’r Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol a’u cyhoeddi yn 
Adroddiad Polisi Trethi Llywodraeth Cymru.  
 
Bydd y datblygiadau hyn, ynghyd â’r catalog cynyddol o ddata gwybodaeth amser 
real ac alldro ar gyfer cyfraddau treth incwm Cymru, yn darparu sylfaen dystiolaeth 
Gymreig gynyddol gadarn a chynhwysfawr i gefnogi rhagolygon yn y dyfodol ac i 
lywio polisi trethi. 
 
  

Tudalen y pecyn 14



6 
 

Cyllid yn ystod y flwyddyn / Cronfa Wrth Gefn Cymru 
 
Argymhelliad 8. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn parhau i 
bwyso ar Lywodraeth y DU i ddarparu mwy o hyblygrwydd i Lywodraeth Cymru reoli 
cyllid yn ystod y flwyddyn, gan gynnwys y gallu i gario arian drosodd o un flwyddyn 
ariannol i’r flwyddyn nesaf.  
 
Argymhelliad 9. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn galw ar 
Lywodraeth y DU i gynyddu’r terfynau ar gario cyllid drosodd yng nghronfa wrth gefn 
Cymru, er mwyn gwneud y gorau o unrhyw gyllid sydd ar gael yn ystod y flwyddyn ac 
er mwyn atal unrhyw gyllid Cymreig rhag cael ei golli.  
 
Derbyn 
 
Rydym yn parhau i bwyso ar Lywodraeth y DU am hyblygrwydd cyllidebol 
ychwanegol ochr yn ochr â’r Llywodraethau datganoledig eraill, ac rydym yn ceisio 
sicrhau bod hyn yn flaenoriaeth allweddol i’w drafod fel rhan o’r Pwyllgor Sefydlog 
Rhyngweinidogol newydd ar gyfer Cyllid.  
 
Fel yr amlinellwyd yn y llythyr at y Pwyllgor ar 11 Chwefror, mae Gweinidogion Cyllid 
y Llywodraeth Ddatganoledig wedi ysgrifennu eto at y Prif Ysgrifennydd i ofyn am y 
canlynol: 
 

 Bod modd rheoli’r cyllid a gadarnhawyd yn yr Amcangyfrifon Atodol ar draws y 
blynyddoedd ariannol yn ogystal ag unrhyw arian y caniateir ei gario drosodd 
o dan drefniadau wrth gefn er mwyn sicrhau ei fod yn cael ei gyflwyno’n 
effeithiol o ystyried yr amseriad hwyr yn y flwyddyn ariannol. 
 

 Ymrwymiad gan y Prif Ysgrifennydd i adolygiad ar y cyd o brosesau 
cyllidebau yn ystod y flwyddyn ac ar ddiwedd y flwyddyn.  Mae’r broses 
gyffredinol yn gofyn am fwy o sicrwydd a rhagweladwyedd i Lywodraethau 
Datganoledig er mwyn i ni allu defnyddio’r cyllid yn y ffordd fwyaf effeithiol, a 
hynny er mwyn sicrhau’r gwerth gorau am arian a sicrhau’r canlyniadau gorau 
posibl i bobl.   
 

Rydym yn ddiolchgar am gefnogaeth drawsbleidiol y Pwyllgor Cyllid, a byddem yn 
croesawu sylwadau parhaus ar y mater hwn.  
  

Tudalen y pecyn 15



7 
 

Mecanweithiau Rhynglywodraethol  
 
Argymhelliad 10. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu 
diweddariadau rheolaidd i’r Pwyllgor ar y mecanweithiau rhynglywodraethol a 
sefydlwyd i sicrhau eu bod yn ddull effeithiol o uwchgyfeirio anghytundebau a datrys 
anghydfodau cyllido. 
 
Derbyn 
 
Byddwn yn parhau i roi’r wybodaeth ddiweddaraf i’r Pwyllgor Cyllid a’r Pwyllgor 
Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad, a hynny yn gyson â’r cytundeb 
cysylltiadau rhyngsefydliadol rhwng Senedd Cymru a Llywodraeth Cymru. 
 
Bydd y diweddariadau’n rhoi gwybodaeth am weithredu’r Pwyllgor Sefydlog 
Rhyngweinidogol newydd ar gyfer Cyllid, gan gynnwys datrys anghydfodau, a 
chrynodeb o’r materion a drafodwyd mewn cyfarfodydd, gan gynnwys amlinelliad o’r 
safbwyntiau a oedd yn cael eu datblygu gan Lywodraeth Cymru ac unrhyw 
hysbysiadau ar y cyd a ryddhawyd ar ôl y cyfarfod. 
  

Tudalen y pecyn 16



8 
 

Trafodiadau Ariannol / Cyfalaf 
 
Argymhelliad 11. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn adrodd yn 
ôl i’r Pwyllgor ar y sefyllfa gyllido yn ystod y flwyddyn sy’n gysylltiedig â chynlluniau 
cyfalaf wedi’u gor-raglennu a bod diweddariadau rheolaidd yn cael eu darparu ar y 
cyllid sydd wedi’i gynnwys yng Nghronfa Wrth Gefn Cymru. 
 
Derbyn 
Byddwn yn rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf am y sefyllfa yn ystod y flwyddyn, gan 
gynnwys yr hyn sy’n gysylltiedig â’r cynlluniau cyfalaf sydd wedi’u gor-raglennu, yn y 
Gyllideb Atodol gyntaf ar gyfer 2022-23.   
Bydd diweddariad ar Gronfa Wrth Gefn Cymru yn cael ei ddarparu yn ein hadroddiad 
i’r Pwyllgor ar alldro 2020-21 ar ôl cyhoeddi’r cyfrifon cyfunol.  Mae ein hail gyllideb 
atodol ar gyfer 2021-22 yn nodi y byddwn yn tynnu’r uchafswm o £175m (£125m o 
refeniw a £50m o gyfalaf Trafodiadau Ariannol) o Gronfa Wrth Gefn Cymru.  Mae’r 
Gyllideb Ddrafft yn nodi ein cynllun i dynnu £153m o refeniw o Gronfa Wrth Gefn 
Cymru dros gyfnod o 3 blynedd 2022-23 i 2024-25. 
 

Argymhelliad 12. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn rhoi’r 
wybodaeth ddiweddaraf am ddyraniadau Cyfalaf Trafodiadau Ariannol cyn i’r 
Gyllideb Derfynol gael ei gosod gerbron y Senedd, yn egluro pam ei bod yn briodol 
hepgor y dyraniadau hyn o’r Gyllideb Ddrafft; ac yn galw ar Lywodraeth Cymru i 
ddarparu diweddariadau rheolaidd i’r Pwyllgor ar ddyraniadau o’r fath yn y dyfodol. 
 
Derbyn 
 
Mae’r cyfyngiadau a’r cymhlethdodau o ran sut y gellir defnyddio cyfalaf trafodiadau 
ariannol wedi’u neilltuo, a’r amserlenni ar gyfer datblygu cynigion yn dilyn cyhoeddi 
Adolygiad o Wariant y DU yn hwyr, wedi ein hatal rhag pennu cynlluniau gwariant 
trafodiadau ariannol fel rhan o’n cyllideb ddrafft. Mae’r holl ddyraniadau arfaethedig 
wedi cael eu rhoi i’r Pwyllgor erbyn hyn, gyda rhagor o fanylion wedi’u nodi yn y 
Gyllideb Derfynol. Ni fwriedir i hyn greu cynsail ar gyfer y blynyddoedd i ddod, gyda’r 
bwriad y bydd dyraniadau cyfalaf llawn amser yn y dyfodol yn cael eu hystyried fel 
rhan o brosesau arferol y Gyllideb Ddrafft yn y dyfodol.  
 
  

Tudalen y pecyn 17



9 
 

Argymhelliad 13. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn codi 
ymwybyddiaeth o’r arian sydd ar gael drwy’r Cyfalaf Trafodiadau Ariannol ac yn 
sicrhau bod busnesau’n ymwneud â dyrannu’r arian hwn fel y gellir manteisio i’r 
eithaf ar ei fuddion. 
 
Derbyn 
 
Drwy ein gwaith gyda Busnes Cymru a Banc Datblygu Cymru (gyda’r banc yn rheoli’r 
rhan fwyaf o’n trafodiadau ariannol), rydym yn ymgysylltu’n helaeth â’r sector preifat; 
mae’r ddau sefydliad yn darparu cyngor pwrpasol ar y cyllid sydd ar gael i fusnesau 
ledled Cymru. 
 
Ers ei sefydlu yn 2017 hyd at ddiwedd 2021, mae Banc Datblygu Cymru wedi 
buddsoddi dros £500m mewn busnesau, gan gynnwys symiau sylweddol o gyfalaf 
trafodiadau ariannol Llywodraeth Cymru. Yn ystod y cyfnod hwn, mae’r Banc wedi 
cefnogi dros 2,000 o fusnesau, gan greu a diogelu dros 15,000 o swyddi. 
 
  

Tudalen y pecyn 18



10 
 

Treth 
 
Argymhelliad 14. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn egluro 
beth yw ystyr cadw cyfraddau treth ar gyfer cyfraddau treth incwm Cymru “cyhyd ag 
y bydd effaith economaidd y pandemig yn para”. 
 
Derbyn 
 
Mae ymrwymiad y Rhaglen Lywodraethu yn egluro nad yw Llywodraeth Cymru yn 
bwriadu codi cyfraddau CTIC ar hyn o bryd. Wrth ystyried cyfraddau treth yn y 
dyfodol, yn ogystal â deall yr effeithiau bydd llacio’r mesurau pandemig yn eu cael ar 
yr economi, mae hefyd yn bwysig ystyried effaith ffactorau domestig a byd-eang 
eraill, megis pwysau chwyddiant o ganlyniad i gyfyngiadau ar ynni a chyfyngiadau 
eraill ar gyflenwadau, a’r pwysau ar gyflogau.  
 
Mae hefyd yn bwysig cydnabod bod rhagolygon cyllidol byrdymor Cymru yn cael eu 
pennu’n bennaf gan benderfyniadau polisi cyllidol Llywodraeth y DU, yn ogystal â’r 
cyfraddau treth y mae trigolion Cymru yn eu hwynebu. Dywedodd y Swyddfa 
Cyfrifoldeb Cyllidebol ym mis Hydref fod y cynnydd arfaethedig mewn Yswiriant 
Gwladol a gyhoeddwyd ym mis Medi, ynghyd â’r cynnydd yn y dreth gorfforaethol a 
phersonol yng nghyllideb Llywodraeth y DU ym mis Mawrth, yn golygu bod 
Llywodraeth y DU wedi codi’r baich treth o 33% o’r cynnyrch domestig gros cyn y 
pandemig i 36% o’r cynnyrch domestig gros erbyn 2026-27, sef yr uchaf ers 
dechrau’r 1950au. 
 
 

Argymhelliad 15. Mae’r Pwyllgor yn croesawu ymgynghoriad Llywodraeth Cymru ar 
gyfraddau’r Dreth Trafodiadau Tir, ond mae’n argymell bod Llywodraeth Cymru yn 
ystyried defnyddio dulliau cyllidol eraill i fynd i’r afael â materion yn y farchnad ail 
gartrefi, megis treth rheolaidd i berchnogion ail gartrefi, yn hytrach na defnyddio’r 
Dreth Trafodiadau Tir yn unig. 
 
Derbyn 
 
Mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod bod y materion sy’n gysylltiedig ag ail gartrefi 
a llety gwyliau byrdymor mewn rhai cymunedau yn gymhleth ac nad oes un ateb. 
Mae’r ymgynghoriad presennol ar y Dreth Trafodiadau Tir yn rhan o ystyriaethau 
ehangach ynghylch sut gall mesurau treth cenedlaethol a lleol helpu i sicrhau bod 
perchnogion ail gartrefi yn gwneud cyfraniad teg ac effeithiol i’r cymunedau y maent 
yn eu prynu ynddynt. Mae hyn yn cynnwys ystyried y lefel uchaf y gellir ei gosod ar 
gyfer premiymau'r dreth gyngor ar ail gartrefi ac anheddau gwag hirdymor, a'r meini 
prawf ar gyfer diffinio eiddo fel llety hunanddarpar a'i gategoreiddio fel tai annomestig 
at ddibenion trethu lleol. 
 
  

Tudalen y pecyn 19



11 
 

Cytundeb â Phlaid Cymru 
 
Argymhelliad 16. Mae’r Pwyllgor yn derbyn nad yw wedi bod yn bosibl adlewyrchu 
costau sy’n ymwneud â’r Cytundebau Cydweithredu yn y Gyllideb Ddrafft ar gyfer 
2022-23, ond mae’n argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu eglurder ynghylch 
sut mae cyllid ymrwymiadau polisi cysylltiedig yn cael ei adlewyrchu mewn 
dyraniadau cyllideb.  
 
Derbyn 
 
Rydym yn croesawu cydnabyddiaeth y Pwyllgor nad oedd yn bosibl adlewyrchu 

costau yn y Gyllideb Ddrafft ar gyfer 2022-23. Er mwyn cynnal tryloywder a galluogi’r 

Pwyllgor Cyllid i graffu, bydd gwybodaeth a ddarperir i Bwyllgor Cyllid y Cytundeb 

Cydweithredu ynghylch cyllido’r tri maes ar ddeg o fewn y Cytundeb Cydweithredu a 

nodir yn y Gyllideb Ddrafft a’r adolygiad tair blynedd o wariant 2022-25 yn cael ei 

rhannu fel mater o drefn â Phwyllgor Cyllid y Senedd. 

 
Argymhelliad 17. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu 
gwybodaeth am gylch gwaith ac aelodaeth Pwyllgor Cyllid Llywodraeth Cymru, a 
sefydlwyd o ganlyniad i’r Cytundeb Cydweithio, a rhagor o fanylion am ei rôl, gan 
gynnwys ei gylch gorchwyl, wrth lunio a monitro cyllideb Llywodraeth Cymru.  
 
Derbyn 
 
Rydym yn cydnabod diddordeb y Pwyllgor Cyllid yn rôl, aelodaeth a chylch gwaith 
Pwyllgor Cyllid y Cytundeb Cydweithredu. Darperir nodyn i’r Pwyllgor Cyllid i roi’r 
wybodaeth y gofynnir amdani. 
  

Tudalen y pecyn 20



12 
 

Iechyd, Gofal Cymdeithasol a Chwaraeon 
 
Argymhelliad 18. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu 
rhagor o fanylion am ddyraniadau cyllid dangosol y blynyddoedd nesaf ar gyfer cyrff 
llywodraeth leol ar ôl rhyddhau’r data a bod ganddi fwy o sicrwydd ynghylch y 
dosbarthiad i sefydliadau unigol.  
 
Derbyn 
 
Caiff ffynonellau data eu diweddaru drwy gydol y flwyddyn, gyda’r rhan fwyaf wedi’u 
hamserlennu i fod yn barod ar gyfer yr hydref ymhob blwyddyn.  Bydd unrhyw 
newidiadau’n cael eu cynnwys yn flynyddol ym mhob cam o’r setliad drafft i roi 
dosbarthiad dros dro i’r sector llywodraeth leol yng Nghymru fesul awdurdod lleol.  
Mae’r Is-grŵp Dosbarthu yn cwrdd drwy gydol y flwyddyn i drafod unrhyw 
newidiadau i ffynonellau data, data wedi’i ddiweddaru a’r effaith ar y fformiwla 
setliad. Mae adroddiad cynnydd yr Is-grŵp Dosbarthu, a gyflwynir i’r Is-grŵp Cyllid 
cyn toriad yr haf, yn rhoi rhai arwyddion i aelodau etholedig o newidiadau 
dosbarthiadol mewn cyllid o ganlyniad i newidiadau mewn data. 
 
 
Argymhelliad 19. Mae’r Pwyllgor yn argymell y dylai cyllidebau yn y dyfodol 
gynnwys dyraniadau dangosol ar gyfer sefydliadau unigol dros gyfnod y gyllideb o 
dair blynedd er mwyn eu galluogi i gynllunio’n fwy effeithlon.  
 
Derbyn mewn Egwyddor 
 
Mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod pwysigrwydd darparu cyllidebau hirdymor i’n 
partneriaid, yn enwedig y rheini yn y sector gwirfoddol, gan ei fod yn eu galluogi i 
gynllunio’n effeithiol.  
 
Rydym wedi gweithio’n agos gyda Phwyllgor Ariannu a Chydymffurfedd Cyngor 
Partneriaeth y Trydydd Sector i edrych sut y gallwn ddarparu sicrwydd yn y tymor hir 
ar yr un pryd â sicrhau bod amcanion a chanlyniadau’n cael eu cyflawni.  
 
Fodd bynnag, mae’n bwysig cydnabod na fydd cynigion grant hirdymor yn briodol 
nac yn berthnasol ym mhob achos, a dyna pam rydym yn annog ein rheolwyr 
grantiau i ymgysylltu’n gynnar â phartneriaid wrth ddatblygu rhaglenni. 
 
Rydym bob amser wedi dweud mai ein dyhead yw darparu cyllidebau hirdymor pan 
fo hynny’n bosibl, gan nodi mai ffactor arwyddocaol o hyd yw amserlen ein setliad 
cyllideb ein hunain, sy’n fater disgresiwn i Lywodraeth y DU. Yn y cyd-destun hwn, 
rydym yn croesawu’r gallu i sicrhau setliad aml-flwyddyn ar gyfer y tair blynedd 
nesaf, gan roi sicrwydd i’r sefydliadau rydym yn eu hariannu.  
 
O ran lefel yr wybodaeth sydd ar gael, rydym eisoes yn cyhoeddi symiau sylweddol 
fel rhan o’n Cyllideb Ddrafft. Mae hyn yn cynnwys crynodeb helaeth o dystiolaeth 
ysgrifenedig yr holl Weinidogion i bwyllgorau craffu’r Senedd ar ddyraniadau o fewn 
pob Prif Grŵp Gwariant, yn ogystal â phrif naratif y gyllideb ddrafft. Am y tro cyntaf 
eleni, roedd hefyd yn cynnwys cynllun cyllid seilwaith manwl o dan ein Strategaeth 
Fuddsoddi newydd ar gyfer Seilwaith Cymru.  

Tudalen y pecyn 21



13 
 

 
Rydym yn cydnabod bod mwy o hyd i'w wneud i wella tryloywder ein cynlluniau, sy’n 
faes sydd wedi’i gynnwys yn ein Cynllun Gwella’r Gyllideb. Byddwn yn ystyried yn 
ofalus pa wybodaeth bellach y gellid ei darparu am sefydliadau unigol er mwyn gallu 
cynllunio’n fwy effeithiol. 
 
Argymhelliad 20. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu 
manylion y cyllid ar gyfer byrddau iechyd lleol yn 2022-23, ynghyd ag unrhyw 
ddyraniadau dangosol ar gyfer 2023-24 a 2024-25.  
 
Derbyn 
 
Mae Llywodraeth Cymru wedi cyhoeddi manylion cyllid ar gyfer byrddau iechyd lleol 
yn 2022-23, a gellir eu gweld ar ein gwefan yn y fan yma:  
Dyraniadau byrddau iechyd: 2022 i 2023 | www.llyw.cymru   
 
Cafodd cyllidebau dangosol ar gyfer y GIG dros y ddwy flynedd nesaf eu cynnwys yn 
ein cynigion ar gyfer y Gyllideb Ddrafft. Mae gwaith i gytuno ar gynlluniau ac yna ar 
gyllidebau dangosol ar gyfer y blynyddoedd hynny yn parhau’n rhan o’r broses 
gynllunio Tymor Canolig Integredig. 
 
 
 
  

Tudalen y pecyn 22

http://www.llyw.cymru/


14 
 

Argymhelliad 21. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn ystyried 
newid refeniw i gyfalaf fel rhan o Gyllidebau yn y dyfodol, ac mae’n caniatáu i’r 
sector iechyd wneud yr un peth, gan roi hyblygrwydd o ystyried y cyllid cyfalaf 
cyfyngedig sydd ar gael.  
 
Derbyn 
 
Byddwn yn parhau i edrych ar bob opsiwn er mwyn sicrhau ein bod yn gallu 
manteisio i’r eithaf ar yr effaith y bydd y cyllid sydd gennym yn ei chael, gan 
gydnabod, ar ôl gwneud penderfyniad i droi refeniw yn gyfalaf, nad oes gan 
Lywodraeth Cymru yr un gallu i droi cyfalaf yn ôl yn refeniw heb gymeradwyaeth 
Llywodraeth y DU. Yn y sector iechyd, byddem yn ystyried unrhyw geisiadau o’r 
math hwn fesul achos, ond byddem yn disgwyl achos cryf dros ail-alinio o’r fath. 
Hefyd, byddai angen ystyried yn ofalus y gost o leihau cyllidebau refeniw er mwyn 
ariannu blaenoriaethau cyfalaf yn lle’r rheini. 
 
Drwy sefydlu Strategaeth newydd ar gyfer Buddsoddi yn Seilwaith Cymru, rydym 
eisoes wedi defnyddio nifer o ddulliau i reoli’r setliad cyfalaf cyfyngedig a gafodd 
Cymru o Adolygiad o Wariant y DU yn 2021. Mae hyn yn cynnwys ein cynlluniau i 
lwyr ddefnyddio ein benthyciadau cyfalaf sydd ar gael o dan y fframwaith cyllidol 
presennol drwy fenthyca £450m yn ychwanegol hyd at 2024-25.  
 
Am y tro cyntaf eleni, rydym hefyd yn defnyddio gor-ddyraniadau cyfalaf cyffredinol a 
fydd yn ein galluogi i ymestyn ymhellach bob punt o gyllid cyfalaf sydd ar gael. 
Hefyd, bydd modelau arloesol, sy'n cynnwys buddsoddiad preifat mewn prosiectau, 
yn cael eu hystyried ar brosiectau sy'n isel eu risg ac sydd ar raddfa briodol. Mae 
Canolfan Ganser newydd Felindre yn un o’r prosiectau peilot sy’n cael eu datblygu 
drwy’r biblinell Model Buddsoddi Cydfuddiannol. Disgwylir i’r cynllun hwn alluogi dros 
£200m o fuddsoddiad cyfalaf ychwanegol cyn diwedd 2025.  
 
Yn ein trafodaethau â Thrysorlys Ei Mawrhydi, byddwn yn parhau i alw am gyllid 
cyfalaf ychwanegol ac am yr hyblygrwydd ehangach sydd ei angen arnom i reoli ein 
cyllideb yn y ffordd fwyaf effeithiol er mwyn diwallu anghenion Cymru.   
 
 
  

Tudalen y pecyn 23



15 
 

Argymhelliad 22. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn cynnal 
adolygiad o’r cronfeydd wrth gefn sydd gan gyrff llywodraeth leol er mwyn cael gwell 
dealltwriaeth ohonynt, ac y dylai canlyniadau’r adolygiad ystyried a oes unrhyw 
oblygiadau i’r fformiwla o ran dosbarthu cyllid craidd i gyrff llywodraeth unigol. 
 
Derbyn mewn egwyddor 
 
Adroddir ynghylch cronfeydd wrth gefn awdurdodau lleol ar un adeg yn y flwyddyn 
ariannol, sef ar 31 Mawrth.  Bydd Llywodraeth Cymru yn parhau i gyhoeddi 
gwybodaeth gymharol am gronfeydd wrth gefn awdurdodau lleol er mwyn darparu 
cyd-destun ar gyfer craffu lleol. Mae nifer o ffactorau wedi effeithio’n sylweddol ar 
lefelau dros gyfnod y pandemig, gan gynnwys grantiau ychwanegol gan Lywodraeth 
Cymru, ac oedi mewn rhaglenni a phrosiectau oherwydd y cyfyngiadau yn ystod y 
ddwy flynedd ddiwethaf.  Mae hyn wedi arwain at gynnydd yn lefel y cronfeydd wrth 
gefn ond rydym yn disgwyl, gan fod awdurdodau lleol bellach yn gallu gorffen 
rhaglenni a phrosiectau, wrth i’r cyfyngiadau godi ac wrth i staff ddychwelyd i’w rolau 
parhaol, y bydd lefelau’r cronfeydd wrth gefn yn gostwng eto dros y blynyddoedd 
nesaf.  Mae awdurdodau’n dal i wynebu ansicrwydd ynghylch effaith barhaus y 
pandemig ar gostau a chynhyrchu incwm, a bydd angen lefel o gronfeydd wrth gefn i 
reoli unrhyw newidiadau i’r gwasanaeth sydd eu hangen o ganlyniad i hynny.   
 
Mae gan awdurdodau gronfeydd wrth gefn am resymau amrywiol gan gynnwys 
archwaeth am risg, newid gwasanaeth wedi’i gynllunio neu ailstrwythuro, prosiectau 
cyfalaf mawr wedi’u cynllunio.  Nid yw’n briodol seilio fformiwla ddosbarthu ar gyfer y 
setliad ar sail lefel y cronfeydd wrth gefn oherwydd bydd penderfyniadau lleol 
gwahanol yn sail i’r rhain i gyd. Mae fformiwla'r setliad yn seiliedig ar yr angen 
cymharol i wario, ac mae wedi'i dylunio i beidio â chael ei ddylanwadu gan 
benderfyniadau lleol.  Gallai cynnwys lefel y cronfeydd wrth gefn arwain at 
gymhelliant gwrthnysig i osod lefelau cronfeydd wrth gefn yn amhriodol. Fodd 
bynnag, byddwn yn parhau i weithio gyda Data Cymru ac Archwilio Cymru, sy’n 
llunio setiau data gwahanol i ddadansoddi iechyd ariannol awdurdodau, ochr yn ochr 
â Chymdeithas Trysoryddion Cymru. 
 
 
Argymhelliad 23. Ar ôl derbyn y cynlluniau tymor canolig integredig gan y byrddau 
iechyd lleol ym mis Mawrth, mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn 
darparu gwybodaeth am y canlyniadau penodol y disgwylir iddynt gael eu cyflawni 
drwy’r cyllid ychwanegol ar gyfer mynd i’r afael â’r triniaethau sydd wedi cronni.  
 
Derbyn 
 
Fel y cyhoeddwyd yn flaenorol, bydd cynllun adfer cenedlaethol ar gyfer oedi wrth 
aros yn cael ei gyhoeddi ym mis Ebrill. Bydd y cynllun yn cynnwys cyfres o gerrig 
milltir cenedlaethol y bydd disgwyl i fyrddau iechyd – drwy waith lleol, rhanbarthol a 
chenedlaethol – eu cyflawni. Bydd pob sefydliad yn atebol am ddatblygu ei 
gynlluniau lleol i gyflawni ei lwybr adfer yn erbyn y cerrig milltir cenedlaethol. 
 
  

Tudalen y pecyn 24



16 
 

Argymhelliad 24. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu 
gwybodaeth i ddangos sut mae’r dyraniadau ar gyfer 2022-23 yn lliniaru’r pwysau 
uniongyrchol ar staffio ar draws y sectorau iechyd, llywodraeth leol a gofal 
cymdeithasol.  
 
Derbyn 
 
Mae capasiti a chynllunio’r gweithlu yn dal yn ffocws allweddol i gyrff GIG Cymru ar 
lefel leol a rhanbarthol. Rydym yn cynyddu ein buddsoddiad craidd yn y GIG bron i 
£1.3bn ychwanegol i helpu i sicrhau bod digon o gapasiti yn y gweithlu ar draws 
gwasanaethau. 
 
Mae’r gyllideb yn darparu ar gyfer cynnydd sylweddol yn y cyllid i lywodraeth leol 
drwy’r setliad llywodraeth leol ac, yn hollbwysig, mae hefyd yn rhoi mwy o sicrwydd 
ar gyfer y blynyddoedd i ddod gan ganiatáu i awdurdodau gynllunio i ddiwallu a 
rheoli anghenion eu gweithlu.  Drwy ddarparu cyllid ar gyfer ein hymrwymiad i’r 
Cyflog Byw Gwirioneddol ar gyfer Gofal, rydym hefyd yn cefnogi awdurdodau lleol a 
darparwyr gofal cymdeithasol i fynd i’r afael â heriau gwirioneddol o ran recriwtio a 
chadw’r gweithwyr hanfodol hyn.   
 
 
Argymhelliad 25. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn rhoi 
eglurder ynghylch yr hyn y mae’n ei ystyried yn ddangosydd newydd ar gyfer cyfrifo 
setliad llywodraeth leol pob cyngor pan na fydd bellach yn gallu defnyddio’r hawl i 
brydau ysgol am ddim fel procsi ar gyfer anfantais i blant oed ysgol gynradd.  
 
Derbyn 
 
Mae’r gwaith i weithredu ein hymrwymiad i brydau ysgol am ddim i ddisgyblion 
ysgolion cynradd yn cydnabod y mater hwn.  Bydd Llywodraeth Cymru a llywodraeth 
leol yn cydweithio i ystyried dewisiadau amgen priodol ar gyfer cyfrifo Setliad 
llywodraeth leol ar gyfer 2024-2025.  Cyhoeddir cofnodion a phapurau’r Is-grŵp 
Dosbarthu er mwyn sicrhau tryloywder.   
 
  

Tudalen y pecyn 25



17 
 

Cefnogi Busnesau 
 
Argymhelliad 26. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn ystyried 
sut i ymateb i adborth gan randdeiliaid eu bod yn ei chael yn anodd deall beth mae’r 
gyllideb a’r dyraniadau sydd yn y Gyllideb Ddrafft yn ei olygu i’w diwydiannau neu eu 
sectorau.  
 
Derbyn 
 
Mae Gweinidog yr Economi wedi sefydlu amrediad o fforymau ymgysylltu gyda 
rhanddeiliaid busnes, gan gynnwys penodi Bwrdd Cynghori Gweinidogol yn y 
dyfodol, ochr yn ochr â chyfarfodydd adolygu Covid a Bwrdd Crwn Economaidd sydd 
eisoes wedi’u sefydlu. 
 
Byddwn yn defnyddio’r fforymau hyn i ymgysylltu ymhellach â rhanddeiliaid ar 
faterion cyllidebol. 
 
 
Argymhelliad 27. Mae’r Pwyllgor yn argymell, fel rhan o’r ystyriaeth i ddyraniadau 
pellach sy’n cael eu gwneud yn y Gyllideb Derfynol, fod Llywodraeth Cymru yn 
ystyried cynyddu’r cymorth ar gyfer rhyddhad Ardrethi Busnes.  
 
Derbyn 
 
Bydd Llywodraeth Cymru yn darparu dros £350m o ryddhad i drethdalwyr yng 
Nghymru yn 2022-23. Yn ogystal â darparu ar gyfer ein cynlluniau rhyddhad parhaol, 
mae hyn yn cynnwys £116m o gymorth ardrethi annomestig wedi’i dargedu i 
fusnesau yn y sectorau manwerthu, hamdden a lletygarwch drwy ein cynllun 
Rhyddhad Ardrethi Manwerthu, Hamdden a Lletygarwch. Er mwyn darparu’r lefel 
hon o gymorth, rydym wedi buddsoddi £20 miliwn ychwanegol ar ben y cyllid 
canlyniadol a dderbyniwyd gan Lywodraeth y DU. Mae’r cyllid ychwanegol hwn yn 
adlewyrchu natur y sylfaen drethu yng Nghymru ac yn sicrhau nad yw busnesau yng 
Nghymru dan anfantais o’u cymharu â busnesau yn Lloegr. Ar y cyd â’n cynlluniau 
rhyddhad parhaol, bydd tua 70% o eiddo’n cael cymorth i dalu eu biliau ardrethi yn 
2022-23. Mae’r rhyddhadau hyn oll yn cael eu hariannu’n llawn gan Lywodraeth 
Cymru.   
 
Rydym wedi ymrwymo o hyd i gefnogi busnesau i adfer ar ôl effeithiau’r pandemig ac 
i ffynnu wrth symud ymlaen. Gan gydnabod effaith yr amrywiolyn Omicron, rydym 
wedi darparu rhagor o gymorth grant wedi’i dargedu, i sicrhau bod y rheini yr effeithir 
arnynt fwyaf yn cael cymorth.   
 
 
  

Tudalen y pecyn 26



18 
 

Argymhelliad 28. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu 
gwybodaeth i’r Pwyllgor am effaith fanteisiol rhyddhad ardrethi i fusnesau er mwyn 
sicrhau ei fod yn ddull effeithiol o gefnogi a’i fod yn cyrraedd y rheini sydd ei angen.  
 
Derbyn mewn egwyddor 
 
Gan fod ardrethi annomestig yn cael eu gweinyddu gan lywodraeth leol, mae 
awdurdodau lleol yn cadw’r data gronynnog sy’n nodi pa drethdalwyr sydd wedi elwa 
o ostyngiad yn eu rhwymedigaeth ardrethi annomestig, a chyhoeddir gwybodaeth 
gryno ar wefan Llywodraeth Cymru. Bydd y cynllun Rhyddhad Ardrethi Manwerthu, 
Hamdden a Lletygarwch ar gyfer 2022-23 yn gynllun sy’n seiliedig ar geisiadau, a 
bydd Llywodraeth Cymru yn monitro’n ofalus faint sy’n manteisio ar y cymorth hwn 
drwy gydol y flwyddyn ariannol.  
 
Mae gweinyddu ardrethi annomestig yn amodol ar y rheolaethau ariannol ac 
archwilio llym sy’n rheoli’r defnydd o arian cyhoeddus. Mae awdurdodau lleol yn 
rhwym wrth eu trefniadau archwilio eu hunain ac mae Archwilio Cymru wedi adolygu 
ein cynlluniau rhyddhad, gan roi sicrwydd pellach. Cydnabyddir nad yw pob busnes 
yn rhan o’r system ardrethi annomestig, gyda’r Gronfa Cadernid Economaidd yn cael 
ei defnyddio i ddarparu cymorth i’r economi ehangach. Rydym hefyd wedi darparu 
cymorth grant wedi’i dargedu ar sail modd, drwy’r system ardrethi annomestig, i 
sicrhau bod y rheini sydd ei angen fwyaf yn cael cymorth. 
 
  

Tudalen y pecyn 27



19 
 

Argymhelliad 29. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn edrych ar 
y canlynol:  

 blaenoriaethu buddsoddiad mewn seilwaith digidol i ddarparu gweithlu mwy 
ystwyth; 

 canolbwyntio’n benodol ar gefnogi buddsoddiad mewn seilwaith digidol a 
helpu manwerthwyr bach a busnesau eraill i ddatblygu sgiliau digidol a 
phresenoldeb ar-lein; 

er mwyn i fusnesau bach allu ymateb yn gadarn i’r pandemig, yn enwedig wrth i 
gyllid yr UE ddiflannu o’r maes hwn.  
 
Derbyn 
 
Mae’r buddsoddiad mewn seilwaith digidol y darperir ar ei gyfer yn y Gyllideb Ddrafft 
yn cefnogi’r gwaith o ddarparu seilwaith digidol gwell ledled Cymru. 

 
Mae’r buddsoddiad yn y seilwaith hwn yn cefnogi gwaith o gyflawni seilwaith digidol 
Llywodraeth Cymru, sy'n galluogi busnesau i elwa ar gysylltedd digidol cyflym a 
dibynadwy sy’n eu cefnogi i ddenu cwsmeriaid newydd, gwerthu eu cynnyrch, gwella 
effeithlonrwydd, ac arloesi. 

 
Mae Busnes Cymru yn darparu un pwynt cyswllt i fusnesau ac entrepreneuriaid ar 
gyfer gwybodaeth fusnes, cyngor a chefnogaeth gan y sectorau cyhoeddus, preifat a 
gwirfoddol, a gellir cael mynediad ati'n ddigidol drwy http://busnescymru.llyw.cymru a 
sianeli cyfryngau cymdeithasol; llinell gymorth 03000 6 03000; a rhwydwaith o 
swyddfeydd ledled Cymru.   
 
Mae Banc Datblygu Cymru yn helpu busnesau Cymru i gael y cyllid sydd ei angen 
arnynt i ddechrau, i gryfhau ac i dyfu ac mae’n darparu benthyciadau rhwng £1,000 a 
£10m yn ogystal â chyllid ecwiti a mesanîn; ac mae’n helpu busnesau i ddod o hyd 
i’r partner cyllid cywir i fanteisio ar gyllid preifat gyda’i gyllid bwlch ei hun pan fo 
angen. Nod Banc Datblygu Cymru yw darparu mwy o gyllid i fusnesau bach a 
chanolig a gwella’r broses o integreiddio’r ddarpariaeth cyngor a chymorth i 
fusnesau, drwy weithio’n agos gyda Busnes Cymru. 
  

Tudalen y pecyn 28

https://eur01.safelinks.protection.outlook.com/?url=http://businesswales.gov.wales/&data=04|01|WelshTreasury.GovernmentBusiness@gov.wales|293005834ad340cf6b4108d9eca73a20|a2cc36c592804ae78887d06dab89216b|0|0|637801025367283277|Unknown|TWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0=|3000&sdata=FVdt5pb/q4tPD1Gx6zhhUdP8INFD3VWe1NRb3+ouw10=&reserved=0


20 
 

Argymhelliad 30. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu 
eglurder am yr ymgynghoriad ar ardollau twristiaeth, gan gynnwys cylch gwaith ac 
amserlenni. Dylai Llywodraeth Cymru ymateb hefyd i bryderon Cynghrair Twristiaeth 
Cymru a sicrhau bod pob busnes, beth bynnag fo’u maint, yn ymwybodol o’r 
ymgynghoriad yn y dyfodol ac yn gallu cymryd rhan ynddo.  
 
Derbyn 
Datganiad ysgrifenedig a gyhoeddwyd ar 10 Chwefror yn egluro’r camau nesaf ar 
ddatblygu cynigion ardollau twristiaeth. 
 
Cyn yr ymgynghoriad yn hydref 2022, mae swyddogion wedi dechrau ymgysylltu â 
rhanddeiliaid allweddol, gan gynnwys awdurdodau lleol a chynrychiolwyr y sector.  
Nod yr ymgysylltu yw codi ymwybyddiaeth, a cheisio adborth i lywio dyluniad yr 
ymgynghoriad, gan gynnwys opsiynau polisi.   
 
Rydym yn ymwybodol o bryderon Cynghrair Twristiaeth Cymru ac mae swyddogion 
yn cwrdd â nhw i ddeall y rhain yn fanylach, ac yn archwilio unrhyw syniadau sydd 
ganddynt i godi ymwybyddiaeth ymysg busnesau cyn yr ymgynghoriad ffurfiol. 
 
  

Tudalen y pecyn 29



21 
 

Newid yn yr hinsawdd a lleihau carbon 
 
Argymhelliad 31. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu 
dadansoddiad o ble mae’r adolygiad sylfaen sero wedi arwain at fuddsoddiad cyfalaf 
newydd yn y Gyllideb Derfynol, gan dynnu sylw at wariant sydd eisoes yn bodoli ar 
wahân ochr yn ochr â’r cyllid newydd hwnnw.  
 
Gwrthod 
 
Roeddem wedi darparu gwybodaeth helaeth ynghylch canlyniad yr adolygiad cwbl 
gynhwysfawr ym mhrif ddogfen y gyllideb, y Cynllun Cyllid Seilwaith, papurau 
tystiolaeth y pwyllgor, ac o fewn tablau’r Llinellau Gwariant yn y Gyllideb er mwyn 
gallu cymharu gwariant y flwyddyn gyfredol a’r flwyddyn i ddod.  
 
Argymhelliad 32. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn egluro pa 
ymrwymiadau penodol ar gyfer Cymru Sero Net sydd wedi cael eu hariannu yn y 
gyllideb Derfynol. Mae hefyd yn cadarnhau pa ymrwymiadau nad ydynt yn cael eu 
hariannu a pha rai sy’n cael eu hariannu’n rhannol.  
 
Derbyn mewn Egwyddor 
 
Rôl Cynllun Sero Net 2021-25 yw nodi sut byddwn yn cyflawni’r uchelgeisiau yn y 
cynllun drwy bolisi ac ymyriadau eraill, gan ddefnyddio’r holl ddulliau sydd ar gael i 
ni, gan gynnwys deddfwriaeth. Adroddir ynghylch y buddsoddiadau unigol drwy 
sianelau adrannol priodol, a chânt eu cynrychioli yn y papurau tystiolaeth portffolio 
penodol. 
 
Argymhelliad 33. O ystyried cyfyngiadau adnoddau cyhoeddus, mae’r Pwyllgor yn 
annog Llywodraeth Cymru i archwilio ffyrdd y gall ddefnyddio cyllid y sector preifat i 
fynd i’r afael â heriau cyllid newid yn yr hinsawdd.  
 
Derbyn 
 
Mae ein targedau lleihau allyriadau wedi’u gosod ar lefel Cymru, felly mae Cymru 
Sero Net yn gynllun i Gymru gyfan, sy'n cydnabod y bydd angen i bawb gymryd 
camau gweithredu, gan gynnwys Llywodraeth y DU a’r sector preifat.  
 
Mae gan bob sector allyriadau gyfleoedd a heriau gwahanol o ran cyrraedd lefel y 
buddsoddiad sy’n ofynnol yn y cyfnod pontio sero net, ac rydym yn cydnabod bod 
gan y sector preifat rôl bwysig iawn i’w chwarae. Er bod llawer o’r prif ysgogiadau 
polisi sy’n dylanwadu ar fuddsoddiad y sector preifat yn cael eu cadw i Lywodraeth y 
DU, mae Llywodraeth Cymru yn defnyddio’r pwerau/cyfleoedd sydd ar gael i ni i 
fanteisio ar fuddsoddiad ychwanegol y sector preifat, ac yn gwthio Llywodraeth y DU 
mewn meysydd polisi sydd wedi’u cadw’n ôl.  
 
Er nad oes modd datblygu cynllun cynhwysfawr llawn eto o ystyried yr ansicrwydd 
cynhenid yn null gweithredu Llywodraeth y DU ac yn natblygiad technoleg, byddwn 
yn rhoi diweddariad yn ein Hadroddiad Cynnydd cyntaf, a fydd yn cael ei gyhoeddi 
yn nes ymlaen eleni.  

Tudalen y pecyn 30



22 
 

Argymhelliad 34. Mae’r Pwyllgor yn croesawu’r newid ym mhroses blaenoriaethu 
cyfalaf Llywodraeth Cymru a’i ffocws ar newid yn yr hinsawdd, ond mae’n galw ar y 
Gweinidog i egluro sut y bydd canlyniadau ar draws meysydd blaenoriaeth yn cael 
eu monitro a’u gwerthuso.  
 
Derbyn 
 
Mae Strategaeth Buddsoddi yn Seilwaith Cymru yn nodi’r canlyniadau strategol y 
mae’n rhaid i’n buddsoddiadau eu sicrhau, gan ganolbwyntio’n glir ar fynd i’r afael ag 
argyfyngau yn ymwneud â’r Hinsawdd a Natur. Mae’r Cynllun Cyllid Seilwaith 
cysylltiedig yn rhoi manylion y buddsoddiadau sydd eu hangen i gyflawni’r 
canlyniadau hyn, gyda’r cyllid angenrheidiol wedi’i ddyrannu drwy’r Gyllideb Ddrafft. 
 
Mae’r cyllid hwn wedi cael ei ddyrannu ar lefel ardal fuddsoddi, er enghraifft 
ddatgarboneiddio cartrefi yng Nghymru, a’r Goedwig Genedlaethol. Mae’n anodd 
cynnal asesiadau mesuradwy penodol ar y lefel hon, a byddant yn dibynnu’n bennaf 
ar y prosiectau penodol sy’n cael eu cyflawni o fewn y maes buddsoddi perthnasol.  
 
Mae’r strategaeth yn ei gwneud yn glir fod yn rhaid i’r penderfyniadau a wneir gan 
Weinidogion i ariannu prosiectau penodol ymgorffori egwyddorion craidd y 
strategaeth, ac yn benodol, yr angen i osod ein buddsoddiadau mewn seilwaith i 
gefnogi’r gwaith o sicrhau economi di-garbon. Mae monitro a gwerthuso cymesur yn 
rhan hanfodol o hyn; a bydd angen iddo fod yn sail i benderfyniadau ynghylch 
rowndiau cyllido yn y dyfodol drwy ddarparu tystiolaeth o effeithiolrwydd y 
dyraniadau cyfalaf yn y gyllideb ddrafft mewn perthynas â’r hinsawdd. 
 
  

Tudalen y pecyn 31



23 
 

Argymhelliad 35. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn amlinellu’r 
ffyrdd ymarferol y mae’r strategaethau a’r amcanion a amlinellir yn y Gyllideb Ddrafft 
(a’r dogfennau ategol) yn cael eu rhoi ar waith i gydnabod yr argyfwng hinsawdd a 
natur.  
 
Derbyn 
 
Bydd cynlluniau cyllido dros y tair blynedd nesaf, fel y rhaglen Rhwydweithiau Natur, 
Lleoedd Lleol ar gyfer Natur, y Rhaglen Weithredu Genedlaethol ar Fawndiroedd, 
Natur am Byth a’r Goedwig Genedlaethol, nid yn unig yn sicrhau bod ein 
cynefinoedd a’n rhywogaethau mwyaf gwerthfawr yn gallu ffynnu, ond hefyd yn 
helpu i ddarparu byd natur ym mha le bynnag y mae pobl yn byw, gan helpu i fynd i’r 
afael â’r argyfwng natur a’r argyfwng hinsawdd. 
 
Bydd y Rhwydwaith Safleoedd Cenedlaethol yn elwa o gyllid drwy gyflawni ein 
Rhaglen Rhwydweithiau Natur (NNP) dros y tair blynedd nesaf, i wella cyflwr a 
chysylltedd ein safleoedd gwarchodedig ar y tir ac ar y môr, gan greu rhwydweithiau 
ecolegol cadarn a fydd yn galluogi ein cynefinoedd a’n rhywogaethau sydd mewn 
perygl mwyaf i ffynnu.  
 
Bydd y Rhaglen Goedwig Genedlaethol yn darparu llawer o gyfleoedd drwy blannu, 
tyfu a diogelu coed: gan gyfrannu at nodau datgarboneiddio a’r argyfwng newid yn yr 
hinsawdd.  
 
Mae’r Rhaglen Weithredu Genedlaethol ar Fawndiroedd (NPAP) yn rhaglen bum 
mlynedd (2020-2025) a ariennir gan Lywodraeth Cymru ac a gyflwynir gan Gyfoeth 
Naturiol Cymru. Nod y Cynllun Gweithredu Cenedlaethol yw cynyddu cadernid 
ecosystemau mawndiroedd Cymru. 
 
Bydd Lleoedd Lleol ar gyfer Natur (LPFN) yn parhau i helpu cymunedau i greu byd 
natur ar garreg eu drws.  
 
Er mwyn cyflawni ein huchelgais llesiant ‘Llwybr Newydd’ i gynnal bioamrywiaeth a 
mwy o gadernid i ecosystemau ar yr ystâd feddal ac mewn gwelliannau i ffyrdd, 
rydym ar hyn o bryd yn datblygu cynllun bioamrywiaeth newydd ar gyfer y 
rhwydwaith ffyrdd strategol. Bydd y cynllun yn cael ei gwblhau’n derfynol yn haf 
2022. 
 
Ein Gweledigaeth yw bod Cymru’n cynhyrchu ynni adnewyddadwy i ddiwallu ein 
hanghenion ynni’n llawn o leiaf a’n bod yn defnyddio’r cynhyrchiant dros ben i fynd i’r 
afael â’r argyfwng hinsawdd a natur. Mae gennym dargedau uchelgeisiol i gynyddu 
cynhyrchiant ynni adnewyddadwy yng Nghymru er mwyn helpu i gyrraedd ein 
targedau sero net. Bydd y cyllid ychwanegol a ddyrennir yn y gyllideb ddrafft yn 
cefnogi ein polisïau i greu mwy o berchnogaeth gymunedol a lleol dros gynhyrchiant 
ynni er mwyn sicrhau’r budd mwyaf posibl i bobl Cymru.  
  

Tudalen y pecyn 32



24 
 

Argymhelliad 36. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn adolygu ei 
pholisi a’i fframweithiau caffael cyhoeddus ac yn monitro contractau i sicrhau eu bod 
yn cyd-fynd ag amcanion llesiant ac yn cefnogi uchelgeisiau sero net.  
 
Derbyn 
 
Cafodd Datganiad Polisi Caffael diwygiedig Cymru ei ddatblygu drwy ddefnyddio’r 
pum ffordd o weithio o Ddeddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015 a’i 
gyhoeddi ym mis Mawrth 2021. Mae’n gosod y cyfeiriad strategol ar gyfer caffael yn 
y sector cyhoeddus yng Nghymru gan gynnwys egwyddor 6 sy’n cysylltu’n benodol â 
datgarboneiddio: 
 

 Byddwn yn gweithredu i atal newid yn yr hinsawdd drwy roi blaenoriaeth i 
leihau carbon a sicrhau dim allyriadau drwy gaffael yn fwy cyfrifol a 
chynaliadwy i gyflawni ein huchelgais i sicrhau sector cyhoeddus di-garbon 
yng Nghymru erbyn 2030” 

 
Bydd gwaith caffael Llywodraeth Cymru yn dilyn egwyddor 6 Datganiad Polisi 
Caffael Cymru wrth weithio tuag at ymrwymiadau polisi Llywodraeth Cymru, fel y 
nodir isod: 
 

 Rydym yn defnyddio adnodd strategol i leihau effaith carbon mewn tendrau – 
drwy ddylunio contractau, gwerthuso a rheoli contractau. 

 Rydym yn cefnogi carbon sero net drwy barhau â’r cyflenwad trydan o 
ffynonellau adnewyddadwy a’r newid i gerbydau ULEV. 

 Byddwn yn sicrhau bod Cynlluniau Lleihau Carbon yn rhan orfodol o dendrau 
caffael ar gyfer contractau Llywodraeth Cymru dros £5m o fis Ebrill 2022 
ymlaen. 

 Byddwn yn datblygu cymalau rheoli contractau i gefnogi’r Bil Partneriaeth 
Gymdeithasol a Chaffael Cyhoeddus a fydd yn gwreiddio canlyniadau 
cynaliadwy mewn cadwyni cyflenwi adeiladu ar gyfer pob achos o gaffael ar 
gyfer adeiladu mawr yn y sector cyhoeddus. 

 
  

Tudalen y pecyn 33



25 
 

Argymhelliad 37. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn 
blaenoriaethu tystiolaeth o sut mae ei chyllidebau cyllid a charbon yn cyd-fynd â 
chyllidebau yn y dyfodol. Rhaid i’r Gyllideb Ddrafft ar gyfer y flwyddyn nesaf fynd 
ymhellach i ddangos effaith y gyllideb o ran carbon.  
 
Derbyn 
 
Mae ein buddsoddiadau’n parhau i gael eu harwain gan yr hyn y mae’r dystiolaeth yn 
ei ddweud wrthym yw’r meysydd lle gall buddsoddiad Llywodraeth Cymru gael yr 
effaith fwyaf. Mae’r dull gweithredu hwn yn cydnabod rôl Cymru Sero Net (Cyllideb 
Garbon 2 2021-25), sy’n disgrifio ein huchelgais yn yr hinsawdd ar gyfer pob sector, 
a’u cyfraniad cymharol, a sut y byddwn yn ei gyflawni, gan ddefnyddio popeth sydd 
ar gael i ni, gan gynnwys deddfwriaeth. Yna, rôl y gyllideb yw ystyried ariannu’r 
camau hynny gan y Llywodraeth pan fo tystiolaeth yn cefnogi’r angen i fuddsoddi. 
  
Yn dilyn adolygiad ar sail sero o gyllidebau cyfalaf, roeddem wedi sicrhau bod y 
meysydd buddsoddi a nodir yn y Cynllun Cyllid Seilwaith ac a ariennir drwy’r Gyllideb 
ddrafft yn cyd-fynd yn glir â’r blaenoriaethau a’r brys a nodir yn Cymru Sero Net.  
Mae Cymru Sero Net, gyda’r Cynllun Cyllid Seilwaith, yn nodi sut mae effeithiau 
carbon wedi cael eu hystyried ym mhob maes buddsoddi dros gyfnod o dair blynedd 
y Gyllideb Ddrafft. 
  
Drwy ein Cynllun Gwella’r Gyllideb, byddwn yn parhau i adeiladu ar y cynnydd hwn 
ac yn datblygu ein dull gweithredu wrth i’r sylfaen dystiolaeth ynghylch lle gallwn 
fuddsoddi orau i fynd i’r afael â newid yn yr hinsawdd ddatblygu ymhellach ac rydym 
yn parhau i adeiladu ar y modelau sy’n sail i’r asesiad carbon o’n penderfyniadau 
gwario.  
 
  

Tudalen y pecyn 34



26 
 

Trechu tlodi ac anghydraddoldeb 
 
Argymhelliad 38. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn cymryd 
camau i godi proffil grantiau a chynlluniau sydd wedi’u dylunio i fynd i’r afael â’r 
argyfwng costau byw, fel y Gronfa Cymorth Dewisol a thaliadau i helpu gyda biliau’r 
gaeaf fel bod pobl yn ymwybodol o’r amrediad o gymorth ariannol sydd ar gael a sut 
i gael gafael arnynt.  
 
Derbyn 
 
Mae’n bwysicach nag erioed fod pobl yn deall ac yn cael eu helpu i gael yr holl 
gymorth ariannol sydd ar gael iddynt, ac rydym yn gwneud popeth o fewn ein gallu i 
roi arian ym mhocedi pobl ledled Cymru. Rydym yn cynnal ymgyrch ‘Hawliwch yr 
Hyn sy’n Ddyledus i Chi’ arall gan ddefnyddio deunyddiau a ddatblygwyd gennym ar 
gyfer yr ymgyrch a gynhaliwyd gennym ym mis Mawrth y llynedd.  Ym mis Ionawr, 
roeddem wedi penodi Asiantaeth Hysbysebu sydd wrthi’n datblygu cyfres o 
ddeunyddiau creadigol a fydd, dros y misoedd nesaf, yn cael eu darparu ar bob 
llwyfan, gan gynnwys teledu, radio, cyfryngau cymdeithasol/digidol, papurau newydd 
lleol/cenedlaethol, taflenni/postiadau i grwpiau poblogaeth allweddol, ac ati. Bydd yr 
alwad i weithredu’r ymgyrch yn aros yn glir ac yn uniongyrchol o ran annog pobl i 
ganfod mwy am eu hawliau, gan gynnwys cymorth ariannol sydd ar gael o’r Gronfa 
Cymorth Dewisol, a chysylltu â Advicelink Cymru i gael help i lywio’r system nawdd 
cymdeithasol gymhleth.  
 
Wrth i'r argyfwng costau byw waethygu sefyllfa ariannol fregus pobl, mae’n hanfodol 
fod pobl sydd mewn angen ariannol dybryd yn cael gwybod am y cymorth sydd ar 
gael iddynt drwy’r Gronfa Cymorth Dewisol (DAF). Mae Llywodraeth Cymru yn 
gweithio’n agos â sefydliadau allweddol i hyrwyddo mynediad at y gronfa ac i godi 
ymwybyddiaeth ohoni. Erbyn hyn, mae dros 650 o asiantaethau partneriaethol, o’r 
sector cyhoeddus a’r trydydd sector ledled Cymru, yn mynd ati i gyfeirio pobl sy’n 
agored i niwed yn ariannol at y Gronfa ac i'w cefnogi i wneud ceisiadau. Mae hyn yn 
cynnwys mudiadau pobl hŷn, grwpiau cydraddoldeb a landlordiaid cymdeithasol 
cofrestredig. Mae’r gwaith hwn o godi ymwybyddiaeth yn y gymuned yn hanfodol er 
mwyn sicrhau bod yr arian yn cyrraedd y rhai sydd angen y gefnogaeth hon fwyaf. 
Mae hyn yn cael ei ategu gan gyfryngau cymdeithasol a phrif ffrwd i hyrwyddo’r 
gronfa, a fydd yn parhau i 2022/23. 
 
 
 
  

Tudalen y pecyn 35



27 
 

Argymhelliad 39. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn cynyddu’r 
dyraniad cyllid i gefnogi’r Gronfa Cymorth Dewisol er mwyn lliniaru’r argyfwng costau 
byw sy’n gwaethygu ac er mwyn sicrhau y gall ddiwallu’r galw parhaus.  
 
Derbyn 
 
Mae’r gyllideb ar gyfer y Gronfa Cymorth Dewisol wedi codi o'r naill flwyddyn i’r llall i 
ymateb i’r angen cynyddol a’r pandemig. Bwriad yr hyblygrwydd ychwanegol a 
gyflwynwyd ym mis Mai 2020 oedd bod yn fesur dros dro i liniaru caledi Covid-19. 
Fodd bynnag, roedd y mesurau pellach i gefnogi’r cleientiaid Credyd Cynhwysol 
hynny yr effeithiwyd arnynt fwyaf gan benderfyniad Llywodraeth y DU i dynnu’r 
codiad o £20 yr wythnos o 1 Hydref y llynedd yn arwydd pellach o ymrwymiad y 
Llywodraeth hon tuag at y bobl dlotaf mewn cymdeithas, a’n haddewid i ddargyfeirio 
adnoddau i’r mannau lle mae eu hangen fwyaf, pan fydd eu hangen fwyaf. I ymateb 
i’r argyfwng costau byw presennol, cyhoeddwyd ar 14 Chwefror 2022 y bydd yr un 
lefelau o gymorth DAF yn aros yn eu lle am flwyddyn arall tan fis Mawrth 2023. Bydd 
hyn yn cefnogi’r rheini sydd mewn angen ariannol dybryd.  
 
Byddwn yn parhau i asesu effeithiau’r Gronfa a’i chyflawni yng ngoleuni’r argyfwng 
costau byw wrth i ni symud i’r flwyddyn ariannol nesaf. Bydd hyn hefyd yn amodol ar 
adolygu’n barhaus yr arian sydd ar gael.  
 
 
  

Tudalen y pecyn 36



28 
 

Argymhelliad 40. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn rhoi’r 
wybodaeth ddiweddaraf am y cynnydd a wnaed o ran datblygu system integredig o 
gymorth i ymateb i’r pwysau ariannol difrifol y mae llawer o deuluoedd yn ei wynebu. 
At hynny, mae’r Pwyllgor yn galw am sefydlu pwyntiau mynediad sengl sy’n cysylltu 
ar draws y gwasanaethau a’r cynlluniau allweddol er mwyn i bobl allu cael gafael yn 
hawdd ar y cymorth y mae ganddynt hawl iddo. 
 
Derbyn 
 
Fel rhan o’n hymrwymiad parhaus i gynyddu incwm aelwydydd, datblygwyd Pecyn 
Arferion Gorau mewn partneriaeth ag awdurdodau lleol. Ym mis Mai y llynedd, 
ysgrifennodd y Gweinidog dros Gyllid a Llywodraeth Leol at bob awdurdod lleol i 
dynnu sylw at sut y bydd y pecyn cymorth yn helpu i symleiddio’r broses ymgeisio ar 
gyfer hawlio budd-daliadau Cymreig a chymorth arall. Rydym yn parhau i weithio 
gydag awdurdodau lleol i fonitro cynnydd o ran effaith y pecyn ac i edrych ymhellach 
ar sut i symleiddio gwasanaethau. 
 
Gan weithio ar y cyd â’n rhanddeiliaid allanol allweddol, rydym hefyd yn llunio 
‘Siarter Budd’ a fydd yn sail i ddylunio a darparu system fudd-daliadau gydlynol, 
integredig a thrugarog yng Nghymru.  Fodd bynnag, mae’n bwysig bod y Siarter yn 
eiddo ar y cyd a byddwn yn cysylltu ag awdurdodau lleol i sicrhau bod y Siarter yn 
bodloni disgwyliadau rhanddeiliaid a phartneriaid cyflawni. 
 
 
  

Tudalen y pecyn 37

https://eur01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https://gov.wales/simplifying-application-processes-local-authority-administered-benefits-best-practice-toolkit&data=04|01|Liz.Matthews@gov.wales|64d6192a800a416f086b08d9f133d2b0|a2cc36c592804ae78887d06dab89216b|0|0|637806027139377839|Unknown|TWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0=|3000&sdata=UCNa6RtG0Lkw+EEYWNEkA2B64yTQjed/+BbDnbPsfSo=&reserved=0
https://eur01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https://gov.wales/simplifying-application-processes-local-authority-administered-benefits-best-practice-toolkit&data=04|01|Liz.Matthews@gov.wales|64d6192a800a416f086b08d9f133d2b0|a2cc36c592804ae78887d06dab89216b|0|0|637806027139377839|Unknown|TWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0=|3000&sdata=UCNa6RtG0Lkw+EEYWNEkA2B64yTQjed/+BbDnbPsfSo=&reserved=0


29 
 

Cyllid yn lle cyllid yr UE 
 
Argymhelliad 41. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu 
rhagor o wybodaeth am gyllid yn lle cyllid yr UE fel mater o frys, fel y gellir mynd i’r 
afael â’r diffyg a nodir yn y gyllideb.  
 
Derbyn  

 
Dim ond drwy Gronfa Ffyniant Gyffredin y DU y bydd cyllid yn cael ei ddarparu yn lle 
Cronfeydd Strwythurol yr UE. Nid oes llawer o fanylion o hyd am strwythurau 
cyflenwi a rheoli’r Gronfa Ffyniant Gyffredin yng Nghymru, a hynny ddwy flynedd ar 
ôl i ni adael yr UE.  

 

Mae’r proffiliau gwariant ledled y DU a gyhoeddwyd fel rhan o'r Adolygiad o Wariant 
ym mis Hydref 2021 yn cadarnhau y bydd y Gronfa Ffyniant Gyffredin, ledled y DU, 
yn werth £400m yn 2022-23, £700m yn 2023-24 ac £1.5bn yn 2024-25. Mae 
Llywodraeth y DU wedi nodi y bydd £560m o’r £2.6bn a ymrwymwyd i’r Gronfa 
Ffyniant Gyffredin rhwng 2022-25 yn cael ei ddefnyddio i ariannu rhaglen 
llythrennedd oedolion Llywodraeth y DU, sef Multiply. Nid yw’n glir eto faint o gyllid a 
fydd yn cael ei ddefnyddio i gefnogi Multiply ym mhob un o’r tair blwyddyn ariannol 
berthnasol.  
 
Nid ydym wedi cael unrhyw ymgysylltiad ystyrlon gan Lywodraeth y DU ynghylch y 
ffordd orau o gyflawni Cronfa Ffyniant Gyffredin y DU yng Nghymru ac nid oes 
unrhyw gadarnhad o gyfran Cymru o’r symiau hyn.   

 
Nid yw’n ymarferol i Lywodraeth Cymru roi cyllid llawn yn lle’r cyllid a gollwyd gan yr 
UE. Er gwaethaf yr amgylchiadau hyn, rydym, yn y Gyllideb Ddrafft, wedi nodi 
cynlluniau i gyflawni ein Rhaglen Lywodraethu uchelgeisiol ac ymateb i’r heriau 
rydym yn eu hwynebu mewn ffordd sy’n seiliedig ar werthoedd Cymru, sef 
cyfiawnder amgylcheddol, cymdeithasol ac economaidd.     

 
Byddwn yn adrodd yn ôl i’r Pwyllgor ar ôl i ni gael manylion ynghylch sut bydd y 
Gronfa Ffyniant Gyffredin yn cael ei rhoi ar waith. 
 

Tudalen y pecyn 38



Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Ein cyf/Our ref RE/672/22 

Peredur Owen Griffiths, AS 
Y Pwyllgor Cyllid, 
Senedd Cymru, 
Bae Caerdydd, 
Caerdydd. 
CF99 1SN 

 28 Chwefror 2022 

Annwyl Peredur, 

Yn adroddiad y Pwyllgor Cyllid: Craffu ar gyllideb ddrafft Llywodraeth Cymru 2022-23, a 
gyhoeddwyd yn gynharach y mis hwn, roedd argymhelliad 12 yn cynnwys ‘bod Llywodraeth 
Cymru: yn rhoi'r wybodaeth ddiweddaraf am ddyraniadau Cyfalaf Trafodiadau Ariannol cyn 
i'r Gyllideb Derfynol gael ei gosod gerbron y Senedd. Ym mis Ionawr, rhoddais fanylion y 
cyfalaf trafodiadau ariannol (FT) gwerth £1.7bn yr oeddem wedi'i fuddsoddi hyd yn hyn. 
Amlinellir y buddsoddiadau FT y byddwn bellach yn eu gwneud yn y Gyllideb Derfynol 2022-
23 yn Atodiad A. 

Roedd y cyfyngiadau a'r cymhlethdodau o ran sut y gellir defnyddio FT wedi'u clustnodi, a'r 
amserlenni ar gyfer datblygu cynigion yn dilyn cyhoeddi'r Adolygiad o Wariant y DU yn 
hwyr, yn ein hatal rhag pennu cynlluniau gwariant FT fel rhan o'n cyllideb ddrafft. Bydd 
rhagor o fanylion am y dyraniadau sy'n cael eu gwneud yn cael eu nodi yn y Gyllideb 
derfynol. Ni fwriedir i hyn greu cynsail, gyda'r bwriad y bydd dyraniadau cyfalaf FT yn y 
dyfodol yn cael eu hystyried fel rhan o brosesau'r Gyllideb ddrafft arferol yn y dyfodol.  

Yn gywir, 

Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-11-22 PTN 2

Tudalen y pecyn 39

Eitem 2.2

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru


Atodiad A  

MEG Maes buddsoddi  Teitl Disgrifiad  2022-23 2023-24 2024-25 

  £000 £000 £000 

Addysg Cymunedau 
Cynaliadwy ar gyfer 
Dysgu (gynt 
Ysgolion a 
Cholegau'r 21ain 
Ganrif) 

Yr ystad addysg Cefnogi gwelliannau i'n hystad addysgol ac elfen Model 
Buddsoddi Cydfuddiannol (MIM) y rhaglen Cymunedau 
Cynaliadwy ar gyfer Dysgu.  

       
1,750  

      
13,148  

        

      Cyfanswm y Gymraeg ac Addysg 1,750 13,148 0 

CC  Datgarboneiddio 
cartrefi Cymru  

Datgarboneiddio 
cartrefi Cymru 

Profi'r defnydd o fodelau ariannu newydd, ochr yn ochr â'r 
£72m o gyfalaf cyffredinol a ddyrannwyd eisoes yn y 
Gyllideb ddrafft, i helpu i gyflymu graddfa a chyflymder 
datgarboneiddio cartrefi Cymru. 
 

    
 35,000  

 
- 

 
- 

CC Tai Cymdeithasol Tir ar gyfer Tai Yn helpu Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig i sicrhau 
tir ar gyfer tai ar gyfer tai fforddiadwy a thai'r farchnad. Mae 
hefyd yn rhoi hwb parhaus i'r economi trwy gefnogi'r 
diwydiant adeiladu a'r gadwyn gyflenwi, gyda llawer o 
gynlluniau'n darparu swyddi a phrentisiaethau i'r ardal leol. 

      
 8,000  

 
- 

 
- 

CC Tai Cymdeithasol Tai Ffres Mae United Welsh wedi cydweithio â thîm digartrefedd 
Llywodraeth Cymru a Llamau i ddatblygu gwasanaeth tai i 
bobl ifanc. Mae Tai Ffres yn sefydlu llwybr tai amgen i bobl 
ifanc rhwng 16 a 25 oed nad ydynt yn bodloni'r trothwy ar 
gyfer gwasanaethau digartrefedd, neu lle na fyddai'r llwybr 
traddodiadol o wasanaethau llety â chymorth yn addas ar eu 
cyfer.   

      
10,000 

 
- 

 
- 

T
udalen y pecyn 40



Atodiad A  

CC  Trawsnewid Trefi Trawsnewid Trefi Cynlluniau Benthyciadau Canol Trefi - datgloi safleoedd 
segur yng nghanol trefi i gyflwyno cyfleoedd datblygu, sy'n 
cynnwys; prynu eiddo dadfeiliedig neu eiddo sy'n wag ers 
tro; adnewyddu anheddau a/neu safleoedd busnes i safon 
addas yn rhydd rhag peryglon difrifol (fel isafswm); a helpu i 
roi bywyd newydd i ganol trefi.  

       
5,000  

    
10,000  

    
10,000  

CC Teithio Llesol ac 
Egnïol 

Cynlluniau 
Trafnidiaeth Cymru 
Sero Net  

Bwrw ymlaen â'r newid i gerbydau allyriadau isel sy'n helpu i 
wella ansawdd aer, yn enwedig mewn ardaloedd trefol, ac 
yn cyfrannu at yr ymdrech i fynd i'r afael â’r newid yn yr 
hinsawdd.  Defnyddir y cyllid hwn yn bennaf i wella ein 
seilwaith codi tâl. Bydd hefyd yn cyflwyno cynllun 
benthyciad di-log i alluogi unigolion, busnesau a 
sefydliadau'r trydydd sector i brynu e-feiciau ac e-feiciau 
cargo. 

     
11,000  

    
12,000  

    
14,000  

CC  Datblygu 
Economaidd 

Datblygu Seilwaith 
Strategol 

Parhau â'r datblygiad seilwaith strategol ym Mharcffordd 
Caerdydd,  sy'n rhan o newid dulliau teithio o geir preifat i 
drafnidiaeth gyhoeddus, un o amcanion allweddol ein dull o 
fynd i'r afael ag allyriadau carbon o drafnidiaeth. 
 

      
 2,500  

      
9,500  

          
- 

      Cyfanswm CC 71,500 31,500 24,000 

       

Yr 
Economi 

Cymorth i 
Fusnesau 

Cronfa Ad-daladwy ar 
gyfer Busnesau Bach 
a Chanolig a 
datgarboneiddio 

Mae'r Gronfa Ad-daladwy ar gyfer Busnesau Bach a 
Chanolig yn gronfa wedi'i thargedu sy'n gweithredu ar draws 
holl sectorau'r economi gyda'r nod penodol o gefnogi'r 
farchnad BBaChau. Mae'n cynorthwyo busnesau bach a 
chanolig i gael gafael ar gyllid ac yn gweithredu fel ysgogiad 
economaidd a fydd yn annog busnesau i gyflwyno 
buddsoddiad. Bydd y dyraniad a ddarperir hefyd yn cefnogi 
datblygu ymarferion peilot datgarboneiddio.   

 
8,000  

 
13,000  

 
19,000  

      Cyfanswm yr Economi  8,000  13,000  19,000  

T
udalen y pecyn 41



Atodiad A  

SJ Cynhwysiant 
Ariannol 

Ymarfer Peilot Cynllun 
Benthyciadau Di-log 

Gan gydweithio â thair gwlad arall y DU, bydd y dyraniad 
hwn yn ein galluogi i dreialu Cynllun Benthyciadau Di-log 
dwy flynedd i'w gyflwyno yng Nghymru. Bydd y cynllun yn 
cael ei dargedu i helpu'r rhai sydd yn aml yn fwyaf agored i 
niwed yn ein cymdeithas. 
 

  1,500      500          
- 

      Cyfanswm SJ   1,500         500  0 

       
   

CYFANSWM DYRANIADAU FT 82,750 58,148 43,000 

 

T
udalen y pecyn 42



Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Ein cyf/Our ref:  RE-685-22 

Peredur Owen Griffiths AS 
Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 
Senedd Cymru 

23 Mawrth 2022 

Annwyl Peredur, 

Rwyf yn ysgrifennu atoch i roi rhagor o wybodaeth am rai materion a godwyd yn ystod y 
sesiwn graffu ar 2 Mawrth ar yr ail gyllideb atodol. 

Crynodeb o newidiadau i gyllid Llywodraeth Cymru ar gyfer 2021-222 sydd wedi'u 
cynnwys yn Amcangyfrifon Atodol y DU  

O'r £1.1bn o adnoddau ychwanegol a nodir yn y gyllideb atodol, mae £686m yn codi o 
ganlyniad i symiau canlyniadol Barnett a gadarnhawyd yn Amcangyfrif Atodol y DU: 

 £629m o refeniw cyllidol;

 £18m o refeniw anghyllidol;

 £57m o gyfalaf cyffredinol; a

 gostyngiad o £18m o gyfalaf trafodiadau ariannol.

Yn ogystal, cawsom 

 £77m o ychwanegiadau heb fod yn Barnett;

 £142m (net) o drosglwyddiadau ag adrannau eraill o'r Llywodraeth;

 £283m mewn perthynas â rhaglenni a ariennir drwy Wariant a Reolir yn
Flynyddol (AME);

 Gostyngiad o £46k o ganlyniad i ailgyfrifo'r addasiad i'r grant bloc;

 Tynnu i lawr cyfalaf trafodiadau ariannol gwerth £50m o Gronfa Wrth Gefn
Cymru

 Gostyngiad o £149k o ganlyniad i addasiad i wariant cyfalaf 2021-21.

Cyllid i ofalwyr di-dâl 

Heddiw, cyhoeddodd y Dirprwy Weinidog Gwasanaethau Cymdeithasol y bydd taliad o £500 
ar gael i dros 57,000 o ofalwyr di-dâl yng Nghymru sy'n cael Lwfans Gofalwr. Mae'r taliad yn 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-11-22 PTN 3

Tudalen y pecyn 43

Eitem 2.3

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru


 cydnabod y pwysau ariannol ac emosiynol y mae llawer o ofalwyr di-dâl wedi'u profi yn ystod 
y pandemig ac yn targedu unigolion sy'n gofalu am dros 35 awr yr wythnos ac sydd ag incwm 
isel.  
 
Bydd unrhyw un sy'n cael Lwfans Gofalwr ar 31 Mawrth 2022 yn gallu cofrestru gyda'u 
hawdurdod lleol a hawlio'r taliad. Byddwn yn cyhoeddi rhagor o fanylion ynghylch pryd a sut 
i gofrestru erbyn diwedd mis Ebrill.   
 

2021-22 

I gydnabod y pwysau cynyddol a achoswyd gan y pandemig, rydym wedi dyrannu cyllid 
ychwanegol o £10m i gefnogi gofalwyr di-dâl o bob oedran, yn 2021-22. Roedd y cyllid hwn 
yn cynnwys:  

 £1.25m i ymestyn y Gronfa Gymorth i Ofalwyr i'r flwyddyn ariannol hon; 
 

 £5.5m o'r £40m o gyllid gofal cymdeithasol ychwanegol ar gyfer Cynllun y 
Gaeaf i'r awdurdodau lleol i ddarparu ystod o gymorth i ofalwyr di-dâl; 
 

 £3m i'r awdurdodau lleol i gynyddu'r cyfleoedd i ofalwyr gymryd seibiant oddi 
wrth eu rôl fel gofalwyr. 

 
Mae'r Gronfa Gofal Integredig (ICF) yn ffynhonnell arall o gymorth i ofalwyr di-dâl. Yn 2020-
21 buddsoddwyd £89m o gyllid refeniw yn y Gronfa, a chan gydnabod manteision 
cadarnhaol y Gronfa  a chan adeiladu ar lwyddiant hyd yn hyn, buddsoddwyd swm pellach 
o £89m o gyllid refeniw yn 2021-22.  
 

2022-23  

Yn 2022-23 byddwn yn darparu cyllid i fwrw ymlaen â'n hymrwymiad yn y Rhaglen 
Lywodraethu i sefydlu cynllun seibiant byr ar gyfer gofalwyr di-dâl. 
 
Mae ein Cynllun Grant llwyddiannus i'r Trydydd Sector ar gyfer Gwasanaethau Cymdeithasol 
Cynaliadwy wedi'i ymestyn am ddwy flynedd hyd at 2025.    
 
O 2020-2023 rydym wedi dyrannu £2.6m i Ofalwyr Cymru, Fforwm Rhieni a Gofalwyr Cymru 
Gyfan, Ymddiriedolaeth Gofalwyr Cymru ac Age Cymru o dan y rhaglen hon.    Rydym yn 
darparu cyllid o £1m i fyrddau iechyd lleol i barhau â'u gwaith i gefnogi gofalwyr sy'n cael 
pethau yn anodd oherwydd pwysau cynyddol y pandemig.  
 
Cyllid i hosbisau  
 
Mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod y cyfraniad enfawr y mae hosbisau'n ei wneud i ofal 
diwedd oes a'r cymorth y maent yn ei ddarparu i gleifion, teuluoedd a gofalwyr, gan gynnwys 
darparu gofal seibiant y mae ei angen yn fawr. Dyna pam yr ydym wedi dyrannu £13.8m o 
gyllid brys i gefnogi hosbisau drwy gydol y pandemig. Mae'r cyllid hwn wedi'i defnyddio i 
ddiogelu gwasanaethau clinigol craidd a chryfhau cymorth profedigaeth ar gyfer hosbisau.  
 
Rydym hefyd wedi cyflawni ein hymrwymiad yn y Rhaglen Lywodraethu i adolygu cyllid 
hosbisau ac yn darparu swm ychwanegol o £2.2m y flwyddyn i hosbisau oedolion a phlant o 
2022-23. Dyma gam cyntaf adolygiad ehangach o gyllid gofal lliniarol a gofal diwedd oes 
ledled Cymru.  
 
Mae hosbisau yn sefydliadau annibynnol ac felly maent yn cael incwm o nifer o wahanol 
ffynonellau elusennol a statudol. Mater i hosbisau unigol yw penderfynu pa godiadau cyflog 
y maent yn eu darparu i'w staff yn seiliedig ar gyfanswm yr incwm y maent yn ei gael. Er 

Tudalen y pecyn 44



hynny, lle mae Cytundebau Lefel Gwasanaeth ar waith gyda byrddau iechyd, byddem yn 
disgwyl iddynt ystyried effaith unrhyw godiad cyflog i staff y GIG ar eu hosbisau lleol. 
 
Cymorth i'r Cwricwlwm newydd i Gymru 
 
Mae dros £35 miliwn yn cael ei ddyrannu fel cymorth uniongyrchol i'r Cwricwlwm newydd i 

Gymru yn 2022-2023. Mae'r cyllid hwn yn cynnwys: 

 

 ein buddsoddiad arloesol mewn dysgu proffesiynol sy'n gysylltiedig â'r 
cwricwlwm ysgolion – a'n hymrwymiad i'r Hawl Dysgu Proffesiynol 
Cenedlaethol; 

 cymorth cenedlaethol uniongyrchol parhaus i ysgolion ar gyfer eu gwaith ar y 
cwricwlwm; 

 cymorth haen ganol - gan gynnwys cefnogi rhwydweithiau lleol, Rhaglen 
Ddatblygu'r Cwricwlwm i Gymru etc; 

 cymorth cenedlaethol uniongyrchol ar gyfer datblygu dilyniant ac asesu yn y 
cwricwlwm – gan gynnwys y prosiectau “Camau”;    

 cymorth i ymgysylltiad ysgolion â'r Rhwydwaith Cenedlaethol ar gyfer 
gweithredu'r cwricwlwm, a sut mae'r  rhwydwaith yn gweithredu; 

 Costau ychwanegol Cymwysterau Cymru ar gyfer cymwysterau newydd sy'n 
adlewyrchu'r cwricwlwm newydd; 

 cymorth ar gyfer gweithredu cwricwlwm lleoliadau meithrin nas cynhelir a 
ariennir; 

 adnoddau a deunyddiau ategol sy'n gysylltiedig â'r cwricwlwm newydd; 

 gwaith marchnata a chyfathrebu, gan gynnwys gwybodaeth newydd i rieni; 

 cyllid parhaus ar gyfer y rhaglen Ymchwil, Gwerthuso a Monitro.    
 

Ar gyfer ysgolion, mae ein cynlluniau cyllideb yn golygu y byddant yn cael £21.6m, £21.3m a 
£18.4m yn uniongyrchol dros y 3 blynedd nesaf i gefnogi eu gwaith ar y cwricwlwm newydd 
a dysgu proffesiynol cysylltiedig. 
 
O ran sut rydym yn gwybod ble i dargedu adnoddau – fel y nodwyd gennym yng Nghynllun 
Gweithredu'r Cwricwlwm ym mis Ionawr 2021 – mae ein Rhaglen Gwerthuso a Monitro 
hydredol eisoes yn rhoi cipolwg allweddol ar y broses o weithredu'r cwricwlwm. Cyhoeddwyd 
adroddiadau cynnar ar barodrwydd ysgolion ym mis Medi a 31 Ionawr – a disgwylir y rhai 
nesaf yn y gwanwyn. Byddwn hefyd yn cyhoeddi gwaith cwmpasu'r rhaglen y gwanwyn hwn, 
fel y gallwn fapio'r gwaith o fonitro gweithrediad y broses a, maes o law, asesu effaith y 
diwygiadau allweddol hyn dros amser.       

 
Yn gysylltiedig â'r rhaglen Gwerthuso a Monitro, mae Estyn yn parhau i gyhoeddi eu 
diweddariadau rheolaidd ar effaith y pandemig a'r cynnydd y mae ysgolion yn ei wneud o ran 
diwygio'r cwricwlwm. Edrychodd yr un diweddaraf, a gyhoeddwyd ar 10 Chwefror, ar 
allbynnau eu gwaith ymgysylltu yn yr hydref. Caf ar ddeall eu bod yn bwriadu cyhoeddi 
adroddiadau pellach ar weithredu'r cwricwlwm yn ddiweddarach ym mis Mawrth. 
 
Cymorth cyfalaf ar gyfer gweithredu Prydau Ysgol am Ddim 
 
Ym mis Chwefror, cytunodd Gweinidog y Gymraeg ac Addysg  ar ddyraniad o hyd at £25m o 
gyllid cyfalaf i'w ddosbarthu i'r awdurdodau lleol yn 2021-22, fel rhan o'r Rhaglen Cymunedau 
Cynaliadwy ar gyfer Dysgu, i brynu offer ac uwchraddio'r cyfleusterau presennol i gefnogi'r 
gwaith o ymestyn yr hawl i gael prydau ysgol am ddim i blant ysgol gynradd.    
 
 
 

Tudalen y pecyn 45



Dileu gorwariant Iechyd yn Lloegr 
 
Pan fo dyled sy'n cael ei dileu i bob pwrpas yn drafodiad o fewn grŵp yr Adran Iechyd a Gofal 
Cymdeithasol (DHSC) , ni fydd yn creu cost benthyca ychwanegol na chost gyllidol i'r 
Trysorlys ac nid yw'n effeithio ar gyllideb gyffredinol DHSC, ac nid yw'n arwain at symiau 
canlyniadol fformiwla Barnett ychwanegol i'r llywodraethau datganoledig.    
 
Bydd cyllideb gyffredinol y DHSC mewn unrhyw flwyddyn yn gallu darparu ar gyfer gorwariant 
gan ymddiriedolaethau GIG unigol yn Lloegr o'i gymharu â'u dyraniadau.     
 
Mewn blynyddoedd blaenorol, mae'n ymddangos bod rhai ymddiriedolaethau wedi cronni 
dyledion gyda DHSC dros nifer o flynyddoedd i lenwi bylchau yn eu cyllidebau. Mae dileu'r 
dyledion hynny'n golygu, wrth gwrs, na fydd DHSC yn gallu ystyried ad-daliadau dyledion yn 
y dyfodol oddi wrth yr ymddiriedolaethau hynny yn ei chynlluniau ar gyfer dyrannu cyllid ledled 
Lloegr. Er hynny, nid oes unrhyw effaith ariannol ar ei chyllideb gyffredinol.     
 
Mae Llywodraeth Cymru yn monitro'n agos y dyraniad adnoddau gan Lywodraeth y DU, er 
mwyn sicrhau bod fformiwla Barnett a'r fframwaith cyllidol ehangach yn cael eu gweithredu'n 
briodol a bod Cymru'n cael ei chyfran gywir o gyllid. 
 
Gwerthuso Cymorth i Fusnesau 
 
Cyhoeddwyd gwerthusiad cam cyntaf Dirnad Economi Cymru (EIW) Ymyriadau ariannol 
Llywodraeth Cymru Covid-19: Dadansoddiad o fuddiolwyr Cymru ym mis Rhagfyr 2020. 
Roedd yr ymyriadau yr ymchwiliwyd iddynt yn cynnwys grantiau busnes cam 1 a 2 y Gronfa 
Cadernid Economaidd (ERF) a weinyddir gan Lywodraeth Cymru, Cynllun Benthyciadau 
Busnes Cymru Covid-19 a reolir gan Fanc Datblygu Cymru a grantiau cysylltiedig Ardrethi 
Annomestig a weinyddir gan yr awdurdodau lleol.    
 
Dyma ganfyddiadau cychwynnol yr adroddiad: 
 

 Mae dau Gam cyntaf y Gronfa Cadernid Economaidd wedi darparu mwy na £200m o 
grantiau i gefnogi busnesau yng Nghymru. Nid yw'r ffigur hwn yn cynnwys y cymorth 
a delir drwy'r grant Ardrethi Annomestig, sy'n werth £770m, a dalwyd i 64,000 o 
fusnesau.  

 

 At ei gilydd, mae grantiau busnes y Gronfa Cadernid Economaidd wedi darparu 
cymorth uniongyrchol i bron 12,000 o gwmnïau/sefydliadau yng Nghymru a 125,000 
o swyddi (amser llawn a rhan-amser), sef tua 10.5% o gyfanswm y rhai a gyflogir yng 
Nghymru. 

 

 Y cyllid cyfartalog a ddyfarnwyd i bob cais llwyddiannus gan BBaCh oedd tua 
£15,620. Ar gyfartaledd, roedd y swm a gymeradwywyd ar gyfer BBaCh ychydig dros 
77% o werth y cyllid y gwnaed cais amdano gan gwmnïau yng Nghymru.  

 

 Roedd bron 80% o'r cwmnïau a dderbyniodd y cyllid yn fusnesau micro, a 
derbyniodd y cwmnïau hyn grant cyfartalog o bron £10,000. Cwmnïau bach oedd 
18% o'r cwmnïau a gefnogwyd, gyda chyllid cyfartalog o bron £31,000 fesul cwmni. 
Busnesau canolig oedd bron 3% o'r cwmnïau a gafodd gyllid, gyda grant cyfartalog o 
bron £74,000. Cafodd cwmnïau mawr grant cyfartalog o ryw £302,000.  
 

 Gallai effeithiau ehangach y cymorth fod yn sylweddol, gyda miloedd lawer o swyddi 
pellach yn cael eu cefnogi'n anuniongyrchol mewn busnesau cysylltiedig drwy 
effeithiau ar hyd y gadwyn gyflenwi ac effaith gwario cyflogau. 

 
Tudalen y pecyn 46

https://developmentbank.wales/sites/default/files/2020-12/EIW%20bespoke%20report%20on%20Covid-19%20interventions_ENG.pdf
https://developmentbank.wales/sites/default/files/2020-12/EIW%20bespoke%20report%20on%20Covid-19%20interventions_ENG.pdf


Mae dau gam pellach gwaith Dirnad Economi Cymru a oedd yn cynnwys elfen arolwg a 
gwerthusiad dilynol o'r effaith a'r casgliad bellach wedi'u cwblhau a chyhoeddir adroddiad ar 
hyn ar ddiwedd mis Mawrth. 
 
Tâl y sector cyhoeddus 
 
Rydym wedi ymrwymo i wneud Cymru'n wlad o waith teg, ac yn parhau i weithio'n adeiladol 
mewn partneriaeth gymdeithasol deirochrog rhwng y Llywodraeth, ein cydweithwyr yn yr 
undebau llafur, a phartneriaid cyflawni perthnasol i droi'r ymrwymiad hwnnw'n realiti 
ymarferol. 

 
Rydym yn cydnabod, yng nghyd-destun ehangach chwyddiant, fod hwn yn ddarlun sy'n 
esblygu gyda chynnydd ym miliau aelwydydd, codiadau Yswiriant Gwladol ac effeithiau 
cysylltiedig i gadwyni cyflenwi a chostau nwyddau a fydd yn dechrau cael effaith o fis Ebrill 
ymlaen. Ochr yn ochr â hyn bydd effeithiau i'w teimlo o ganlyniad i'r ymosodiad ar Wcráin. 

 
Mae'n bwysig cydnabod na fydd unrhyw benderfyniad gan Lywodraeth y DU i godi 
cyfyngiadau ar gyflogau'r sector cyhoeddus yn lliniaru'r baich ar weithwyr yn y sector 
cyhoeddus sydd wedi wynebu sawl her yn ystod y ddwy flynedd ddiwethaf ac sydd wedi 
gweithio'n eithriadol o galed i gadw gwasanaethau hanfodol i fynd, ond yn gweithio os caiff 
ei ariannu'n llawn.   

 
Ni ddarparwyd unrhyw fanylion yn yr adolygiad o wariant ynghylch graddfa neu gwantwm y 
codiadau cyflog hyn.  Rydym yn dal i bryderu y byddant yn sylweddol is na chwyddiant, 
sydd yn doriad mewn termau real o gofio'r  lefelau uchel presennol, neu y disgwylir iddynt 
ddod o gyllidebau presennol, gan leihau cyllidebau Llywodraeth Cymru.   Rydym yn annog 
Llywodraeth y DU i weithredu ar 23 Mawrth. 

 
Rydym wedi ymrwymo i archwilio gyda llywodraeth leol a'r undebau llafur yng Nghymru sut i 
wneud cynnydd ar ein hymrwymiad hirsefydlog i wella tegwch mewn trefniadau cyflog, a 
hynny yn wyneb setliad ariannol heriol, yn enwedig i fynd i'r afael ag effaith COVID ar ein 
GIG a'n hagenda gymdeithasol flaengar.    

 
Gwnaethom ymrwymo hefyd i fynd i'r afael â gwahaniaethau cyflog ar draws gwahanol gyrff 
cyhoeddus. Rwyf eisoes wedi cychwyn ymarfer i sicrhau cydraddoldeb cyflogau ar draws 
graddau cymharol debyg mewn gwahanol gyrff cyhoeddus, sydd wedi cynnwys o fewn ei 
gwmpas Llywodraeth Cymru, Cyrff Cyhoeddus, y GIG, yr Awdurdodau Lleol a chwmnïau 
Llywodraeth Cymru megis Trafnidiaeth Cymru a Maes Awyr Caerdydd.  Er hynny, bydd 
angen dod o hyd i unrhyw gyllid o fewn setliadau sy'n bodoli eisoes. 
 
Yn gywir, 
 

 
 
Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government fe;gpfalwyr 

Tudalen y pecyn 47



Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Ein cyf/Our ref MA-RE-1277-22 

Peredur Owen Griffiths AS  
Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 
CF99 1NA  

26 Ebrill 2022 

Annwyl Peredur, 

Diolch am waith craffu’ch Pwyllgor ar Ail Gyllideb Atodol 2021-22 a’r adroddiad dilynol. 

Atodaf ymateb ysgrifenedig i’r argymhellion a wnaed. Gobeithiaf y bydd yr ymateb yn 
ddefnyddiol ichi. 

Yn gywir, 

Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-11-22 PTN 4

Tudalen y pecyn 48

Eitem 2.4

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru


1 
 

YMATEB LLYWODRAETH CYMRU I'R ARGYMHELLION YN ADRODDIAD Y 
PWYLLGOR CYLLID:  

CRAFFU AR AIL GYLLIDEB ATODOL LLYWODRAETH CYMRU 2021-22  

EBRILL 2022 

____________________________________________________________________________ 

 

Argymhelliad 1 

Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn cymryd camau i 

gyhoeddi gwybodaeth am symiau canlyniadol yn ystod y flwyddyn a’r 

trosglwyddiadau y mae’n eu cael gan Lywodraeth y DU, gan gynnwys sut y 

cânt eu cyfrifo ac a ydynt yn cael eu gwneud yn unol â’r fethodoleg y 

cytunwyd arni, yn enwedig pan fo ffigurau gwahanol yn cael eu nodi gan 

Lywodraeth Cymru a Llywodraeth y DU. 

 
Ymateb: Derbyn 

 

Cyhoeddir manylion y newidiadau i gyllideb Llywodraeth Cymru fel rhan o bob un o 

ddigwyddiadau cyllidebol Llywodraeth Cymru.  Lle y bo'n ymarferol, darperir rhagor o 

wybodaeth mewn perthynas â throsglwyddiadau o adrannau llywodraeth eraill a sut 

y cyfrifwyd y rhain.  

 

Mae Llywodraeth y DU yn cyhoeddi manylion llawn yr holl symiau canlyniadol a 

dderbyniwyd yn Adroddiad Tryloywder y Grant Bloc.  Cyhoeddwyd y fersiwn 

ddiweddaraf ym mis Rhagfyr 2021 a gellir ei gweld yn 

https://www.gov.uk/government/publications/block-grant-transparency-december-

2021 

 

 
Argymhelliad 2 

Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn parhau i bwyso ar 

Lywodraeth y DU am hyblygrwydd ychwanegol i wario’r dyraniadau y mae’n eu 

cael yn hwyr yn y flwyddyn ariannol ac yn galw ar Lywodraeth Cymru i roi’r 

wybodaeth ddiweddaraf am unrhyw drafodaethau y mae’n eu cael â Thrysorlys 

EM ar y mater hwn. 

Tudalen y pecyn 49

https://www.gov.uk/government/publications/block-grant-transparency-december-2021
https://www.gov.uk/government/publications/block-grant-transparency-december-2021


2 
 

Ymateb: Derbyn 

Mae Llywodraeth Cymru yn parhau i bwyso ar Lywodraeth y DU am hyblygrwydd 

cyllidebol ychwanegol ochr yn ochr â'r Gweinidogion Cyllid datganoledig eraill. Yn y 

Pwyllgor Sefydlog Rhyngweinidogol ar Gyllid a gynhaliwyd ar 21 Mawrth, arweiniwyd 

eitem gennym ar gyllidebu a chyfathrebu o ran y Llywodraethau Ddatganoledig, gan 

roi enghreifftiau o'n profiad o gyllidebu ar ddiwedd blwyddyn a chan bwysleisio 

pwysigrwydd cael mwy o sicrwydd.   

 

Cytunwyd ar gamau i swyddogion weithio gyda'i gilydd i ystyried a ellir gweithredu 

prosesau diwedd blwyddyn yn fwy effeithiol o fewn y fframweithiau cyllidol presennol. 

Bydd swyddogion yn adrodd yn ôl i gyfarfod nesaf y Pwyllgor Sefydlog 

Rhyngweinidogol ar Gyllid, y disgwylir iddo gael ei gynnal cyn toriad yr haf.  

 

Rydym yn ddiolchgar am gefnogaeth drawsbleidiol y Pwyllgor Cyllid, a byddem yn 

croesawu eich sylwadau parhaus ar y mater hwn. 

 

 
Argymhelliad 3 

Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn rhoi’r wybodaeth 

ddiweddaraf am y cydadolygiad o’r prosesau cyllidebol yn ystod y flwyddyn a 

diwedd y flwyddyn y mae wedi gofyn iddynt gael eu cynnal pan geir ymateb 

gan Brif Ysgrifennydd y Trysorlys, ac mae’n gofyn bod manylion ynghylch ei 

gylch gorchwyl yn cael eu rhannu â’r Pwyllgor cyn cychwyn, gan gymryd bod 

ei gais yn cael ei ganiatáu.  

 
Ymateb: Derbyn 

Roedd yr ymateb a gawsom gan Brif Ysgrifennydd y Trysorlys ar 21 Chwefror yn 

destun siom. Nid oedd ei ymateb yn cyfeirio at ein cais am adolygiad ar y cyd o'r 

broses gyllidebol yn ystod y flwyddyn a diwedd y flwyddyn, ond cytunodd i barhau i 

archwilio ffyrdd o gyfathrebu sydd mor effeithiol â phosibl a sicrhau bod y trefniadau 

ar gyfer gweithredu'r strwythurau cyllidol yn gweithio'n effeithiol. Bydd y gwaith hwn 

yn cael ei ddatblygu o dan y Pwyllgor Sefydlog Rhyngweinidogol ar Gyllid fel yr 

amlinellir yn yr ymateb i Argymhelliad 2. 

 

Tudalen y pecyn 50



3 
 

 

 

Argymhelliad 4 

Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn cyhoeddi gwybodaeth 

am y balans yng Nghronfa Wrth Gefn Cymru ar y sefyllfa alldro a hefyd fel rhan 

o’r ddogfennaeth sy’n cyd-fynd â phob cyllideb yn y dyfodol. 

 
Ymateb: Derbyn 

Mae Llywodraeth Cymru yn llunio Adroddiad ar Alldro bob blwyddyn fel rhan o 

broses sefydledig sy'n cynnwys y balans yng Nghronfa Wrth Gefn Cymru. Anfonir 

copi i’r Pwyllgor Cyllid ar ôl i'r cyfrifon blynyddol gael eu harchwilio a'u cymeradwyo 

gan Archwilydd Cyffredinol Cymru. Bydd yr arfer hwn yn parhau. Yn ogystal, mae'r 

adroddiadau yn cael eu cyhoeddi ar wefan Llywodraeth Cymru.  

 

Mae holl gyllidebau Llywodraeth Cymru yn nodi lle y bwriedir tynnu arian o Gronfa 

Wrth Gefn Cymru yn y blynyddoedd ariannol perthnasol.  Byddwn yn ceisio cynnwys 

rhagor o wybodaeth am y Gronfa pan fo’n hynny’n ymarferol.  

 

 

 

 
Argymhelliad 5 

Mae’r Pwyllgor yn galw ar Lywodraeth Cymru i ddarparu rhagor o 

ddiweddariadau ar y gwaith y mae’n ei wneud i godi proffil grantiau a 

chynlluniau i fynd i’r afael â’r argyfwng costau byw ac mae’n ailadrodd ei 

alwad am ddatblygu system integredig o gymorth mewn ymateb i'r pwysau 

ariannol llym sydd ar lawer o aelwydydd.  

 
Ymateb: Derbyn 

Canfu Adolygiad Llywodraeth Cymru o Dlodi Plant nad oedd llawer o deuluoedd naill 

ai'n ymwybodol o'r cymorth a oedd ar gael iddynt neu eu bod yn dod ar draws 

rhwystrau wrth wneud cais am y cymorth ariannol yr oedd ganddynt hawl iddo.  

 

Tudalen y pecyn 51



4 
 

Cyflwynodd yr Adolygiad adroddiad i'r Cabinet ym mis Mawrth 2020 lle cytunwyd y 

dylid bwrw ymlaen â'r elfen hon o'r canfyddiadau rhag blaen i helpu aelwydydd y 

mae'r pandemig yn effeithio arnynt. 

 
Mewn ymateb, ym mis Tachwedd 2020, lansiwyd Cynllun Gweithredu Pwyslais ar 

Incwm a oedd yn nodi cyfres o gamau gweithredu i helpu teuluoedd i reoli effeithiau 

ariannol y pandemig drwy hybu gwytnwch ariannol a lleihau costau hanfodol.  

 
Cafodd gwybodaeth am hynt y gwaith o gyflawni'r gweithgarwch a amlinellir yn y 

Cynllun i helpu i gynyddu incwm i'r eithaf a lleihau costau byw mewn  Adroddiad 

Terfynol ym mis Mehefin 2021. 

 

Ar 17 Chwefror 2022, cynhaliodd y Gweinidog Cyfiawnder Cymdeithasol 

Uwchgynhadledd Costau Byw. Unwaith eto, cododd y cynrychiolwyr yr angen am fwy 

o gyhoeddusrwydd i’r cymorth ariannol sydd ar gael i aelwydydd sy'n cael trafferthion 

a'r angen i symleiddio’r dulliau o gael gafael arno. 

 

Mae gwaith yn parhau ar nifer o ffrydiau gwaith y Cynllun, gan gynnwys cyflawni 

Amcan 1 - bod teuluoedd yng Nghymru yn cael eu helpu i hawlio'r holl gymorth 

ariannol y mae ganddynt hawl iddo. Datblygwyd nifer o gamau gweithredu i 

ategu’r gwaith o gyflawni'r amcan hwn: 

 
 
1.1 Rhoi strategaeth gyfathrebu ar waith i wella ymwybyddiaeth y cyhoedd 

o fudd-daliadau, gwasanaethau a rhaglenni sy'n bodoli eisoes i leddfu 
tlodi incwm. 

 
Drwy gydol mis Mawrth 2021, cyflwynwyd yr ymgyrch gyfathrebu genedlaethol gyntaf 

ar fanteisio ar fudd-daliadau yng Nghymru, gan hybu ymwybyddiaeth o'r budd-

daliadau sydd ar gael a'r cymorth ariannol arall y gall pobl ei gael. Arweiniodd yr 

ymgyrch at £651,504 yn ychwanegol yn cael ei hawlio gan y rhai sydd â hawl i fudd-

daliadau. 

 

Ym mis Hydref 2021, lansiwyd ein hail ymgyrch genedlaethol i godi ymwybyddiaeth 

pobl o fudd-daliadau lles a'u hannog i ffonio Advicelink Cymru i gael y cymorth sydd 

Tudalen y pecyn 52

https://llyw.cymru/tlodi-plant-cynllun-gweithredu-pwyslais-ar-incwm-2020-i-2021
https://llyw.cymru/tlodi-plant-cynllun-gweithredu-pwyslais-ar-incwm-2020-i-2021
https://llyw.cymru/tlodi-plant-adroddiad-terfynol-ar-y-cynllun-gweithredu-pwyslais-ar-incwm-html
https://llyw.cymru/tlodi-plant-adroddiad-terfynol-ar-y-cynllun-gweithredu-pwyslais-ar-incwm-html


5 
 

ei angen arnynt i lywio’u ffordd drwy’r system fudd-daliadau. Mae'r ymgyrch yn cael ei 

chyflwyno'n bennaf ar lwyfannau digidol/cyfryngau cymdeithasol ar hyn o bryd. 

 

Ar 21 Mawrth 2022, ail-lansiwyd ein hymgyrch 'mochyn gwyrdd' ar y dreth gyngor wrth 

i aelwydydd ddechrau cael eu biliau am y flwyddyn ariannol i ddod. Mae'r ymgyrch yn 

codi ymwybyddiaeth o'r ystod eang o gymorth y gall aelwydydd ei gael â’u treth 

gyngor, ac yn annog pobl i ganfod a ydynt yn gymwys. Eleni rydym wedi ehangu 

cwmpas ein cynnwys ar gyfryngau cymdeithasol, ein rhwydwaith cyngori o fwy na 400 

o sefydliadau, yn ogystal â meddygfeydd a fferyllfeydd. 

 

Ym mis Ionawr 2022 penodwyd Asiantaeth Hysbysebu newyd sy'n datblygu cyfres o 

ddeunyddiau creadigol a fydd yn cael eu darparu ar bob platfform, gan gynnwys 

teledu, radio, y cyfryngau cymdeithasol/digidol, papurau newydd lleol/cenedlaethol, 

taflenni / negeseuon post wedi'u targedu at grwpiau poblogaeth allweddol.  Rydym yn 

disgwyl i'n hymgyrch integredig genedlaethol ddechrau ym mis Ebrill. 

 

Yn ddiweddar, rydym wedi diweddaru ein taflen Cymorth Ariannol i Unigolion sy'n rhoi 

gwybod sut y gall teuluoedd gael gafael ar gymorth a allai fod ar gael iddynt nawr. 

Rydym wedi cwblhau proses gaffael i benodi contractwr i ddatblygu'r hyfforddiant codi 

ymwybyddiaeth am ddim i weithwyr rheng flaen a gyflwynwyd drwy gydol 2021. Bydd 

y sesiynau newydd yn dechrau ym mis Ebrill 2022 ac yn rhedeg hyd at ddiwedd y 

flwyddyn ariannol. 

 

Hyrwyddwyd y Cynllun Cymorth Tanwydd y Gaeaf diweddar drwy ein sianeli 

cyfathrebu, a gweithiodd swyddogion yn agos gyda Chymdeithas Llywodraeth Leol 

Cymru ac awdurdodau lleol i annog pobl i fanteisio ar y cynllun.  

 

Dosbarthwyd pecyn cymorth o adnoddau cyfathrebu i'n rhanddeiliaid, gan gynnwys y 

Grŵp Gweithredu ar Dlodi Plant a National Energy Action. Roedd ein hymgyrch 

gyfathrebu Pwyslais ar Incwm hefyd yn cynnwys marchnata’r Cynllun Cymorth 

Tanwydd y Gaeaf yn genedlaethol drwy’r cyfryngau digidol a’r radio, er mwyn sicrhau 

bod aelwydydd cymwys yn cael cymorth â biliau tanwydd y gaeaf hwn. 

 

Tudalen y pecyn 53

https://llyw.cymru/cymorth-ariannol-i-unigolion


6 
 

Cafodd y Grant Caledi i Denantiaid ei hyrwyddo’n genedlaethol i bob landlord ac asiant 

gosod drwy Rhentu Doeth Cymru, yn ogystal â thrwy holl randdeiliaid y sector rhentu 

preifat ar y cyfryngau cymdeithasol a sianeli eraill. Bu’r awdurdodau lleol yn cyfathrebu 

â chysylltiadau lleol i geisio lledaenu’r neges ymysg tenantiaid, er enghraifft drwy’r 

gwasanaethau cymorth tai a swyddfeydd y Ganolfan Byd Gwaith, yn ogystal â thrwy 

ymgyrchoedd cyfathrebu lleol megis hysbysebion mewn gorsafoedd trenau a 

chysgodfannau bysiau. Cafodd y Grant Caledi i Denantiaid ei hyrwyddo hefyd drwy'r 

ymgyrch gyfathrebu ehangach ar Bwyslais ar Incwm.  

 
 
1.2  Cynnal gweithgareddau wedi'u targedu i godi ymwybyddiaeth o hawli i 

fudd-daliadau, annog pobl i hawlio budd-daliadau a hwyluso newid 
ymddygiad tymor hwy ymhlith grwpiau sydd leiaf tebygol o fanteisio ar 
y cymorth ariannol y mae ganddynt hawl iddo.  

 
Rhwng mis Hydref 2020 a mis Mawrth 2021, cynhaliwyd chwe chynllun peilot Profi a 

Dysgu i gyfleu negeseuon a chefnogaeth benodol i annog grwpiau sydd leiaf tebygol 

o fod yn hawlio'r holl gymorth ariannol y mae ganddynt yr hawl iddo i fanteisio ar fudd-

daliadau.  

 

Cynhaliwyd y cynlluniau peilot dros bum mis ac ymgysylltwyd â 1,440 o aelwydydd, a 

gafodd gyngor a chymorth i ddatrys 5,087 o faterion budd-daliadau lles a 1,802 o 

faterion yn ymwneud â meysydd eraill o ran cyngor ar les cymdeithasol, megis 

materion tai, dyled a chyflogaeth. O ganlyniad, hawliwyd £2,468,052 o incwm 

ychwanegol.  

 

Mae Llywodraeth Cymru wedi cynnal y cyllid a ddarparodd ar gyfer y cynlluniau peilot 

i alluogi'r gwasanaeth cyngor ar fudd-daliadau lles i barhau i gael ei dargedu at 

grwpiau blaenoriaeth yn chwe Rhanbarth y Gronfa Gynghori Sengl. 

 
1.3 Paratoi a darparu pecynnau gwybodaeth penodol a hyfforddiant codi 

ymwybyddiaeth ar gyfer gweithwyr rheng flaen a chyfryngwyr dibynadwy 
sy'n cefnogi plant a theuluoedd sy'n byw mewn tlodi. 

 
O dan y Cynllun Gweithredu Pwyslais ar Incwm, fe wnaethom hefyd ddarparu 

hyfforddiant i weithwyr rheng flaen.  Nod y cynllun peilot oedd darparu mwy o gyngor 

a chymorth ynghylch budd-daliadau lles drwy’r modelau cymorth i deuluoedd 

presennol. Roedd y cyfranogwyr hyn yn gweithio mewn amrywiaeth o rolau, gan 

Tudalen y pecyn 54



7 
 

gynnwys gweithwyr cymorth iaith gynnar, gweithwyr cymorth i deuluoedd, gweithwyr 

cymorth i dadau, cydgysylltwyr Dechrau'n Deg a chydweithwyr yn yr Adran Gwaith a 

Phensiynau.  

Ar 23 Medi 2021, roedd 215 o sesiynau wedi'u cyflwyno gyda chyfartaledd o 14 o 

weithwyr rheng flaen yn bresennol ym mhob sesiwn. 

 

Mae’r adborth gan weithwyr rheng flaen yn gadarnhaol iawn, gyda 60% yn nodi bod 

eu gwybodaeth am fudd-daliadau lles wedi cynyddu a bod ganddynt fwy o hyder yn 

eu gallu i helpu defnyddwyr gwasanaethau i hawlio'r budd-daliadau y mae ganddynt 

hawl iddynt. 

 

Tua chwe wythnos ar ôl iddynt fynychu sesiwn, cysylltwyd â gweithwyr rheng flaen 

gan ofyn iddynt lenwi holiadur. Dangosodd hyn fod 70% wedi defnyddio'r hyn a 

ddysgwyd yn y sesiwn i ganfod defnyddwyr gwasanaethau a allai fod yn hawlio budd-

dal lles, a chadarnhaodd 20% ohonynt bod eu defnyddiwr gwasanaethau wedi gwneud 

hawliad budd-dal llwyddiannus, nad oeddent yn ymwybodol o'r blaen bod ganddynt 

hawl i'w gael. 

 

Cwblhawyd proses gaffael yn ddiweddar i benodi contractwr i ddarparu rhaglen 

newydd o hyfforddiant ar-lein am ddim i weithwyr rheng flaen. Bydd y sesiynau'n 

dechrau ym mis Ebrill 2022 ac yn cael eu cynnal hyd at ddiwedd mis Mawrth 2023. 

 
 
1.4 Cynllun peilot Ymchwil Weithredu i ddarparu mwy o gyngor a chymorth ar 

fudd-daliadau lles drwy’r modelau cymorth i deuluoedd sy'n bodoli eisoes, 
er mwyn helpu i sicrhau bod incwm yn cael ei gynyddu i’r eithaf. 

 
Mae cyflwyno'r Gronfa Gynghori Sengl ym mis Ionawr 2020 wedi sicrhau bod 

Llywodraeth Cymru yn rhoi cyllid grant i wasanaethau cyngor integredig a 

chosteffeithiol sydd wedi'u cynllunio'n strategol ac sy'n helpu i ateb y galw cynyddol 

am wasanaethau cynghori. 

 

Mae'r gwasanaethau cynghori ar fudd-daliadau a ddarperir drwy'r Gronfa yn 

amhrisiadwy o ran helpu pobl i lywio’u ffordd drwy’r system fudd-daliadau a deall yn 

well beth y gallant fod yn gymwys i'w gael a sut i hawlio. Cynigir ‘gwiriad o'r hawl i 

fudd-daliadau lles’ i bawb sy'n defnyddio gwasanaethau'r Gronfa, waeth pa broblem a 

Tudalen y pecyn 55



8 
 

nodir ganddynt pan fyddant yn cysylltu â'r Gronfa am gymorth e.e. problem yn 

ymwneud â thai, cyflogaeth ac ati. Ers cyflwyno'r Gronfa Gynghori Sengl yng 

Nghymru, mae mwy na 117,000 o bobl wedi cael cymorth i ennill incwm ychwanegol 

o dros £67 miliwn. 

 

Mae model darparu gwasanaethau'r Gronfa Gynghori Sengl yn cynnwys Cynghori, a 

Phartneriaid Mynediad.  Mae Partneriaid Mynediad yn ystod eang o sefydliadau 

cymunedol sy'n estyn allan at eu defnyddwyr gwasanaethau i sicrhau bod pobl yn deall 

sut y gallant gael gafael ar y cyngor sydd ei angen arnynt.   

 
1.5 Darparu system o 'basbortio' rhwng budd-daliadau awdurdodau lleol gan ei 

gwneud yn haws ac yn gyflymach i wneud cais am gymorth yng Nghymru. 
 
Rydym wedi gweithio'n helaeth gydag awdurdodau lleol i nodi ffyrdd o symleiddio’r 

broses ymgeisio am fudd-daliadau Cymreig ac i nodi’r opsiynau ar gyfer cynyddu'r 

nifer sy'n manteisio arnynt.   

 

Canfu ein gwaith gydag awdurdodau lleol amrywiaeth o rwystrau rhag datblygu system 

o basbortio rhwng budd-daliadau Cymreig gan gynnwys gallu’r system TG a phryderon 

ynghylch rhannu data.  

 

Fodd bynnag, tynnodd y gwaith hwn sylw hefyd at amrywiaeth o weithgareddau a 

helpodd i gynyddu'r nifer sy'n manteisio ar y budd-daliadau. Roedd y mentrau'n 

cynnwys defnyddio ffurflenni cais sengl ar gyfer yr holl fudd-daliadau a weinyddir gan 

awdurdodau lleol ac asesiad awtomatig o'r hawl rhwng gwahanol fudd-daliadau. 

Ymgymerodd llawer â gweithgarwch i godi ymwybyddiaeth fel taflenni drwy’r post, 

datblygu gwefannau sy'n cyfeirio pobl at gymorth ychwanegol a gwaith rhagweithiol 

gydag ysgolion.   

 
Ar sail y cydweithio hwn, fe wnaethom ddatblygu a chyhoeddi Arweinlyfr Arferion 

Gorau. Mae hwn yn crynhoi'r ‘hyn sy'n gweithio’ o ran helpu i symleiddio'r broses o 

wneud cais am fudd-daliadau datganoledig, gan eu gwneud yn fwy hygyrch i bobl sydd 

angen y cymorth hwn. 

 

Tudalen y pecyn 56

https://llyw.cymru/symleiddio-prosesau-ymgeisio-ar-gyfer-budd-daliadau-weinyddir-gan-awdurdodau-lleol-arweinlyfr-arferion-gorau
https://llyw.cymru/symleiddio-prosesau-ymgeisio-ar-gyfer-budd-daliadau-weinyddir-gan-awdurdodau-lleol-arweinlyfr-arferion-gorau


9 
 

Ar hyn o bryd mae swyddogion tlodi yn gweithio gyda chydweithwyr yn Llywodraeth 

Cymru sy'n arwain ar fentrau fel prydau ysgol am ddim i ddisgyblion ysgolion cynradd, 

y Grant Amddifadedd Disgyblion a Chynllun Gostyngiadau'r Dreth Gyngor i archwilio 

opsiynau ar gyfer chwalu’r rhwystrau sy’n llesteirio pobl rhag manteisio ar fudd-

daliadau ac i ddatblygu opsiynau ar gyfer gwella mynediad atynt.   

 

 
Argymhelliad 6 

Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn pennu ei thargedau ar 

gyfer lleihau amseroedd aros ac, yn fwy cyffredinol, gynnwys yn ei 

dogfennaeth gyllidebol, y canlyniadau a’r effeithiau a ddisgwylir ar gyfer cyllid 

ychwanegol y GIG a sut y bydd yn datblygu ei chynllun adfer mewn perthynas 

â’r GIG.  

 

Ymateb: Derbyn 

Yn unol ag ymrwymiad y Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol, bydd 

cynllun adfer i fynd i'r afael ag amseroedd aros, "Ein rhaglen ar gyfer trawsnewid a 

moderneiddio gofal a gynlluniwyd a lleihau rhestrau aros yng Nghymru” yn cael ei 

lansio ar 26 Ebrill.  

 

Mae'r ddogfen yn nodi ein hymrwymiadau i'r cyhoedd yng Nghymru, a hynny drwy 

gyfres o uchelgeisiau perfformiad lefel uchel o ran lleihau'r amseroedd aros i gleifion 

yng Nghymru fel a ganlyn1: 

 

 Erbyn diwedd 2022 ni fydd neb yn aros am fwy na blwyddyn am eu hapwyntiad 

cleifion allanol cyntaf 

 Erbyn mis Mawrth 2023, cael gwared ar amseroedd aros o fwy na dwy flynedd 

yn y rhan fwyaf o arbenigeddau  

 Erbyn gwanwyn 2025, cael gwared ar amseroedd aros o fwy na blwyddyn yn y 

rhan fwyaf o arbenigeddau  

 Erbyn Gwanwyn 2024, cyflymu profion ac adroddiadau diagnostig i wyth wythnos ac i 
14 wythnos ar gyfer ymyriadau therapi 

                                                           
1 Caiff y mesurau hyn eu dadansoddi ar gyfer pobl o dan 18 oed ac ar gyfer pobl dros 18 oed i sicrhau tegwch o ran oedran 

Tudalen y pecyn 57



10 
 

 Erbyn 2026, rhoi diagnosis a thriniaeth canser o fewn 62 diwrnod i 80% o bobl 

 

Mae'r cynllun yn nodi'r blaenoriaethau ar gyfer adfer, a'r cerrig milltir y disgwyliwn eu 

cyflawni. Mae'r cynllun yn heriol ac yn canolbwyntio ar leihau rhestrau ac amseroedd 

aros yn ogystal â thrawsnewid y ffordd yr ydym yn darparu gofal dewisol yng Nghymru.  

 

Dyma restr o’r buddsoddiadau a fydd yn cefnogi’r cynllun, gyda chrynodeb byr o'u 
nodau a'u canlyniadau: 
 

 Mae refeniw adfer rheolaidd o £170m wedi'i ddatganoli ar hyn o bryd i bob bwrdd 

iechyd drwy eu dyraniad blynyddol. Bydd y dyraniad yn cefnogi cynlluniau lleol y 

bwrdd iechyd i gyflawni eu rhan hwy o'r uchelgeisiau cenedlaethol. Ategwyd y 

buddsoddiad gan restr o’r meysydd i ganolbwyntio arnynt: 

o Gweithredu argymhellion y Rhaglen Endosgopi Genedlaethol.  

o Gwasanaethau cataract rhanbarthol yn unol â chyngor y rhaglen Gofal a 

Gynlluniwyd. 

o Cynlluniau rhanbarthol ar gyfer agweddau ar wasanaethau orthopedig yn 

seiliedig ar waith y strategaeth glinigol orthopedig.  

o Gwasanaethau diagnostig a delweddu cryfach yn ar sail y cyngor a 

gomisiynwyd oddi wrth y Rhaglen Delweddu Genedlaethol.  

o Gweithredu'r Cynllun Gofal Critigol a ddatblygwyd gan y Rhwydwaith Gofal 

Critigol.  

o Cynlluniau i wella gwasanaethau canser a strôc. 

 

 Bydd monitro cynnydd yn erbyn cynlluniau y cytunwyd arnynt yn rhan o strwythur 

atebolrwydd presennol y GIG, ar y cyd â'r strwythur llywodraethiant sy’n cael ei 

ddatblygu ar gyfer yr adferiad sy'n datblygu, a ategir drwy benodi cyfarwyddwr 

adfer yng ngweithrediaeth y GIG.  

 Refeniw rheolaidd o £20m i gefnogi gofal iechyd sy'n seiliedig ar werth - Bydd hyn 

yn cefnogi adferiad y GIG, gan ganolbwyntio ar ddarparu ymyriadau gwerth uchel 

sy'n sicrhau gwell canlyniadau i gleifion ac yn helpu i wneud gwasanaethau’n 

gynaliadwy a lleihau amseroedd aros am driniaeth yn y tymor canolig. 

 £15m o refeniw rheolaidd ar gyfer y rhaglen gofal a gynlluniwyd - i ddarparu 

cymorth ariannol ar gyfer sefydlu atebion cenedlaethol yn unol â’r pum nod gofal 

arfaethedig.   

Tudalen y pecyn 58



11 
 

 

Oherwydd natur integredig gwasanaethau gofal a gynlluniwyd, bydd buddsoddiadau 

mewn meysydd ategol eraill hefyd yn bwysig i gefnogi'r gwaith o gyflawni uchelgeisiau 

megis diagnosteg (gan gynnwys endosgopi), y gweithlu ac addysg, iechyd meddwl a 

gofal sylfaenol.   

 

Fel rhan o gyllideb Llywodraeth Cymru a gyhoeddwyd ar 1 Mawrth 2022, rydym wedi 

amlinellu adnoddau ychwanegol i gefnogi iechyd meddwl a llesiant, gan roi £50m yn 

2022/23. Bydd y cyllid hwn yn rhoi hyblygrwydd i helpu gwasanaethau i ymateb i 

anghenion iechyd meddwl sy'n newid a pharhau i gefnogi nifer o feysydd blaenoriaeth 

a nodir yn y Cynllun Cyflawni Law yn Llaw at Iechyd Meddwl, gan gynnwys cynyddu 

ein cynnig cyffredinol ar gyfer cymorth iechyd meddwl a mwy o fynediad at therapïau 

seicolegol.   

 
 

 

Argymhelliad 7 

Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn cymryd rhagor o 

gamau i hyrwyddo’r cymorth ariannol sydd ar gael i ofalwyr drwy’r Ail Gyllideb 

Atodol, gan gynnwys gofalwyr di-dâl, fel eu bod yn ymwybodol o’r cyllid y mae 

ganddynt hawl iddo ac yn galw am werthuso mentrau o’r fath ac i’r Pwyllgor 

gael ei hysbysu o unrhyw ganlyniadau.  

 
Ymateb: Derbyn 

Mae'n bwysicach nag erioed bod pobl ledled Cymru yn deall yr holl gymorth ariannol 

sydd ar gael iddynt ac mae'r ymateb i Argymhelliad 5 yn nodi gwybodaeth am ein 

strategaeth gyfathrebu i godi ymwybyddiaeth y cyhoedd o fudd-daliadau, 

gwasanaethau a rhaglenni sy'n bodoli eisoes.  

 

O ran gofalwyr di-dâl yn benodol, sefydlwyd y Gronfa Cymorth i Ofalwyr, sy’n werth 

£1.25m, gennym yn 2020 i helpu gofalwyr di-dâl i ymdopi â’r pwysau ariannol 

cynyddol sy'n deillio o'r pandemig. Yn 2021-22 dyrannwyd £1.25m yn ychwanegol i 

barhau â'r gronfa hon.  Mae Ymddiriedolaeth Gofalwyr Cymru wedi goruchwylio'r 

gwaith o weinyddu'r gronfa, gyda'i phartneriaid rhwydwaith o sefydliadau gofalwyr yn 

Tudalen y pecyn 59



12 
 

hysbysebu grantiau i ofalwyr di-dâl yn eu cymunedau lleol.  Fe wnaethant g 

ganolbwyntio ar ganfod gofalwyr di-dâl nad oeddent eisoes yn hysbys i wasanaethau 

cymorth statudol. 

 

Yn 2020-21, cyrhaeddodd y gronfa bron i 6,000 o ofalwyr di-dâl, ac nid oedd 2,500 

ohonynt yn derbyn unrhyw fath o gymorth o'r blaen. Rhwng mis Tachwedd 2021 a 

mis Ionawr 2022, cafodd dros 2,300 o ofalwyr gymorth.  

 

Canfu gwerthusiadau o’r gronfa gymorth yn ystod y naill flwyddyn a’r llall ei bod wedi 

helpu ystod eang o ofalwyr di-dâl ym mhob rhan o Gymru.  Yn ogystal â'r cymorth 

ariannol a gynigir gan y grantiau, mae gofalwyr hefyd wedi elwa ar y gwasanaethau 

cymorth, y cyngor a'r wybodaeth sy'n canolbwyntio ar yr unigolyn a ddarperir gan 

Bartneriaid Rhwydwaith.  Byddwn yn hapus i rannu'r adroddiad gwerthuso â’r 

Pwyllgor. 

 

Yn ddiweddar, cyhoeddodd Llywodraeth Cymru gyllid o £29m i ddarparu taliad untro 

o £500 i'r 57,000 o ofalwyr di-dâl yng Nghymru sy'n derbyn Lwfans Gofalwr.  Bydd y 

taliad yn cefnogi'r unigolion hynny sy'n gofalu am rywun am o leiaf 35 awr yr wythnos 

ac sydd ag incwm isel. Bydd gofyn i ofalwyr di-dâl gofrestru â’u hawdurdodau lleol i 

dderbyn y taliad ac rydym yn buddsoddi mewn ymgyrch gyfathrebu wedi'i thargedu i 

sicrhau bod cymaint â  phosil o bobl yn manteisio ar y taliad hwn.   

 

Er mwyn helpu i fynd i'r afael ag angen pob gofalwr di-dâl i gael seibiant byr a chyfle 

am egwyl, cyhoeddwyd £9m o gyllid newydd dros y tair blynedd nesaf ar 11 Ebrill.  

Bydd y cynllun yn cynyddu'r cyfleoedd i ofalwyr di-dâl gymryd seibiant ac yn eu helpu 

i fwynhau cyfnodau rheolaidd i ffwrdd oddi wrth eu cyfrifoldebau gofalu.  Bydd y 

cynllun yn cael ei gydlynu gan sefydliad trydydd sector a fydd yn cydweithio ag eraill 

ar draws y sector cyhoeddus a'r trydydd sector i alluogi mwy o ofalwyr di-dâl i gael y 

seibiant cywir iddynt hwy, ar yr adeg iawn. Bydd y corff cydgysylltu yn gyfrifol am 

hyrwyddo'r cynllun a bydd yn gweithio gyda phartneriaid cyflawni i sicrhau bod y 

cyllid yn cyrraedd y gofalwyr di-dâl sydd fwyaf o angen y seibiant. 

 

 

 

Tudalen y pecyn 60



13 
 

Argymhelliad 8 

Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu dadansoddiad 

o’r £70 miliwn o gyllid cyfalaf ychwanegol a ddyrannwyd drwy’r Ail Gyllideb 

Atodol hon fesul awdurdod lleol, a rhagor o wybodaeth i’r Pwyllgor ynghylch 

pam y dyrannwyd hwn, yn ogystal ag egluro’r amcanion y mae Llywodraeth 

Cymru yn disgwyl i’r cyllid hwn eu cyflawni.  

 
Ymateb: Derbyn 

Mae'r dadansoddiad o'r £70 miliwn o gyllid cyfalaf cyffredinol ychwanegol wedi'i nodi 

yn y tabl isod: 

Awdurdod unedol  Cyfanswm (£) 

Ynys Môn 1,700,529 

Gwynedd 3,213,159 

Conwy 2,696,632 

Sir Ddinbych 2,375,866 

Sir y Fflint 3,184,856 

Wrecsam 2,757,955 

Powys 3,614,902 

Ceredigion 2,276,806 

Sir Benfro 2,959,219 

Sir Gaerfyrddin 4,670,755 

Abertawe 5,023,754 

Castell-nedd Port Talbot 3,510,338 

Pen-y-bont ar Ogwr 3,115,671 

Bro Morgannwg 2,702,921 

Rhondda Cynon Taf 5,417,635 

Merthyr Tudful 1,234,318 

Caerffili 3,817,739 

Blaenau Gwent 1,502,409 

Torfaen 2,125,858 

Sir Fynwy 1,916,731 

Casnewydd 3,210,014 

Caerdydd 6,971,933 

Cymru 70,000,000 

 

Mae’r awdurdodau lleol yn wynebu sawl her o ran eu rhaglenni cyfalaf o ganlyniad i’r 

tarfu a’r oedi oherwydd Covid a'r cynnydd cyffredinol yng nghostau’r diwydiant 

adeiladu ar hyn o bryd. Mae hyn yn cynnwys costau uwch oherwydd bod contractwyr 

Tudalen y pecyn 61



14 
 

wedi gorfod cadw pellter cymdeithasol am rannau o'r flwyddyn yn unol â’r rheoliadau; 

oedi oherwydd capasiti'r gweithlu adeiladu  yn sgil absenoldebau’n gysylltiedig â Covid 

a hunanynysu; cystadleuaeth am gontractwyr a gwasanaethau arbenigol oherwydd 

oedi yn 2020 a 2021 yn sgil cyfyngiadau Covid; a chwyddiant cyffredinol mewn costau 

contractau a deunyddiau. 

 

Mae rhaglenni buddsoddi cyfalaf awdurdodau lleol yn rhai hirdymor ac yn rhedeg dros 

fwy na blwyddyn, gydag ymrwymiadau a chontractau'n rhedeg dros fwy nag un 

flwyddyn ariannol.  Cyhoeddwyd y setliad llywodraeth leol drafft yn hwyrach na'r arfer 

eleni oherwydd amseriad Adolygiad Cynhwysfawr o Wariant Llywodraeth y DU a'r sgil-

effaith ar gyhoeddiad Llywodraeth Cymru.  Mae hyn yn golygu mai ychydig iawn o 

amser sydd gan lywodraeth leol i addasu eu rhaglenni i ystyried y gostyngiad mewn 

cyllid ar gyfer 2022-23 yn dilyn y gyllideb gyfalaf siomedig a gafwyd gan Lywodraeth 

y DU.  

 

Mae gan bob awdurdod flaenoriaethau gwahanol ac maent ar wahanol gamau yn y 

rhaglenni cyfalaf presennol ar draws meysydd polisi amrywiol.  Mae'r dyraniad 

ychwanegol o gyllid cyfalaf cyffredinol yn rhoi'r hyblygrwydd i awdurdodau lleol reoli 

eu rhaglenni cyfalaf i dalu unrhyw gostau ychwanegol mewn contractau yn y flwyddyn 

gyfredol a rheoli eu rhaglenni a'u hopsiynau ariannu er mwyn cael y gwerth gorau o'u 

hadnoddau, drwy ddefnyddio'r grant ar unwaith, lleihau gofynion benthyca neu reoli 

hunangyllido drwy gronfeydd wrth gefn.  

 

Gwnaed y dyraniadau ar sail fformiwla gyfalaf gyffredinol llywodraeth leol sy'n ystyried 

nodweddion a ffactorau gwahanol awdurdodau, sy'n effeithio ar yr angen am wariant. 

 

 

___________________________________________________________________ 

 
Argymhelliad 9 

Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn rhoi rhagor o 

wybodaeth ynghylch sut y penderfynwyd ar y £22 miliwn ychwanegol a 

ddyrannwyd i wasanaethau bysiau yn yr Ail Gyllideb Atodol, sut y mae wedi 

Tudalen y pecyn 62



15 
 

asesu digonolrwydd y cymorth hwn i gyflawni ei hamcanion a sut y mae’r 

Gweinidog yn bwriadu gwerthuso ei effaith. 

 
Ymateb: Derbyn 

Mae Llywodraeth Cymru wedi cefnogi'r diwydiant bysiau drwy gydol y pandemig gan 

ddefnyddio ymyriadau ariannu wedi'u targedu.  

Sefydlwyd lefel y cyllid sydd ei angen drwy gydol y flwyddyn yn seiliedig ar 

anghenion y diwydiant ac awydd Llywodraeth Cymru i sicrhau ein bod yn cynnal 

rhwydwaith craidd o fysiau yn ystod y pandemig a oedd yn galluogi pobl i wneud 

teithiau hanfodol drwy gydol y cyfnod. Roedd hyn hefyd yn sicrhau bod rhwydwaith 

addas yn parhau i fodoli y tu hwnt i'r pandemig er mwyn caniatáu i Lywodraeth 

Cymru fwrw ymlaen â'i hamcan yn y Rhaglen Lywodraethu i sicrhu newid mewn 

dulliau teithio, o ddefnyddio ceir preifat i ddefnyddio trafnidiaeth gyhoeddus a dulliau 

teithio llesol. 

Mae'r cymorth hwn yn parhau drwy gydol y cyfnod adfer. Bydd swyddogion yn 

cynnal gwerthusiad o'r cymorth a gynigir ar ddiwedd blwyddyn ariannol 2023 ac yn 

rhoi rhagor o wybodaeth i'r Pwyllgor Cyllid bryd hynny. 

 

 
 
Argymhelliad 10 

Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn rhoi rhagor o 

wybodaeth am benodi Uwch-weision Sifil i 20 o swyddi ychwanegol, gan 

gynnwys pam mae eu hangen, pa rolau y mae’r ymgeiswyr llwyddiannus yn eu 

gwneud yn y sefydliad ac a yw’r penodiadau’n cael eu gwneud am gyfnod 

parhaol neu benodol.  

 

 
Ymateb: Derbyn 

Yn haf 2020, cyflwynodd y cyn Ysgrifennydd Parhaol, Shan Morgan, achos busnes i'r 

Prif Weinidog ar gyfer cynllun recriwtio allanol i benodi i hyd at 20 o swyddi Dirprwy 

Gyfarwyddwr newydd. Cytunwyd gyda Gweinidogion ar y rolau a oedd yn fwyaf o 

flaenoriaeth o ran pwysau a bylchau, ac roedd y rhain yn cynnwys rolau ar draws nifer 

o wahanol feysydd portffolio. Defnyddiwyd y cynllun hefyd fel dull o lenwi swyddi gwag 

sy'n codi ar lefel Dirprwy Gyfarwyddwr.   

 

Tudalen y pecyn 63



16 
 

Mae adeiladu gweithlu ar gyfer trydydd degawd datganoli yn golygu datblygu sefydliad 

mwy ystwyth sy’n fwy abl o ran galllu polisi a gallu dadansoddol, gyda sgiliau 

dylanwadu cryf a sgiliau arwain yn y sector cyhoeddus, yn ogystal â sgiliau cyflawni 

gweithredol.  Amcan y cynllun oedd cynyddu’r galluoedd hyn o fewn Uwch Wasanaeth 

Sifil Llywodraeth Cymru fel ei fod: 

 Yn fwy medrus wrth ddatblygu polisi: sgiliau craidd y Gwasanaeth Sifil neu 

feddwl strategol, drafftio, dadansoddi polisi ac ymgysylltu â rhanddeiliaid ynghyd 

ag ystwythder a gallu digidol;  

 Yn fwy amrywiol: mae ein record o ran cydraddoldeb rhywiol yn rhesymol er nad 

yw'n rhagorol, ond mae'n rhaid gwella ein record o ran staff Du, Asiaidd a Lleiafrifol 

Ethnig a staff anabl fel ein bod yn adlewyrchu'n well y cymunedau rydym yn eu 

gwasanaethu;  

 Yn fwy ystwyth: bod yn rhan o wasanaeth cyhoeddus ehangach yng Nghymru 

sy'n annog cyfnewid. 

Cafodd y cynllun recriwtio effaith gadarnhaol ar ein targedau cydraddoldeb ac 

amrywiaeth. Cafodd penodiadau eu gwneud yn barhaol, a chafodd siliau a phrofiad yr 

ymgeiswyr llwyddiannus ei paru â’r swyddi mwyaf priodol. Dechreuodd yr ymgeiswyr 

ymgymryd â’u swyddi o fis Ionawr 2021. Cadwyd rhestr wrth gefn ar gyfer paru â 

swyddi gwag yn y dyfodo,l a daw hyn i ben ym mis Mehefin 2022. 

 

 
 
Argymhelliad 11  
 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn rhoi rhagor o 

wybodaeth am gwmpas ac amseriad adolygiad yr Ysgrifennydd Parhaol o 

fodel gweithredu Llywodraeth Cymru, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd 

Gwasanaeth Sifil Llywodraeth Cymru. 

 
Ymateb: Derbyn 

Ymrwymodd y cyn Ysgrifennydd Parhaol, Shan Morgan i adolygiad o fodel gweithredu 

Llywodraeth Cymru. Ni phenderfynwyd ar gwmpas manwl yr adolygiad a'r camau 

gwella cysylltiedig ar y pryd gan fod yr Ysgrifennydd Parhaol parhaus yn teimlo y 

byddai'n briodol i'w holynydd fwrw ymlaen â hyn ar ôl ei benodi.  

Tudalen y pecyn 64



17 
 

 

Ers hynny, mae'r Ysgrifennydd Parhaol presennol wedi ymgysylltu â Gweinidogion, yr 

Uwch Wasanaeth Sifil, ac undebau llafur cynrychioliadol mewn trafodaethau ar y 

blaenoriaethau ar gyfer datblygu a newid sefydliadol wrth i ni ddod allan o gyfnod hir 

o reoli argyfwng.  

 

Cymeradwywyd cynigion ar gyfer rhaglen datblygu sefydliadol sy'n adlewyrchu'r 

trafodaethau hyn gan Fwrdd Llywodraeth Cymru ar 18 Mawrth. Ar 4 Ebrill, lansiodd yr 

Ysgrifennydd Parhaol “Lywodraeth Cymru 2025” fel sgwrs gyda staff ar bob lefel 

ynghylch yr hyn y mae angen ei newid er mwyn galluogi'r sefydliad i fod yn addas i'r 

diben mewn byd ar ôl y pandemig ac ar ôl Brexit.  

 

Cynhelir cyfres o ddigwyddiadau ‘archwilio dwfn' drwy gydol y gwanwyn a'r haf ar 

elfennau craidd datblygu sefydliadol, gan gynnwys gwerthoedd ac ymddygiadau, 

strategaeth y gweithlu, strategaeth y gweithle a strategaeth ddigidol yn ogystal â 

meysydd gwaith sy'n canolbwyntio ar newid trawsnewidiol a gwelliant parhaus.  

 

Mae’r penderfyniadau cynnar a wnaed fel rhan o Llywodraeth Cymru 2025 yn cynnwys 

ailstrwythuro'r uwch dîm arwain a'r Grwpiau i gyd-fynd yn agosach â phortffolios y 

Gweinidogion a chyfrifoldebau cyflawni'r Rhaglen Lywodraethu. Daeth y strwythur 

newydd yn weithredol ar 1 Ebrill.  

 

  

 

Tudalen y pecyn 65



Jeremy Miles AS 

Gweinidog y Gymraeg ac Addysg  

Minister for Education and Welsh Language 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Gohebiaeth.Jeremy.Miles@llyw.cymru 
Gohebiaeth.Jeremy.Miles@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd gohebu yn 
Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and 
corresponding in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Peredur Owen Griffiths AS 
Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 
Senedd Cymru 

29 Mawrth 2022 

Annwyl Peredur, 

Bil Addysg Drydyddol ac Ymchwil (Cymru) 

Hoffwn ddiolch i'r Pwyllgor Cyllid am graffu ar y Bil Addysg Drydyddol ac Ymchwil (Cymru) 
("y Bil") yn ystod Cyfnod 1 ac am yr adroddiad a gyhoeddwyd ar 04 Mawrth 2022. 

Croesawaf y casgliad bod y Pwyllgor yn fodlon ar y cyfan â goblygiadau ariannol y Bil. Sylwaf 
fod y Pwyllgor yn teimlo na all ddod i gasgliad ynghylch a yw'r adnoddau'n ddigonol ac yn 
rhesymol i gyflawni'r ddeddfwriaeth oherwydd nad yw'r Asesiad Effaith Rheoleiddiol yn gallu 
mesur y costau i gyrff eraill.  

Os rhoddir costau ychwanegol ar gyrff eraill, rhagwelir y byddai hyn o ganlyniad i is-
ddeddfwriaeth. Roeddwn am sicrhau'r Pwyllgor, yn unol â’r arfer safonol, y byddai unrhyw 
is-ddeddfwriaeth a wneir o ganlyniad i'r Bil hwn yn cael ei hategu gan Asesiad Effaith 
Rheoleiddiol lle bo'n berthnasol. Byddai hyn yn darparu dadansoddiad cynhwysfawr o'r 
costau, gan gynnwys y costau i gyrff eraill. 

Rwyf wedi nodi ymatebion i argymhellion y Pwyllgor yn yr Atodiad ac er na fu'n bosibl i mi 
dderbyn holl argymhellion y Pwyllgor yn llawn, rwy'n gobeithio y bydd hyn yn ddefnyddiol i 
chi. 

Byddaf hefyd yn ysgrifennu at Gadeiryddion y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg a'r 
Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a Chyfansoddiad mewn perthynas â'u hadroddiadau 
Cyfnod 1, a byddaf yn anfon copi o'r llythyrau at bob un o'r tri Chadeirydd Pwyllgor.  

Edrychaf ymlaen at barhau i weithio gyda’r Aelodau wrth i'r Bil fynd drwy broses y Senedd. 

Yn gywir 

Jeremy Miles AS/MS 
Gweinidog y Gymraeg ac Addysg  

Minister for Education and Welsh Language 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-11-22 PTN 5

Tudalen y pecyn 66

Eitem 2.5

mailto:Gohebiaeth.Jeremy.Miles@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Jeremy.Miles@gov.wales


Atodiad  
 
Argymhelliad 1. Drwy gydol yr adroddiad hwn, mae’r Pwyllgor wedi nodi bod angen 
rhagor o wybodaeth ariannol. Pe bai newidiadau sylweddol yn cael eu gwneud i’r 
Asesiad Effaith Rheoleiddiol, mae’r Pwyllgor yn argymell y dylai’r Gweinidog 
ymddangos gerbron y Pwyllgor i ystyried y newidiadau hynny’n fwy manwl. 
 
Nodaf yr argymhelliad hwn. Bydd yr Asesiad Effaith Rheoleiddiol yn cael ei ddiweddaru 
yn unol â'r weithdrefn safonol ar ôl Cam 2. Caiff ei ddiweddaru gyda'r wybodaeth 
ddiweddaraf ac yng ngoleuni argymhellion y Pwyllgor. Bydd yr amcangyfrifon cost hefyd yn 
cael eu hadolygu i sicrhau eu bod yn seiliedig ar y ffigurau diweddaraf. Ar hyn o bryd, nid 
wyf yn rhagweld y bydd hyn yn arwain at newidiadau sylweddol i'r ffigurau cyffredinol yn yr 
Asesiad Effaith Rheoleiddiol gan nad yw niferoedd staff disgwyliedig y Comisiwn, prif elfen 
y gost gyffredinol, wedi newid ers mis Tachwedd. Rwy'n cydnabod awydd y Pwyllgor i 
archwilio'r Asesiad Effaith Rheoleiddiol wedi'i ddiweddaru, ac felly byddaf yn rhannu copi 
gyda'r Pwyllgor cyn gynted â phosibl ar ôl Cyfnod 2 er mwyn rhoi cyfle i'r Pwyllgor ystyried 
y wybodaeth ddiweddaraf a gofyn unrhyw gwestiynau dilynol cyn Cyfnod 3. 
 
Argymhelliad 2. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn ymgymryd â 
gwaith pellach yn dadansoddi ac yn amcangyfrif buddion cost y Bil. Dylid diweddaru’r 
Asesiad Effaith Rheoleiddiol i gynnwys rhagor o wybodaeth am y buddion hyn, sut y 
cânt eu dadansoddi a phryd y rhagwelir y cânt eu cyflawni. 
 
Rwy’n cydnabod y bwriad y tu ôl i argymhelliad y Pwyllgor. Fodd bynnag, nid wyf yn 
derbyn yr argymhelliad hwn. Nodir amrywiaeth o fanteision heb eu meintioli yn yr Asesiad 
Effaith Rheoleiddiol. Bydd y manteision a fydd yn deillio o'r diwygiadau yn arwain at 
ganlyniadau go iawn, fel gwell canlyniadau addysgol i ystod ehangach o ddysgwyr ac, yn 
fwy cyffredinol, gweithlu mwy medrus sy'n sicrhau mwy o gynhyrchiant yn yr economi.  
 
Mae manteision unrhyw ddiwygiadau addysg yn heriol i'w mesur ac nid yw llawer o’r costau, 
yn enwedig y rhai a allai gael eu hysgwyddo gan gyrff eraill, yn hysbys ar hyn o bryd. Mae 
hyn yn golygu nad yw'n bosibl nodi manteision cost manwl ar ffurf feintiol yn yr Asesiad 
Effaith Rheoleiddiol. Bydd y manteision yn cael eu tracio a'u dadansoddi ar ôl gweithredu a 
bydd y Comisiwn yn cael ei asesu ar ei gyfraniad i'r nodau hyn a'r cerrig milltir cenedlaethol.  
 
Argymhelliad 3. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu 
cymaint o eglurder â phosibl am debygolrwydd y risg y gallai’r Swyddfa Ystadegau 
Gwladol ailddosbarthu sefydliadau addysg uwch a sefydliadau addysg bellach o 
ganlyniad i’r cynigion sydd wedi’u cynnwys yn y Bil, difrifoldeb ei effaith ariannol os 
caiff ei wireddu a goblygiadau ymarferol ailddosbarthu ar Lywodraeth Cymru a’r 
Comisiwn newydd. 
 
Rwy’n derbyn yr argymhelliad hwn. Mae Llywodraeth Cymru o'r farn bod y risg o 
ailddosbarthu yn isel gan nad yw'r newidiadau a gynigir yn y Bil yn newid graddau'r 
'rheolaeth' dros ddarparwyr addysg drydyddol unigol a fydd, fel ar hyn o bryd, yn parhau'n 
gyrff annibynnol sy'n gyfrifol am bennu eu polisi cyffredinol eu hunain. Mae'r Bil yn ymwneud 
â rheoleiddio darparwyr cofrestredig yn gymesur yn hytrach na rheoli sefydliadau. 
 
Mae'r Bil yn ceisio sefydlu corff newydd, y Comisiwn Addysg Drydyddol ac Ymchwil, a fydd 
yn gyfrifol am gyllido, goruchwylio a rheoleiddio darparwyr addysg drydyddol yng Nghymru. 
Mae dau brif newid a fydd yn effeithio ar ddarparwyr addysg drydyddol mewn cysylltiad ag 
arian cyhoeddus yng Nghymru: 

Tudalen y pecyn 67



Newid yn y fframwaith rheoleiddio – mae'r Bil yn cynnig cyflwyno system gofrestru. Mae hyn 
yn debyg i newidiadau a wnaed yn Lloegr ar ôl sefydlu'r Swyddfa Myfyrwyr. Mae'r corff hwn 
eisoes wedi'i ddosbarthu i'r sector llywodraeth ganolog gan y Swyddfa Ystadegau Gwladol, 
a bydd yn caniatáu i'r Comisiwn sicrhau goruchwyliaeth reoleiddiol o ddarparwyr addysg 
drydyddol yng Nghymru sy'n elwa ar ddynodi eu cyrsiau addysg uwch yn awtomatig ar gyfer 
cymorth i fyfyrwyr Llywodraeth Cymru. 
 
Newid yn y berthynas gyllido – mae'r Bil yn cynnig cyflwyno Cytundebau Canlyniadau. 
Dyma'r modd y bydd y Comisiwn yn trafod gyda darparwyr a gyllidir y gweithgareddau y 
byddant yn ymgymryd â hwy wrth gyflawni amcanion y Comisiwn yn ei Gynllun Strategol 
cymeradwy. 
 
Bwriedir i'r Bil sicrhau cydbwysedd priodol rhwng cynnal annibyniaeth sefydliadau addysg 
bellach ac uwch a diogelu'r swm sylweddol o arian cyhoeddus a fuddsoddir yn y sector 
addysg drydyddol. 
 
O ran effaith ailddosbarthu, pe bai'r trefniadau rhwng y Comisiwn a'r sefydliadau hyn yn 
newid i'r graddau y gallai'r Swyddfa Ystadegau Gwladol benderfynu bod y 'rheolaeth' o fewn 
y sector cyhoeddus h.y. bod gan y sector cyhoeddus y gallu i bennu diben neu raglen 
gyffredinol y sefydliadau hyn, byddent yn cael eu hailddosbarthu fel sefydliadau sy’n perthyn 
i'r sector cyhoeddus a byddai o leiaf rhyw elfen o'u trafodion a'u balansau yn cael ei 
chynnwys ym Mantolen Gyfunol Llywodraeth Cymru. Byddai hynny’n dibynnu a ydynt yn 
cael eu hystyried yn gyrff marchnad ai peidio, h.y. yn ariannu 50% neu fwy o'u costau 
gweithredol o 'werthiannau’:  
 
Os nad yw'r sefydliadau'n bodloni'r meini prawf i fod yn gyrff marchnad, byddai holl asedau 
a rhwymedigaethau'r sefydliadau hyn "ar" fantolen gyfunol Llywodraeth Cymru, byddai'n 
rhaid cynllunio, rheoli ac adrodd ar gyllidebau ar gyfer y sefydliadau ar sail adnoddau net a 
dim ond pan fydd y sefydliadau'n mynd i'r gwariant ac nid wrth dalu y byddai cyllid yn sgorio 
yn erbyn y gyllideb. 

 
Os yw’r sefydliadau'n bodloni'r meini prawf i fod yn gyrff marchnad, byddant yn 
Gorfforaethau Anariannol Cyhoeddus a bydd y gyllideb yn cael ei hadrodd ar sail cyllid 
allanol h.y. mae'r gyllideb yn dangos yr holl drafodion gyda'r sefydliadau wrth dalu ac, os 
byddant cymryd unrhyw fenthyciadau, bydd y cyllid yn cael ei adrodd yn y gyllideb.     

 
Os nad yw’r sefydliadau'n gyrff marchnad, byddent yn dod o fewn sector y llywodraeth 
ganolog ac ni fyddent yn cael eu trin yn wahanol i Lywodraeth Cymru ei hun at ddibenion 
cyllidebu a chyfrifyddu. Byddai angen cysoni'r sefydliadau, eu dynodi yng Ngorchymyn 
Deddf Llywodraeth Cymru 2006 (Cynigion Cyllidebol a Chyrff Dynodedig), h.y. byddai 
adnoddau llawn y sefydliadau hyn yn cael eu cynnwys yng nghwmpas y cynigion cyllidebol 
ac yn cael eu pleidleisio gan y Senedd a'u cydgrynhoi yng Nghyfrifon Cyfunol Llywodraeth 
Cymru os ydynt yn bodloni'r trothwy perthnasedd blynyddol. 
 
Os yw’r sefydliadau'n gyrff marchnad, byddent yn cael eu dosbarthu fel Corfforaethau 
Cyhoeddus Anariannol. Ni fyddent yn cael eu cysoni, h.y. ni chânt eu dynodi, er y byddai 
angen iddynt ddarparu rhywfaint o wybodaeth ariannol ar gyfer Cyfrifon Cyfunol Llywodraeth 
Cymru. 
 
Bydd y Swyddfa Ystadegau Gwladol yn dosbarthu'r Comisiwn unwaith y bydd wedi'i sefydlu.  
Byddwn yn ymgysylltu â’r Swyddfa Ystadegau Gwladol i'w hysbysu pryd y bydd hynny’n 

Tudalen y pecyn 68



digwydd fel y gallant gynnwys y Comisiwn yn eu blaengynllun, a fydd yn dangos i ni yr 
amserlen ar gyfer y dosbarthu ffurfiol. 
 
Argymhelliad 4. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn gwneud 
rhagor o waith ar y costau sy’n gysylltiedig â’r Bil ac yn diweddaru’r Asesiad Effaith 
Rheoleiddiol i ddangos, er eglurder, i ba gostau y mae’r amrywiad +/- 30 y cant yn 
gymwys. 
 
Rwy'n derbyn yr argymhelliad hwn a byddaf yn ceisio cynnwys yr wybodaeth hon pan 
gaiff yr Asesiad Effaith Rheoleiddiol ei ddiwygio yn dilyn Cyfnod 2. Bydd yr Asesiad Effaith 
Rheoleiddiol diwygiedig yn nodi pa gostau sy'n destun amrywiad o hyd at 30 y cant a pham. 
Bydd gwaith pellach yn cael ei wneud hefyd i weld ai'r ganran hon ar gyfer yr amrywiant 
posibl yw'r mwyaf priodol i'w defnyddio ac, os na, pa ganran y dylid ei defnyddio.  
 
Argymhelliad 5. Mae’r Pwyllgor yn argymell y dylid darparu gwybodaeth fanwl am yr 
aelodaeth, y cynllun gwaith a’r canlyniadau a fwriedir yn sgil y grŵp gweithredu a 
strategaeth. Gan gynnwys lle bydd gwaith y grŵp hwn yn arwain at wneud 
gwelliannau i’r Asesiad Effaith Rheoleiddiol a beth allai cwmpas y gwelliannau hynny 
fod. 
 
Rwy’n derbyn yr argymhelliad hwn. Sefydlais y Bwrdd Gweithredu’r Strategaeth Addysg 
a Hyfforddiant Ôl-orfodol (AHO) i weithio gyda mi, Uwch Swyddog Cyfrifol y Rhaglen a 
swyddogion Llywodraeth Cymru i ddarparu goruchwyliaeth strategol a chyngor arbenigol i 
gefnogi'r gwaith o gyflawni diwygiadau AHO a datblygu polisi cysylltiedig, trefniadau 
gweithredu a sefydlu'r Comisiwn. Defnyddir y Bwrdd hefyd fel llwyfan i godi ymwybyddiaeth 
o ddatblygiadau polisi ym maes addysg drydyddol ac ymchwil y bwriedir eu cyflwyno mewn 
rhannau eraill o'r DU ac yn rhyngwladol ac i ystyried y potensial iddynt effeithio ar ddysgu 
ôl-16 yng Nghymru. 
 
Mae holl aelodau'r Bwrdd yn cynrychioli rhanddeiliaid allanol yr effeithir arnynt gan y 
newidiadau deddfwriaethol a diwylliannol arfaethedig ac mae gan bob un ohonynt 
ddiddordeb personol mewn cyflawni'r diwygiadau'n llwyddiannus. Mae'n ofynnol i’r aelodau 
ymgymryd â rôl ragweithiol a chyfranogol gan ddarparu cyngor, arweiniad a her adeiladol ar 
y gwaith arfaethedig sydd ei angen i gyflawni'r diwygiadau a chefnogi'r broses o 
drosglwyddo'n ddidrafferth i'r Comisiwn. Mae hyn yn cynnwys cyfleu ein gweledigaeth ar 
gyfer newid, cynghori ar y dyletswyddau a'r amcanion strategol hirdymor, a thynnu sylw at 
risgiau posibl i gyflwyno'r Comisiwn yn llwyddiannus ac i'r sector ôl-16 ehangach wrth ei 
weithredu. 
 
Hyd yma, mae'r grŵp wedi cydweithio i ystyried meysydd sy'n gysylltiedig â'r dyletswyddau 
strategol yn y Bil gan gynnwys yr egwyddorion ansawdd lefel uchel, y posibilrwydd o fwy o 
gydweithredu a gweithio mewn partneriaeth, a dyletswydd i gefnogi Dysgu Gydol Oes.  
Mae'r blaengynllun gwaith yn parhau i fod yn hyblyg ac yn cael ei flaenoriaethu yn ôl yr 
angen. Bydd trafodaethau yn y dyfodol yn cynnwys y Cynllun Cyflogadwyedd, egwyddorion 
ymgysylltu â dysgwyr, cyflwyno a datblygu darpariaeth Gymraeg a gwelliannau arfaethedig 
i’r Bil yng Nghyfnod 2 maes o law. Ceir rhestr o aelodau allanol y Bwrdd yn Atodiad B. 
 
 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 69



Argymhelliad 6. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu 
gwybodaeth am ystyriaethau’r grŵp gweithredu a strategaeth ynghylch lleoliad y 
Comisiwn a nifer y staff, gan gynnwys unrhyw effeithiau ariannol sy’n codi yn sgil 
gwaith y grŵp. 
 
Nodaf yr argymhelliad hwn. Fodd bynnag, mae Bwrdd Gweithredu’r Strategaeth AHO yn 
darparu goruchwyliaeth strategol a chyngor arbenigol, ac nid yw'n fwriad i'r Bwrdd gymryd 
rhan mewn trafodaethau a phenderfyniadau gweithredol. Fel sy'n arferol, mae Bwrdd 
Rhaglen wedi’i sefydlu i oruchwylio ochr weithredol y broses o sefydlu'r Comisiwn. Mae 
aelodaeth Bwrdd y Rhaglen yn cynnwys cynrychiolwyr o Lywodraeth Cymru, CCAUC ac 
Ochr yr Undebau Llafur. O dan Fwrdd y Rhaglen, ceir nifer o ffrydiau gwaith sy’n ystyried 
gwahanol elfennau ar sefydlu'r Comisiwn. Y ffrydiau gwaith hyn yw Deddfwriaeth, TG, 
Adnoddau Dynol, Lleoliad a Chyllid a Llywodraethu. Wrth i fwy o fanylion ddod i'r amlwg ar 
leoliad a niferoedd staffio a'r effaith ariannol ddilynol, bydd unrhyw wybodaeth wedi'i 
diweddaru yn cael ei chynnwys pan gaiff yr Asesiad Effaith Rheoleiddiol ei ddiwygio yn dilyn 
Cam 2. 
 
Argymhelliad 7. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn cynnal gwaith 
pellach ar strategaeth leoli, yn enwedig effaith COVID-19 ar unrhyw gostau sy’n 
gysylltiedig â hynny, ac y dylid cynnwys y wybodaeth hon mewn Asesiad Effaith 
Rheoleiddiol diwygiedig. 
 
Rwy’n derbyn yr argymhelliad hwn. Mae gwaith yn mynd rhagddo’n ymwneud â lleoliad 
y Comisiwn newydd. Mae’n un o ffrydiau gwaith allweddol y rhaglen weithredu. Wrth i fwy o 
fanylion ddod i'r amlwg, bydd unrhyw wybodaeth wedi'i diweddaru yn cael ei chynnwys pan 
gaiff yr Asesiad Effaith Rheoleiddiol ei ddiwygio yn dilyn Cyfnod 2. 
 
Argymhelliad 8. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu 
rhagor o wybodaeth am yr effaith ariannol sy’n gysylltiedig â defnyddio 
ymgynghorwyr TG i drosglwyddo systemau a data Cyngor Cyllido Addysg Uwch 
Cymru i’r Comisiwn newydd, ac y dylid cynnwys y wybodaeth hon mewn Asesiad 
Effaith Rheoleiddiol diwygiedig. 
 
Rwy'n derbyn yr argymhelliad hwn a byddaf yn ceisio cynnwys yr wybodaeth hon pan 
gaiff yr Asesiad Effaith Rheoleiddiol ei ddiwygio yn dilyn Cyfnod 2. Fel y dywedais yn y 
Pwyllgor, bydd unrhyw ddefnydd o ymgynghorwyr yn cael ei adolygu'n barhaus ac nid yw'r 
rhaglen wedi diystyru cyflogi staff TG parhaol os yw hynny'n opsiwn gwell o ran gwerth am 
arian. Bydd yr Asesiad Effaith Rheoleiddiol diwygiedig yn egluro, cyn belled ag y bo modd, 
effaith ariannol a rhesymeg seilio costau a ragwelir ar ddefnyddio ymgynghorwyr TG. 
 
Argymhelliad 9. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn ailasesu’r 
costau sy’n gysylltiedig â chyrff eraill yn sgil y ddeddfwriaeth hon. Dylid creu’r costau 
ac unrhyw oblygiadau ariannol drwy ymgynghori â’r rhanddeiliaid yr effeithir arnynt 
a dylid cynnwys y manylion mewn Asesiad Effaith Rheoleiddiol diwygiedig. 
 
Rwy’n cydnabod y bwriad y tu ôl i argymhelliad y Pwyllgor. Fodd bynnag, nid wyf yn 
derbyn yr argymhelliad hwn. Ni fu'n bosibl mesur unrhyw gostau ychwanegol posibl i gyrff 
eraill gan y bydd hyn yn dibynnu ar benderfyniadau a wneir gan y Comisiwn unwaith y caiff 
ei sefydlu. Byddai unrhyw ragdybiaethau neu amcangyfrifon a wnaed gan Lywodraeth 
Cymru ar hyn o bryd yn achub y blaen ar y penderfyniadau hyn ac ni fyddent yn darparu ar 
gyfer amcangyfrifon cywir o unrhyw gostau posibl. Fel y dywedais yn fy llythyr at y Pwyllgor 
ar 22 Rhagfyr 2021, rwy’n cydnabod bod risg posibl y gallai'r bil osod costau ychwanegol ar 

Tudalen y pecyn 70



y darparwyr yn y sector. Rheolir y risg hon drwy fonitro gofalus ac ymgysylltu'n agos â 
rhanddeiliaid, gan gynnwys drwy Fwrdd Gweithredu’r Strategaeth, er mwyn sicrhau bod 
unrhyw gostau ychwanegol a ysgwyddir oherwydd y Bil yn gwbl angenrheidiol ac yn cael eu 
cadw i'r lleiafswm. Os gosodir costau ychwanegol ar gyrff eraill, rhagwelir y byddai hyn o 
ganlyniad i is-ddeddfwriaeth a fyddai, lle bo'n berthnasol, yn cael ei hategu gan Asesiad 
Effaith Rheoleiddiol a fydd yn darparu dadansoddiad cynhwysfawr o'r costau, gan gynnwys 
y costau i gyrff eraill.  
 
Argymhelliad 10. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn parhau i 
gynnwys adolygiad ôl-weithredu o’r holl Filiau sydd gerbron y Senedd fel arfer 
safonol, gan gynnwys gwybodaeth ynghylch sut y caiff gwerth am arian ei asesu. 
 
Rwy’n derbyn yr argymhelliad hwn. Mae adolygiadau ôl-weithredu yn chwarae rhan 
bwysig wrth sicrhau bod gwersi'n cael eu dysgu ar gyfer meysydd gwaith yn y dyfodol o ran 
cynnal arfer da a lle y gellid gwneud gwelliannau. 
 
 
Aelodau allanol Bwrdd Gweithredu’r Strategaeth AHO 
 

Sefydliad  Sector a Gynrychiolir 

Addysg Oedolion Cymru Dysgu Oedolion 

Gyrfa Cymru Pawb 

CBI Cymru Diwydiant 

Cadeiryddion Prifysgolion Cymru Addysg Uwch 

Colegau Cymru Addysg Bellach 

Coleg Cymraeg Cenedlaethol Addysg Uwch 

CYDAG Chweched Dosbarth 

Cyngor y Gweithlu Addysg Rheoleiddiwr 

Estyn Rheoleiddiwr 

Y Ffederasiwn Busnesau Bach Diwydiant 

Cyngor Cyllido Addysg Uwch Cymru Addysg Uwch 

Sefydliad y Cyfarwyddwyr Diwydiant 

Sefydliad Dysgu a Gwaith Dysgu Seiliedig ar Waith 

Y Ganolfan Dysgu Cymraeg Genedlaethol Pawb 

Cenhadaeth ein Cenedl: Bwrdd Newid Chweched Dosbarth 

Ffederasiwn Hyfforddiant Cenedlaethol Cymru Dysgu Seiliedig ar Waith 

Undeb Cenedlaethol y Myfyrwyr Partner Cymdeithasol 

Cymwysterau Cymru Rheoleiddiwr 

Yr Asiantaeth Sicrhau Ansawdd Rheoleiddiwr 

Cymdeithas Cyfarwyddwyr Addysg Cymru  
Dysgu Gydol Oes  

Chweched Dosbarth  

Undeb Prifysgolion a Cholegau Partner Cymdeithasol 

Prifysgolion Cymru Addysg Uwch 

Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru 
Dysgu Gydol Oes 

Chweched Dosbarth 

 
 
 

Tudalen y pecyn 71



PCS Cymru/Wales 
1 Heol y Gadeirlan 

Caerdydd CF11 9HA 

Ffôn: 029 2066 6363 
E-bost: wales@pcs.org.uk

25 Ebrill 2022 

Owain Roberts, Clerc 
Peredur Owen Griffiths AS, Cadeirydd 
Pwyllgor Cyllid 
Senedd Cymru 

Dros e-bost 

Annwyl Owain a Peredur 

Defnydd cyrff y sector cyhoeddus yng Nghymru o’r broses ‘diswyddo ac 
ailgyflogi’ 

Rwy'n ysgrifennu ar ran y PCS i dynnu sylw at bryderon yr undeb ynghylch bygythiad 
dau sefydliad y mae'r Pwyllgor Cyllid yn eu goruchwylio i ddefnyddio’r broses 'diswyddo 
ac ailgyflogi'. 

Ym mis Ionawr, nododd Archwilio Cymru y byddai’n diswyddo ac yn ailgyflogi unrhyw 
aelod o staff a allai wrthod rhoi caniatâd i newid penodol yn eu contract – yn benodol, 
dileu lwfans teithio – er gwaethaf y gwrthwynebiadau cryf i’r dull hwn a godwyd gan PCS 
ar y pryd. Er nad oes yr un o weithwyr Archwilio Cymru wedi’i ddiswyddo, gan fod y 
mwyafrif llethol yn y pen draw wedi cydsynio i’r newid, fodd bynnag yn anfoddog, roedd 
y dull a ddefnyddiwyd gan y cyflogwr i’w weld yn gosod cynsail gwael yn y sector 
cyhoeddus yng Nghymru, lle, fel y gwyddoch, mae gan Lywodraeth Cymru ac Aelodau'r 
Senedd wrthwynebiad cryf yn erbyn defnyddio’r broses 'diswyddo ac ailgyflogi'. 

Bellach, mae ail gorff sector cyhoeddus Cymru, Ombwdsmon Gwasanaethau 
Cyhoeddus Cymru, yn mabwysiadu’r un dull gweithredu. Y mater ar yr achlysur hwn yw 
israddio swyddi penodol yn strwythur y sefydliad. Ymgynghorwyd â’r PCS ond ni allem 
gytuno bod y newid arfaethedig naill ai’n deg neu’n angenrheidiol. Felly, mae’r rheolwyr 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-11-22 PTN 6

Tudalen y pecyn 72

Eitem 2.6



wedi ysgrifennu at y rhai yr effeithir arnynt i ofyn iddynt dderbyn yr israddio, ar y sail y 
gallai gwrthod arwain at eu diswyddo a chynnig eu hail-gyflogi ar raddfa is. Er mai dim 
ond pedwar aelod o staff sy’n cael eu heffeithio’n uniongyrchol, mae egwyddor bwysig 
yma ac, yn fwy na hynny, rydym yn canfod dechrau tuedd annymunol, a allai fod yn 
gysylltiedig â’r trafodaethau rheolaidd y gwyddys eu bod yn digwydd rhwng rheolwyr 
Adnoddau Dynol y gwahanol gyrff cyhoeddus yng Nghymru.  
 
Mae PCS wedi gwneud swyddfa’r Ombwdsmon yn ymwybodol o’n pryder ynghylch 
posibilrwydd diswyddo ac ailgyflogi a’r siom a deimlir gan ein haelodau ynghylch y 
syniad y gallent gael eu gorfodi i gytuno ar newid niweidiol i’w contract cyflogaeth. 
Rydym wedi dweud nad ydym yn teimlo bod pob dull o negodi wedi’i archwilio ac rydym 
wedi gofyn am eglurhad am y dull gweithredu digyfaddawd a ddefnyddir gan y rheolwyr. 
Rydym wedi nodi bod defnyddio’r broses o ddiswyddo ac ailgyflogi nid yn unig wedi cael 
ei gondemnio gan Lywodraeth Cymru ac Aelodau eraill o’r Senedd, ond ei fod hefyd yn 
groes i ganllawiau ACAS, sy’n datgan “na ddylai cyflogwyr byth fygwth gweithwyr na’u 
cynrychiolwyr i geisio eu gorfodi i gytuno i newid contract” gan fod “unrhyw weithred, 
iaith neu ymddygiad bygythiol yn debygol o niweidio ymddiriedaeth, morâl a 
chysylltiadau gwaith mewn sefydliad yn sylweddol.” Ar ben hynny, mae Llywodraeth y 
DU hefyd newydd gyhoeddi cod statudol newydd ar ddiswyddo ac ailgyflogi, sy’n 
hysbysu cyflogwyr ei bod yn annerbyniol defnyddio’r bygythiad o ddiswyddo ac ailgyflogi 
fel tacteg negodi i orfodi newidiadau i gontractau cyflogaeth a bod yn rhaid defnyddio 
pob opsiwn posibl cyn ystyried diswyddo ac ailgyflogi staff.  
 
Ym marn PCS, mae “diswyddo ac ailgyflogi” yn arfer annerbyniol nad oes lle iddo yn y 
gymdeithas fodern, ac mae ei ddefnydd gan Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus 
Cymru, neu unrhyw gorff cyhoeddus arall, yn peryglu ymddiriedaeth o fewn y sefydliad 
yn ddifrifol ac yn debygol o arwain at niwed i enw da.  
 
Yng ngoleuni’r defnydd o’r dull hwn gan ddau gorff sy’n atebol i’ch pwyllgor, gofynnaf 
ichi adolygu’r datblygiadau hyn ac ystyried a ydynt yn gyson ag ethos partneriaeth 
gymdeithasol y sector cyhoeddus datganoledig yng Nghymru ac yn cydymffurfio â 
safonau disgwyliedig o lywodraethu da.  
 
 
Yn gywir 

 
 
Darren Williams 
Swyddog Cenedlaethol Cymru a’r De-orllewin 

Tudalen y pecyn 73



Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Ein cyf/Our ref:  RE/688/2022 

Peredur Owen Griffiths AS  
Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 
Senedd Cymru   

 25 Mawrth 2022 

Annwyl Peredur, 

Fel rhan o’r broses o graffu ar Gyllideb Ddrafft 2022-23, fe wneuthum groesawu diddordeb y 
pwyllgor yng ngwaith y Grŵp Cynghori ar Wella ac Asesu Effaith y Gyllideb ddiwygiedig, a 
sut y gallai’r pwyllgor gymryd mwy o ran ynddo. 

Fel yr wyf wedi ei nodi yn y gorffennol, mae’r grŵp newydd yn cael ei sefydlu i chwarae rôl 
allweddol drwy gefnogi ein gwaith ehangach o ddiwygio prosesau’r gyllideb a threth drwy 
weithredu Cynllun Gwella’r Gyllideb. Mae’r grŵp yn darparu ffordd o gydweithredu i 
swyddogion sy’n arwain y gwaith o wella’r gyllideb yn Llywodraeth Cymru, cynrychiolwyr 
rhanddeiliaid o bob rhan o Gymru, a grwpiau sydd wedi eu tangynrychioli yn y gorffennol, a 
hefyd gwneuthurwyr polisi arbenigol ar draws sector yr Undebau Llafur a’r Sector Cyhoeddus 
yn ehangach, er mwyn sicrhau bod y rheini y mae penderfyniadau cyllidebol yn effeithio 
arnynt yn gallu cyfrannu at y gwaith o wella’r prosesau hynny. 

Fel y nodais yn fy ymrwymiad i ddarparu rhagor o wybodaeth cyn i’r grŵp gyfarfod yn ffurfiol, 
rwyf wedi atodi cylch gorchwyl a chynllun gwaith ar gyfer y grŵp hwn. 

Bydd y grŵp yn cyfarfod am y tro cyntaf rhwng 1pm a 3pm yn y prynhawn ar 30 Mawrth. Er 
na fydd Gweinidogion yn bresennol fel rheol, byddaf i a’r Gweinidog Cyfiawnder Cymdeithasol 
yn bresennol ar ddechrau’r cyfarfod cyntaf hwn i ddangos ein cefnogaeth ac i ddiolch i’r rheini 
sydd yno am roi o’u hamser a’u hymdrech. Hoffwn estyn yr un gwahoddiad ichi yn rhinwedd 
eich swydd fel Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid, er mwyn rhoi cyfle ichi gyfarfod â’r grŵp wrth iddo 
gychwyn ar ei waith. 

O ran cyfraniad eich pwyllgor, dyma fater yr wyf wedi gofyn i fy swyddogion ei drafod gyda’ch 
swyddogion chi, a hoffwn gynnig y canlynol er mwyn inni allu cydweithio er budd pob ochr i 
wella prosesau cyllideb Cymru.  

Er mwyn i’r pwyllgor allu deall, ac edrych yn fanylach ar y camau gweithredu yng Nghynllun 
Gwella’r Gyllideb, a dylanwadu ar y gweithgarwch y byddwn yn ymgymryd ag ef cyn Cyllideb 
Ddrafft 2023-24, hoffwn fanteisio ar y cyfle i ddarparu gwybodaeth friffio dechnegol, gyda 
swyddogion, cyn mis Mehefin 2022.  

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-11-22 PTN 7

Tudalen y pecyn 74

Eitem 2.7

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru


Er mwyn sicrhau bod y Pwyllgor yn cael diweddariadau mwy rheolaidd ar waith y Grŵp 
Cynghori ar Wella ac Asesu Effaith y Gyllideb, rwyf wedi rhoi cyfarwyddyd i fy swyddogion 
gyfarfod yn rheolaidd gyda chlercod y Pwyllgor Cyllid. Yn ogystal â darparu diweddariadau ar 
Gynllun Gwella’r Gyllideb, bydd hyn yn gyfle i adolygu ein gwahanol welliannau i Brosesau 
Cyllideb Cymru, sy’n berthnasol i bawb.  
 
Wrth inni ddechrau cynllunio ein gweithgarwch ymgysylltu unigol ar gyfer 2022, rwy’n fodlon 
edrych ar sut y gallwn ymgysylltu ar y cyd i wella dealltwriaeth y cyhoedd, a sut mae’r cyhoedd 
yn ymwneud â Phroses Cyllideb Cymru. Yn benodol, mae gennyf ddiddordeb mewn sut y 
gallwn ymgysylltu â phlant a phobl ifanc. 
 
Rwy’n gobeithio y bydd hyn yn helpu i sicrhau bod dealltwriaeth pob ochr yn gydnaws o ran 
y gweithgarwch yr ydym yn ymgymryd ag ef, gan sicrhau ein bod ni a’r Pwyllgor Cyllid yn 
ymgysylltu â’n gilydd yn y modd mwyaf effeithiol wrth inni fwrw ymlaen â’n gwaith, gan osgoi 
unrhyw ddyblygu, a chyflawni nodau a rennir. Byddwn yn hapus i drafod y materion hyn 
ymhellach. 
 
 
Yn gywir, 
 

 
 
Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government 

Tudalen y pecyn 75



Page 1 of 12 
 

Terms of Reference for the  
Welsh Government Budget Improvement and Impact Advisory 

Group (BIIAG) 
 

Purpose of BIIAG 
 
The role of the group will be to provide advice, feedback and evidence from an 
equalities and inclusion perspective, to Welsh Government, to ensure that budget 
and tax processes improve over the longer term to better align funding to outcomes 
including:  
 

 informing reforms to the way impact assessments are undertaken on strategic 

spending decisions to better embed all areas of impact including equality, socio 

economic disadvantage and the way nature and carbon impacts are considered; 

 ensuring that budget engagement and impact assessments fully consider lived 

experiences, maximise civic participation and engage with relevant partners, to 

ensure the social partnership duty is fulfilled where reasonably practical.  

 taking a comprehensive approach to mainstreaming equalities and human rights 

objectives into budget and tax processes and decisions, including ensuring that 

the Programme for Government commitment to implementing targets around 

Gender Budgeting is achieved, to understand the intersectional nature between 

social, cultural, economic and environmental impacts and fully consider intended 

and unintended impacts; 

 embedding the five ways of working as defined in the Well Being of Future 

Generations Act, in addition to the Sustainable Development principle, in any 

spending decisions; 

 ensuring processes and documentation are fully transparent and clearly 

communicate the expected impacts of spending decisions; 

 contributing to Welsh Government’s well-being objectives to create a more equal 

Wales by ensuring social, environmental and economic justice at the heart of all 

Welsh Government spending decisions to improve the well-being of everyone in 

Wales. This is in addition to supporting our natural environment in a sustainable 

way and create an economy that tackles inequality and poverty in all its forms.  

This work will strengthen and improve the advice given to Ministers when making 
spending and tax decisions with the aim of this leading to improved outcomes. 
 
Primarily the group is intended to support delivery of the Welsh Government Budget 
Improvement Plan which is updated annually and provide the group with 
opportunities to input and influence the work outlined within the plan. The 2022-23 
plan can be found here. 
 
The group’s annual work plan can be found in Annex 2 (subject to agreement at the 
first meeting). 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 76

https://gov.wales/sites/default/files/publications/2021-12/2022-2023-budget-improvement-plan-1.pdf


Page 2 of 12 
 

The Group will not 

 Provide a forum for discussion of or influencing specific funding decisions or 

allocations unless in relation to the work of the Budget Improvement Plan 

 Be a mechanism for seeking funding, other than for providing appropriate 

budget engagement 

 Be directly linked to specific budget years/rounds 

 

Membership 
The membership of the group will ensure the involvement and collaboration of 

stakeholders who will bring expertise and experience from a range of areas to 

support a more integrated approach in reviewing these processes. Alongside 

expertise in particular techniques this group is also intended to cover representatives 

of key areas of impact that are considered as part of budget processes, to ensure 

those impacted by budget decisions are involved in the improvement to these 

processes while avoiding unintended impacts.  

 

It will work to remove silo thinking where possible and allow a more holistic 

discussion to take place when considering how impact is assessed and 

communicated. 

 

The membership will seek to be formed to ensure representation covering each of 

the following areas: 

 

Children and Young people Health 

Older People Future Generations Representative 

Disability Trade Union and Social Partnership 

Gender Local Government 

Race Local and Regional Intermediaries  

Asylum Seekers and Refugees Third Sector Partnership Council 

Faith Welsh Language 

LGBTQ+ Welsh Government Treasury 

Transgender Welsh Government Equalities Team 

Environment Welsh Government Communities Team 

Poverty  

 
In addition to the core membership a representative of the Statutory Commissioners 
offices will be offered a place to attend on a rotational basis, if they should wish to do 
so. 
 
The Equality and Human Rights Commission will be offered a place to attend in 
observer status.  
 
Experts, academics and other Welsh Government representatives can be invited into 
meetings where the membership feel it is of relevance.  
 
A full list of members can be found in Annex 3.  
 

Tudalen y pecyn 77



Page 3 of 12 
 

The group will periodically review the membership to ensure it is sufficiently 

representative to achieve its aims. 

 

Members will be asked to agree to a list of expectations in relation to their 

participation in the group (detailed in Annex 1) and also detail other fora they will link 

with to share information and gain feedback from their specific area of 

representation.  

 
Roles and responsibilities 
 
The secretariat for the group will be provided by Welsh Governments Budget 
Improvement team within Welsh Treasury and will be chaired by the Head of Budget 
Policy and Delivery.  
A nominated representative from the non- statutory sector can provide additional 
support and advice as required or raise any issues from the group as a collective to 
the chair outside of the core meeting timetable. This could include deputising for the 
chair in the case of any absence. All members are encouraged to engage with the 
Welsh Government Budget Improvement Team outside of the scheduled meetings to 
progress any areas of specific interest. 
 
The group will report to the Minister for Finance and Local Government and the 
Minister for Social Justice. It is intended there will be direct Ministerial engagement 
with the group once per year as appropriate. 
 
This group has been purposely designed to fit within a landscape of other networks 
and forums and avoid duplication while adding value. Where possible, relevant links 
will be made to facilitate information sharing between groups to avoid unnecessary 
duplication. This could be done through membership links of more informal 
communication. A list of these groups can be found in Annex 4. This list is not 
exhaustive and will be updated periodically as appropriate. 
 

Frequency of meetings 
 
The Group will meet formally at least four times per year. It is anticipated that meetings 
will last no more than two hours. 
 

Where required formal meetings will be supplemented with focussed workshops on 
specific topics, as set out in an agreed work programme. Members’ attendance at 
these meetings will be optional subject to members’ interest and expertise. It is 
anticipated that meetings will last no more than two hours.  
 

The meeting formats (commencing in 2022) will be virtual initially; it is anticipated that 
a ‘blended’ approach (both virtual and in-person) could be adopted when social 
restrictions ease in the future and subject to the agreement of the group recognising 
the advantages and disadvantages to the different methods of communication to 
ensure an inclusive environment.  
  

Tudalen y pecyn 78



Page 4 of 12 
 

Annex 1  
 
Budget Improvement and Impact Advisory Group membership agreement 
 

Name:  

Organisation:  

Email address:  

Area of representation:  

Preferred language of communication:  

Accessibility preferences/needs:  

 

Please list any relevant forums/networks that you will utilise to maximise the 
engagement in this group: 

 
 
 
 
 

 

Are you happy for your email address to be shared with other members 
within this group? 

Yes/No 

 

We intend to publish Terms of Reference including the full membership list 
and minutes for meetings on the Welsh Government website. Are you happy 
for your details to be included? 

Yes/No 

 
Expectation of members 
 

 As well as providing representation from a particular area of 

interest/organisation/forum/network members will also provide their personal 

expertise  

 Strive to attend all meetings and send apologies prior to meetings they are not 

able to attend and where possible provide appropriate deputation 

 Be acquainted with the agenda and prepared to contribute to agenda items in 

each meeting 

 Be willing to complete tasks between meetings in line with agreed actions 

 Engage in consultation and communication between meetings via email 

 Be willing to lead discussions on agenda items in areas of particular expertise 

or engage in breakout work streams as required to further specific actions 

 Ensure relevant feedback and links are made between wider groups and 

forums being represented (both in and out) 

 Comply with confidentiality requirements as required  

 Respect the principles of equality, diversity and inclusion and ethical code of 

conduct 

 

Tudalen y pecyn 79



Page 5 of 12 
 

 
Expectation of secretariat 

 Provide papers and agendas at least 5 working days prior to any meeting.  

 Where it is not possible to provide full papers in advance of a meeting an 

explanation will be provided and time given to members to review and 

feedback appropriately following the meeting. 

 Summary minutes with key action points will distributed no longer than 3 

weeks after each meeting.  

 Ensure all action points are followed up 

 Secure experts, academics and other Welsh Government representatives as 

required for meetings.  

 Ensure that all meetings (virtual and in person) encourage full participation 

from all members and address any specific accessibility requirements. 

 

Signed:  
 

Date:  
 

 
PRIVACY NOTICE: 
 
Background 
The Welsh Government Budget and Government Business team have established 
the Budget Improvement and Impact Advisory Group (BIIAG).  Personal contact 
details for representatives of organisations and individuals are held to allow us to 
maintain contact with external stakeholders about the arrangements for the BIIAG 
meetings. 
 
The Welsh Government is the data controller for information collected by Budget and 
Government Business.   
 
The lawful basis for collecting this information under Article 6(1) of the General Data 
Protection Regulations is article 6(1)(a) the individual has given clear consent for 
their personal data to be processed for a specific purpose. 
 
What do we do with your information? 
In our remit as the data controller, the Welsh Government uses the information 
received for the below purposes.  

 To contact group members to inform them of meetings and/or events in 

relation to the Budget Improvement and Impact Advisory Group. 

 To share information in relation to BIIAG meetings and specific linked work 

streams e.g. minutes, agendas, work plans. 

Who do we share your information with? 
Information will be shared with the membership of BIIAG including relevant Welsh 
Government officials. 
 

Tudalen y pecyn 80



Page 6 of 12 
 

Information held by Budget and Government Business Budget Improvement Team is 
only accessed by staff members of Budget and Government Business division.   
 
Any information provided is stored on a protected area of IShare (internal document 
management system).  
 
How long will we keep your information? 
Budget and Government Business will keep this information on our database for a 
maximum of 120 months. 
 
Your rights in relation to your information. 
 
You have the right to: 

 Access to the Personal data that we are processing about you;  

 require us to rectify inaccuracies in that data;  

 The right (in certain circumstances) to object to processing; 

 The right for your data to be ‘erased’ (where consent is the lawful basis);  

 lodge a complaint with the Information Commissioner’s Office (ICO) who is 

our independent regulator for data protection.  

 
For further information about the information which Welsh Governments holds and 
its use, or if you wish to exercise your rights under the GDPR, please see contact 
details below: 
BudgetImprovementTeam@gov.wales  
 
Data Protection Officer 
Welsh Government 
Cathays Park 
CARDIFF 
CF10 3NQ 
Email: Data.ProtectionOfficer@gov.wales   
 
 
The contact details for the Information Commissioner’s Office are:  
Wycliffe House 
Water Lane 
Wilmslow 
Cheshire 
SK9 5AF 
 
Telephone: 01625 545 745 or 0303 123 1113 
Website: www.ico.gov.uk      

Tudalen y pecyn 81

mailto:BudgetImprovementTeam@gov.wales
mailto:Data.ProtectionOfficer@gov.wales


Page 7 of 12 
 

Annex 2  
 
Annual work plan: January 2022 – December 2022 
 

Meeting date Focus Outcome 

1 (Feb) Purpose and focus of group Agreement of: 
1. TOR and membership 

2. Work plan 

3. Process to elect non-statutory 

representative 

2 (Mar) 
 
Ministerial attendance confirmed - 
(Minister for Finance and Local 
Government and Minister for Social 
Justice) 

Understanding the budget process as 
it currently exists including: 

 the role of evidence, data and 

impact assessment in the budget 

process 

 the budget documentation 

including the Budget Improvement 

Plan, distributional impact model 

and SIIA 

 current budget literacy 

engagement 

 An external picture  

Budget engagement – who, when, 
why? 

 Civic Participation and the lived 

experience 

 An increased understanding within 

the membership of the current 

budget and tax processes and 

documentation 

 An opportunity to ask questions 

 An increased understanding of 

WG officials of the current external 

perception and challenges when 

engaging with the budget process. 

 A plan for wider communication 

and increased budget literacy – 

Who, when, why? 

 An understanding of the needs of 

stakeholders and officials in 

budget engagement and the 

channels this can and should be 

happening – development of plan  

T
udalen y pecyn 82



Page 8 of 12 
 

3 (Apr – Jun) Strategic Integrated Impact 
Assessment  

 Stakeholder views on purpose 

(work conducted in advance to 

collect feedback – polling etc) 

 Historical story of the SIIA 

 Myth busters – what it is and isn’t 

 How do we effectively use the SIIA 

in showing how budget decisions 

are made 

 The relationship between the IIA 

and SIIA 

 
 

 

 

 An increased understanding of the 

current SIIA approach and how 

this is separate to IIA 

 Recommendations for 

improvement 

 Identification of further areas for 

exploration 

- Key challenges for government 

in producing SIIA 

- Key challenges for 

stakeholders when considering 

the effectiveness of the SIIA 

 Possible identification of breakout 

sessions to look at specific work 

plan if deemed appropriate 

4 (Jul – Sept) Different ways to assess impact 

 How to more effectively and visibly 

demonstrate the WFG Act as the 

underpinning framework for all 

other duties 

 How could we improve it –  

- Gender/Equality Budgeting, 

- Distributional Impact 

assessments 

- Carbon Impact assessments 

- Nature impact assessments 

 An increased understanding of 

different approaches to impact 

assessment and how they could 

be utilised in relation to the SIIA 

 Identification of further areas for 

exploration 

 

T
udalen y pecyn 83



Page 9 of 12 
 

 Ways of balancing long-term 

versus short-term goals and 

impacts of spending decisions. 

 The international picture 

5 (Oct – Dec) Review meeting (possible Ministerial 
attendance) 

 Feedback on work and 

achievement to date (including any 

sub groups) 

 Review of membership and TOR 

 Work planning 2023 

 Ministerial update provided 

 Update provided for Budget 

Improvement plan 

 Changes to TOR/Membership 

agreed 

 Work plan agreed for 2023 T
udalen y pecyn 84



Page 10 of 12 
 

Annex 3: 
 
Membership  
 

No. Area Organisation Name 

1. Children and Young 

people 

Children in Wales Sean O'Neill 

2. Older People Age Cymru Ceri Cryer 

3. Disability Disability Wales Rhian Davies 

4. Gender Women’s Equality Network 

Wales   

Wales Women’s Budget 

group 

Catherine Fookes 

 

Cerys Furlong 

5. Race Show Racism The Red 

Card 

Dean Pymble 

6. Asylum Seekers and 

Refugees 

  

7. Faith   

8. LGBTQ+ Stonewall Cymru Davinia Green 

9. Transgender   

10. Environment Wales Environment Link 

(WEL) 

Michelle Hunt (RSPB) 

Annie Smith (RSPB) 

Tabea Wilkes (RSPB) 

11. Poverty Bevan Foundation 

Child Poverty Action Group 

Steffan Evans 

Ellie Harwood 

12. Health NHS Equality Leadership 

Group 

Rebecca Fogarty (PHW) 

13. Future Generations 

representative 

  

14. Trade Union and Social 

Partnership 

TUC Rhianydd Williams 

15. Local Government WLGA Daniel Hurford 

16. Local and Regional 

Intermediaries  

Cardiff Third Sector 

Partnership Council  

Sheila Hendrickson-Brown 

17. Third Sector Partnership 

Council 

WCVA David Cook 

18. Welsh Language Prosiect 2050 Dr Jeremy Evas 

19. Welsh Government  Welsh Treasury  Matt Wellington (Chair) 

Lisa Daniels-Griffiths 

20. Welsh Government  Communities Division Chris Buchan 

21. Welsh Government  Equalities Division  

 
 
 
  

Tudalen y pecyn 85



Page 11 of 12 
 

Annex 4 
 
Other networks and forums of relevance – this list is not exhaustive but provides 
an overview of the range of forums/stakeholders which may have a shared interest in 
the work of this group. 
 

 Funding and Compliance Sub Committee – Welsh Government Official Led 

(Third Sector Unit) with an External Chair. Reports to the Minister for Social 

Justice. To assist Welsh Government in ensuring compliance with the third 

sector scheme.  

 

 Third Sector Partnership Council (TSPC) – Chaired by the Minister for 

Social Justice this biannual meeting is a key mechanism for Voluntary 

organisations to talk and hear from Welsh Government. This group that the 

principles set out in the Third Sector Scheme are put into practice. It also 

provides an opportunity for the sector to raise issues of interest or concern. 

The membership consists of 27 elected representatives from across the 

sectors areas of interests.  

 

 Third Sector Ministerial meetings – Chaired by each individual Welsh 

Government Minister. These biannual meetings are part of the statutory 

legislation which ensures that the sector have a formal route to talk and raise 

issues with each Welsh Government Minister.  

 

 Wales Women’s Budget Group – an independent, not for profit organisation 

whose aim is to work with government and civil society in pursuit of a more 

prosperous and equal Wales by ensuring that the impact of taxation and 

spending in Wales is fair and gender equal. 

 

 Equality and Human Rights Coalition – A sub group of the TSPC structure 

this group has an elected chair and the secretariat is provided by WCVA. It is 

a network of over 60 individual members from a variety of third sector 

organisations that work across the fields of equality and human rights.  The 

network meets quarterly and usually has representation from WG and the 

equality and human rights commission. 
 

 Wales Civil Society Human Rights Stakeholder Group – Led by Simon 

Hoffman (Swansea University) 

 

 Disability Forum – Welsh Government 

 

 Disability taskforce on the locked out report – Welsh Government 

 

 Gender Equality Subgroup – Welsh Government 

 

 Race Equality Action Plan accountability group – Welsh Government 

Tudalen y pecyn 86

https://wcva.cymru/influencing/accessing-the-assembly/
https://gov.wales/third-sector-scheme
https://chwaraeteg.com/projects/wales-womens-budget-group/#:~:text=The%20Wales%20Women%E2%80%99s%20Budget%20Group%20%28WWBG%29%20is%20a,leading%20economic%20thinkers%2C%20academics%2C%20policy-makers%20and%20women%E2%80%99s%20networks.


Page 12 of 12 
 

  

 Race Forum – Welsh Government 

 

 Refugee and Asylum Seekers taskforce – Welsh Government 

 

 Welsh Refugee Coalition – Welsh Refugee Council 

 

 Faith Forum – Welsh Government 

 

 LGBTQ+ expert panel – Welsh Government 

 

 Anti- Poverty Coalition – Bevan Foundation 

 

 Strengthening and Advancing Equality and Human Rights – Welsh 

Government 

 

 Ministerial Advisory Forum on Aging – Welsh Government 

 

 Net Zero Expert Panel - Welsh Government 

 

 Welsh Government Children’s Rights Advisory Group – overseen by the 

Children’s Rights branch of Welsh Government which provides external 

advise to officials on all matters pertaining to children’s rights. 

 

 Wales UNCRC Monitoring Group - The Wales UNCRC Monitoring 

Group (est. 2002) is a national alliance of non-governmental and academic 

agencies, tasked with monitoring and promoting the United Nations 

Convention on the Rights of the Child (UNCRC) in Wales and is facilitated by 

Children in Wales. Further information on the work of the Wales UNCRC 

Monitoring Group can be found here http://www.childreninwales.org.uk/our-

work/rights/wales-uncrc-monitoring-group/ 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 87

https://eur01.safelinks.protection.outlook.com/?url=http%3A%2F%2Fwww.childreninwales.org.uk%2Four-work%2Frights%2Fwales-uncrc-monitoring-group%2F&data=04%7C01%7CBudgetImprovementTeam%40gov.wales%7C8251e3b58fa740f3df9d08d9fadcfa20%7Ca2cc36c592804ae78887d06dab89216b%7C0%7C1%7C637816649269631310%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=L9bescDb%2FrkB1FgKutvPUAT1B8SZJ7rsC0IzPfwKToc%3D&reserved=0
https://eur01.safelinks.protection.outlook.com/?url=http%3A%2F%2Fwww.childreninwales.org.uk%2Four-work%2Frights%2Fwales-uncrc-monitoring-group%2F&data=04%7C01%7CBudgetImprovementTeam%40gov.wales%7C8251e3b58fa740f3df9d08d9fadcfa20%7Ca2cc36c592804ae78887d06dab89216b%7C0%7C1%7C637816649269631310%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=L9bescDb%2FrkB1FgKutvPUAT1B8SZJ7rsC0IzPfwKToc%3D&reserved=0


Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Eich cyf/Your ref 
Ein cyf/Our ref  

27 Ebrill 2022 

Annwyl Peredur, 

Diolch am ddod i gyfarfod cyntaf y Grŵp Cynghori ar Wella ac Asesu Effaith y Gyllideb 
(BIIAG) ar 30 Mawrth 2022 ac am eich llythyr dyddiedig 4 Ebrill 2022. 

Mae Llywodraeth Cymru wedi ymrwymo i wella ein prosesau cyllidebol a threth fel y nodir 
yn ein Cynllun Gwella’r Gyllideb. Croesawaf y ffaith eich bod yn agored i gydweithio rhwng 
Llywodraeth Cymru, BIIAG a’r Pwyllgor Cyllid er mwyn dod o hyd i ffyrdd o gryfhau 
ymgysylltu â’r gyllideb ac i archwilio sut y gallwn weithio gyda’n gilydd ar y diwygiadau 
pwysig hyn.  

Rwy’n falch y byddwch yn cynnal sesiwn friffio dechnegol ar y Cynllun Gwella’r Gyllideb. 
Mae’r clercod wedi bod mewn cysylltiad â’m swyddogion ac wedi awgrymu cynnal y sesiwn 
friffio fore 18 Mai 2022. Bydd swyddogion yn cysylltu â’r clercod i drafod y strwythur a’r 
agenda i gefnogi’r drafodaeth hon yn y ffordd orau.  

O ran eich sylwadau ynglŷn â phroses y gyllideb, edrychaf ymlaen at glywed barn y 
Pwyllgor am y protocol presennol a chroesawaf drafodaeth barhaus ynghylch sut y gallwn 
barhau i wella ymgysylltiad, tryloywder a chraffu ar faterion yn ymwneud â’r gyllideb, cyllid a 
threth. Fel y gwyddoch, o ran symud at broses cyllideb ddeddfwriaethol, fy marn i yw nad 
yw manteision gwneud newid o’r fath wedi’u dangos. Serch hynny, rwy’n cydnabod 
diddordeb y Pwyllgor yn y mater hwn ac rwyf wedi gofyn i’m swyddogion archwilio hyn 
ymhellach gyda’ch swyddogion, gan gynnwys y potensial ar gyfer adolygiad annibynnol. 

O ran eich pwynt ynglŷn â Bil Cyllid, fel y nodwyd yn ein hymateb i ymchwiliad y Pwyllgor 
Cyllid blaenorol, roeddem yn cytuno â barn y Pwyllgor Cyllid ar y pryd y bydd un cyfrwng 
deddfwriaethol sy’n ymwneud â threthi a chynlluniau gwario’n codi nifer o gymhlethdodau ac 
y byddai angen rhoi ystyriaeth ofalus iawn iddo. Mae’r weithdrefn gyllidebol ym mron pob 
deddfwrfa yn ddull penodol ar gyfer cymeradwyo terfynau gwario cyffredinol ac mae’n tueddu 
i fod yn weithdrefn ddeddfwriaethol wedi’i symleiddio sy’n cyfyngu ar welliannau 
anllywodraethol. Mae ganddi hefyd amserlen wedi’i chyflymu i sicrhau cymeradwyaeth 
amserol cyn dechrau’r flwyddyn ariannol.  

Gallai cyflwyno elfennau eraill, cymhleth iawn o bosibl - megis newidiadau i drethi - fel rhan 
o’r un cyfrwng deddfwriaethol naill ai beryglu siawns y cynlluniau gwario o gael eu 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-11-22 PTN 8

Tudalen y pecyn 88

Eitem 2.8

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru


cymeradwyo cyn dechrau’r flwyddyn ariannol, gan effeithio hefyd ar y gallu i gynnig sicrwydd 
ariannu i bartneriaid a rhanddeiliaid; neu fe allai, i’r gwrthwyneb, leihau’r amser ar gyfer 
craffu’n briodol ar newidiadau i drethi. 
 
Felly, byddwn yn cynnig ein bod yn cadw materion sy’n ymwneud â gwelliannau i broses y 
gyllideb a gwella ein mecanweithiau ar gyfer newid deddfwriaeth treth ar wahân i’w gilydd.  
 
Yn gywir 
 
 
 

 
 
 
 
Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government 
  
 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 89



Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Ein cyf/Our ref RE/675/22 

Peredur Owen Griffiths AS 
Cadeirydd 
Y Pwyllgor Cyllid 
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 
Caerdydd 
CF99 1SN 

3 Mawrth 22 

Annwyl Peredur, 

Yn ein cyfarfod fis Tachwedd diwethaf, gwnaethom drafod y posibilrwydd y gallai 

Llywodraeth Cymru ac Archwilio Cymru nodi ffordd arall o gytuno ar rai o’r newidiadau a 

gynigir gan y Bil Archwilio Cyhoeddus (Diwygio) Cymru drafft, a chyflwyno’r newidiadau 

hynny. Mae fy swyddogion wedi trafod y mater hwn gyda chydweithwyr yn Archwilio Cymru 

ac maent o’r farn nad oes dim y gellir ei gyflawni ar hyn o bryd heb ddiwygio’r ddeddfwriaeth 

bresennol. 

Byddwch yn ymwybodol, o’n sgyrsiau blaenorol, bod Llywodraeth Cymru yn gorfod 

blaenoriaethu adnoddau i gyflawni rhaglen ddeddfwriaethol brysur iawn. Mae 

digwyddiadau’r ddwy flynedd ddiwethaf wedi dwysáu’r angen hwn i flaenoriaethu adnoddau. 

Felly, hyd y gellir rhagweld, ni fydd Llywodraeth Cymru yn gallu rhyddhau adnoddau polisi 

nac adnoddau cyfreithiol i gefnogi’r gwaith o gyflwyno’r Bil arfaethedig. 

Hoffwn ddiolch ichi am yr ystyriaeth barhaus rydych yn ei rhoi i’r mater hwn. 

Yn gywir, 

Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-11-22 PTN 9

Tudalen y pecyn 90

Eitem 2.9

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru


Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Peredur Owen Griffiths AS 
Cadeirydd  
Y Pwyllgor Cyllid 

6 Ebrill 2022 

Annwyl Peredur, 

Bil Drafft Archwilio Cyhoeddus (Diwygio) (Cymru) 

Diolch ichi am eich llythyr dyddiedig 16 Mawrth 2022 lle rydych yn gofyn imi nodi safbwynt y 

Llywodraeth ar bob un o gynigion y Bil drafft, yn ogystal â rhoi gwybod ichi a fyddai’r 

Llywodraeth yn gefnogol i’r Pwyllgor gyflwyno’r Bil. Rwyf i wedi ymateb i’r holl gynigion isod, 

ond byddwn wrth gwrs, yn hapus i gyfarfod â chi i drafod unrhyw bryderon sydd gennych 

ynglŷn â’r mater hwn eto. 

I grynhoi, mae gen i ofn nad wyf i’n cytuno â chi bod yr achos ar gyfer y Bil yn un cryf. Mae’r 

Llywodraeth yn gwrthwynebu’r prif gynigion yn fater o egwyddor, ac nid yw’r Llywodraeth 

chwaith yn ystyried bod y materion sy’n weddill – yn rhai bychan ar y cyfan – yn rhai o 

flaenoriaeth. Mae’r Llywodraeth yn gwbl glir felly nad yw’n cefnogi’r broses o gyflwyno Bil. 

Mae safbwynt Llywodraeth Cymru ynghylch yr wyth cynnig allweddol yn y Bil drafft fel a 

ganlyn. 

Cynllun ar gyfer codi ffioedd etc.  Ymddengys mai dyma yw’r cynnig pwysicaf o 

safbwynt Archwilio Cymru, ac wedi ystyried yr hyn yr ymgeisir amdano yn fanylach, mae’n 

gynnig rydym yn ei wrthwynebu’n gryf.  

Yn groes i’r hyn sydd wedi’i awgrymu gan Archwilio Cymru, rydym yn deall y fframwaith 

deddfwriaethol ynghylch prosesau archwilio yng Nghymru yn dda iawn. Rôl yr Archwilydd 

Cyffredinol, gyda chefnogaeth Swyddfa Archwilio Cymru yw cwblhau’r swyddogaethau 

archwilio a swyddogaethau eraill sy’n gysylltiedig â chyllid y caniateir ar eu cyfer mewn 

statud mewn perthynas â chyrff cyhoeddus yng Nghymru. Yn greaduriaid statud, nid oes 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-11-22 PTN 10

Tudalen y pecyn 91

Eitem 2.10

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru


modd iddynt wneud unrhyw beth arall. Darperir ar gyfer cynllun codi ffioedd yn y 

ddeddfwriaeth, ond gellir ond gweithredu ar sail adennill costau yn unig. 

 

Mewn geiriau eraill, nid oes gan yr Archwilydd Cyffredinol na Swyddfa Archwilio Cymru y 

pwerau, yn ei hanfod, i weithredu (mewn unrhyw ffordd) yn endidau preifat er mwyn 

cynhyrchu elw. Nid oes ganddynt chwaith unrhyw bwerau i weithredu oni bai mewn 

perthynas â Chymru. 

 

Yn debyg i’r holl ddarpariaethau eraill a wneir yn neddfwriaeth y Senedd, gall adran 19 o 

Ddeddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru), sy’n nodi (ymhlith materion eraill) y gall Swyddfa 

Archwilio Cymru ddarparu gwasanaethau proffesiynol i “awdurdod cyhoeddus” ond fod yn 

gymwys “mewn perthynas â Chymru”. (Mae safbwynt y Llywodraeth yn glir nad yw 

archwilio awdurdodau cyhoeddus dramor yn berthnasol i Gymru). 

Mae’r Llywodraeth yn gwrthwynebu unrhyw gynnig a fyddai’n galluogi i’r Archwilydd 

Cyffredinol neu Swyddfa Archwilio Cymru i weithredu, yn ei hanfod, yn weithredwyr 

masnachol. Ystyria’r Llywodraeth hynny i fod yn amhriodol ac yn ddianghenraid. Mae’r 

Llywodraeth hefyd o’r farn fod posibilrwydd o groes-gymorthdaliadau, yn ogystal â mantais 

gystadleuol annheg mewn perthynas â gwaith masnachol o ganlyniad i ddiffyg gwahaniad 

clir o gyfrifon rhwng gweithgareddau cyhoeddus a phreifat. Yn ogystal, mae'r Llywodraeth 

yn gwrthwynebu unrhyw awgrym y dylai'r Archwilydd Cyffredinol neu Swyddfa Archwilio 

Cymru allu darparu gwasanaethau i endidau tramor, rhywbeth na ellid darparu ar eu cyfer 

yn neddfwriaeth y Senedd beth bynnag oherwydd y cyfyngiadau ar ei chymhwysedd 

deddfwriaethol. Yn debyg i holl gyrff cyhoeddus eraill yng Nghymru, dylai’r Archwilydd 

Cyffredinol a Swyddfa Archwilio Cymru ganolbwyntio’n barhaus ar wella llesiant pobl 

Cymru. 

 

O ran y newid arfaethedig manylach i'r trefniadau ar gyfer codi tâl ar awdurdodau 

cyhoeddus Cymru, mae'r Llywodraeth yn gwrthwynebu hynny gan ei bod o'r farn y byddai 

hyn yn galluogi dymuniad Archwilio Cymru i weithredu i safon wahanol i weddill y sector 

cyhoeddus yng Nghymru (fel sydd wedi’i nodi yn Rheoli Arian Cyhoeddus Cymru, neu 

wrth sicrhau effeithlonrwydd a chadw cofnodion). Dylai ysgogi effeithlonrwydd fod yn nod 

i holl sefydliadau’r sector cyhoeddus p’un a yw taliadau yn cael eu codi ai peidio, yn 

ogystal â sicrhau bod cofnodion cywir yn cael eu cadw er mwyn sicrhau bod taliadau cywir 

yn cael eu codi ar y rhai hynny sy’n talu am wasanaethau. 

 

Trefniadau Cworwm.  Mae rôl y cyfarwyddwyr anweithredol o ran sicrhau bod gwaith 

Archwilydd Cyffredinol Cymru yn cael ei oruchwylio yn effeithiol yn hanfodol i’r system 

sydd wedi’i rhoi ar waith gan Ddeddf 2013 (ac mae’n gysyniad sydd wedi ei fabwysiadu 

mewn deddfwriaethau eraill ers hynny). Diben gofynion cworwm y cyfarwyddwyr 

anweithredol yw sicrhau bod craffu priodol ar waith, yn ogystal â sicrhau bod cyfarfodydd 

yn cael eu cynnal yn briodol – materion sy'n mynd y tu hwnt i unrhyw bleidlais a allai 

ddigwydd o bryd i'w gilydd ar benderfyniad. O ganlyniad felly, ni fyddai’r Llywodraeth yn 

gallu cefnogi’r trefniadau cworwm arfaethedig.  

 

Adroddiadau interim.  Er bod y gofyniad i ddarparu adroddiadau interim wedi'i gynnwys 

yn Neddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013 am reswm da, gan nad oes gofyniad tebyg 

ar unrhyw sefydliad sector cyhoeddus arall i ddarparu adroddiadau interim, ni fyddai'r Tudalen y pecyn 92



Llywodraeth mewn egwyddor yn gwrthwynebu'r newid arfaethedig hwn. Fodd bynnag, 

byddai angen ystyried y cynigion a'r darpariaethau'n fanwl cyn y gallai'r Llywodraeth 

gadarnhau ei chefnogaeth. 

 

Gosod adroddiadau a chyfrifon.  Mae’r Llywodraeth o'r farn bod y newid i’r gofyniad 

gosod yn gais rhesymol mewn egwyddor, ar yr amod bod yr adroddiad a'r cyfrifon yn 

cydymffurfio'n llawn â'r Llawlyfr Adroddiadau Ariannol.  Byddai angen ystyried y cynigion 

a'r darpariaethau'n fanwl unwaith eto cyn y gallai'r Llywodraeth gadarnhau ei chefnogaeth. 

 

Terfynau amser ardystio.  Byddai’r Llywodraeth yn fodlon â'r newidiadau arfaethedig 

mewn egwyddor, ar yr amod bod Archwilydd Cyffredinol Cymru yn rhoi esboniad llawn i’r 

Senedd ynglŷn â pham na ellir cyrraedd y terfyn amser o bedwar mis, yn ogystal â darparu 

amserlen arfaethedig. Byddai angen ystyried y cynigion a’r darpariaethau'n fanwl cyn y 

gallai'r Llywodraeth gadarnhau ei chefnogaeth.  

 

Penodi archwilwyr cyfrifon Archwilio Cymru.  Mae’n aneglur o hyd pam y mae angen 

y newid. Heb yr eglurhad hwn, ni fyddai’r Llywodraeth yn gallu cefnogi’r newid.  

 

Penodi aelodau anweithredol. Mae trosglwyddo aelodaeth am ail dymor (yn unig) yn 

arfer gyffredin yn y sector cyhoeddus.  Fodd bynnag, nid oes cyfiawnhad clir pam y mae 

angen diwygio'r rheolau ar gydnabyddiaeth ariannol. Heb hyn, ni fyddai’r Llywodraeth yn 

gallu cefnogi’r newid. 

 

Gofynion ymgynghori.  Unwaith eto, nid oes cyfiawnhad clir dros newid y trefniadau 

presennol. Heb fanylion pellach, ni fyddai’r Llywodraeth yn gallu cefnogi’r newid 

arfaethedig. 

 

I gloi, nid yw’r Llywodraeth o’r farn bod cyfiawnhad dros y newidiadau arfaethedig i'r cynllun 

ar gyfer codi ffioedd na’r trefniadau cworwm, na’u bod yn angenrheidiol. Ymhellach i hynny, 

awgrymwn fod angen eglurhad pellach ynghylch y cynigion sy’n ymwneud â’r broses o benodi 

archwilwyr, penodi aelodau anweithredol a’r gofynion ymgynghori. Byddai’r Llywodraeth yn 

fodlon, mewn egwyddor, â’r cynigion sy’n ymwneud ag adroddiadau interim, gosod 

adroddiadau a chyfrifon, a therfynau amser ardystio, fodd bynnag, byddai angen ystyried y 

rhain yn fanwl er mwyn cadarnhau y gallai’r Llywodraeth gefnogi’r darpariaethau fel y’u 

drafftiwyd. 

 
Yn gywir, 
 

 
 
 
Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government 

Tudalen y pecyn 93



Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Ein cyf/Our ref:  RE-679-2022 

Peredur Owen Griffiths AS 
Chadeirydd, y Pwyllgor Cyllid 
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 
CF99 1NA 

11 Mawrth 2022 

Annwyl Peredur, 

Rwy’n ysgrifennu i roi gwybod ichi y bydd cyfarfod cyntaf y Pwyllgor Sefydlog 
Rhyngweinidogol ar Gyllid yn cael ei gynnal ar 21 Mawrth. Mae hyn yn ffurfioli cyfarfodydd 
pedairochrog blaenorol y Gweinidogion Cyllid o dan drefniadau newydd yr Adolygiad o 
Gysylltiadau Rhynglywodraethol. 

Bydd y cyfarfod yn canolbwyntio ar Ddatganiad y Gwanwyn, a fydd yn cael ei wneud gan 
Lywodraeth y DU, ac yn cynnwys trafodaeth ar ymatebion y llywodraeth ar gyfer rhoi sylw i’r 
argyfwng costau byw.  

Byddaf yn arwain ar eitem ar yr agenda sy’n trafod cyllidebau a chyfathrebu llywodraeth 
ddatganoledig, gan ganolbwyntio ar sicrwydd cyllid diwedd blwyddyn a’r hyblygrwydd 
cyllidebol y bydd ei angen, fel yr amlinellir yn fy llythyr atoch ar 11 Chwefror 2022. 

Mae’r agenda hefyd yn cynnwys eitem ar Bapur Gwyn Llywodraeth y DU ar Godi’r Gwastad 
ac eitem fer ar sefydlu’r Pwyllgor Sefydlog Rhyngweinidogol ar Gyllid, gan gynnwys Protocol 
Gweithredu a fydd yn disgrifio sut y bydd yn gweithredu’n ymarferol. 

Byddaf yn cyflwyno adroddiad i'r Pwyllgor ar ganlyniadau’r cyfarfod.  

Yn gywir, 

Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-11-22 PTN 11

Tudalen y pecyn 94

Eitem 2.11

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru


Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Peredur Owen Griffiths AS 
Chadeirydd, y Pwyllgor Cyllid 
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 
CF99 1NA 

5 Ebrill 2022 

Annwyl Peredur, 

Ymhellach i fy llythyr diweddar yn rhoi gwybod ichi am gyfarfod y Pwyllgor Sefydlog 
Rhyngweinidogol ar Gyllid a gynhaliwyd ar 21 Mawrth, ysgrifennaf atoch i roi diweddariad 
bras ynghylch y trafodaethau. Wedi’r cyfarfod, cyhoeddwyd datganiad yn ogystal: Cyllid: 
Pwyllgor Sefydlog Rhyngweinidogol – 21 Mawrth 2022 - GOV.UK (www.gov.uk) 

Roeddwn i yn bresennol yn y cyfarfod, ynghyd â Simon Clarke, Aelod o Senedd y DU a 
Phrif Ysgrifennydd y Trysorlys, Conor Murphy, Aelod o’r Cynulliad Deddfwriaethol a 
Gweinidog Cyllid Gogledd Iwerddon a Kate Forbes, Aelod o Senedd yr Alban ac 
Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid a’r Economi, Llywodraeth yr Alban. 

Roedd ffocws naturiol ar gynigion Llywodraeth y DU ar gyfer ei Datganiad y Gwanwyn, er ni 
chafwyd llawer o eglurder pellach ar y pryd. Rhoddais bwysau ar y Prif Ysgrifennydd i roi 
ymateb ynghylch cefnogaeth ar gyfer y rheini y byddant yn cael eu niweidio fwyaf gan yr 
argyfwng costau byw, yn enwedig ar gyfer yr unigolion hynny sydd ar fudd-daliadau lles. Mae 
manylion ynghylch effaith Datganiad y Gwanwyn Llywodraeth y DU ar Gymru wedi’u nodi yn 
fy Natganiad Ysgrifenedig: Datganiad Ysgrifenedig: Ymateb Llywodraeth Cymru i Ddatganiad 
y Gwanwyn Llywodraeth y DU 2022 (23 Mawrth 2022) | LLYW.CYMRU  

Arweiniais eitem ar yr agenda ynghylch prosesau cyllidebu a chyfathrebu Llywodraethau 
Datganoledig, gan roi enghreifftiau o’n profiadau cyllidebu diwedd blwyddyn gan bwysleisio 
pwysigrwydd yr angen am fwy o sicrwydd. Cytunwyd ar gam gweithredu i swyddogion 
gydweithio er mwyn ystyried a ellir gweithredu prosesau diwedd blwyddyn yn fwy effeithiol. 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-11-22 PTN 12

Tudalen y pecyn 95

Eitem 2.12

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru
https://www.gov.uk/government/publications/communiques-from-the-finance-interministerial-standing-committee/finance-interministerial-standing-committee-21-march-2022
https://www.gov.uk/government/publications/communiques-from-the-finance-interministerial-standing-committee/finance-interministerial-standing-committee-21-march-2022
https://llyw.cymru/datganiad-ysgrifenedig-ymateb-llywodraeth-cymru-i-ddatganiad-y-gwanwyn-llywodraeth-y-du-2022
https://llyw.cymru/datganiad-ysgrifenedig-ymateb-llywodraeth-cymru-i-ddatganiad-y-gwanwyn-llywodraeth-y-du-2022


O ran yr eitem ynglŷn â Phapur Gwyn Llywodraeth y DU ar Ffyniant Bro, manteisiais ar y cyfle 
i ailadrodd pryderon na ddylai’r papur groesi polisïau datganoledig. Amlygais hefyd fod Cymru 
yn cael llawer llai o gyllid Ymchwil a Datblygu o gymharu â rhannau eraill o’r DU. 
 
Yn sgil y trefniadau newydd, bydd swyddogaeth y Cadeirydd yn cylchdroi felly byddaf yn 
cadeirio’r cyfarfod nesaf. Nid yw dyddiad y cyfarfod wedi’i gadarnhau eto ond disgwylir iddo 
gael ei gynnal cyn gwyliau’r haf. 
 
Yn gywir, 
 
 

 
 
 
Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government 

Tudalen y pecyn 96



Tudalen 1 o 1 

Ein cyf: NB/MM Gofynnwch 
am: 

Dyddiad:  08 Mawrth 2022 

John Griffith AS  
Cadeirydd y Pwyllgor Llywodraeth 
Leol a Thai  
Senedd Cymru  
Bae Caerdydd 
CF99 1SN 

Trwy E-bost yn unig 
SeneddTai@senedd.cymru 

Annwyl John 

Mynegais yn y gorffennol fy mod yn awyddus i rannu rhagor o wybodaeth â’r Pwyllgor 
am dueddiadau sy’n codi yn ein gwaith achos, yn ogystal ag arferion ymdrin â chwynion 
Awdurdodau Lleol.  Credaf y gallai gwybodaeth o’r fath nid yn unig gefnogi’r Pwyllgor 
wrth graffu ar ein gwaith ond y gall hefyd amlygu rhai meysydd o berfformiad cyrff yn ein 
hawdurdodaeth a allai deilyngu sylw’r Pwyllgor.  

Yn unol â hynny, mae’n bleser gennyf atodi papur briffio ‘Cwynion y mae Awdurdodau 
Lleol Cymru wedi ymdrin â nhw - Hydref i Ragfyr 2021’.  Mae’r adroddiad hwn yn 
cyflwyno’r ystadegau ar gwynion Awdurdod Lleol a gasglwyd gan ein tîm Safonau 
Cwynion ar gyfer chwarter 3 o’r flwyddyn adrodd 2021/22.   

Hyderaf y bydd y cyhoeddiad hwn yn ddefnyddiol i chi.  Fodd bynnag, mae croeso i 
chi gysylltu â mi os hoffech drafod y cyhoeddiad hwn yn fanylach.  

Yn gywir 

Nick Bennett 
Yr Ombwdsmon 

Copi at: Peredur Owen Griffiths AS, Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-11-22 PTN 13

Tudalen y pecyn 97

Eitem 2.13

mailto:SeneddTai@senedd.cymru


Papur briffio

Awdurdod Safonau Cwynion 
Cwynion y mae Awdurdodau Lleol Cymru wedi ymdrin
â nhw - Hydref i Ragfyr 2021
Mawrth 2022

Tudalen y pecyn 98



Gallwn ddarparu copïau o’r ddogfen hon mewn fformatau hygyrch gan gynnwys Braille,
print bras neu gopi caled. I wneud cais, cysylltwch â ni gan ddefnyddio’r manylion isod. 

Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru
1 Ffordd yr Hen Gae
Pencoed
CF35 5LJ

Ffôn: 01656 641150
E-bost: holwch@ombwdsmon.cymru 
Dilynwch ni ar Twitter: @OmbudsmanWales

Gellir anfon ymholiadau am y cyhoeddiad hwn at: 
cyfathrebu@ombwdsmon.cymru

rydym yn ymdrin â chwynion am ddarparwyr gwasanaethau
cyhoeddus 
rydym yn ymdrin â chwynion am aelodau etholedig o
Awdurdodau Lleol yn torri'r Cod Ymddygiad 
rydym yn pwyso am welliannau i systemau gwasanaethau
cyhoeddus. 

Yn Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru, mae gennym
dri phrif nod: 

Rydym yn annibynnol o holl gyrff y llywodraeth ac mae'r
gwasanaeth a ddarparwn yn ddi-dâl.

Tudalen y pecyn 99



osod polisïau a chanllawiau cwyno enghreifftiol 
cynnig cyngor a darparu pecynnau hyfforddiant arbenigol 
casglu a chyhoeddi data ar gwynion y mae Cyrff Cyhoeddus wedi ymdrin â nhw

Crëwyd yr Awdurdod Safonau Cwynion (CSA) o dan Ddeddf Ombwdsmon Gwasanaethau
Cyhoeddus (Cymru) 2019. 

Tasg yr Awdurdod Safonau Cwynion yw cefnogi’r Cyrff Cyhoeddus yn ein hawdurdodaeth
i ymdrin â chwynion yn effeithiol. Mae’r Awdurdod Safonau Cwynion yn cyflawni hyn
drwy: 

Cwynion newydd a dderbyniwyd gan Awdurdodau Lleol

Yn chwarter 3, derbyniodd Awdurdodau Lleol 3306 o
gwynion newydd - 4.2 o gwynion am bob 100 o
breswylwyr yng Nghymru.

Beth y mae hyn yn ei olygu: Mae nifer y cwynion
bellach yn uwch na chyn y pandemig. Fodd bynnag,
gostyngodd nifer y cwynion newydd yn sylweddol yn y
trydydd chwarter. 

Nid yw llai o gwynion o reidrwydd yn golygu gwell
perfformiad. Gallai niferoedd isel o gwynion a
gofnodwyd hefyd gyfeirio at broblemau hygyrchedd.

Wedi dweud hyn, mae chwarter 3 yn dueddol o fod y
tawelaf ar gyfer cwynion Awdurdodau Lleol, a allai fod
yn gysylltiedig â chyfnod y Nadolig. 

Ynglŷn â’r papur briffio hwn 

Ar ôl pob chwarter o'r flwyddyn, mae'r Awdurdod Safonau Cwynion yn gofyn am
ystadegau ymdrin â chwynion gan Awdurdodau Lleol a Byrddau Iechyd Cymru. Mae’r
papur briffio hwn yn amlinellu’r prif dueddiadau yn y cwynion y mae Awdurdodau Lleol
Cymru wedi ymdrin â nhw yn chwarter 3 y flwyddyn adrodd hon (Ebrill 2021 i Fawrth
2022).  Mae data manylach ar gael ar ein gwefan. Byddwn yn cyhoeddi ystadegau ar
gyfer cwynion y mae cyrff eraill yn ein hawdurdodaeth wedi ymdrin â nhw maes o law. 

CH 1
4378

CH 2
4277

CH 3
3306

YMWRTHODIAD Credwn fod rhai Awdurdodau Lleol yn parhau i dan-adrodd ar eu
cwynion. Mae’r Awdurdod Safonau Cwynion yn gweithio'n barhaus
ag Awdurdodau Lleol a chyrff eraill yn ein hawdurdodaeth i wella
ansawdd y data sydd ar gael. Wrth i’r gwaith hwn barhau, rhaid bod
yn ofalus wrth ddehongli’r ystadegau sydd ar gael. 

Tudalen y pecyn 100

https://www.ombwdsmon.cymru/ystadegau-cyhoeddedig/


Cwynion a gaewyd gan Awdurdodau Lleol

Yn chwarter 3, caeodd Awdurdodau Lleol 3158 o
gwynion. Caewyd 73% o gwynion o fewn 20 diwrnod
gwaith. 

Beth y mae hyn yn ei olygu: Yn ystod y flwyddyn,
bu Awdurdodau Lleol yn cymryd mwy a mwy o amser
i gau cwynion o fewn 20 diwrnod gwaith. 

Mae'r mesur hwn o berfformiad yn bwysig i bobl sy'n
defnyddio gwasanaethau cwynion. Fodd bynnag, er
ei bod yn bwysig bod ymchwiliadau i gwynion yn cael
eu cynnal yn brydlon, pwysleisiwn na ddylid cwtogi ar
ymchwiliadau er mwyn cyrraedd targedau yn unig.

Gellid priodoli’r ystadegau ar gyfer chwarter 3 i’r
anawsterau a brofwyd gan bob corff cyhoeddus yn
ystod y gaeaf. Fodd bynnag, mae ein data hefyd yn
nodi y gallai'r ôl-groniad cynyddol o gwynion fod yn
gysylltiedig â'r graddfeydd amser cynyddol a welwyd. 

CH 1
3987 - 78%

CH 2
4137 - 76%

CH 3
3158 - 73%

Cyfraddau cadarnhau cwynion a gaewyd 
gan Awdurdodau Lleol

Yn chwarter 3, cadarnhaodd Awdurdodau Lleol
39% o’r cwynion a ystyriwyd ganddynt.

Beth y mae hyn yn ei olygu:  Mae cyfran y cwynion
a gadarnhawyd wedi bod yn gostwng yn ystod y
flwyddyn. 

Nid yw cyfraddau cadarnhau uchel o reidrwydd yn
arwydd o berfformiad gwael. Gallant ddangos
parodrwydd i wella cyflenwad gwasanaeth a
chyfaddef pan fydd rhywbeth wedi mynd o'i le. 

Gallai’r gyfradd gadarnhau is fod o ganlyniad i
welliannau a wnaed gan Awdurdodau Lleol (er
enghraifft, nid oes rhinweddau i’r cwynion). Fodd
bynnag, gall hefyd ddeillio o ymagwedd fwy
amddiffynnol mewn perthynas â pherfformiad.

CH 1
50%

CH 2
48%

CH 3
39%

Tudalen y pecyn 101



Yn chwarter 3, cyfeiriodd Awdurdodau Lleol atom
9% o'r cwynion a ystyriwyd ganddynt.

Beth y mae hyn yn ei olygu: Roedd 9% o'r bobl yr
ystyriwyd eu cwynion gan Awdurdodau Lleol yn dal i
fod eisiau parhau â'u cwyn. Mae'r gyfran hon wedi
bod yn cynyddu yn ystod y flwyddyn. 

Gallai'r duedd hon fod yn ddangosydd o ba mor dda
y mae Awdurdodau Lleol yn ymdrin â chwynion. Os
felly, nid yw'r cynnydd yng nghyfran yr atgyfeiriadau o
reidrwydd yn duedd gadarnhaol. 

Fodd bynnag, mae pobl yn fwy tebygol o gyfeirio
cwynion atom os ydynt yn anhapus â'r canlyniad.
Felly, gallai'r gyfradd cadarnhau is gan Awdurdodau
Lleol hefyd olygu mwy o atgyfeiriadau atom.

CH 1
6.5%

Cwynion a atgyfeiriwyd gan Awdurdodau Lleol i ni

CH 3
9%

CH 2
7%

Tueddiadau yn ein cwynion am Awdurdodau Lleol

Yn chwarter 3, gwnaethom gau 298 o gwynion
am Awdurdodau Lleol. Byddai rhai o'r cwynion
hynny wedi eu cyfeirio at y swyddfa yn ystod y
chwarter; byddai eraill wedi dod i law cyn y cyfnod
hwnnw.

Gwnaethom ymyrryd mewn 14% o’r achosion
hynny, drwy argymell Datrysiad Cynnar neu
gadarnhau cwyn ar ôl ymchwilio. Gan fod gweddill yr
achosion y tu allan i'n hawdurdodaeth, y gyfradd
ymyrryd wirioneddol mewn achosion y gallem eu
hystyried oedd 100%.

Beth y mae hyn yn ei olygu:  Rydym yn parhau i
ddod o hyd i gyfleoedd i wella gwasanaethau
cyhoeddus yn yr un gyfran o achosion. Mae hyn yn
ein harwain i gredu bod angen gwelliant pellach o
ran cyflenwi gwasanaethau cyhoeddus.

CH 1
210 
11% (100%)

CH 3
286 
14% (100%)

CH 2
278 
15% (100%)

Mae nifer y cwynion sydd wedi eu hymdrin â nhw, wedi’u cau a’u cyfeirio gan
Awdurdodau Lleol yn darparu rhywfaint o gyd-destun ar gyfer ein llwyth achosion ein
hunain am y cyrff hynny.

Tudalen y pecyn 102



Tudalen y pecyn 103



  

 

11 Ebrill 2022 

Annwyl Gadeirydd, 

Craffu blynyddol ar waith Comisiynydd Cenedlaethau’r Dyfodol: adroddiad diweddaru 

Cynhaliodd y Pwyllgor Cydraddoldeb a Chyfiawnder Cymdeithasol ei sesiwn graffu flynyddol gyda 
Chomisiynydd Cenedlaethau'r Dyfodol ar 7 Chwefror 2022. Yn dilyn y sesiwn, cytunwyd i gyhoeddi 
adroddiad byr yn tynnu sylw at rai o'r themâu allweddol a gododd yn ystod ein gwaith craffu, sydd ar 
gael ar-lein. 

Rydym wedi gosod yr amcan i’n hunain hyrwyddo cydraddoldeb, cyfiawnder cymdeithasol a llesiant 
cenedlaethau'r dyfodol ar draws y Senedd, gan gynnwys ei phwyllgorau. Ein bwriad yw gwneud cais 
am ddadl yn y Cyfarfod Llawn ar y materion a godwyd yn ein hadroddiad, ond yn y cyfamser hoffem 
dynnu eich sylw ato gan fod rhai o'r materion a godwyd yn haeddu ystyriaeth bellach gan yr Aelodau 
yn eu gwaith craffu. 

Yn gywir 

Jenny Rathbone 
Cadeirydd, y Pwyllgor Cydraddoldeb a Chyfiawnder Cymdeithasol 

Y Pwyllgor Cydraddoldeb  
a Chyfiawnder Cymdeithasol 
— 
Equality and Social Justice  
Committee 

Senedd Cymru 
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 

SeneddCydraddoldeb@senedd.cymru 
senedd.cymru/SeneddCydraddoldeb  

0300 200 6565 

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddEquality@senedd.wales 

senedd.wales/SeneddEquality  
0300 200 6565 

Cadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg 
Cadeirydd y Pwyllgor Newid Hinsawdd, yr Amgylchedd a Seilwaith 
Cadeirydd y Pwyllgor Craffu ar Waith y Prif Weinidog 
Cadeirydd y Pwyllgor Diwylliant, Cyfathrebu, y Gymraeg, Chwaraeon, 
a Chysylltiadau Rhyngwladol 
Cadeirydd Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig 
Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 
Cadeirydd y Pwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol 
Cadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 
Cadeirydd y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-11-22 PTN 14

Tudalen y pecyn 104

Eitem 2.14

https://senedd.cymru/pwyllgorau/y-pwyllgor-cydraddoldeb-a-chyfiawnder-cymdeithasol/
https://busnes.senedd.cymru/ieListDocuments.aspx?CId=740&MId=12606&Ver=4
https://senedd.cymru/media/js0h1krf/cr-ld15086-w.pdf
https://senedd.cymru/media/js0h1krf/cr-ld15086-w.pdf


1 

OPEN EVIDENCE BASE TO UNDERPIN THE INDUSTRY RESPONSE TO 
THE ‘TECHNICAL CONSULTATION ON THE DRAFT NON-DOMESTIC 
RATING (AMENDMENT OF DEFINITION OF DOMESTIC PROPERTY) 

(WALES) ORDER 2022

 Wales Tourism Alliance, UKHospitality Cymru & PASC UK 
8th April 2022 

UKHospitality represents over 740 companies operating around 100,000 venues across the breadth of 
hospitality within England, Scotland, and Wales. In Wales, our members are responsible for the 
employment of around 140,000 people directly and a further 40,000 supply chain employees indirectly. 
UKHospitality Cymru represents the whole industry with one voice- from small independents to large multi-
national sites, embracing the self-catering, serviced accommodation, F&B, events, attraction and leisure 
sectors and the supply chain. Many of our independent pubs and restaurant Members have letting rooms 

PASC UK is the largest sector association representing the professional self-catering sector in England and 
Wales. It has over 1300 Members including over 60 agencies and represents over 50,000 letting properties. 
Our focus is on a level playing field across the whole sector for both taxation and health and safety 
compliance and to help our sector become more sustainable and more profitable. 

Wales Tourism Alliance: The tourism industry membership of the WTA reflects the whole of Wales; 
national, regional and local representative bodies and businesses.  Through its member organisations and 
forums resting within its general membership, this amounts to around 7,000 working operators and means 
WTA contacts and representatives are found in every part of Wales.  

Contents 

1. Introduction

2. Process

3. Welsh Government Evidence

4. Our Evidence

5. Conclusion

Appendix 1 - Analysis of the Original Consultation responses 

Appendix 2 - Owner Case Studies  

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-11-22 PTN 15

Tudalen y pecyn 105

Eitem 2.15



 2 

1) Introduction  

The announcement, on the 2nd of March 2022, of the proposal to raise the occupancy criteria by 160% to 
182 days came as a shock to the tourism industry in Wales.  It particularly came as a blow to small self-
catering businesses (furnished holiday lettings or FHLs) which are the most directly affected. 

As we have heard from officials in Visit Wales, this threshold was proposed on the basis of its own 
occupancy data (Tourism Cross Party Group meeting, 30/03/2022), and from the results of the original 
consultation on local taxes for second homes and self-catering accommodation (25 August to 17 November 
2021). 

Nevertheless, we note that the consultation carried out by Welsh Government last year (25 August to 17 
November 2021; “the Original Consultation”) secured only nine responses which agreed with the proposal 
of 182 days.  

The majority of respondents to that consultation proposed an increase to the HMRC threshold of 105 days 
occupancy.  

As the primary, independent representatives of the industry, this is the occupancy threshold we 
recommend.  

The majority response to the ‘Original’ Consultation was not reflected in the proposals put forward in the 
current technical consultation. Despite responses which clearly challenge assumptions made on the back of 
officials’ occupancy data, we see that the latter has prevailed - and without explanation. 

We take this opportunity to submit our own detailed evidence, supplied by over 1500 businesses across 
Wales, to demonstrate directly why reliance on one set of pre-covid occupancy data is an unsafe way for 
Welsh Government to proceed.  

Our methodology and summarised findings are set out in Section 3.  

Briefly, through our research, we have received survey responses from almost a quarter of Wales’s 
estimated 6000 self-catering operators (across around 8000 properties).  We have also, as requested, 
sought detailed case studies and received over 400 in less than four days. A good selection of these are 
provided in Appendix 2: Owner Case Studies. 

These clearly show that the proposal to raise the thresholds will cause genuine hardship, particularly to 
those families whose properties are restricted to commercial use only. Subject to GDPR considerations, we 
are content for you to see all the submissions.  

In short, the real-time submissions to our consultation do not align with the historic data collected by 
officials. This is unsurprising. While we all wish for a speedy recovery from the acute challenge of covid, it 
has a long tail. 

As well as providing evidence for this consultation on technical detail, respondents have also articulated 
their nervousness about the fragility of current bookings and the sustainability of recovery in the face of  

• The vast increase in energy costs. The average commercial tariff for electricity across these 
businesses was 14.5 pence per unit in April 2021, it is now in excess of 60 pence per unit with some 
being forced to even higher tariffs 

• The crisis in Ukraine 
• The cost-of-living crisis (which affects them and their potential customers) 
• Renewed competition from overseas 
• Continued staffing shortages and increased costs of employment 
• Procurement costs; and 
• VAT returning to 20%  

 
 
 
 

Tudalen y pecyn 106



 3 

These threats are chronic in their nature and the timing of these proposed changes could not be worse  

There is, as you know, further disquiet across the wider visitor economy in Wales relating to other Welsh 
Government policy proposals: 

• Tourism tax,  
• NDBR,  
• LTT,  
• school year.  

As each affects the consequences of the others, we ask Welsh Government to make it plain how they are 
managing and assessing these inter-related impacts.  

The evidence we have collated, from over 1500 responses, demonstrates the disproportionate and 
damaging economic impact the proposed new occupancy threshold will have on the self-catering 
sector, both on individual livelihoods as well as collectively on communities.  

It also demonstrates that a change that applies across the whole of Wales will not achieve the 
Welsh Government’s stated aim of achieving a greater pool of affordable housing in those 
communities where a high proportion of second homes has contributed to purchase prices beyond 
the reach of local people.  

***************************************************************************************** 

2) Process  
 

(A) LIMITED WELSH GOVERNMENT EVIDENCE BASE 
 

We have made our observations of the original Consultation process in Appendix 1 whereby the proposal 
for 182 days has been based on the least number of responses. There appears to be an over reliance on 
WG occupancy data in preparing the technical document. 

Welsh Government officers have confirmed that they have not relied on Wales tourism accommodation 
occupancy surveys post 2019 because of the economic impact caused by the Pandemic. However, 
according to a verbal assurance from Welsh Government Officials pre-2019 occupancy figures have been 
utilised.  

These survey reports provide trend information however we believe that the sample size is too small and 
potentially flawed -The self-catering sample is usually around 300 - 500 operators - the effect of the 
weighting for certain regions or size bands can therefore be exaggerated.  

 
 

 

Tudalen y pecyn 107



 4 

Even the Occupancy data from pre-2019 from the Welsh Government’s own published research of 2018 
and 2019, of the average occupancy by region, shows that South East Wales has average occupancy 
below 50% for both years, and mid-Wales was 48% average occupancy in 2018, and 52% in 2019, across 
a limited sample. However, if you look at the occupancy by tariff, on the above graph, the cheaper half of 
the four price bands have NEVER achieved average occupancy rates over 50% in the last 4 years.  

While value, quality and spend are (usually) drivers of Welsh Government tourism policy, where we have 
seen balance in the past is an understanding that lower-income families should not be prejudiced by that. 
Wales inevitably faces competition from lower-price offers from within the UK and overseas, we would like 
to see everyone enjoy more holidays at home. This proposal could also see the complete loss of these 
lower priced offerings during the peak season. 

These are the individuals and families who will be hit the hardest by the cost-of-living crisis. They will be 
thinking about whether to take a holiday at all. Taking out the cheaper end of the FHL offer as a result of 
this policy reduces the offer to lower-income households. As these properties are more likely to lie outside 
the coastal hotspots, taking them out of the market also reduces the scope for growing tourism in the less 
popular inland destinations.  

To be utilising this pre-covid occupancy data to make a decision which will have such a seismic impact on 
the Self-Catering industry in Wales is, we believe, flawed. In order to make such a large change in the 
legislature this decision needs the due process of a full economic impact assessment.  

 

(B) VOLUME AS A DETERMINANT  

As you will have heard us say on other occasions, we too are keen to distinguish between FHL businesses 
and second homes/casual lets. While we responded to the Original Consultation on its own terms, there is a 
question in the first place about defining a business as “a business” based solely on volume of trade. We 
would be interested in hearing from Welsh Government of other types of business which are defined in this 
way, and how the decision was reached in the case of FHLs.  

The setting of an artificial benchmark based on volume goes against over twenty years of Welsh 
Government policy and experience. Welsh Government tourism strategies have, correctly, concentrated 
on value, quality and spend - not volume - for good reasons. They have identified the following:  

• Our number one strength - the countryside, natural and outdoor attractions - being at the same time our 
number one weakness, making Wales more weather dependent than any other home nation 
 

• Discouraging over-tourism in high traffic “honey pot” areas.  

 

Much of Wales’s infrastructure and local communities cannot handle volume over value.  
 
In order to gain volume to meet the new threshold, FHLs will make the unwelcome decision to drop prices 
at a time when business costs are rising. 
 
The reactions in the feedback that we have received and across wider social media suggests that many are 
already being forced to consider lowering their prices, just at a time of spiralling costs being forced upon 
their businesses.  

We all should be driving for a greener, more sustainable tourism economy for Wales, not trying suddenly to 
chase volume which goes against all that has gone before, as business are forced to hit an artificially high 
threshold of let days to avoid punitive taxation. 

 

 

 

 

‘The most popular motivations for coming to Wales were to enjoy the 
country’s natural landscape mentioned by almost eight in ten visitors’.  

(Wales Visitor Survey – Welsh Govt – 2019). 

Tudalen y pecyn 108



 5 

 

Due to the lack of wet weather attractions for young families we have been concentrating on higher paying 
couples – ‘the over 55s and affluent young actives for the shoulder months. This has meant great 
investment in good value quality accommodation and other supplementary products in the shoulder months 
with success.  

 

 

The most recent figures demonstrate this –  

In order to grow volume whilst maintaining quality will mean businesses spending more to promote their 
business.  This means offering uncompetitive prices compared to comparable properties (in competitor 
destinations) which are not subject to this and other Welsh Government price-inflating policies.  Even 
without the new pressures referred to in the Introduction, lowering costs remains an inherent risk as 
guaranteeing occupancy levels is still not possible.   

Margins are squeezed further in autumn and winter, as smaller number of visitors expects to pay less when 
running costs are higher. Occupancy is reduced to mainly Friday and Saturday bookings due to poor 
weather and reduced opening hours for secondary seasonal businesses and attractions.  

Therefore, to make up the additional volume is not possible as there is little or no market for most Sundays 
to Thursday, with many operators already offering up to 40% discount (Airbnb, 2022) on these days.  

Indeed, the self-catering sector has invested heavily over the last ten years to build value over volume in 
order to increase spend precisely because our peak season is so limited and opportunities to spend are 
limited. Many investing in ancillary facilities to create micro destinations (e.g spa facilities).  

 

 

Rural or even isolated coastal properties are unlikely to be based near attractions and therefore not 
attractive to young families staying for a week, especially outside of the peak school holiday season.  

It is a non sequitur that these proposals will help develop the tourism sector as a year-long sector…by 
ensuring more nights spent in Wales will help develop the sector and also allow new money to be spent in 
our communities outside the main tourist season.  

 

‘Couples were more likely to visit Wales during the shoulder months than the peak season in 
2019 (at 40% shoulder and 31% peak respectively), while the reverse was true for families with 

young children (at 29% peak and 17% shoulder). Families with young children accounted for 
30% of Welsh staying visitors but only 24% of staying visitors from the rest of the UK.’.  

(Wales Visitor Survey – Welsh Govt – 2019). 

‘Almost two thirds of UK staying visitors in the shoulder months (65%) described their trip as a 
short break’ 

(Wales Visitor Survey – Welsh Govt – 2019). 

“ABC1 and travelling with children, C2DE are most likely to have been based in one location 
during their trip (at 90% and 91% respectively, compared with 84% of visitors overall”). 

(Wales Visitor Survey – Welsh Govt – 2019). 

Tudalen y pecyn 109



 6 

We cannot agree with this.  We suggest that businesses lowering pricing to try to hit artificially high targets 
will not invest while the spectre of the consequences of missing the 182-day threshold hangs over them.  

Even on Welsh Government’s own 50% pre-covid occupancy figure, it is unrealistic to suggest that the very 
modest budget made available to Visit Wales would help a significant number of at-risk businesses raise 
occupancy levels to the point of survival post April 2023.  

Further, whilst there have been some great successes in recent years (such as transforming North Wales 
into the Adventure Capital) this new technical order will take real effect from 1st April 2023 and there is no 
conceivable way in which in-door attractions, from high streets to theme parks, can be developed within 
twelve months in order to build up the sheer number of businesses that will fall short of the 182-day 
threshold.  

**** 

Finally, if you look at the occupancy by tariff, the cheaper half of the Welsh Government’s four price bands 
have NEVER achieved average occupancy rates over 50% in the last 4 years.  

While value, quality and spend are (usually) drivers of Welsh Government tourism policy, where we have 
seen balance in the past is an understanding that lower-income families should not be prejudiced by that. 
While Wales inevitably faces competition from lower-price offers from within the UK and overseas, we 
would like to see everyone enjoy more holidays at home.  

These are the individuals and families who will be hit the hardest by the cost-of-living crisis. They will be 
thinking about whether to take a holiday at all. Taking out the cheaper end of the FHL offer as a result of 
this policy reduces the offer to lower-income households. As these properties are more likely to lie outside 
the coastal hotspots, taking them out of the market also reduces the scope for growing tourism in the less 
popular inland destinations.  

On a per person per night basis FHLs offer astonishingly good value for money.  

 

(C) A SECOND HOMES ISSUE?  

We do not underestimate the need for new, efficient affordable homes and we certainly do not condone 
second homeowners not paying a fair contribution to local taxes. 

However, in framing these proposals in terms of the second homes debate, it has not been possible to 
identify how Welsh Government has examined the full impact on the wider visitor economy in Wales and 
how much if that is reliant on a buoyant self-catering sector. 

We are not aware of any Economic Impact Assessment of these proposals, either on risk-taking owners 
and their businesses or the cumulative effect on jobs in tourism, hospitality and local retail.  

We understand that Welsh Government has to balance priorities, but we have not been able to identify any 
attempt to find such a balance. This is difficult to understand when the economic health of individual 
communities (let alone more widely) is an essential element in their sustainability and wellbeing. 

The assertion is that belief that this will only be an issue for “some’ businesses.” Our evidence shows that 
the quantum of that “some” is much greater than pre-covid figures might suggest - and that was 50%.  

Our research shows a completely different picture. Only 16% currently think that they can work with the 
182-day threshold.  

Tudalen y pecyn 110



 7 

 

 

Where our evidence does align with Welsh Government’s is the finding that the majority - though nowhere 
near 50% - of businesses that are able to meet the threshold are in the coastal “hotspot” communities. 
These are also the communities most severely affected by high property prices.  

There are businesses within those hotspots that will still have difficulty meeting the thresholds.  

However, the majority of FHLs that will not be able to meet the thresholds lie outside these hotspots in 
parts of Wales where second homes play a much smaller role in the question of local affordability (see 
Brooks report) and where there is potential for tourism growth without tipping the balance against 
community wellbeing.  

They will either close or fall into the council tax regime if planning permission allows. Some may survive the 
change of status but will add to the corpus of properties identified as second homes rather than as 
businesses. Welsh Government will not want to be credited with creating more “second homes”.  

Others will fall into a council tax regime where local authorities have adopted higher council tax premiums 
for second homes. Some of these less popular areas are in the same local authority area as hotspots, but 
they will still have to pay the elevated premiums.  

Businesses which close will not necessarily release affordable residential property onto the market.  Those 
units on an owner’s own property or with commercial-only planning permission will close or fall into the 
council tax regime. 

Policy consultation clearly outlined the policy objectives, none of which have any bearing on properties that 
are legally unable to be used as permanent accommodation, such as properties restricted by planning 
conditions to holiday only use.  Whilst planning is a different area to taxation, Welsh Government have a 
duty to consider the presence and impacts of the market and wider legislation.  Welsh Government have 
shown no evidence linking such properties to the stated policy objectives. There is therefore no reasonable 
justification for including such properties within the scope of this legislation.   

The research reports commissioned by Welsh Government omitted to even mention how such properties 
already positively assist in deflecting visitor demand away from normal domestic housing (conversions to 
holiday-lets) and thereby act towards the stated policy objectives currently.      

  

  

Tudalen y pecyn 111



 8 

There are also other restrictions for example: the catchment of the River Teifi in Wales is currently under a 
SSSI with Natural Resource Wales. All developments that pose an increase in phosphates into the 
watercourse are not being approved. The Local Authority is not allowing uplift of commercial premises onto 
residential within the catchments. Has the WG consulted the NRW over the proposed increase of 
phosphates as a result of these new policies? 

https://www.ceredigion.gov.uk/resident/planning-building-control-and-sustainable-drainage-body-
sab/phosphates-on-the-teifi-river-sac/?fbclid=IwAR2N24FxgdNtoUc68B17wKzxEgooN-
BkLV1Y8jsMWzKwXQEnMwdghriPI7E   

Therefore, if you are in this area, you would not be able to change from holiday lets permissions to 
residential because of the uplift in occupancy. It specifically says holiday accommodation. Basically 
because of the fragility of the local environment. 

Owners who do decide to sell will not be looking to sell at an undervalue, especially if they have invested in 
the standard of the property.  They will advertise their properties in parts of the country where incomes are 
higher and sell to people from outside the area for whom the higher price and higher tax costs are not a 
deterrent.   

It will shut out new entrants to the self-catering industry in those parts of Wales where there is under-
tourism and no threat to community identity or cohesion (see the Brooks report).  

The proposal will discourage the bringing back into use of empty properties, especially those where 
mortgage valuations are low compared to asking price, and where renovation/maintenance costs are too 
high in comparison to the size and value of the property. We suggest that the NDR threshold and council 
tax proposals will both stifle investment in older properties, undermining the purpose for which these 
changes have been proposed. 

All this applies to second homeowners but, more crucially, it applies to FHLs which lose their business 
status because of these proposals.   

While some of these properties will have been bought by non-locals to run as businesses, some will be 
owned by local people through inheritance or investment.  These proposals could mean local families 
having to give up their erstwhile businesses in favour of providing a new second home to wealthy outsiders. 

This is not the effect on affordability, community sustainability and security of the Welsh language 
that Welsh Government is seeking. 

*********************************************************************************** 

3) Our Evidence 
 

Over the years we have gathered a great deal of data into the self-catering sector in Wales. It is a richly 
diverse sector, offering a wide variety of product, from castles to glamping, from luxury beach retreats to 
bunkhouses in the mountains, from farm stays to city living and everything in between. All are intrinsically 
different and operate their own business models. There is no one size fits all. 

Demand varies across all parts of Wales; some hotspots are incredibly busy whereas some inland areas 
are quiet and peaceful.  

What the evidence and feedback has shown us is that a simple over-arching high threshold simply cannot 
be met by many 100% legitimate businesses (FHLs).  

Many of these businesses have invested substantially in their offer, and by doing so in Welsh tourism as a 
whole. These very businesses are now under serious threat from the proposed 182-day threshold. 

In addition, the sector, having mainly survived the incredibly bruising effects of the pandemic, where any 
reserves were used up to simply survive, with huge impacts on mental health in the sector are now entering 
another perfect storm. The market is going ‘soft’ as the impact of the devastating war in Ukraine and the 

Tudalen y pecyn 112

https://www.ceredigion.gov.uk/resident/planning-building-control-and-sustainable-drainage-body-sab/phosphates-on-the-teifi-river-sac/?fbclid=IwAR2N24FxgdNtoUc68B17wKzxEgooN-BkLV1Y8jsMWzKwXQEnMwdghriPI7E
https://www.ceredigion.gov.uk/resident/planning-building-control-and-sustainable-drainage-body-sab/phosphates-on-the-teifi-river-sac/?fbclid=IwAR2N24FxgdNtoUc68B17wKzxEgooN-BkLV1Y8jsMWzKwXQEnMwdghriPI7E
https://www.ceredigion.gov.uk/resident/planning-building-control-and-sustainable-drainage-body-sab/phosphates-on-the-teifi-river-sac/?fbclid=IwAR2N24FxgdNtoUc68B17wKzxEgooN-BkLV1Y8jsMWzKwXQEnMwdghriPI7E


 9 

massive increases in energy and insurance prices has brought continued uncertainty to the sector and 
bookings begin to slow right down. 

This is not a time to try and drive these businesses to massively higher occupancy. This will only be done in 
the short term by reduced pricing and offers. Surely not the image that we all want for a vibrant Welsh 
Visitor Economy? We should be continuing with the long-standing Government tourism policy of Value not 
Volume. 

Trying to drive up visitor nights in one sector alone is not a strategy and is most likely to impact adversely in 
the areas that need it least; the hotspots where we are already suffering from ‘over-tourism’ as they are top 
of the visitors list. Extending the season has always been the nirvana of all tourism strategies: Few have 
really made any real impact on substantially increasing seasons outside the holiday and good weather 
boundaries.   

Unreasonable Notice Period: Welsh Government have stated in correspondence to self-catering property 
owners that "..self-catering properties should aim to meet the new criteria during the year beginning 
on 1 April 2022, so that they can meet the evidence requirements from 1 April 2023" 

The scale of that change requires owners to re-plan their businesses, adapting marketing, operational, 
investment and financial practices in order to achieve the new criteria. All already have bookings for this 
year based on their current business and availability strategy.  These changes could bring a high risk of 
financial failure to these businesses and force owners to move away from their current target market, 
changing their propositions, primarily pricing to achieve substantially higher bookings. Given this season 
has already started and they already have bookings based their original business strategy, and given the 
business changes would need time to effect, it is unreasonable to place this burden, impacting this 
season's business when the legislation has not yet been passed.    

Whilst we acknowledge Visit Wales’s quality promotion work on this issue at the moment, and we wish it 
success, unless Welsh Government is prepared to guarantee this with financial pay-outs in the event of 
market failure due to the introduction of this threshold, it is an unproven claim that hard work by Visit Wales 
with the industry will create the necessary demand to avoid the need for compensation.  There has not 
even been a pilot study. 

Below we set out illustrative highlights and lowlights from our research into the sector, whilst giving you 
GDPR-compatible access to the full reports.  

Case Studies into the Impact of the proposed 182-Day threshold. 
 

At a Cross Party Meeting on the 30th March 2022, we were asked if we could provide some 10-20 case 
studies into the impact that the proposed threshold would have on businesses. 

We put out a call on Friday 1st April with a four-day deadline, so that we could have them in time for this 
report and collate them for the Appendix. We received well over 400 responses and have been able to 
include over 200 in the time allowed. 

The Case Studies can be found in Appendix 2. 

There are some really heart-rending studies.  The overall impact of the proposed threshold is to create fear, 
uncertainty, and doubt, adding to mental health pressures already exacerbated by the experience of the 
pandemic and the new pressures referred to in the Introduction. 

Please analyse these studies and you will see the unintended consequences of the proposed threshold. 
Businesses that the Welsh Government have funded to diversify from farming will be ruined, owners will 
lose their homes, businesses, and income as a result of this proposal. 

Tudalen y pecyn 113



 10 

You will see that the case studies confirm who is actually captured by these proposals.  They are not the 
higher-income second homeowners whose contribution to the community and economy is minimal. These 
are small micro-businesses, no burden on the state, working hard to earn a legitimate living from hospitality. 
Many have no option but to do short-term letting as they are limited by planning consents.  

If this measure is carried through as proposed, any property, outside a hotspot, limited to only operate as a 
holiday let will become a blighted property. How will that help rural communities in particular? 

Larger properties, bunkhouses, specialised charities and adventure accommodation are almost totally 
reliant on the weekend trade and will never be able to make the threshold. Converted redundant farm 
buildings and glamping will struggle too, with very few able to meet this threshold, with potentially dire 
consequences for them. 

Even those that can make the 182-day threshold currently are frightened by the prospect of the impact of 
heavily increased marketing by their peers, most likely at discounted prices, driving their occupancy down 
to below the threshold. 

None of us of want to see headlines of businesses closing, people losing their livelihoods, their job and their 
homes, so please read the real impact for so many, contained in the Case Studies.   

PASC UK, WTA and UK Hospitality Cymru Survey on the 182-day 
threshold: Methodology & Key Findings 
 

The full report can be seen here:  https://bit.ly/3KgRx6z   

With little time from the announcement of the Welsh Governments intention to increase the threshold from 
70 days to 182 days on the 2nd of March and closing of the Consultation on this on the 12 April, the first thing 
that we did was to commission a survey to assess the impact of this proposal.  

This survey ran for ten days and generated 1212 responses. This is the largest self-catering sector only 
survey in Wales. Only 16% of respondents believe that they will be able to carry on.  

This is lowest confidence indicator we have seen, even at the peak of the 
pandemic. 
 

The key findings from this report were that a much smaller proportion of the sector achieves the 50% 
occupancy, or 182-day rate proposed than published by official figures.  

Key data points emerging from this survey of which there were 1212 respondents: 

 

● 40% said properties were in high demand areas, 60% in medium or low demand areas 
 

● 31% of owners generated over 50% of their income from short term lettings 
 

● 85% of properties are on the Non-Domestic Rating list 
 

● 32% have specific Planning Permissions to ONLY operate as short term lets 
 

● 10% have a limit on how many days they can let in a given year 
 

Tudalen y pecyn 114

https://bit.ly/3KgRx6z


 11 

● 34% said that they were currently able to make the 182-day threshold 
 

● 43% never use the properties personally 
 

● 40% said that they closed for 3 weeks a year for maintenance 
 

● 26% spend more than £10k annually in their economy, with a further 22% spending £7.5k 
 

● 50% of all respondents felt that the 105-day threshold was the best solution, 13.5% want it to stay at 70 
days and only 7.5% supported 182 days or more 
 

● 63% are seriously considering their future in this sector and only 
16% showing any confidence moving forwards. 

 

This is an unparalleled threat level for any business 
sector, especially at this time, and we urge readers of this 
report to read the Appendix of Owner Case Studies. 

 

 

Membership Survey by Mid Wales Tourism  
 

Mid Wales Tourism undertook an early survey to test the water in relation to the proposal. They received 
148 responses. It was decided that a further, more detailed survey needed to be undertaken to establish a 
more in-depth body of evidence which could be added to. The initial headline results: 

• 75% were NDR Exempt / 19% NDR Not Exempt / 6% Not NDR registered. 
• 80% will be able to reach the 252 days available but 80% not reach the 182 days let 
• Out of the 148 businesses who responded to the survey 80 said they would be forced to close (54%) 
• 39% of those stating they would close are NDR registered (Not Exempt) 
• 70% of multi businesses said they would be able to reach the 252 days available but not the 180 days let / 

50% have said that it would close their business. 

With 80% returning that they would not be able to make the threshold this initial survey was an 
alarming result.  

For the full survey results: https://eu.jotform.com/report/22062488996707004 

 

Impact upon Mental Health of owners. 
 

In April 2021. Just as Covid Restrictions were beginning to ease across Hospitality, PASC UK in 
Conjunction with other organisations in Wales (See below) carried out a Survey on how effective Grant 
support had been in the pandemic. We took the opportunity towards the end of the survey to ask 
respondents if they had suffered any mental health issues as a result. 

Please bear in mind that the purposes of accuracy, all respondents were required to give their name 
address and contact details so that any data provided could be cross checked. 

Tudalen y pecyn 115

https://eu.jotform.com/report/22062488996707004


 12 

Over 46% of respondents have either had signs of mental health or are experiencing some form of 
anxiety or depression. 

This was also borne out by the telephone support calls received at the PASC UK office during the 
pandemic. 

 

PASC UK & ASSC UK-WIDE SECTORAL SURVEY INTO SELF-CATERING 
FEEDBACK ON FUNDING AND GRANT SUPPORT 
 

Introduction 

 

● The Professional Association of Self-Caterers (PASC-UK) and the Association of Scotland’s Self-Caterers 
(ASSC) are the leading source of knowledge on short-term letting and holiday homes in the UK and 
Scotland respectively.  

● As a UK wide approach, the ASSC and PASC UK seek to harness empirical data about the self-catering 
sector across the UK in order to be able to inform the UK and devolved governments in terms of future 
policy decisions.  

● A UK-wide sectoral survey was conducted in March 2021 relating to eligibility and access to the various 
packages of economic support from the UK, Scottish and Welsh Governments in response to the COVID-
19 pandemic. 

● The results offer valuable insights into the experiences and problems faced by the UK’s self-catering 
operators in accessing the support required to safeguard their businesses during the Covid-19 pandemic.  

 

 

 

 

Survey Overview 
 

● PASC UK and the ASSC gathered data about the grant schemes, due to many self-catering operators 
highlighting concerns about the eligibility criteria associated with the grants from the UK, Scottish and 
Welsh Governments in particular, as well as inability to access the Coronavirus Job Retention Scheme or 
Self-Employed Income Support Scheme from the UK Government. 

● PASC UK and ASSC ran an online survey consisting of a series of sector specific questions. This was 
publicised via PASC UK and ASSC newsletters, as well as via social media channels. 

● The online survey elicited 1395 responses from self-caterers in England, Scotland and Wales, from both 
PASC, ASSC members and non-members alike, across the UK’s local authority areas. 

● 59% of responses were from members of PASC UK or the ASSC. 41% of responses were from non-
members. 

● With special thanks to the Wales Tourism Alliance, North Wales Tourism, Visit Pembrokeshire, Tourism 
Alliance, SW Tourism Alliance and the FHL Business Support Group for circulating the survey throughout 
Wales. 

 

Tudalen y pecyn 116



 13 

Summary  
 

It is hoped that the survey results will inform greater discussion regarding the support provided to self-
catering operators in the UK during the Covid-19 pandemic. 

 

Some of the key findings include: 
 

● A good proportional split of responses were from across the UK, predominantly from rural locations with 
47.38% being from England, 38.63% from Scotland and 15.63% from Wales.   

● NOTE: the survey did not extend to operators in Northern Ireland due to limitations in sources for 
circulation. 

● The majority of self-catering businesses have been running for at least 6 years.  A large proportion of self-
catering businesses have been running for 11 to 20 years or more, with some operating over 40 years.  

● Over 46% of respondents have either had signs of mental health or are experiencing some form of anxiety 
or depression, there is evidence of the impact of the Covid-19 crisis being felt across the sector. 

● Currently there is a mixed picture in terms of business confidence, with 38% of respondents being 
somewhat optimistic and 20% somewhat pessimistic and almost 27% taking a neutral view at the moment, 
not knowing what to expect. 

 

The Full report is available here: 
https://www.pascuk.co.uk/reports/ Where it can be 
downloaded. Look for this icon. 

 

 

 

 

 

The Economic Impact of the Self-Catering 
Sector on the Welsh Economy 
 

In August 2021 PASC UK published the most extensive report into 
Welsh Self-catering, utilising live booking data from numerous booking 
platforms plus visitor surveys.  

The full report can be found on this page and downloaded: 
https://www.pascuk.co.uk/reports/ 

 

Tudalen y pecyn 117

https://www.pascuk.co.uk/reports/
https://www.pascuk.co.uk/reports/


 14 

Key highlights were as follows: 

 

 

 

 

 

In the appendix to this report, you can see the data provided by the booking platforms on actual occupancy. 
This is based upon paid bookings only. 

 

 

Tudalen y pecyn 118



 15 

The Short Break Staycations 
 

The popularity of the short break is on the rise, with most operators now only able to sell seven-night stays 
in peak times, the summer holiday and Whitsun being the most likely. The visitor wants an experience filled 
two-to-three-night stay. These most commonly have to fit around weekends, making out of season 
midweeks really hard to fill. If you are in a hot spot area, this will be easier, but for many rural businesses 
filling midweek for around six months of the year is going to be nigh on impossible. 

 

 

Actual Booking Data across 792 Properties 
 

This spreadsheet shows the number if nights let across the various ‘sleeps’ sizes of properties in Wales. In 
general terms the larger the property the harder it is to achieve the same occupancy as a smaller property, 
simply because there are fewer large groups that want to go away together than family sized units. 

This is real reason why a one size fits all threshold, at a heightened level, will particularly penalise certain 
types of business in non-high demand areas. 

 

 

This data has been provided by the SuperControl Booking System and shows actual bookings placed and 
paid for on their system. The vast majority of these are professionally let business who have opted to pay 

Tudalen y pecyn 119



 16 

for a booking system. As can be seen there is not one column of nights let that averages anything close to 
182. 

Impact of the increased threshold on Women and Carers 
 

We have received some compelling data on the impact of the proposed threshold increase on women, and 
particularly those who are also carers.  

Below we have included some data from a report into this, and it’s clear that there is a real issue here. 
Women play a huge role in this sector, and in most cases are the driving force in these businesses. Many of 
them have other responsibilities too.  

This survey clearly highlights the need for the Welsh Government to carry out a full Economic Impact Study, 
into the proposed measure, to include what impacts it will have on different parts of society. 

Once again, this illustrates how the target of the proposed measure is the wealthy second homeowner, 
depriving a local from buying a house, yet will have hugely detrimental effects through unintended 
consequences. 

The full report can be accessed here. https://docs.google.com/forms/d/1iNNZ56ebZI-
bBlsqOgRUDWnmFwDOme4v0mlEeLZeTLU/viewanalytics 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Conclusion 
Our evidence shows many micro locally run family FHL businesses will simply shut down: Some of the 
buildings will be sold, possibly to buyers outside of Wales because they will not be in the right location or 
price bracket, others converted back to farm buildings or re-absorbed into owners’ own primary residences. 

There is a risk that some will be abandoned in an attempt to avoid paying tax on an un-productive building. 

As a tool to bring properties back into a market which is affordable to local people, it will not work.  Rather it 
will reduce local owners’ ability to earn an income and cause a decline in secondary jobs in hospitality, 
retail, house maintenance and cleaning etc. 

It will not safeguard the Welsh language as these businesses will be lost to wealthier outsiders prepared to 
meet the higher costs of having a second home or self-catering businesses in Wales. 

*** 

Tudalen y pecyn 120

https://docs.google.com/forms/d/1iNNZ56ebZI-bBlsqOgRUDWnmFwDOme4v0mlEeLZeTLU/viewanalytics
https://docs.google.com/forms/d/1iNNZ56ebZI-bBlsqOgRUDWnmFwDOme4v0mlEeLZeTLU/viewanalytics


 17 

We recommend that: 

(a) Welsh Government observes the majority response to the Original Consultation and Increase the 
threshold from 70 Days to 105 Days (that’s a 50% increase) and align with FHL HMRC taxation rules; 
 

(b) We adopt the term ‘Holiday Let Businesses’ for FHLs that comply with 105 days letting and full 
HMRC tax compliance; 
 

(c) Properties that are limited by (i) planning permission to only be short term commercial lets and (ii) 
lie within the curtilage of an owner’s primary residence are not made liable to pay the additional 
council tax premiums if they do not hit 105 days let; 
 

(d) Allowances can be made when whatever threshold is finally determined upon, accommodating 
limitations on availability (as opposed to occupancy) such as, carrying out repairs, property 
improvements, closure due to ill-health or caring responsibilities. We would be pleased to work with 
the Welsh Government in determining what these might be; 
 

(e) We work with Visit Wales to drive quality and nightly yield up to improve profitability and 
sustainability of this sector of the industry; 
 

(f) We work with Visit Wales, Welsh Government and other partners to push forward the green, low-
zero carbon agenda in the self-catering business sector. 

 

************************************************************************************************** 
Appendix 1  

The Welsh Government ‘Local Taxes for second homes and self-catering accommodation’ Response 
evidence: 
 

The Welsh government has proposed legislation that does not reflect the consultation responses, the 
following analysis of the data presented in the published response document is shown below. In each case, 
the proposed legislation takes no account of the majority views expressed by those who took part in the 
consultation, and in many cases creates legislation that represents the opinion of just a tiny fraction of the 
respondents who took part.  

 

Q. How effective are premiums in addressing housing issues?  

A. 79% said little or no effect, 9% said positive effect.  

Result: go with the 9% and push forward with the council tax premiums as a means of addressing 
housing issues  

Q. Is current max of 100% appropriate?  

A. 64% said appropriate or too high, 20% said too low.  

Result: go with the 20% and raise the maximum 

Q. Should self-catering accommodation thresholds be higher?  

A. 75% said either no change or no support for higher thresholds, 22% supported higher.  

Result: go with the 22% and raise the thresholds  

Tudalen y pecyn 121



 18 

 

Q. If thresholds changed, what should new available to let threshold be? A. 149 replies suggested 
greater than the current 70 days (15% of respondents), 38 suggested 210 days (4% of respondents).  

Result: go with the 15% of all respondents who supported an increase and set the level in line with the 
4% of all respondents who suggested 210 days 

Q. If thresholds changed, what should new actually let threshold be?  

A. 118 replies suggested greater than the current 70 days (12% of respondents), 38 suggested 105 days 
(4% of respondents), 9 suggested 182 days (0.9% of respondents).  

Result: go with the 12% of respondents who supported an increase and set the level in line with the 
0.9% of respondents who suggested 182 days  
 

Of keynote are the responses to Q9 ‘If the self-catering thresholds were to be changed, what do you 
suggest the new thresholds should be’.  

Of the 155 responses suggesting a rise on the availability criterion, 149 proposed thresholds higher than 
the current 140 days, ranging from 150 to 365 days. The most common specific suggestion was 210 days 
a year. The most common specific suggestion for commercial occupancy was 105 days. Only 9 
responses supported a range of between 182 days or 6 months (9 responses).  

*************************************************************************************** 

 

Tudalen y pecyn 122



15 Chwefror 2022 

Annwyl Mark 

Diolch am eich llythyr dyddiedig 10 Rhagfyr 2021 ynghylch defnydd Comisiwn y Senedd o’r 

acronym ‘BAME’. 

Yn gynnar yn ystod tymor yr hydref 2021, fe wnaeth swyddogion y Comisiwn ymgynghori â 

rhwydwaith cydraddoldeb Hil, Ethnigrwydd a Threftadaeth Ddiwylliannol (REACH) y Comisiwn 

ynghylch yr hyn y mae’n ei ffafrio. Mynegodd aelodau'r rhwydwaith nifer o safbwyntiau, a’r hyn yr 

oedd y rhwydwaith yn ei ffafrio yn gyffredinol oedd cadw'r acronym BAME. O ganlyniad i'ch llythyr, 

mae'r rhwydwaith wedi gweithio gyda thîm Amrywiaeth a Chynhwysiant y Comisiwn i ailedrych ar 

hyn. 

Fe wnaeth Comisiwn y Senedd drafod y defnydd o’r acronym ‘BAME’ yn ei gyfarfod ar 31 Ionawr. 

Trafododd y Comisiwn bapur a oedd yn nodi rhywfaint o’r ddadl ehangach ynghylch defnyddio’r 

acronym gan gydnabod ei bod yn anodd hoelio hanesion a diwylliannau cymhleth pobl o 

gefndiroedd lleiafrifoedd ethnig mewn un ymadrodd neu acronym. 

Cytunodd y Comisiynwyr y byddai’r Comisiwn yn: 

a. Cydnabod cyd-destun fel sbardun allweddol i ddefnyddio terminoleg a dewis bod yn

benodol wrth ddefnyddio terminoleg lle bynnag y mae hynny’n bosibl; 

b. Os nad yw’n bosibl bod yn benodol, defnyddio’r term(au) cyfunol ‘lleiafrif ethnig’ a

‘chymuned lleiafrifoedd ethnig’ yn lle’r acronym a'r term cyfunol B.A.M.E.; ac 

c. Adolygu'r defnydd o derminoleg yn rheolaidd a monitro trafodaethau mewnol ac allanol.

Yn ogystal, cytunwyd y dylai swyddogion y Comisiwn gynnig cwrdd â'r Aelodau hynny o’r Senedd 

sydd o gefndir ethnig lleiafrifol i drafod y mater ymhellach, ac y dylai’r wybodaeth yr oedd y 

Mark Isherwood AS 

Cadeirydd y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a Gweinyddiaeth Gyhoeddus 

[drwy e-bost] 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-11-22 PTN 16

Tudalen y pecyn 123

Eitem 2.16



 

 

Comisiynwyr wedi’i hystyried fod yn sail i sesiwn friffio ar gyfer Aelodau, gan ddechrau gyda 

chadeiryddion pwyllgorau. 

 

Cytunodd y Comisiynwyr bod y canllawiau yn y papur yn cael eu cyhoeddi'n fewnol er mwyn helpu 

swyddogion y Comisiwn i ddrafftio dogfennau. 

 

Bydd Fforwm y Cadeiryddion yn trafod yr eitem ddydd Iau 17 Chwefror 2022. 

 

Fe wyddoch fod Strategaeth Amrywiaeth a Chynhwysiant y Comisiwn ar gyfer y Chweched Senedd 

yn destun ymgynghoriad ar hyn o bryd. Gofynnwyd i'r Aelodau ymgysylltu â'r broses ymgynghori 

drwy'r Arolwg Ymgysylltu â’r Aelodau, sy'n fyw ar hyn o bryd. Mae nifer o’r Aelodau wedi dweud y 

byddent yn croesawu trafodaeth bellach gyda swyddogion y Comisiwn, ac mae hyn yn cael ei 

drefnu ar hyn o bryd. Yn yr un modd, pe byddai ]Aelodau’r Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a 

Gweinyddiaeth Gyhoeddus yn credu y byddai sgwrs debyg yn ddefnyddiol, rhowch wybod i mi er 

mwyn i mi gael gwneud y trefniadau angenrheidiol.  

 

Yn gywir 

 

 

Manon Antoniazzi 

Prif Weithredwr a Chlerc y Senedd / Chief Executive and Clerk of the Senedd 

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu yn Saesneg. We welcome correspondence in Welsh or 

English. 

 

 

Tudalen y pecyn 124



Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government
 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1NA 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

 Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru
 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.  

Ein cyf/Our ref: MA/RE/1163/22 

Peredur Owen Griffiths, AS 
Cadeirydd 
Pwyllgor Cyllid  
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 
CF99 1SN 

22 Ebrill 2022 

BIL DEDDFAU TRETHI CYMRU ETC. (PŴER I ADDASU) 

Annwyl Peredur, 

Diolch am adroddiad y Pwyllgor Cyllid a gyhoeddwyd ar 8 Ebrill 2022 mewn perthynas â Bil 
Deddfau Trethi Cymru etc. (Pŵer i Addasu) (“y Bil”). Mae fy ymateb i'ch cais am wybodaeth 
cyn Dadl Egwyddorion Cyffredinol Cam 1 i'w weld isod.  Nid yw'r enghreifftiau yn nodi 
unrhyw faterion hysbys o ran Deddfau Trethi Cymru. Dim ond at ddibenion ymateb i gais y 
Pwyllgor y rhoddir yr enghreifftiau hyn. Darparaf ymateb ysgrifenedig manwl pellach 
ynghylch argymhellion eraill y Pwyllgorau Cyllid a DCC yn dilyn Dadl Egwyddorion 
Cyffredinol Cam 1.  

Heddiw hefyd rwyf wedi ysgrifennu at Gadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r 
Cyfansoddiad i amlinellu fy ymateb i'w bedwar argymhelliad yn gofyn am wybodaeth cyn 
Dadl Egwyddorion Cyffredinol Cam 1. 

Argymhelliad 2. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru, cyn y ddadl ar 
egwyddorion cyffredinol y Bil, yn rhoi enghreifftiau o’r amgylchiadau penodol lle mae’n 
rhagweld y bydd y pŵer i wneud rheoliadau yn adran 1(1) yn cael ei ddefnyddio i ddiwygio 
pob Rhan o Ddeddf Casglu a Rheoli Trethi (Cymru) 2016 (ac eithrio Rhan 2), Deddf Treth 
Trafodiadau Tir a Gwrthweithio Osgoi Trethi Datganoledig (Cymru) 2017 a Deddf Treth 
Gwarediadau Tirlenwi (Cymru) 2017. 

Deddf Treth Trafodiadau Tir a Gwrthweithio Osgoi Trethi Datganoledig (Cymru) 2017 
Adolygiad o'r Rhannau o'r Ddeddf ac enghreifftiau o ddiwygiadau a all gael eu gwneud gan 
reoliadau o dan Fil Deddfau Trethi Cymru etc. (Pŵer i Addasu). 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-11-22 PTN 17

Tudalen y pecyn 125

Eitem 2.17



2 
 

1. Mae nifer o feysydd hanfodol o Ddeddf Treth Trafodiadau Tir a Gwrthweithio Osgoi 
Trethi Datganoledig (Cymru) 2017 (“y Ddeddf”) lle rhoddodd y Senedd bwerau gwneud 
rheoliadau i Weinidogion Cymru yn ddarostyngedig i'r weithdrefn gadarnhaol ddrafft.  
Hefyd mae'r Senedd eisoes wedi rhoi'r pŵer i Weinidogion Cymru bennu ardrethi a 
bandiau ar gyfer Treth Trafodiadau Tir (TTT) drwy reoliadau yn ddarostyngedig i'r 
weithdrefn gwneud rheoliadau gadarnhaol gwnaed.  Fodd bynnag, mae meysydd lle na 
cheir pwerau gwneud rheoliadau, gan gynnwys mewn perthynas â chyfrifo treth (Rhan 
3).  Mae'r enghreifftiau isod yn cynnwys achosion lle mae gan Weinidogion Cymru 
bwerau gwneud rheoliadau yn barod (a lle gall natur frys sefyllfa olygu bod gwneud 
rheoliadau drwy'r weithdrefn gadarnhaol gwnaed yn angenrheidiol neu'n briodol) ac 
achosion lle nad oes gan Weinidogion Cymru bwerau gwneud rheoliadau.  Ni fwriedir i 
hyn fod yn rhestr lawn o bob newid posibl a allai ddeillio o'r digwyddiadau allanol a 
bennir ym mhedwar prawf diben y Bil. Rhydd enghreifftiau, yn ôl y gofyn, o sefyllfaoedd 
lle gallai'r pŵer gwneud rheoliadau yn adran 1(1) o'r Bil ddiwygio pob Rhan o'r Ddeddf. 

 
2. Hefyd, roedd papur ymgynghori 2020: Datganoli Trethi: Ei gwneud yn bosibl cyflwyno 

newidiadau i Ddeddfau Trethi Cymru1 yn cynnwys chwe enghraifft yn amlinellu 
newidiadau polisi llywodraeth y DU sydd wedi digwydd yn y gorffennol, y camau y gallai 
Gweinidogion Cymru eu cymryd ar hyn o bryd, a beth y gallent ei wneud â'r tri phŵer 
gwneud rheoliadau fel y'u nodir yn y ddogfen ymgynghori2.  Ni fyddai'r chweched 
enghraifft yn bodloni unrhyw un o'r pedwar prawf diben ac ni allai'r pŵer yn y Bil hwn 
gael ei ddefnyddio i gyflawni'r newid.  Mae hyn oherwydd na fyddai'r newid o ganlyniad i 
ddigwyddiad allanol ond y byddai'n cynrychioli newidiadau polisi Llywodraeth Cymru.  
Rwyf wedi bod yn glir mai dim ond er mwyn ymateb i ddigwyddiadau allanol y defnyddir 
y pŵer, ac mae cwmpas y pŵer wedi'i gyfyngu drwy gynnwys pedwar prawf diben sy'n 
amlinellu'n gwbl glir o dan ba amgylchiadau y gellir defnyddio'r pŵer. 

 
Rhan 1: Trosolwg  
 
3. Yn Rhan 1 ceir trosolwg o'r Ddeddf, sy'n amlinellu diben pob Rhan. Hwyrach y bydd 

angen i'r rhan hon o'r Ddeddf gael ei diwygio petai Rhan newydd yn cael ei chyflwyno 
gan reoliadau a wneir o dan y pŵer yn y Bil, neu newidiadau i ddiben unrhyw un o'r 
Rhannau neu'r Atodlenni presennol (megis ehangu'r materion dan sylw). Byddai unrhyw 
newidiadau i'r Rhan hon yn deillio o wneud diwygiadau canlyniadol sydd o bosibl yn 
deillio o newidiadau sylweddol a wneir gan ddefnyddio adran 1(1) o'r Bil.  

 
Rhan 2: Y Dreth a'r Prif Gysyniadau 
 
4. Yn Rhan 2 darperir ar gyfer codi treth ar drafodiadau tir a gwneir darpariaeth ynghylch y 

prif gysyniadau sy'n sail i'r dreth. Mae'r rhain yn cynnwys rheolau yn pennu pa 
drafodiadau sy'n drafodiadau tir ac yn fuddiannau trethadwy, pa bryd y caffaelir 
buddiannau, trin trafodiadau sy'n cynnwys contractau a mathau eraill o drafodiadau, pa 
drafodiadau tir y mae'r dreth i'w chodi arnynt, a pha rai nad yw'r dreth i'w chodi arnynt, 
a'r  hyn sy'n gydnabyddiaeth drethadwy, a'r hyn nad yw'n gydnabyddiaeth drethadwy 
mewn perthynas â thrafodiad trethadwy.  
 

5. Cafodd y rheolau yn ymwneud â chyflawni'n sylweddol gontract trafodiad tir eu cyflwyno 
fel rhan o Dreth Dir y Dreth Stamp (TDDS) er mwyn mynd i'r afael â gweithgareddau 

                       
1 Gellir gweld Datganoli Trethi yng Nghymru: Ei gwneud yn bosibl cyflwyno newidiadau i Ddeddfau Trethi 

Cymru (Gorffennaf 2020) yn: https://llyw.cymru/ei-gwneud-yn-bosibl-cyflwyno-newidiadau-i-ddeddfau-trethi-
cymru.  Gweler Pennod 4, tt 28 - 37 
2 Mae pwerau 1-3 bellach wedi cael eu disodli gan un pŵer gwneud rheoliadau fel y'i nodir yn y Bil drafft. Gellir ystyried 
bod y cyfeiriadau at bwerau 1-3 yn ymwneud â'r pŵer unigol a ddarperir yn y Bil.  
 

Tudalen y pecyn 126

https://llyw.cymru/ei-gwneud-yn-bosibl-cyflwyno-newidiadau-i-ddeddfau-trethi-cymru
https://llyw.cymru/ei-gwneud-yn-bosibl-cyflwyno-newidiadau-i-ddeddfau-trethi-cymru


3 
 

osgoi trethi sylweddol mewn treth stamp (hynny yw'r dreth ragflaenol a oedd yn gymwys 
i gontractau yn trosglwyddo tir cyn iddi gael ei disodli gan TDDS).  Os bydd hyrwyddwyr 
yn dadlau eu bod wedi canfod ffordd o gamfanteisio ar y rheolau presennol, bydd angen 
gwneud newidiadau cyn gynted â phosibl er mwyn diogelu'r sylfaen drethu.   

 
6. Yn yr un modd, camfanteisiwyd yn fawr ar reolau TDDS yn ymwneud ag is-werthiannau.  

Erbyn i'r dreth gael ei datganoli i Gymru, roedd cyfres o newidiadau deddfwriaethol 
eisoes wedi cael eu gwneud i'r dreth ragflaenol a wnaeth ddileu'r cyfleoedd canfyddedig.  
Fodd bynnag, os bydd hyrwyddwyr unwaith eto yn ceisio camfanteisio ar y rheolau hyn, 
bydd angen gwneud newidiadau (yn unol â phrawf diben 1(1)(b) - diogelu rhag osgoi 
trethi) er mwyn sicrhau bod modd i'r ddeddfwriaeth gael ei hegluro fel nad yw trethdalwyr 
yn ymrwymo i gynlluniau. Ar yr un pryd gellir cymryd camau i herio'r rhai sydd eisoes 
wedi ceisio camfanteisio ar y rheolau er mwyn ceisio osgoi eu rhwymedigaethau treth.  

 
7. Hefyd bu achosion treth diweddar yn ymwneud â cheisio camfanteisio ar y rheolau yn 

ymwneud â blwydd-daliadau.  Bu'r rhain yn aflwyddiannus, ond, petai ffordd yn cael ei 
chanfod o gamfanteisio ar y rheolau blwydd-daliadau, byddai Gweinidogion Cymru (yn 
amodol ar gymeradwyaeth y Senedd) am wneud newidiadau yn ddi-oed a fyddai, yn 
ddiau, yn atal gweithgareddau o'r fath.  Byddai'r ACC yn parhau i herio'r rhai a oedd yn 
dadlau bod y rheolau cyn eu diwygio yn cyflawni'r canlyniad a ddymunwyd ganddynt. 

 

8. Enghraifft arall yw y gall llywodraeth y DU geisio gwneud trwyddedau a thenantiaethau 
fel y mynno yn ddarostyngedig i TDDS ac felly roi'r gorau i esemptio buddiannau.  Petai 
Gweinidogion Cymru (yn amodol ar gymeradwyaeth y Senedd) am gyflwyno newid 
cyfatebol yn ddi-oed yng Nghymru, gellid defnyddio prawf diben 1(1)(c) (ymateb i 
newidiadau a wneir i drethi rhagflaenol a allai effeithio ar y swm a delir i Gronfa Gyfunol 
Cymru).   

 
9. Yn yr un modd, mewn perthynas â llawer o'r adrannau a geir yn Rhan 2, mae'n bosibl y 

gallai penderfyniad llys bennu bod y gyfraith yn gweithredu mewn modd sy'n wahanol i'r 
modd y deallwyd ei bod yn gweithredu ynddo gynt.  Gallai'r penderfyniad llys ymwneud â 
TTT, TDDS, y Dreth Trafodiadau Tir ac Adeiladau (TTTA) neu, efallai, achos cyfraith tir.  
Er enghraifft, gallai achos llys bennu bod i greu, ildio, rhyddhau neu amrywio buddiant 
ystyr ac effaith a fyddai'n golygu bod angen egluro ein deddfwriaeth.  Hwyrach y bydd 
Gweinidogion Cymru o'r farn y byddai methu ag egluro'r gyfraith yn y fath fodd yn arwain 
at ganlyniadau anfwriadol, er enghraifft trafodiadau yn osgoi talu treth neu'n atebol ar 
gyfer treth Gallai'r pŵer gwneud rheoliadau a nodir yn y Bil hwn gael ei ddefnyddio, os 
yn angenrheidiol neu'n briodol, i wneud y mathau hyn o newidiadau yn ddi-oed gan 
ddefnyddio prawf diben 1(1)(d). 

 
Rhan 3: Cyfrifo treth a rhyddhadau 

 
10. Yn Rhan 3 gwneir darpariaeth mewn perthynas â chyfrifo treth, y bandiau treth a 

chyfraddau treth, a'r rhyddhadau sydd ar gael (gan gynnwys Rheol wedi'i Thargedu yn 
Erbyn Osgoi Trethi rhyddhadau).  

 
11. Petai llywodraeth y DU yn cyflwyno cyfundrefn codi treth newydd, yn debyg i gyfundrefn 

cyfraddau uwch am anheddau ychwanegol TDDS (trafodiadau eiddo preswyl cyfraddau 
uwch TTT), byddai'r pŵer gwneud rheoliadau yn galluogi Gweinidogion Cymru, os yn 
angenrheidiol ac yn briodol, i ymateb yn ddi-oed, gan o bosibl gyflwyno math tebyg neu 
gyfatebol o newid gan ddefnyddio prawf diben 1(1)(c).  
 

12. Yn yr un modd, os yw llywodraeth y DU yn dewis newid y dull o gyfrifo TDDS, fel y 
digwyddodd gynt wrth symud o'r system ‘slab’ i'r system ‘sleis’ yn 2014 ar gyfer 

Tudalen y pecyn 127



4 
 

trafodiadau eiddo preswyl, byddai'n debygol o effeithio ar yr addasiad i'r grant bloc. Felly 
byddai effaith o'r fath yn newid y swm a fyddai'n cael ei dalu i'r Gronfa Gyfunol a gellid 
defnyddio prawf diben 1(1)(c) i wneud newidiadau deddfwriaethol. Ar gyfer trafodiadau 
preswyl, roedd disgwyl i'r newid o'r dull cyfrifo slab i sleis leihau ymdrech Treth Dir y 
Dreth Stamp gryn dipyn gyda'r mwyafrif o brynwyr yn cael budd o arbed treth. Gallai 
Gweinidogion Cymru benderfynu dilyn y newid mewn methodoleg, gwneud newidiadau 
gwahanol, neu beidio â chyflwyno unrhyw newid. Nid oes gan Weinidogion Cymru 
bwerau gwneud rheoliadau yn y Ddeddf yn barod i wneud y fath newidiadau.  Byddai 
angen rheoliadau a wnaed gan ddefnyddio'r pŵer yn y Bil hwn i gyflwyno'r fath 
newidiadau, ac yn yr achos penodol hwn, po gyflymaf y gwneir y rheoliadau, y cynharaf 
y byddai trethdalwyr Cymru yn talu llai o dreth.   
 

13. Mae'r rheolau yn ymwneud â'r rhyddhadau penodol i'w gweld yn Atodlen 2 (i'r graddau y 
maent yn ymwneud â thrafodiadau cyn cwblhau) ac Atodlenni 6 i 22.  Gellid dileu unrhyw 
gyfleoedd osgoi trethi canfyddedig yn gyflym drwy wneud newidiadau gan ddefnyddio'r 
pŵer gwneud rheoliadau (prawf diben 1(1)(b)) yn y Bil hwn a'r weithdrefn gadarnhaol 
gwnaed.  Byddai hyn yn atal yn ddi-oed achosion lle mae newydd-ddyfodiaid yn 
ymrwymo i drefniadau osgoi trethi sy'n ceisio camfanteisio ar y rhyddhadau.  Yn achos y 
trethdalwyr hynny a oedd wedi gwneud trefniadau i geisio osgoi talu treth yn flaenorol, 
bydd ymholiadau gan yr ACC i bennu'r holl ffeithiau a dadleuon, gan gynnwys, lle y bo'n 
briodol, apelio i'r Tribiwnlysoedd ac uwch lysoedd yn datrys y sefyllfa dreth.   
 

14. Hefyd, caiff cyflwyno rhyddhad Treth Dir y Dreth Stamp newydd effaith ar yr addasiad i'r 
grant bloc ac felly y symiau a delir i'r Gronfa Gyfunol gan yr Ysgrifennydd Gwladol (mae 
cyflwyno rhyddhad Treth Dir y Dreth Stamp newydd yn debygol o arwain at addasiad a 
fyddai'n cynyddu grant bloc Llywodraeth Cymru).  Gallai absenoldeb rhyddhad tebyg 
neu newidiadau eraill i'r rheolau yng Nghymru gael effaith annymunol ar ddinasyddion 
Cymru, busnesau Cymru neu fusnesau eraill sydd â phresenoldeb yng Nghymru neu 
sydd am ehangu i Gymru. Byddai'r defnydd o'r pŵer gan Weinidogion Cymru yn eu 
galluogi, yn amodol ar gymeradwyaeth y Senedd, i gyflwyno rhyddhad tebyg neu 
ostyngiadau treth tebyg mewn ffyrdd amgen. Er bod pwerau gwneud rheoliadau 
cadarnhaol drafft yn bodoli eisoes i wneud newidiadau i'r rheolau rhyddhadau (gan 
gynnwys cyflwyno, diwygio neu ddileu rhyddhad), byddai'r pŵer yn y Bil yn galluogi 
cyflwyno'r rhyddhad yn gynt drwy reoliadau cadarnhaol gwnaed.  
 

15. Gallai rheoliadau a wneir o dan y pŵer yn y Bil i gydymffurfio â rhwymedigaethau 
rhyngwladol (adran 1(1)(a)) godi lle, er enghraifft, y mae angen i gytundeb masnach neu 
aelodaeth o floc masnachu newydd gael triniaeth deg ar gyfer endidau yn debyg i 
endidau'r DU wrth drafod tir.  Mae'r enghraifft o ryddhad blaenorol elusennau a oedd yn 
gymwys i gyrff elusennol yn yr UE a'r AEE yn enghraifft o rwymedigaethau cytuniad y 
mae angen darparu ar eu cyfer mewn trethi trafodiadau tir.  

 
Rhan 4: Lesoedd 

 
16. Yn Rhan 4 darperir ar gyfer cymhwyso'r Ddeddf i lesoedd.  Mae'n bosibl y bydd angen 

gwneud newidiadau i'r rheolau sy'n gymwys i lesoedd os bydd llywodraeth y DU yn 
gwneud newidiadau i'r dull o drethu lesoedd.  Gallai hyn ddigwydd am fod mathau eraill 
o hawliau eiddo yn dod yn drethadwy (er enghraifft trwydded i feddiannu eiddo).   Neu 
gallai fod angen newid rheolau eraill sy'n gymwys i'r gyfundrefn lesoedd bresennol i atal 
osgoi trethi, neu fod y rheolau yn cael eu diwygio mewn modd a fyddai'n cynyddu'r 
refeniw yn deillio o roi neu bennu lesoedd.  Er y gallai'r un rheolau sy'n gymwys i 
lesoedd ar hyn o bryd yn fwy cyffredinol gael eu defnyddio, mae hefyd yn bosibl y bydd 
angen llunio rheolau penodol ar gyfer pob math o fuddiant eiddo newydd.  Gan ddibynnu 

Tudalen y pecyn 128



5 
 

ar yr amgylchiadau penodol, gallai'r newidiadau hyn fodloni naill ai'r prawf diben yn 
adran 1(1)(c) neu adran 1(1)(b). 

 
Rhan 5: Cymhwyso'r Ddeddf a DCRhT at bersonau a chyrff penodol 
 
17. Yn Rhan 5 darperir ar gyfer cymhwyso'r Ddeddf a Deddf Casglu a Rheoli Trethi (Cymru) 

2016 i bersonau a chyrff penodol, gan gynnwys cwmnïau, partneriaethau ac 
ymddiriedolaethau.  

 
18. Mae'n bosibl, er mwyn annog buddsoddi yn y DU, y gwneir newidiadau yn un o 

Gyllidebau'r DU i ddarparu triniaeth treth ar gyfer endidau o dramor er mwyn cael 
triniaeth treth debyg i gyfryngau buddsoddi sydd eisoes wedi cael triniaeth benodol.  
Mae'r rheolau presennol, er enghraifft, yn nodi y caiff cynlluniau ymddiriedolaeth unedau 
eu trin fel endid unigol (cwmni) at ddibenion TTT yn hytrach na bod pob deiliad 
ymddiriedolaeth unedau yn cael ei drin fel un o lawer o gydbrynwyr (gan fod eu hunedau 
i'w trin fel cyfranddaliadau mewn cwmni).  Cafodd triniaeth debyg ei hymestyn hefyd i 
gynlluniau contractiol awdurdodedig cyfberchnogaeth (CCAC) ganol y 2010au (ac mae, 
ac eithrio rhyddhad hau'r TDDS ar gyfer CCAC, wedi'i chynnwys yn neddfwriaeth TTT). 
Gallai rhwymedigaethau cytuniad yn y dyfodol ei gwneud yn ofynnol i endidau newydd 
gael eu trin mewn modd tebyg i endidau tebyg yn y DU (neu gael rheolau sydd wedi'u 
llunio'n benodol ar eu cyfer) wrth brynu eiddo yn y DU.   Gallai'r fath newidiadau fodloni 
gofynion y prawf diben yn adran 1(1)(a) lle roedd y driniaeth gyfatebol honno yn deillio o 
gydymffurfiaeth â rhwymedigaeth ryngwladol.  

 
19. Yn yr un modd, heb rwymedigaeth o ran cytuniad, gall llywodraeth y DU ddarparu 

triniaeth i ddenu buddsoddiad y gall Llywodraeth Cymru ystyried ei bod yn ddeniadol i 
Gymru hefyd.  Lle y gall darparu'r driniaeth effeithio ar y swm a delir i Gronfa Gyfunol 
Cymru bydd Gweinidogion Cymru yn gallu darparu triniaeth debyg (yn amodol ar 
gymeradwyaeth y Senedd) i endidau sy'n buddsoddi yng Nghymru oherwydd byddai'n 
bodloni'r prawf diben yn adran 1(1)(c).  

 
20. Gallai penderfyniad llys bennu na wnaeth unrhyw agwedd ar y rheolau weithredu fel yr 

oedd yr ACC a llawer o gynghorwyr yn ei gredu. Gall fod angen egluro'r rheolau er 
mwyn sicrhau bod y gyfundrefn TTT yn parhau i weithredu mewn modd cydlynol.  Gallai 
fod angen yr eglurhad hwnnw yn ddi-oed. Er enghraifft, byddai unrhyw benderfyniad llys 
a oedd yn pennu bod y rheolau cydbrynwyr yn gweithredu mewn modd a oedd yn 
tanseilio hunanasesiad effeithiol TTT (neu weithgareddau cydymffurfio'r ACC) yn gofyn 
am ystyriaeth gynnar a di-oed er mwyn sicrhau bod y gyfundrefn dreth yn parhau i fod yn 
effeithiol.  Byddai'r pwerau yn y Bil hwn yn galluogi unrhyw eglurhad o'r fath, os y'i 
hystyriwyd yn angenrheidiol neu'n briodol, drwy sbarduno prawf diben 1(1)(d) a gallai 
hyn gael ei weithredu'n ddi-oed gan ddefnyddio'r weithdrefn gadarnhaol gwnaed. 

 
Rhan 6: Ffurflenni treth a thaliadau 
 
21. Yn Rhan 6 gwneir darpariaeth mewn perthynas â phryd y gwneir ffurflenni treth a 

thaliadau gan gynnwys rheolau a gweithdrefn ohirio. 
 
22. Gallai penderfyniad llys bennu na wnaeth unrhyw agwedd ar y rheolau weithredu fel yr 

oedd yr ACC a llawer o gynghorwyr yn ei gredu. Gall fod angen egluro'r rheolau er 
mwyn sicrhau bod y gyfundrefn TTT yn parhau i weithredu mewn modd cydlynol.  Gallai 
fod angen yr eglurhad hwnnw yn ddi-oed. Er enghraifft, gallai unrhyw ganfyddiad sy'n 
newid rhwymedigaethau ffeilio presennol trethdalwyr neu'r hyn sy'n gyfystyr â thrafodiad 
hysbysadwy danseilio hunanasesiad effeithiol TTT.  Byddai'r pwerau yn y Bil hwn yn 
galluogi unrhyw eglurhad o'r fath, os y'i hystyriwyd yn angenrheidiol neu'n briodol, drwy 

Tudalen y pecyn 129



6 
 

sbarduno'r prawf diben yn 1(1)(d) a gallai hyn gael ei weithredu'n ddi-oed gan 
ddefnyddio'r weithdrefn gadarnhaol gwnaed. 
 

23. Gallai llywodraeth y DU hefyd newid ei rheolau ar drafodiadau hysbysadwy.  Er 
enghraifft, ar hyn o bryd, nid yw trafodiadau rhydd-ddaliadol ag ystyriaeth o lai na 
£40,000 yn drafodiad hysbysadwy yn TDDS na TTT.  Petai llywodraeth y DU yn 
cynyddu'r ffigur hwnnw, byddai'n symleiddiad treth i drethdalwyr TDDS oherwydd byddai 
llai o drafodiadau yn esgor ar rwymedigaeth ffeilio.  Fodd bynnag, byddai hefyd 
ganlyniadau o ran atebolrwydd ar gyfer treth oherwydd byddai ffigur hysbysu uwch, heb 
newidiadau eraill, yn arwain at beidio â thalu treth o dan y priod reolau cyfraddau 
preswyl uwch.  Felly, gall y newid gan lywodraeth y DU arwain at newid i'r symiau a delir 
i'r Gronfa Gyfunol (gan felly sbarduno prawf diben 1(1)(c)).  Yn yr achos hwn, gall 
Gweinidogion Cymru ddewis dyblygu newidiadau'r DU er mwyn lleihau'r 
rhwymedigaethau ffeilio (yn amodol ar gymeradwyaeth y Senedd), ond cyfyngu ar hynny 
fel ei fod ond yn gymwys i'r trafodiadau hynny sy'n atebol ar gyfer prif gyfraddau preswyl 
TTT.   

 
Rhan 7: Y rheol gyffredinol yn erbyn osgoi trethi 
 
24. Mae Rhan 7 yn mewnosod yn Neddf Casglu a Rheoli Trethi (Cymru) 2016 y 

darpariaethau sy'n pennu'r rheol gyffredinol yn erbyn osgoi trethi ar gyfer y trethi 
datganoledig. Ni ddefnyddir diwygiadau Rhan 7 i wneud unrhyw newidiadau pellach i'r 
DCRhT. Yn hytrach, gwneir newidiadau uniongyrchol i'r DCRhT gan ddefnyddio'r pŵer 
yn y Bil, ar yr amod bod y fath newidiadau yn bodloni'r meini prawf perthnasol.   

 
Rhan 8: Dehongli a darpariaethau terfynol 
 

Mae Rhan 8 yn cyflwyno Atodlen 23 sy'n gwneud diwygiadau i Ddeddf Casglu a Rheoli 
Trethi (Cymru) 2016 (“DCRhT”).  Ni ddefnyddir diwygiadau Rhan 8 i wneud unrhyw 
newidiadau pellach i'r DCRhT. Yn hytrach, gwneir newidiadau uniongyrchol i'r DCRhT 
gan ddefnyddio'r pŵer yn y Bil, ar yr amod bod y fath newidiadau yn bodloni'r meini 
prawf perthnasol 

26. Mae'r Rhan hefyd yn cynnwys darpariaethau sy'n gymwys yn gyffredinol at ddibenion y 
Ddeddf Treth Trafodiadau Tir a Gwrthweithio Osgoi Trethi Datganoledig, gan gynnwys 
diffiniadau o ymadroddion a ddefnyddir yn y Ddeddf, er enghraifft, ‘eiddo preswyl’ a 
‘phersonau cysylltiedig’.  Bu llawer o achosion Tribiwnlys yn ddiweddar lle mae 
trethdalwyr wedi dadlau eu bod wedi caffael eiddo preswyl ac amhreswyl.  Pan fydd 
trafodiadau cymysg o'r fath bydd y dreth a delir gan y prynwr yn cael ei chyfrifo yn 
seiliedig ar y cyfraddau amhreswyl yn hytrach na'r cyfraddau preswyl (ac felly codir llai o 
dreth).  Petai llywodraeth y DU yn gwneud newidiadau i'w rheolau yn dilyn colled ag 
effeithiau sylweddol, gall Gweinidogion Cymru benderfynu gwneud newidiadau tebyg (yn 
amodol ar gymeradwyaeth y Senedd).  Yn dibynnu ar y senario dan sylw, mae'n bosibl y 
gellid gwneud y rheoliadau gan ddefnyddio'r pwerau yn y Bil hwn, oherwydd gall 1(1)(b) 
gael ei sbarduno neu (a fwy na thebyg hefyd), oherwydd yr effaith ar yr addasiad i'r grant 
bloc, byddai'r prawf Cronfa Gyfunol yn cael ei fodloni (prawf diben 1(1)(c)). 

 

Tudalen y pecyn 130



7 
 

Deddf Treth Gwarediadau Tirlenwi (Cymru) 2017  
Adolygiad o'r Rhannau o'r Ddeddf ac enghreifftiau o ddiwygiadau a all gael eu gwneud gan 
reoliadau o dan Fil Deddfau Trethi Cymru etc. (Pŵer i Addasu).  
 
 
Rhan 1: Trosolwg 
 
27. Yn Rhan 1 ceir trosolwg o'r Ddeddf. Gallai fod angen diwygio'r Rhan hon o'r Ddeddf 

petai Rhan newydd yn cael ei chyflwyno gan reoliadau a wneir o dan y pŵer yn y Bil.  
Byddai unrhyw newidiadau i'r Rhan hon yn deillio o'r angen i wneud diwygiadau 
canlyniadol sydd o bosibl yn deillio o'r newidiadau sylweddol a wneir gan y rheoliadau.  

 
Rhan 2: Y Dreth a Gwarediadau Trethadwy  
 
28. Yn Rhan 2 darperir y rheolau mewn perthynas â gwarediadau trethadwy a thrafodiadau 

esempt, gan bennu'r amodau y mae'n rhaid eu bodloni er mwyn cael gwarediadau 
tirlenwi trethadwy.  Ceir nifer o gysyniadau sy'n allweddol i weithredu'r dreth, er 
enghraifft, gwaredu'r deunydd fel gwastraff, ac nad yw'r defnydd o'r deunydd sy'n atodol 
i'w waredu drwy dirlenwi yn negyddu bwriad i fwrw deunydd o'r neilltu.  Mae'n bosibl y 
gallai newidiadau gan ddefnyddio'r pŵer yn y Bil godi mewn perthynas ag atal 
gweithgareddau osgoi trethi (y prawf diben yn adran 1(1)(b)), y symiau a delir i'r Gronfa 
Gyfunol (y prawf diben yn adran 1(1)(c)) a chanfyddiadau llysoedd (y prawf diben yn 
adran 1(1)(d)).   

 
29. Yn arbennig, gallai'r rhai sy'n ceisio osgoi talu Treth Gwarediadau Tirlenwi (TGT) geisio 

camfanteisio ar fwlch canfyddedig yn y diffiniadau hyn er mwyn ceisio gwaredu gwastraff 
drwy dirlenwi heb dalu treth.  Yn yr achosion hyn, gall Gweinidogion Cymru ddefnyddio 
adran 1(1)(b) i unioni'r sefyllfa ac osgoi rhagor o achosion o'r fath. 

 
30. Yn yr un modd, gall canfyddiad gan lys bod diffiniad yn caniatáu gweithgareddau heb 

dalu treth arwain at yr angen i egluro'r gyfraith drwy reoliadau sy'n bodloni'r prawf diben 
yn adran 1(1)(d) er mwyn diogelu'r sylfaen drethu ac o bosibl yr amgylchedd. Hwyrach 
mai dyma fydd yr achos yn enwedig petai'r dyfarniad yn gymwys i Gymru yn unig ac yn 
caniatáu gwaredu gwastraff yng Nghymru ar gost sylweddol is nag yn Lloegr.   

 
31. Yn olaf, mae'n bosibl y gallai llywodraeth y DU wneud newidiadau i'r dreth ragflaenol 

sy'n arwain at dynhau'r diffiniadau fel bod rhagor o weithgareddau o fewn cwmpas ei 
threth, ac efallai hyd yn oed greu'r hyn a fyddai'n cyfateb i amod ychwanegol at 
ddibenion TGT.  Gallai hyn effeithio ar y swm a delir i'r Gronfa Gyfunol (oherwydd 
byddai'r dreth ragflaenol yn gwneud mwy o ymdrech o ran treth nag yn flaenorol), a 
gallai effeithio ar yr amgylchedd wrth i Gymru ddod yn lle rhatach i waredu gwastraff. Yn 
unol â hynny, gall Gweinidogion Cymru ystyried gwneud rheoliadau sy'n bodloni'r prawf 
diben yn adran 1(1)(c) er mwyn lleihau'r effaith ar y Gronfa Gyfunol.  Er bod nifer o 
bwerau gwneud rheoliadau eisoes wedi'u darparu i wneud newidiadau, maent yn 
ddarostyngedig i'r weithdrefn gadarnhaol ddrafft ac ni ellir eu gwneud yn ôl-weithredol 
(wedi'u dyddio i ddyddiad cyhoeddiad Gweinidogion Cymru).  Bydd y pwerau yn y Bil yn 
galluogi gwneud rheoliadau drwy'r weithdrefn gadarnhaol gwnaed, a bydd hefyd yn 
galluogi rheoliadau i gael effaith ôl-weithredol. 

 
Rhan 3: Gwarediadau Trethadwy a Wneir ar Safleoedd Tirlenwi Awdurdodedig 
 
32. Yn Rhan 3 gwneir darpariaeth mewn perthynas â sut y codir y dreth ar warediadau 

trethadwy ar safleoedd tirlenwi awdurdodedig, gan gynnwys y personau y mae'r dreth i'w 

Tudalen y pecyn 131



8 
 

chodi arnynt, cyfrifo treth, rhyddhadau, gofynion cofrestru a chyfrifyddu, a thalu, adennill 
ac ad-dalu treth. 

 
33. Ceir nifer o Rannau yn y Ddeddf TGG sy'n cynnwys diffiniadau yn deillio o aelodaeth 

flaenorol y DU o'r UE. Un enghraifft yw'r diffiniad o wastraff nad yw'n beryglus (gofyniad 
5 o adran 16(1) o Ddeddf TGG). Mae'n bosibl y gallai cytundebau a chytuniadau 
masnach yn y dyfodol gynnwys gofynion ar gyfer diffiniadau cyffredin rhwng y gwledydd 
neu'r endidau contractiol, nad ydynt yn cyfateb i'r diffiniadau sy'n bodoli eisoes.  Yn y 
senario hon, gallai adran 1(1)(a) gael ei defnyddio i sicrhau cydymffurfiaeth â 
rhwymedigaethau rhyngwladol.  

 
34. O ran mynd i'r afael ag osgoi trethi (adran 1(1)b)), mae'n bosibl y ceir sefyllfa lle gall 

trethdalwyr geisio ehangu'r diffiniadau o rai o'r mathau o ddeunyddiau er mwyn talu llai o 
dreth. Neu, gallent geisio camfanteisio ar y graddau y gall cymysgedd o ddeunyddiau 
gael eu trin o hyd fel cymysgedd cymwys y gellir talu llai o dreth mewn perthynas ag ef.  
Hwyrach y bydd Gweinidogion Cymru am allu atal unrhyw weithgareddau osgoi trethi 
pan gânt eu nodi drwy ddefnyddio'r pŵer i egluro unrhyw agwedd ar y ddeddfwriaeth y 
camfanteisir arni o bosibl. Byddai'r ACC wedyn yn mynd i'r afael â'r gweithgareddau 
osgoi trethi a ddigwyddodd cyn y dyddiad y daeth y rheoliadau diwygio i rym.   

 
35. Mae'r Rhan hon hefyd yn cynnwys nifer o ryddhadau y gall trethdalwyr eu hawlio. Er bod 

pŵer ar gael i Weinidogion Cymru eisoes i wneud rheoliadau cadarnhaol drafft er mwyn 
creu rhyddhad newydd, neu ddiwygio neu ddileu rhyddhad sy'n bodoli eisoes, gall fod 
sefyllfaoedd lle gall fod angen gwneud y newidiadau hyn fel eu bod yn cael effaith ar 
unwaith, neu'n cael effaith ôl-weithredol o bosibl.  Petai llywodraeth y DU yn diwygio 
rhyddhad tebyg mewn treth dirlenwi er mwyn tynhau'r amodau mae'n bosibl y gellir 
gwaredu'r gwastraff yng Nghymru o hyd, ac yn amodol ar ryddhad. Gallai'r pŵer yn y Bil 
(adran 1(1)(c)) gael ei ddefnyddio oherwydd yr effaith ar y swm a delir i'r Gronfa Gyfunol 
(byddai llywodraeth y DU yn gwneud mwy o ymdrech o ran treth drwy dreth dirlenwi gan 
arwain at leihau'r swm a delir i'r Gronfa Gyfunol). Felly, byddai buddiannau i 
fabwysiadu'r un amodau neu dynhau'r amodau mewn modd tebyg, a hynny'n gyflym, er 
mwyn mynd i'r afael â'r mater refeniw ond hefyd y materion amgylcheddol posibl hefyd.   

 
36. Neu, gallai llywodraeth y DU ddiwygio rhyddhad sy'n bodoli eisoes neu gyflwyno 

rhyddhad newydd i ddarparu rhyddhad o TGT.  Gallai rhyddhad newydd fod yn un dros 
dro o bosibl er mwyn mynd i'r afael â mater amgylcheddol penodol sydd wedi codi, er 
enghraifft, darparu rhyddhad o TGT ar gyfer gwarediadau tirlenwi sy'n deillio o lifogydd 
neu ddigwyddiad penodedig arall.  Bydd y symiau a delir i'r Gronfa Gyfunol yn cynyddu 
(bydd llywodraeth y DU yn gwneud llai o ymdrech o ran treth gyda TGT). Hwyrach y 
bydd Gweinidogion Cymru am ddefnyddio adran 1(1)(c) (yn amodol ar gymeradwyaeth y 
Senedd) i ddarparu rhyddhad tebyg yng Nghymru, ag effaith ôl-weithredol o bosibl, fel 
bod y rhyddhad ar gael i drethdalwyr yng Nghymru o'r un dyddiad â rhyddhad tebyg yn 
Lloegr.  

 
Rhan 4: Gwarediadau Trethadwy a Wneir mewn Lleoedd Heblaw Safleoedd Tirlenwi 
Awdurdodedig 
 
37. Yn Rhan 4 gwneir darpariaeth mewn perthynas â sut y codir y dreth ar warediadau 

trethadwy mewn lleoedd heblaw safleoedd tirlenwi awdurdodedig, gan gynnwys, y 
personau y mae'r dreth i'w chodi arnynt, y weithdrefn ar gyfer codi treth, talu treth, a llog 
taliadau hwyr ar dreth sydd heb ei thalu. 

 
38. Roedd y rheolau yn ymwneud â gwarediadau trethadwy mewn lleoedd heblaw safleoedd 

tirlenwi awdurdodedig yn ddatblygiad newydd ar gyfer trethi tirlenwi ledled y DU.  

Tudalen y pecyn 132



9 
 

Ymhellach, mae dyluniad y rheolau ar gyfer TGT yn wahanol i'r rhai sy'n codi treth ar 
fathau tebyg o warediadau yn yr Alban a gweddill y DU. Nid yw'r rheolau hyn wedi cael 
eu profi mewn llys eto ac mae'n bosibl y gall penderfyniad llys yn y dyfodol arwain at 
reolau sy'n gweithredu mewn ffordd nad yw'n caniatáu codi treth ar y gyfradd 
gwarediadau anawdurdodedig, neu sy'n ei gwneud yn anodd iawn gwneud hynny.  Gall 
Gweinidogion Cymru ystyried gwneud rheoliadau sy'n bodloni'r prawf diben yn adran 
1(1)(d) yn yr amgylchiadau hyn er mwyn rhoi eglurhad i drethdalwyr.  Gallai'r rheoliadau 
hynny, yn enwedig os y'i gwneir gan ddefnyddio'r weithdrefn gadarnhaol gwnaed, fynd i'r 
afael â chanfyddiadau llys yn gyflym ac (yn amodol ar gymeradwyaeth y Senedd) gynnal 
effeithiolrwydd y gyfundrefn gwarediadau anawdurdodedig. Mae llawer o'r adrannau 
unigol yn y Rhan hon yn cynnwys pwerau gwneud rheoliadau yn amodol ar y weithdrefn 
gadarnhaol ddrafft, ond gall natur y gyfundrefn ei gwneud yn ofynnol gwneud y 
newidiadau'n gyflymach, yn enwedig os yw'r ACC yn mynd i'r afael â nifer o achosion 
tebyg ar yr un pryd lle gallai'r penderfyniad gael effaith uniongyrchol ar eu canlyniad.  

 
Rhan 5: Darpariaeth Atodol 
 
39. Yn Rhan 5 gwneir darpariaeth atodol mewn perthynas â'r dreth, gan gynnwys, dynodi 

mannau nad ydynt at ddibenion gwaredu o fewn safleoedd tirlenwi awdurdodedig, 
archwilio mangreoedd a rhannu gwybodaeth, cosbau, a chymhwyso darpariaethau'r 
Ddeddf hon a DCRhT mewn amgylchiadau penodol. 

 
40. Mewn perthynas â'r Rhan hon, bydd angen defnyddio'r pŵer yn y Bil yn sgil 

penderfyniadau llysoedd fwy na thebyg (adran 1(1)(d)). Er enghraifft, gallai penderfyniad 
llys ymwneud ag ystyr neu gymhwyso ‘esgus rhesymol’ at ddibenion cosb am beidio â 
chydymffurfio â'r ddyletswydd i gofrestru. Mae'n bosibl y gallai'r penderfyniad gasglu bod 
ystyr a chymhwyso esgus rhesymol yn gulach nag oedd Gweinidogion Cymru yn ei 
ddisgwyl fel y caiff trethdalwyr eu cosbi mewn amgylchiadau amhriodol, neu, i'r 
gwrthwyneb, y dylai cosbau gael eu had-dalu mewn llawer mwy o sefyllfaoedd fel nad 
yw'r gyfundrefn gosbau yn effeithiol. Bydd unrhyw newidiadau a wneir gan Weinidogion 
Cymru gan ddefnyddio'r pŵer i egluro'r ddeddfwriaeth yn amodol ar gymeradwyaeth y 
Senedd. 

 
41. Mae Rhan 5 hefyd yn darparu ar gyfer Cynllun Cymunedau y Dreth Gwarediadau 

Tirlenwi.  Byddai digwyddiad allanol fel y darperir ar ei gyfer yn adran 1 o'r Bil yn 
annhebygol iawn o sbarduno unrhyw newidiadau i'r rheolau yn ymwneud â Chynllun 
Cymunedau y Dreth Gwarediadau Tirlenwi.  

 
Rhan 6: Darpariaethau Terfynol 
 
42. Yn Rhan 6 ceir darpariaeth sy'n gymwys yn gyffredinol at ddibenion y Ddeddf hon (gan 

gynnwys darpariaeth ynghylch dehongli'r Ddeddf hon). Bydd tebygolrwydd bach iawn y 
bydd newidiadau i'r Rhan hon yn bodloni'r pedwar prawf diben.  Hwyrach y gallai 
penderfyniad llys effeithio ar ystyr rhai o'r dehongliadau (er bod llawer yn croesgyfeirio at 
adrannau o'r Ddeddf ac felly byddai unrhyw eglurhad a wneir gan y rheoliadau yn 
ymwneud â'r Rhan honno yn hytrach na Rhan 6).   

 

Deddf Casglu a Rheoli Trethi (Cymru) 2016 
Adolygiad o'r Rhannau o'r Ddeddf ac enghreifftiau o ddiwygiadau a all gael eu gwneud gan 
reoliadau o dan Fil Deddfau Trethi Cymru etc. (Pŵer i Addasu).  
 
43. Nid yw'r enghreifftiau a roddir ar gyfer pob un o'r Rhannau isod yn gynhwysfawr, ond 

maent yn ceisio dangos y mathau o feysydd lle gallai digwyddiadau allanol arwain at 

Tudalen y pecyn 133



10 
 

sefyllfa lle y byddai Gweinidogion Cymru yn ceisio gwneud newidiadau i Ddeddfau Trethi 
Cymru (yn amodol ar gymeradwyaeth y Senedd) gan ddefnyddio'r pŵer a ddarperir gan 
Fil Deddfau Trethi Cymru etc. (Pŵer i Addasu).   Gall y mwyafrif o'r senarios a nodir 
sbarduno prawf diben 1(1)(d) mewn perthynas ag ymateb i benderfyniad llys neu 
dribiwnlys sy'n effeithio ar weithredu unrhyw rai o Ddeddfau Trethi Cymru neu reoliadau 
a wneir o dan y Deddfau hynny, neu a all effeithio ar hynny. 

 
Rhan 1: Trosolwg 
 
44. Yn Rhan 1 ceir trosolwg o'r Ddeddf. Hwyrach y bydd angen diwygiadau canlyniadol i'r 

Rhan hon o'r Ddeddf os caiff Rhan newydd ei chyflwyno gan reoliadau a wneir o dan y 
pŵer yn y Bil, neu os caiff elfennau newydd eu hychwanegu at Rannau sy'n bodoli 
eisoes.   

 
Rhan 2: Awdurdod Cyllid Cymru 
 
45. Mae Rhan 2 yn sefydlu Awdurdod Cyllid Cymru. Ni ellir gwneud newidiadau i'r Rhan hon 

o dan y pŵer yn y Bil.  
 
Rhan 3: Ffurflenni Treth, Ymholiadau ac Asesiadau 
 
46. Yn Rhan 3 gwneir darpariaeth yn ymwneud ag asesu trethi datganoledig sef, 

dyletswyddau trethdalwyr, ffurflenni treth, ymholiadau gan ACC i ffurflenni treth, 
dyfarniadau ac asesiadau treth gan ACC a hawliadau rhyddhad treth, ad-daliadau treth 
a'r weithdrefn ar gyfer eu gwneud.  

 
47. Mae'n bosibl y gallai heriau cyfreithiol gan drethdalwyr o ran dilysrwydd y broses 

ffurflenni, proses neu gwmpas ymholiadau gan ACC neu, unrhyw asesiadau neu 
ddyfarniadau a wneir leihau gallu ACC i asesu trethdalwyr yn briodol.   Ymhlith yr 
enghreifftiau o benderfyniadau y mae llywodraeth y DU wedi gorfod ymateb iddynt yn 
flaenorol mae HMRC v Jason Wilkes [2021] UKUT 0150 a arweiniodd at CThEM yn 
methu â defnyddio adran 29 o Ddeddf Rheoli Trethi 1970 (“DRhT 1970”) i asesu Tâl 
Budd-dal Plant Incwm Uchel.  Roedd y tâl yn swm o dreth roedd y trethdalwr yn atebol 
amdano, nid "income which ought to have been assessed to income tax" o fewn ystyr 
a.29(1)(a).  

 
48. Yn dilyn hyn cyflwynodd llywodraeth y DU ddiwygiadau di-oed yn Neddf Cyllid 2002 er 

mwyn galluogi CThEM i wneud asesiadau ar gyfer colli treth mewn perthynas â budd-dal 
plant.   Enghraifft arall oedd yr heriau cyfreithiol amrywiol i ddilysrwydd rhai o 
hysbysiadau awtomataidd CThEM, gan gynnwys hysbysiadau i ffeilio ffurflenni (a8 DRhT 
1970). Yn yr achos hwn, cyhoeddodd llywodraeth y DU newidiadau i'w systemau a 
fyddai'n cael effaith bosibl ac ôl-weithredol3.   Yn unol â hynny, petai achosion tebyg yn 
cael eu dwyn gerbron ACC yng Nghymru, neu fod penderfyniadau mewn achosion eraill 
yn cael effaith yn Neddfau Trethi Cymru, gellid defnyddio adran 1(1)(d) i wneud y 
newidiadau angenrheidiol i'r gyfraith yn gyflym, er mwyn darparu eglurhad ac osgoi her 
bellach. 

 
49. Mae hawlio ad-daliad treth a ordalwyd yn gyfyngedig mewn nifer o amgylchiadau4.  

Hwyrach y gallai penderfyniad llys yn y dyfodol bennu nad yw un neu ragor o'r 
cyfyngiadau hyn yn gymwys yn y ffordd sy'n wahanol i'r hyn a gredwyd yn wreiddiol gan 
yr ACC.  Gallai atal hawliadau pellach posibl o ran ad-dalu treth o ganlyniad i 
benderfyniad llys o'r fath yn gyflym fod yn angenrheidiol mewn amgylchiadau lle mae 

                       
3 Penderfyniadau Awtomataidd: Nodyn technegol Hydref 2019 (publishing.service.gov.uk)  
4 Deddf Casglu a Rheoli Trethi (Cymru) 2016 (legislation.gov.uk) – adran 67 

Tudalen y pecyn 134

https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/843782/Automation_technical_note_-_final_-_31_Oct__1_.pdf
https://www.legislation.gov.uk/cy/anaw/2016/6/section/67


11 
 

gwneud y fath ad-daliadau nawr yn ffafrio rhai trethdalwyr yn annheg.  Yn yr un modd, 
petai penderfyniad y llys yn pennu bod y gyfraith yn ymwneud â hawliadau a 
weithredwyd mewn modd mwy cyfyngedig na'r bwriad, yna unwaith eto gall fod angen i'r 
ddeddfwriaeth gael ei diwygio'n gyflym fel bod modd ehangu'r gallu i hawlio.  Byddai 
adran 1(1)(d) yn caniatáu diwygiad di-oed i'r gyfraith yn y mathau hyn o amgylchiadau. 

 
 
Rhan 3A: Y Rheol Gyffredinol yn Erbyn Osgoi Trethi 
 
50. Yn Rhan 3A gwneir darpariaeth mewn perthynas â gwrthweithio trefniadau osgoi trethi o 

ran trethi datganoledig (y rheol gyffredinol yn erbyn osgoi trethi – y ‘RhGEOT’). Er ei bod 
yn debygol mai dim ond mewn amgylchiadau cyfyngedig y bydd angen i Weinidogion 
Cymru newid gweithrediad y RhGEOT, mae'n bosibl y gall fod angen gwneud 
newidiadau ar fyr rybudd ac yn amodol ar gymeradwyaeth y Senedd.   

 
51. Mae'r angen cyfyngedig hwn am newid yn fwyaf tebygol o godi mewn sefyllfaoedd lle 

mae llys yn dyfarnu ynghylch ystyr gwahanol ddarpariaethau sy'n lleihau neu'n ehangu 
cwmpas y RhGEOT mewn ffordd nas rhagwelwyd neu mewn ffordd annisgwyl.  Gall y 
fath sefyllfa godi, er enghraifft, lle mae llys yn arddel barn ynghylch dehongli ‘artiffisial’ 
(prif gysyniad yn y RhGEOT) sy'n ehangach neu'n gulach na'r hyn a ddeallwyd gynt, ac 
felly sy'n ehangu cwmpas y RhGEOT neu o bosibl yn lleihau ei heffeithiolrwydd.  Yn y 
sefyllfaoedd hyn, byddai'r gallu i ddefnyddio adran 1(1)(d) i egluro'r gyfraith yn ddi-oed o 
fudd mawr i ddiogelu refeniw ar un llaw a threthdalwyr ar y llaw arall. 

 
Rhan 4: Pwerau Ymchwilio ACC 
 
52. Yn Rhan 4 gwneir darpariaeth ynghylch pwerau ymchwilio'r ACC, gan gynnwys o ran 

hysbysiadau sy'n ei gwneud hi'n ofynnol darparu gwybodaeth ac archwilio mangreoedd. 
 
53. Mae'n fwyaf tebygol yr eglurir y gyfraith o ran Rhan 4 o ganlyniad i benderfyniadau gan y 

llysoedd.  Gall Gweinidogion Cymru benderfynu bod angen egluro Rhan 4 (yn amodol ar 
gymeradwyaeth y Senedd) er mwyn galluogi'r ACC i barhau i gyflawni ei weithgareddau 
cydymffurfio yn effeithiol.  Gallai penderfyniadau llys o'r fath ddeillio o achosion lle mae'r 
trethdalwr yn herio'r defnydd o bwerau gwybodaeth yr ACC gan arwain at newid yn ei 
allu i'w defnyddio, neu mewn canfyddiad y cawsant eu defnyddio ultra vires yn flaenorol.  
Mae pwerau gwybodaeth yn hanfodol i'r gwaith a wneir gan yr ACC i sicrhau bod 
trethdalwyr yn talu'r swm cywir o dreth.  

 
54. Enghraifft benodol o hyn yw y gallai penderfyniad llys yn y dyfodol arwain at gyfyngu'n 

fwy ar yr amodau y mae angen eu bodloni i'r ACC ddyroddi hysbysiad gwybodaeth, 
megis cadarnhau sefyllfa dreth unigolyn a'i bod yn rhesymol ei gwneud yn ofynnol, na'r 
hyn a ddeallwyd gynt.   Byddai hynny'n arwain at gyfundrefn hysbysiadau gwybodaeth 
fwy cyfyngol oherwydd nid yw'n darparu'r ACC â'r adnoddau disgwyliedig i fynd i'r afael 
ag achosion o osgoi ac efadu'r trethi datganoledig. Byddai defnyddio'r pŵer yn adran 
1(1)(d) yn fodd i egluro'r ddeddfwriaeth yn ddi-oed er mwyn adlewyrchu penderfyniad y 
llys yn gliriach. 

 
Rhan 5: Cosbau 
 
55. Yn Rhan 5 gwneir darpariaeth ar gyfer gosod cosbau mewn perthynas â threthi 

datganoledig, ac mewn cysylltiad â hynny. 
 
56. Bydd angen defnyddio'r pŵer yn y Bil yn sgil penderfyniadau llysoedd fwy na thebyg.  Er 

enghraifft, gallai penderfyniad llys bennu bod ystyr neu gymhwyso ‘amgylchiadau 

Tudalen y pecyn 135



12 
 

arbennig’5 neu ‘esgus rhesymol’6 yn gulach na'r hyn a ystyriwyd yn rhesymol yn 
wreiddiol, fel na chaiff trethdalwyr lai o gosb mewn amgylchiadau priodol, neu, i'r 
gwrthwyneb, y dylai'r fath leihad gael ei ddarparu mewn llawer mwy o sefyllfaoedd fel 
bod y gyfundrefn gosbau yn aneffeithiol.  Byddai'r defnydd o'r pŵer yn adran 1(1)(d) yn y 
mathau hyn o amgylchiadau yn egluro'r gyfraith i drethdalwyr ac ACC fel ei gilydd, gan 
sicrhau bod y rheolau'n gweithredu'n effeithiol. 

 
57. Ymhellach, gallai dehongliad annisgwyl llys ynghylch y mathau o ddatgelu neu gymorth 

y gall trethdalwr eu darparu er mwyn lleihau'r cosbau y bydd yn atebol ar eu cyfer (a 
elwir yn ‘dweud’, ‘helpu’ a ‘rhoi’ yn aml) arwain at gyfundrefn gosbau lymach gan greu 
annhegwch i drethdalwyr. 

 
Rhan 6: Llog 
 
58. Yn Rhan 6 gwneir darpariaeth i log fod yn daladwy ar daliadau hwyr i'r ACC ac ar ad-

daliadau gan yr ACC.  Mae'n Rhan fer sydd ond yn cynnwys wyth adran. Gallai llys 
bennu bod ystyr “swm perthnasol”7 fel y'i diffinnir yn adran 161(2) yn ehangach na'r hyn 
a ddisgwyliwyd yn wreiddiol a'i fod yn cynnwys unrhyw swm a delir i'r ACC fel bod rhaid 
i'r ACC dalu llog ar ad-daliadau mewn mwy o amgylchiadau na'r hyn a ddisgwyliwyd yn 
wreiddiol.  Gall Gweinidogion Cymru ystyried gwneud rheoliadau sy'n bodloni'r prawf 
diben yn adran 1(1)(d) er mwyn egluro'r ddeddfwriaeth. 

 
Rhan 7: Talu a Gorfodi 
 
59. Yn Rhan 7 gwneir darpariaeth ynghylch taliadau i'r ACC ac adennill symiau nas talwyd.  

Unwaith eto, mae hon yn Rhan fer, sydd ond yn cynnwys saith adran.  Hwyrach y bydd 
llys yn pennu bod y rheolau'n gweithredu'n wahanol i'r hyn a ddisgwyliwyd yn wreiddiol a 
sut mae trethdalwyr, yr ACC, ac o bosibl y llysoedd eu hunain wedi rhoi'r ddeddfwriaeth 
ar waith.  Gall Gweinidogion Cymru ystyried gwneud rheoliadau sy'n bodloni'r prawf 
diben yn adran 1(1)(d) er mwyn egluro'r ddeddfwriaeth. 

 
Rhan 8: Adolygiadau ac Apelau 
 
60. Yn Rhan 8 gwneir darpariaeth ar gyfer adolygiadau o benderfyniadau'r ACC ac apelau 

yn eu herbyn, ac mewn cysylltiad â hynny.  Mae'r Rhan hon yn ymwneud â'r 
gweithdrefnau adolygu ac apelio pan fo anghytundeb rhwng y trethdalwr a'r ACC.  Gallai 
llys bennu bod y penderfyniadau apeliadwy8 yn cynnwys penderfyniadau a wnaed gan yr 
ACC nas ystyriwyd yn apeliadwy gynt.  Ymhellach, gallai penderfyniad y llys bennu nad 
yw rhai o benderfyniadau'r ACC y credwyd eu bod yn apeliadwy gynt ac a gafodd eu trin 
felly yn benderfyniadau apeliadwy mwyach.  Mewn amgylchiadau o'r fath hwyrach y 
bydd Gweinidogion Cymru yn dymuno gweithredu'n ddi-oed, gan ddefnyddio adran 
1(1)(d) i sicrhau bod buddiannau trethdalwyr yn cael eu diogelu o hyd a bod 
penderfyniadau'r ACC yn apeliadwy.  

 
Rhan 9: Ymchwilio i Droseddau  
 
61. Yn Rhan 9 rhoddir pwerau i Weinidogion Cymru wneud is-ddeddfwriaeth ynghylch 

ymchwilio i droseddau sy'n ymwneud â threthi datganoledig. Mae'r Rhan hon yn 
cynnwys pwerau i wneud rheoliadau cadarnhaol drafft mewn perthynas â chymhwyso 
Deddf yr Heddlu a Thystiolaeth Droseddol 1984, Deddf Cyfiawnder Troseddol a'r Heddlu 

                       
5 Deddf Casglu a Rheoli Trethi (Cymru) 2016 (legislation.gov.uk) – Adran 125 DCRhT 
6 Deddf Casglu a Rheoli Trethi (Cymru) 2016 (legislation.gov.uk) – Adran 126 DCRhT 
7 (“swm a dalwyd mewn cysylltiad ag unrhyw rwymedigaeth i dalu ... swm o dreth ddatganoledig” 
8 Deddf Casglu a Rheoli Trethi (Cymru) 2016 (legislation.gov.uk) – Adran 172 DCRhT 

Tudalen y pecyn 136

https://www.legislation.gov.uk/cy/anaw/2016/6/section/125
https://www.legislation.gov.uk/cy/anaw/2016/6/section/126
https://www.legislation.gov.uk/cy/anaw/2016/6/section/172


13 
 

2001 a Deddf Rheoleiddio Pwerau Ymchwilio 2000, i'r ACC. Hefyd mae'r Rhan yn 
gwneud rhai diwygiadau i Ddeddf Enillion Troseddau 2002 ac yn rhoi'r gallu i 
Weinidogion Cymru wneud gorchymyn penodedig mewn perthynas â'r Ddeddf honno.   
 

62. Mae'n annhebygol iawn y caiff unrhyw un o'r pedwar prawf diben ei sbarduno mewn 
ffordd lle bydd Gweinidogion Cymru yn ei chael hi'n angenrheidiol neu'n briodol gwneud 
rheoliadau mewn perthynas â Rhan 9 gan ddefnyddio'r pŵer yn y Bil.  Byddaf yn ystyried 
cyflwyno diwygiad i hepgor y Rhan hon o'r Bil mewn modd tebyg i Ran 2 o'r DCRhT. 

 
Rhan 10: Darpariaethau Terfynol 
 
63. Mae Rhan 10 yn cynnwys darpariaeth sy’n gymwys yn gyffredinol at ddibenion y Ddeddf 

hon, gan gynnwys dyroddi hysbysiadau gan ACC, rhoi hysbysiadau i ACC a dehongli.   
 
64. Hwyrach y gallai llys ddehongli ‘hysbysiad’ mewn modd sy'n golygu bod hysbysiadau a 

ddyroddwyd eisoes yn annilys neu'n aneffeithiol. Yn yr un modd, gallai'r llys bennu bod y 
rheolau ar gyfer dyroddi hysbysiad yn wahanol i'r hyn a ddeallwyd fel effaith y rheolau, 
gan, unwaith eto, annilysu hysbysiadau a gafwyd gan drethdalwyr, neu a ddyroddwyd 
iddynt, megis diwygiadau i ffurflenni treth, neu hysbysiadau ymholiadau. 

 
65. Hefyd gallai llys ystyried bod i ‘ffurflen’ dreth ddilys ystyr ehangach, mewn ffordd sy'n 

golygu bod ffurflenni ar-lein yr ACC yn aneffeithiol neu'n cyfyngu ar faint o wybodaeth y 
mae'r ACC yn ei chasglu (gan yn ei dro effeithio ar allu'r ACC i asesu risg ffurflenni). 

 
66. Yn y mathau hyn o senarios, gall prawf diben 1(1)(d) gael ei sbarduno, gan alluogi 

Gweinidogion Cymru i ymateb yn ddi-oed os oes angen. 
 

 
Gobeithio bod yr wybodaeth a atodir yn helpu i ddarparu eglurhad cyn Dadl Egwyddorion 
Cyffredinol Cam 1.   
 
Byddaf hefyd yn anfon copi o'r llythyr hwn at Gadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth Cyfiawnder 
a'r Cyfansoddiad. 
 
Yn gywir, 
 

 
 
Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government 
 
CC: Cadeirydd y Pwyllgor DCC 
 

Tudalen y pecyn 137



Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Ein cyf/Our ref MA/RE/1495/22 

Peredur Owen Griffiths AS, 
Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid, 
Y Senedd, 
Bae Caerdydd, 
Caerdydd 
CF99 1NA  

 04 Mai 2022 

Annwyl Peredur, 

Ysgrifennaf i roi gwybod ichi am ein dull gweithredu o ran cyhoeddi Cyllidebau Atodol yn ystod 
2022-23.  

Rwy'n bwriadu parhau â'r arfer a ddilynwyd yn ystod y blynyddoedd diwethaf a chyhoeddi 
dwy Gyllideb Atodol yn ystod y flwyddyn ariannol. 

Bydd cyllideb atodol gyntaf yn cael ei chyflwyno ar 21 Mehefin i ganiatáu ar gyfer dadl, ar 
12 Gorffennaf, cyn toriad yr haf.  Mae hyn yn rhoi tair wythnos ar gyfer craffu o dan y 
Rheolau Sefydlog.    

Bydd y gyllideb hefyd yn darparu cyfle i adlewyrchu'r newidiadau sy'n deillio o Ddatganiad 
Gwanwyn Llywodraeth y DU a’i hymarfer ar Brif Amcangyfrifon, ochr yn ochr ag unrhyw 
ddyraniadau o'n cronfeydd wrth gefn. 

Gan ddilyn yr arfer gyfredol, rwy’n bwriadu cyhoeddi ail gyllideb atodol yn 
ddiweddarach yn y flwyddyn ariannol. 

Gobeithio y bydd yr wybodaeth hon yn ddefnyddiol ichi. 

Yn gywir, 

Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-11-22 PTN 18

Tudalen y pecyn 138

Eitem 2.18

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru


WLGA 

 Ymateb i Ymchwiliad Pwyllgor Cyllid y Senedd i Drefniadau 
Cyllid Ôl-UE 

27 Ebrill 2022  

 
 
 

Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru – Llais Cynghorau Cymru  
Mae Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru (CLlLC) yn sefydliad trawsbleidiol dan 
arweiniad gwleidyddol sy’n ceisio rhoi llais cryf i lywodraeth leol ar lefel genedlaethol. 
Mae’r Gymdeithas yn cynrychioli buddiannau llywodraeth leol ac yn hybu 
democratiaeth leol yng Nghymru. Mae’r 22 cyngor yng Nghymru i gyd yn aelodau o 
CLlLC  ac mae'r tri awdurdod tân ac achub ac awdurdodau'r tri pharc cenedlaethol yn 
aelodau cyswllt. 

Rydym ni’n credu bod y syniadau sy’n newid bywydau pobl yn digwydd yn lleol 
Mae cymunedau ar eu gorau pan maent yn teimlo eu bod wedi cysylltu â’u cynghorau 
drwy ddemocratiaeth leol. Trwy gefnogi, hwyluso a chyflawni’r cysylltiadau hyn, gallwn 
ddatblygu democratiaeth leol fywiog sy’n caniatáu i gymunedau ffynnu.  

Prif nod y Gymdeithas yw hyrwyddo, diogelu, cefnogi a datblygu llywodraeth leol 
ddemocrataidd a buddiannau cynghorau yng Nghymru. 

Mae hyn yn golygu: 
• Hyrwyddo rôl ac amlygrwydd cynghorwyr ac arweinwyr cynghorau
• Sicrhau’r disgresiwn lleol mwyaf mewn deddfwriaeth neu ganllawiau statudol
• Cefnogi a sicrhau cyllid cynaliadwy a hirdymor i gynghorau
• Hybu gwelliant dan arweiniad sector
• Annog democratiaeth leol fywiog, gan hybu mwy o amrywiaeth
• Cefnogi cynghorau i reoli eu gweithlu yn effeithiol

Cyflwyniad 

1. Mae CLlLC yn croesawu penderfyniad y Pwyllgor i gynnal ymchwiliad i
drefniadau Cyllid Ôl-UE a’r cyfle i roi tystiolaeth.

2. Mae Llywodraeth Leol wedi bod yn bartner allweddol wrth gynllunio a darparu
Rhaglenni a Gyllidir gan yr UE am dros 20 mlynedd, gan weithio gyda’r
Comisiwn Ewropeaidd, Llywodraeth Cymru a phartneriaid allweddol o’r trydydd
sector a’r sectorau Addysg Uwch ac Addysg Bellach i ddatblygu rhaglenni
penodol i Gymru.

3. Mae cynghorau ar hyd a lled Cymru wedi cael budd o nifer o wahanol raglenni,
yn fwy diweddar Cronfeydd Strwythurol a Buddsoddi Ewropeaidd 2014-2020
(Cronfa Datblygu Rhanbarthol Ewrop a Chronfa Gymdeithasol Ewrop), Cronfa
Amaethyddol Ewrop ar gyfer Datblygu Gwledig, Cronfa'r Môr a Physgodfeydd
Ewrop a’r Rhaglenni Cydweithredu Tiriogaethol Ewropeaidd.

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee
FIN(6)-11-22 P1

Tudalen y pecyn 139

Eitem 3



 

2 
 

Ymateb i Drefniadau Cyllid Ôl-UE   

  1 Mai 2022 

4. Mae cynghorau a chymunedau wedi cael budd uniongyrchol o raglenni’r UE, 
sydd wedi ariannu prosiectau penodol ar draws ystod o ymyriadau, o adfywio 
canol trefi, eu cymunedau trefol, gwledig ac arfordirol i gefnogi pobl i gael 
mynediad at gyfleoedd gwaith.   
 

5. Mae cynghorau ar draws Cymru hefyd wedi cael budd o raglenni a phrosiectau 
a gyllidir gan yr UE sy’n cael eu rhedeg gan sefydliadau partner eraill, yn 
cynnwys Llywodraeth Cymru, colegau addysg bellach, prifysgolion, y trydydd 
sector a’r sector preifat. Ymhlith enghreifftiau mae rhaglenni cymorth i 
fusnesau, prentisiaethau, marchnata twristiaeth a phrosiectau amgylcheddol.   
 

6. Mae hyn yn golygu fod cynghorau ar draws Cymru mewn sefyllfa dda i wneud 
y mwyaf o gyfleoedd o’r rhaglenni cyllid y DU newydd, gan adeiladu ar eu holl 
brofiadau o gynllunio a darparu prosiectau gyda phartneriaid allweddol o’r 
sector cyhoeddus ehangach, y trydydd sector, y sector preifat a’r sectorau 
addysg uwch ac addysg bellach.   
 

7. Oherwydd y cefndir hwn, mae cynghorau mewn sefyllfa dda hefyd i arwain, 
rheoli a chydlynu’r Rhaglenni Cyllid y DU newydd. Maent wedi bod yn 
cydweithio gyda 4 Rhanbarth Economaidd Cymru am nifer o flynyddoedd ar 
ddatblygiad economaidd allweddol, adfywio a mentrau cyflogaeth a sgiliau. 
Arweiniodd hyn at ddatblygiad y 4 Bargen Ddinesig a Thwf, gyda phob cyngor 
yn cydweithio gyda Llywodraeth Cymru a Llywodraeth y DU i ddarparu 
ymyriadau economaidd allweddol ar hyd a lled Cymru.  

 
 
Cynnydd wrth sefydlu a darparu cronfeydd newydd yn lle cronfeydd strwythurol 
yr UE, yn cynnwys: 
 

• Cronfa Ffyniant Gyffredin y DU 
• Y Gronfa Adnewyddu Cymunedol; a 
• Chronfa Codi’r Gwastad 

 
 

8. Mae teimlad mewn llywodraeth leol bod y cynnydd hyd yma wedi bod yn weddol 
araf wrth gynllunio, datblygu a lansio’r Gronfa Ffyniant Gyffredin.   

 
9. Er bod CLlLC, ynghyd â chymdeithasau llywodraeth leol Lloegr, yr Alban a 

Gogledd Iwerddon wedi bod yn rhan o drafodaethau gydag Adran Llywodraeth 
y DU ar gyfer Codi’r Gwastad, Tai a Chymunedau dros y 3 blynedd diwethaf, 
dim ond yn ystod y misoedd diweddar y mae ymgysylltu mwy ystyrlon wedi 
digwydd ac mae trafodaethau wedi dwysau yn ystod yr wythnosau diwethaf cyn 
lansiad ffurfiol y Gronfa ar 13 Ebrill.   
 

Tudalen y pecyn 140



 

3 
 

Ymateb i Drefniadau Cyllid Ôl-UE   

  1 Mai 2022 

10. Roedd CLlLC yn croesawu’r cyfle i roi mewnbwn i ddatblygiad y Gronfa, er y 
byddai ymgysylltiad cynharach a mwy manwl wedi cael ei werthfawrogi. Mae 
hefyd yn anffodus bod llawer o’r manylion wedi dod allan yn ystod y cyfnod cyn 
yr etholiad, sy’n golygu ei fod yn arbennig o anodd i sicrhau bod pob arweinydd 
cyngor yn gallu ymgysylltu yn y broses.   
 

11. Fel gyda Cronfa Adnewyddu Cymunedol y DU a Chronfa Codi’r Gwastad y DU, 
mae awdurdodau lleol yn bryderus o’r amser a ganiatawyd i gynllunio, datblygu 
a darparu prosiectau’r Gronfa Ffyniant Gyffredin. Mae’r amserlenni yn hynod o 
heriol, heb y gallu i symud arian o un flwyddyn ariannol i’r llall.  Mae hyn yn gwbl 
groes i’r hyblygrwydd a roddwyd gan Raglenni Cyllid yr UE aml-flynyddol oedd 
yn galluogi eu darparu dros gyfnod o 10 mlynedd.   
 

12. Rydym yn croesawu’n fawr iawn y penderfyniad i ddarparu’r Gronfa Ffyniant 
Gyffredin yn seiliedig ar ddyraniadau yn hytrach nag ar sail gystadleuol gan fod 
natur gystadleuol y Gronfa Adnewyddu Gymunedol a Chronfa Codi’r Gwastad 
yn wastraffus yn ei hanfod.   
 

13. Ystyrid y Gronfa Adnewyddu Gymunedol fel rhagflaenydd i’r Gronfa Ffyniant 
Gyffredin, ond gan ei bod bellach wedi ei hymestyn, nid yw’n amlwg bod y 
gwersi a ddysgwyd o’r Gronfa Adnewyddu Gymunedol wedi llywio datblygiad y 
Gronfa Ffyniant Gyffredin, heblaw am y penderfyniad i’w darparu ar sail 
dyraniadau.      
 

14. Nid yw Cronfa Codi’r Gwastad wedi dod yn uniongyrchol yn lle Cronfeydd 
Strwythurol yr UE gan ei bod, yng Nghymru, yn Gyllid Canlyniadol Barnett yn 
deillio o Gronfeydd Trefi Lloegr.  
 

15. Mae disodli Rhaglenni Cyllid yr UE â Rhaglenni Cyllid y DU wedi creu heriau 
newydd i lywodraeth leol yng Nghymru, yr Alban a Gogledd Iwerddon. Mae gan 
lywodraeth leol yn Lloegr hanes a phrofiad hirach o weithio gyda Gweinidogion 
a Swyddogion yn Llywodraeth y DU. Ar hyn o bryd, mae llywodraeth leol o fewn 
yr Adran Codi’r Gwastad, Tai a Chymunedau a chyn hynny roedd dan y 
Gweinidog Tai, Cymunedau a Llywodraeth Leol. Mae sefydlu a meithrin 
perthnasoedd newydd gyda Gweinidogion a swyddogion mewn Adran oedd yn 
draddodiadol yn gweithio’n bennaf gyda chynghorau yn Lloegr, wedi ei gwneud 
yn fwy o her i gynghorau yn y gwledydd datganoledig. Ond mae perthnasoedd 
wedi bod yn dda er hynny gyda swyddogion Llywodraeth y DU yn gweithio ar y 
Gronfa Ffyniant Gyffredin ac mae’r rhain yn datblygu.  

 
 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 141



 

4 
 

Ymateb i Drefniadau Cyllid Ôl-UE   

  1 Mai 2022 

Sut mae’r cyllid a gynigir i Gymru a’r cyllid a dderbyniwyd drwy barhad y DU yn 
rhaglenni’r UE, yn cymharu â’r cyllid a dderbyniwyd pan oedd y DU yn aelod o’r 
UE 
 

16. Mae math a lefel y cyllid yn lle cyllid yr UE a gyhoeddwyd i Gymru gan 
Lywodraeth y DU hyd yma yn wahanol mewn sawl ffordd i’r cyllid a arferai 
Cymru ei gael o Raglenni’r UE.   
 

17. Mae’r math o gyllid a gyhoeddwyd ar gyfer y Gronfa Adnewyddu Gymunedol 
a’r Gronfa Ffyniant Gyffredin, sef refeniw yn bennaf, yn debyg i’r math o gyllid 
y mae Cymru wedi’i gael o Gronfa Gymdeithasol Ewrop ar gyfer buddsoddi 
mewn sgiliau ac ymyriadau cyflogaeth. Er bod rhywfaint o gyllid cyfalaf yn y 
Gronfa Ffyniant Gyffredin, mae’n fach iawn o’i gymharu â’r cyllid a gafodd 
Cymru o Gronfa Datblygu Rhanbarthol Ewrop ar gyfer buddsoddiad mewn 
isadeiledd, adfywio ffisegol a chymorth busnes. Er bod mwy o gyllid cyfalaf yn 
cael ei ddarparu drwy Gronfa Codi’r Gwastad, nid yw’n newydd nac yn disodli 
cyllid yr UE gan ei fod yn Gyllid Canlyniadol Barnett i Gymru yn gysylltiedig â 
disodli’r Gronfa Trefi yn Lloegr gan Lywodraeth y DU.  
 

18. Ymddengys nad oes unrhyw gyllid yn lle cyllid yr UE oedd Cymru yn arfer ei 
gael drwy Gronfa Amaethyddiaeth Ewrop ar gyfer Datblygu Gwledig, Cronfa'r 
Môr a Physgodfeydd Ewrop na’r Rhaglenni Cydweithredu Tiriogaethol 
Ewropeaidd.  
 

19. Mae CLlLC wedi dadlau’n gryf o’r dechrau y dylai Cymru gael cymaint o leiaf o 
gyllid yn lle cyllid yr UE a fyddai wedi ei gael pe bai’r DU wedi parhau yn yr 
Undeb Ewropeaidd. Mae’r cyllid a gyhoeddwyd i Gymru gan Lywodraeth y DU 
hyd yma ar gyfer 3 blwyddyn ariannol, yn llai na’r cyllid fyddai Cymru wedi ei 
gael pe bai’r DU yn dal yn yr UE. Pe bai’r DU wedi parhau yn yr UE, byddai 
Cymru bellach yn cael cyllid ar gyfer y 7-10 mlynedd nesaf dan Raglenni Cyllid 
newydd yr UE ar gyfer 2020-2027, gyda’r cyllid mwyaf yn dod o’r Rhaglenni 
Cronfeydd Strwythurol newydd, cyllid o’r Polisi Amaethyddol Cyffredin newydd 
ar gyfer amaethyddiaeth a datblygiad gwledig, cyllid o Gronfa'r Môr a 
Physgodfeydd a’r Rhaglenni Cydweithredu Tiriogaethol newydd. Byddai ein 
sefydliadau Pobl Ifanc ac Addysg yn parhau i elwa gan gyllid o’r Rhaglen 
ERASMUS+ a byddai ein Prifysgolion yn parhau i elwa o’r Rhaglen HORIZON 
Ewrop. Byddai’r holl gyllid hwn wedi bod yn ychwanegol, y tu hwnt i’r grant bloc, 
ac yn cael arian cyfatebol gan nifer o ffrydiau cyllido ar draws y sector 
cyhoeddus a phreifat.   
 

20. Hefyd, mae dyraniad cyllideb y Gronfa Ffyniant Gyffredin ar gyfer y DU a 
Chymru yn llai na fyddai wedi bod, gan fod Llywodraeth y DU wedi ystyried y 
Cyllid UE sy’n weddill o Raglenni’r UE yn 2014-2020. Mae’r cyllid hwnnw, fydd 
yn parhau i gael ei dderbyn a’i wario hyd at 2023, wedi cael ei ddebydu gan 
Lywodraeth y DU wrth gyfrifo’r dyraniad.  

Tudalen y pecyn 142



 

5 
 

Ymateb i Drefniadau Cyllid Ôl-UE   

  1 Mai 2022 

 
21. Ar gyfer y DU gyfan, mae’r Gronfa Ffyniant Gyffredin wedi’i chynllunio i gynyddu 

o  £0.4bn y flwyddyn ariannol hon i £0.7bn yn 2023-24 a £1.5bn yn 2024-25. 
Felly, yn hytrach na bod  £4.5bn ar gael dros dair blynedd (£1.5bn y flwyddyn) 
bydd £2.6bn ar gael – gan adael bwlch o £1.9bn. I Gymru, dyraniadau’r Gronfa 
Ffyniant Gyffredin hyd at 2024/25 (yn cynnwys cyllid ar gyfer menter rhifedd 
oedolion ‘Lluosi’ Llywodraeth y DU) yw £89m, £153m a £343m, cyfanswm o 
£585m. Yn 23% o gyfanswm y DU,1 mae hyn yn amlwg yn gyfran dda sy’n 
adlewyrchu lefel yr angen yng Nghymru. Fodd bynnag, o’i gymharu â’r arian y 
mae Llywodraeth Cymru wedi ei nodi y byddai Cymru wedi ei dderbyn gan yr 
UE mae’n £585m yn ogystal ȃ £47m o’r Gronfa Adnewyddu Gymunedol y DU 
yn erbyn £1.404bn posibl - neu wahaniaeth o £772m. Hefyd, byddai rhaglen 
newydd yr UE wedi rhoi 7+3 mlynedd pellach o sicrwydd o gyllid, ond nid yw 
ymrwymiadau’r Gronfa Ffyniant Gyffredin yn mynd ond i 2024/25. 
 

 
 

Y mecanweithiau a strwythurau sy’n cael eu sefydlu i weinyddu’r cyllid hwn yng 
Nghymru, rolau’r rhai sy’n rhan ohono, yn enwedig Llywodraeth Cymru a 
Llywodraeth y DU ac effaith hynny ar drefniadau atebolrwydd.  
 

22. Mae CLlLC yn croesawu penderfyniad Llywodraeth y DU i ddyrannu’r cyllid hwn 
yn uniongyrchol i gynghorau fel y cyrff a etholwyd yn ddemocrataidd, sydd 
agosaf at y bobl maent yn eu gwasanaethu. Mae eu rôl arweinyddiaeth 
gymunedol yn golygu mai cynghorau sydd yn y sefyllfa orau i arwain, rheoli a 
chydlynu’r ffrydiau cyllid newydd yn eu hardaloedd lleol, gan weithio gyda’r holl 
bartneriaid a rhanddeiliaid allweddol yn eu hardaloedd lleol, gan mai nhw sy’n 
adnabod eu hardaloedd orau.   
 

23. Mae CLlLC hefyd yn croesawu’r anogaeth i gynghorau barhau i weithio gyda 
chynghorau cyfagos a’r holl bartneriaid a rhanddeiliaid allweddol ym mhedwar 
rhanbarth economaidd Cymru. Mae’r dull hwn sy’n cael ei arwain, ei reoli a’i 
gydlynu gan gynghorau, yn adlewyrchu ein gwaith fel rhan o ddatblygu’r 
Fframwaith ar gyfer Buddsoddiad Rhanbarthol yng Nghymru, gyda phartneriaid 
a rhanddeiliaid allweddol yng Nghymru yn ystod y pedair blynedd diwethaf. Mae 
hefyd yn cydnabod bod cynghorau wedi bod y cydweithio am sawl blwyddyn yn 
y pedwar rhanbarth economaidd yng Nghymru ar ddatblygiad economaidd 
allweddol, adfywio, ymyriadau cyflogaeth a sgiliau.   
 

24. Mae’n anffodus bod Llywodraeth y DU a Llywodraeth Cymru wedi methu â 
chytuno ar ddarparu’r Gronfa Ffyniant Gyffredin yng Nghymru. Mae CLlLC yn 
credu ein bod yn cyflawni ein canlyniadau gorau pan fydd pob haen o 

 
1Mae hyn yn 23% o’r cyfanswm o £2.49bn a ddangosir yn nadansoddiad Llywodraeth y DU o 
ddyraniadau i’r pedair gwlad, yn hytrach na £2.6bn llawn y Gronfa.  

Tudalen y pecyn 143



 

6 
 

Ymateb i Drefniadau Cyllid Ôl-UE   

  1 Mai 2022 

lywodraeth yn cydweithio ac yn cydgysylltu. Byddwn, fodd bynnag yn ymdrechu 
i weithio gyda’r ddwy lywodraeth i sicrhau bod yr ymyriadau a ddatblygir fel rhan 
o’r Cynlluniau Buddsoddi ar gyfer y Gronfa Ffyniant Gyffredin yn ategu ac yn 
ychwanegu gwerth at weithgareddau tebyg a ariennir gan Lywodraeth Cymru. 
Bydd hyn yn helpu i wneud y mwyaf o’r cyllid sydd ar gael ac osgoi bylchau 
mawr posibl mewn darpariaeth.  
 
 

Y cyllid gwaddol sy’n ddyledus i Gymru wedi i’r DU adael yr EU ac sy’n 
gysylltiedig â rhaglenni cronfa strwythurol yr UE. 
 
 

25. Mae’n gamarweiniol defnyddio’r term ‘cyllid gwaddol’ gan y gellir parhau i 
wario’r cyllid a ddyrannwyd i Gymru dan Raglenni’r EU 2014-2020 hyd at 
ddiwedd 2023 yn unol â’r rheol N+3. Nid yw’n gyllid newydd nac yn gyllid 
gwaddol.  
 

26. Mae gwahaniaeth barn sylfaenol yn parhau rhwng Llywodraeth y DU a’r 
Llywodraethau Datganoledig o ran a yw’r cyllid a ddyrannwyd drwy’r Gronfa 
Ffyniant Gyffredin yn gyfartal â’r hyn fyddai wedi cael ei dderbyn pe bai’r DU 
wedi aros yn yr UE.    

 
27. I bob pwrpas, mae Llywodraeth y DU yn debydu symiau’r cyllid y mae’r 4 gwlad 

yn parhau i gael dan drefniadau’r UE. Yn annatod, mae hyn yn is na’r ffigwr 
gros fyddai wedi cael ei dderbyn dan y rhaglenni cyllid EU presennol a newydd.  
 

28. Mae llywodraethau datganoledig Cymru, yr Alban a Gogledd Iwerddon yn 
parhau i herio’r fethodoleg a fabwysiadwyd gan Lywodraeth y DU.  
 

29. O ganlyniad fod methodoleg Llywodraeth y DU hefyd wedi cael ei ddefnyddio 
yn yr un modd ar gyfer ariannu ffermydd, mae Llywodraeth Cymru wedi nodi y 
bydd cymunedau gwledig ar ei colled o £243m o’i gymharu os y byddai’r DU 
wedi aros o fewn yr UE.  
 
 

30. Fel yr eglurwyd uchod, mae’r cyllid o’r Gronfa Ffyniant Gyffredin i Gymru wedi 
ystyried y cydbwysedd cyllid o raglenni Cronfa Strwythurol yr UE 2014-2020 
felly mae’n llai na’r hyn fyddai Cymru wedi’i gael pe bai’r DU wedi parhau yn yr 
UE. Mae’r ‘bylchau’ cronedig o £772m mewn perthynas i’r Gronfa Ffyniant 
Gyffredin a’r diffyg o £243m yn y cyllid i amaethyddiaeth yn golygu cyfanswm 
terfynol o £1.015b, sef y diffyg y mae Llywodraeth Cymru wedi’i ddyfynnu. 

 

Tudalen y pecyn 144



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 145



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 170

Yn rhinwedd paragraff(au) ix o Reol Sefydlog 17.42



Wales Fiscal Analysis  
M A Y  2 0 2 2   

Written Evidence to the Finance 
Committee’s inquiry into Post-EU 

Funding Arrangements 

GUTO IFAN 

ED GARETH POOLE 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee
FIN(6)-11-22 P2

Tudalen y pecyn 184

Eitem 4



Preface 

Declaration of funding 

Wales Fiscal Analysis is hosted by the Wales Governance Centre and the School of Law and Politics at 
Cardiff University, and funded through a partnership between Cardiff University, the Welsh 
Government, the Welsh Local Government Association, the Wales Council for Voluntary Action, and 
Solace Wales. The programme continues the work of Wales Public Services 2025 hosted by Cardiff 
Business School, up to August 2018. 

About us 

Wales Fiscal Analysis (WFA) is a research body within Cardiff University’s Wales Governance Centre 
that undertakes authoritative and independent research into the public finances, taxation and public 
expenditures of Wales. 

The WFA programme adds public value by commenting on the implications of fiscal events such as UK 
and Welsh budgets, monitoring and reporting on government expenditure and tax revenues in Wales, 
and publishing academic research and policy papers that investigate matters of importance to Welsh 
public finance, including the impact of Brexit on the Welsh budget and local services, options for tax 
policy, and the economics and future sustainability of health and social care services in Wales. 

Working with partners in Scotland, Northern Ireland, the UK and other European countries, we also 
contribute to the wider UK and international debate on the fiscal dimension of devolution and 
decentralisation of government. 

Contact details 

Wales Fiscal Analysis 
Cardiff University 

Law Building 
Museum Avenue 
Cardiff CF10 3AX 

Tudalen y pecyn 185



 

Written Evidence to the Finance Committee’s 
inquiry into Post-EU Funding Arrangements 

03 MAY 2022  

 

1. This written evidence submission to the Finance Committee’s inquiry into Post-EU Funding 
Arrangements focuses on replacements to the European Union Structural and Investment 
Funds. It addresses two main points from the consultation’s terms of reference: first, how 
proposed funding for Wales compares to previous EU funding; and second, legacy funding for 
Wales from the EU following the UK’s exit from the EU. 

How the funding proposed for Wales and funding received via continued UK participation in EU 
programmes, compares to the funding received while the UK was a member of the EU 

2. During the 2014-2020 programming period, Wales was allocated over €3 billion from the 
European Structural and Investment Funds (see Figure 1). This allocation amounted to an 
average of £375 million a year, most of which came from the European Regional Development 
Fund (ERDF) and the European Social Fund (ESF). A smaller amount was allocated from the 
European Agricultural Fund for Rural Development (EAFRD). 

Figure 1 
Planned allocations for Wales from European Structural and Investment Funds, 2014 - 2020 

  EU allocation 

  EUR (millions) GBP (millions) 
Average £M 

per year 

European Regional Development Fund (ERDF) 1,409 1,205 172 

European Social Fund (ESF) 1,008 861 123 

European Agricultural Fund for Rural 
Development (EAFRD) 

652 557 80 

Total ESI 3,069 2,623 375 
 Source: European Commission (2022) ESIF 2014-2020 Finance Implementation Details. Notes : Based on a conversion rate of £1 : 

€1.17 (as per Welsh Government 2022) 

 

3. The Shared Prosperity Fund (SPF) was first mentioned as a replacement for EU structural 
funds in the 2017 Conservative manifesto. The ‘Heads of Terms’ for the fund was published as 
part of the 2020 Spending Review, which made clear that it was replacing only the ERDF and 
ESF.1 There was also a pledge that the total amount of funding would “ramp up” until it at 

 
1 HM Treasury (2020) Spending Review 2020, box 3.1 

Tudalen y pecyn 186

https://www.gov.uk/government/publications/spending-review-2020-documents/spending-review-2020


Wales Fiscal Analysis │ Senedd Finance Committee inquiry into Post-EU Funding Arrangements   3 

least matches “current EU receipts”. In May 2021, the precursor to the SPF, the UK Community 
Renewal Fund was announced for 2021-22. Later, the Autumn 2021 Budget and Spending 
Review provided further details, such as the UK-wide funding profile for 2022-23 to 2024-25. 
The pre-launch guidance for the fund in February 2022 was followed by a full prospectus on 
13 April 2022.2 

4. It was announced that Wales would be receiving £585 million from the SPF over 2022-23 to 
2024-25. Funding per year will increase over coming years to around £343 million by 2024-25 
(Figure 2). Funding for Wales through the SPF will therefore broadly match the funding 
received through the ERDF and ESF during the 2014-2020 programming period (£295 million), 
after adjusting for inflation, by 2024-25. The potential shortfall in funding during intervening 
years will be addressed in the next section. 

Figure 2 
Funding allocations for Wales from Community Renewal Fund and Shared Prosperity Fund 
(2021-22 to 2024-25) 

 

Source: Department for Levelling Up, Housing and Communities (2022) UK Shared Prosperity Fund: prospectus. Notes: Average 
ESIF and ERDF & ESI funding averages presented in nominal terms (not adjusted for inflation) 

 

5. Of the total allocation to Wales, £101 million (£34 million per year) will need to go towards 
Multiply interventions, the UK government’s programme to improve numeracy in the adult 
population.3 Since the Multiply element has been allocated along the same lines as the overall 

 
2 Department for Levelling Up, Housing and Communities (2022) UK Shared Prosperity Fund: prospectus, 13  
April 2022 
3 Department for Levelling Up, Housing and Communities (2022) Multiply in Scotland, Wales and Northern 
Ireland: Guidance. 

0

50

100

150

200

250

300

350

400

2021-22 2022-23 2023-24 2024-25

£ 
m

ill
io

n

Community Rewewal Fund Shared Prosperity Fund
Multiply element ESIF funding average (2014-2020)
ERDF & ESI funding average (2014-2020)

Tudalen y pecyn 187

https://www.gov.uk/government/publications/uk-shared-prosperity-fund-prospectus/uk-shared-prosperity-fund-prospectus
https://www.gov.uk/government/publications/uk-shared-prosperity-fund-prospectus/multiply-in-scotland-wales-and-northern-ireland
https://www.gov.uk/government/publications/uk-shared-prosperity-fund-prospectus/multiply-in-scotland-wales-and-northern-ireland


4 Wales Fiscal Analysis │ Senedd Finance Committee inquiry into Post-EU Funding Arrangements 

SPF, the allocation for Wales is 5 times greater per person compared to the UK average. This 
large allocation will risk duplicating other existing approaches and schemes in what is a 
devolved area. As such, there is a strong case for the UK government to allow flexibility for some 
of this funding to go towards other interventions.  

6. Wales was by far the largest recipient of EU funding relative to its population of the UK nations. 
This position has been maintained by the SPF allocation methodology – funding per person will 
be nearly 5 times greater than the average across the UK. The commitment to match EU funding 
by nation has effectively retained the ‘cliff-edge’ in EU funding which resulted from the much 
greater EU allocations that went to regions classed as ‘less developed regions’ (in Wales’ case, 
the West Wales and the Valleys region).   

7. While Wales’ total allocation has been determined by previous allocations from the EU, SPF 
allocations by local authority in Wales have been allocated according to three steps: firstly, 40% 
according to population; 30% according to the CRF index;4 and 30% according to Welsh Indices 
of Multiple Deprivation. While it is not possible to compare allocations at local authority level 
with previous EU funding (due to most EU-project allocations spanning more than one area), 
there is an apparent shift away from the West Wales and the Valleys region towards East Wales 
(Figure 3). Funding per person will remain higher overall in West Wales and the Valleys, but 
below levels previously received from the EU.   

Figure 3 
Funding allocations for Wales from Community Renewal Fund and Shared Prosperity Fund 
(2021-22 to 2024-25) 

  Shared Prosperity Fund ERDF & ESF (adjusted for inflation) 

  
£m per 

year 
% share 

£ per 
person 

£m per 
year 

% share 
£ per 

person 
West Wales and the 
Valleys 250 73% 126 285 83% 144 

East Wales 93 27% 79 58 17% 49 

Source: Department for Levelling Up, Housing and Communities (2022) UK Shared Prosperity Fund Allocations; Welsh 
Government (2022) EU Structural Funds Programme 2014 to 2020: commitment and spend

 

 

The amount of legacy funding that Wales is due to receive following the UK’s exit from the EU and 
associated with EU structural fund programmes 

8. The EU generally allows three years after the formal end of funding programmes for remaining 
money to be paid out.  While the transition period under the UK and EU’s Withdrawal Agreement 
ended on 31 December 2020, some EU structural funding will continue until the end of 2023, if 
funding had already been committed. Any unspent funding by the end of 2023 may be returned 
to the EU. 

 
4 This index reflected a weighted average of statistics reflecting productivity levels, household income, skills, 
unemployment, and population density. See: https://www.gov.uk/government/publications/uk-community-
renewal-fund-prospectus/uk-community-renewal-fund-prioritisation-of-places-methodology-note  

Tudalen y pecyn 188

https://www.gov.uk/government/publications/uk-community-renewal-fund-prospectus/uk-community-renewal-fund-prioritisation-of-places-methodology-note
https://www.gov.uk/government/publications/uk-community-renewal-fund-prospectus/uk-community-renewal-fund-prioritisation-of-places-methodology-note


Wales Fiscal Analysis │ Senedd Finance Committee inquiry into Post-EU Funding Arrangements   5 

9. A key area of disagreement between the Welsh and UK governments is the extent to which the 
lower allocations from the SPF for years 2021-22 to 2023-24 will leave Wales worse off relative 
to previous EU funding levels. The slow “ramp up” of funding is intended to mirror the “tail-off” 
of EU funding as existing EU funding programmes come to an end.5 However, this reasoning 
does not appear in the SPF prospectus or methodology note and a breakdown of expected 
legacy funding for Wales from the EU has not been published.6  

10. Figure 4 provides a breakdown of allocation, commitment, and spending of 2014-2020 EU 
Structural Funds by programme for Wales, as of the end of January 2022. Of the £2.1 billion 
allocation, 98% of the funding had been committed to approved projects. Over £1.2 billion of 
funding had been paid out to beneficiaries by this point. This implies that there will be a further 
£841 million of EU funding to be paid out before the end of 2023, if all committed funding is 
delivered. However, all this funding has already been committed and decided for projects and 
will not represent new funding for projects (applications for new funding have already closed). 
Furthermore, ESI funds are typically paid out to beneficiaries to compensate them for spending 
they have occurred, meaning there is a lag between funding being decided and being paid out.   

Figure 4 
Allocation, commitment, and spend of EU Structural Funds Programme 2014 to 2020, by 
programme 

 

 
5 Welsh Affairs Committee (2021) Oral evidence: Responsibilities of the Secretary of State for Wales, HC 96, 14 
January 2021 
6 However, in evidence to the Welsh Affairs Committee, Simon Hart MP claimed the ‘tail-off’ in EU funding would 
amount to £391.7 million in 2021-22, £402.1 million in 2022-23, £258.5 million in 2023-24 and £67.9 million in 
2024-25. 

0

500

1,000

1,500

2,000

2,500

Allocation Committed Spend

£ 
m

ill
io

n

Implied unspent as of
31/01/2022
East Wales ESF

West Wales and the Valleys
ESF
East Wales ERDF

West Wales and the Valleys
ERDF

Tudalen y pecyn 189

https://committees.parliament.uk/oralevidence/1519/html/


6 Wales Fiscal Analysis │ Senedd Finance Committee inquiry into Post-EU Funding Arrangements 

Source:  Welsh Government (2022) EU Structural Funds Programme 2014 to 2020: commitment and spend 
 

11. Part of the disagreement may stem from the different time horizons and how the funding will 
be paid out. The Welsh Government argue that, from 2021, funding recipients in Wales would 
have been able to apply for new funding worth up to an average of £375 million a year from the 
ESIF - though there would have been a substantial lag before this new funding was fully 
committed and paid out to projects. EU structural funding worked in seven-year cycles, with 
spending paid out often lagging commitments made to projects and costs incurred by 
beneficiaries. In contrast, the UK government will pay the SPF allocation to lead authorities at 
the start of the financial year, with underspends being returned at the end of the financial year. 

12. In the interests of transparency and accountability, both governments should more clearly 
present and publish the rationale behind their claims over funding levels to Wales. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Tudalen y pecyn 190



Wales Fiscal Analysis │ Senedd Finance Committee inquiry into Post-EU Funding Arrangements   7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wales Fiscal Analysis 
Cardiff University 
Law Building 
Museum Avenue 
Cardiff CF10 3AX 

wgc@cardiff.ac.uk 
www.cardiff.ac.uk/wales-governance Tudalen y pecyn 191

mailto:wgc@cardiff.ac.uk
http://www.cardiff.ac.uk/wales-go


Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 192

Yn rhinwedd paragraff(au) ix o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 203

Eitem 7Yn rhinwedd paragraff(au) ix o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 210

Yn rhinwedd paragraff(au) ix o Reol Sefydlog 17.42



Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru 

Cynnig Cyllideb Atodol 1af 2022-23 

Memorandwm Esboniadol i Gadeirydd y Pwyllgor Cyllid 

Cwblhawyd y Cynnig Cyllideb Atodol hwn yn unol â Rheolau Sefydlog 18A.2 a 20.36 
Senedd Cymru dyddiedig Tachwedd 2021. 

Cefndir – Costau staff ac incwm 

Mae Llywodraeth y DU wedi cyflwyno cynnydd o 1.25% yng nghyfraniadau Yswiriant 
Gwladol cyflogwyr ar gyfer 2022/23. Cyfeiriwyd at hyn yn ein Hamcangyfrifon a 
gyflwynwyd ym mis Hydref 2021 ac mae’n cyfateb i gost flynyddol o £38k.  

Mae’r cynnydd mewn cyfraniadau Yswiriant Gwladol i staff y tu hwnt i reolaeth yr 
Ombwdsmon, ac yn debyg i Gomisiwn y Senedd, ar gyngor Llywodraeth Cymru ni 
wnaethom gynnwys y pwysau ychwanegol hwn ar gostau yn ein hamcangyfrif. 
Dywedwyd wrthym, fel mewn blynyddoedd blaenorol, y dylid ymdrin â thaliadau o’r fath 
yng nghyllideb gyfanredol Cymru drwy ddyraniad cyllideb atodol yn ystod y flwyddyn. 
Dyna oedd y drefn pan gynyddodd cyfraniadau pensiwn cyflogwyr yn sylweddol yn 
2019/20.   

Rydym hefyd yn darparu cymorth ychwanegol ac yn gwneud gwaith cyflogres i 
Gomisiynydd Cenedlaethau’r Dyfodol ac rydym yn bwriadu cynnwys gwariant 
ychwanegol o £2k, ond wedi’i gyfateb gan incwm ychwanegol.  Bydd yr elfen hon yn 
cynyddu gwariant ar adnoddau £2k, ond bydd yr incwm yn cyfri’n llawn amdano, felly ni 
fydd yr adnoddau net nac arian net yn newid.   

Felly, mae ein cyllideb atodol gyffredinol yn gofyn am gynnydd net o £38k. 

Adnoddau Ychwanegol a Geisir 

Rydym yn cynnig amrywio’r cynnig cyllideb blynyddol yn unol â Rheol Sefydlog 20.36 
yng nghyswllt: 

• Swm o £38k ar gyfer y Cynnydd Cenedlaethol yng nghyfraniadau Yswiriant
Gwladol cyflogwyr

• Incwm a chostau ychwanegol o £2k yn deillio o waith Ombwdsmon
Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru yn darparu gwasanaeth cyflogres
ychwanegol i Gomisiynydd Cenedlaethau’r Dyfodol

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-11-22 P4

Tudalen y pecyn 217

Eitem 8



 
 
Cefndir – IFRS 16 
 
Roedd safon cyfrifyddu newydd, sef Safon Adrodd Ariannol Rhyngwladol 16 - Les 
(‘IFRS 16’), i fod i ddod i rym ym mlwyddyn ariannol 2020-21.  Oherwydd y pandemig, 
penderfynwyd gohirio gweithredu IFRS 16 tan 1 Ebrill 2021 yn y lle cyntaf.  Ym mis 
Tachwedd 2020, gwnaed cyhoeddiad ychwanegol i ohirio hyn ymhellach tan 1 Ebrill 
2022.  

 
Mae IFRS 16 yn mynnu bod pob les yn cael ei hystyried yn gyson yn y cyfrifon.  Yn y 
gorffennol, nid oedd lesoedd a oedd yn cael eu cyfri fel “lesoedd gweithredol” yn cael 
eu cydnabod ac roeddent yn cael eu cofnodi “oddi ar y fantolen”.  Mae’r newid hwn yn 
effeithio’n bennaf ar les adeilad ein swyddfa ym Mharc Bocam. Nid yw’n cael ei gyfri fel 
ased ar hyn o bryd ac nid yw’n cael ei ddibrisio.  
 
O 1 Ebrill 2022 ymlaen, bydd yr adeilad yn cael ei gydnabod fel ased hawl-i-ddefnyddio 
a bydd yn cael ei ddibrisio yn y dyfodol dros gyfnod disgwyliedig y les. Mae’r newid hwn 
yn arwain at gynnydd yng nghostau cyllid dibrisiant a llog yng nghyllideb yr 
Ombwdsmon. Felly, bydd cyllideb adnoddau gyffredinol Ombwdsmon Gwasanaethau 
Cyhoeddus Cymru yn cynyddu.  Fodd bynnag, ni fydd y newidiadau hyn yn golygu gofyn 
am fwy o arian o Gronfa Gyfunol Cymru. Ni fydd dim newid yn swm y rhent a delir i’r 
landlord wrth weithredu IFRS 16, ond bydd y ffordd y caiff hyn ei gyfrifyddu yn wahanol. 
 
Amrywio Adnoddau a Geisir 
 
O ganlyniad i IFRS 16, rydym felly’n cynnig cyllideb atodol i adlewyrchu’r newidiadau 
canlynol:  
 
• Adeiladau a chyfleusterau – gostyngiad o £198k 
• Newid mewn cyfalaf gweithio – cynnydd o £198k 
• Costau llog – cynnydd o £7k 
• Dibrisiant – cynnydd o £204k 

 
Mae’r newidiadau hyn i IFRS 16 yn cynyddu cyllideb adnoddau gyffredinol yr 
Ombwdsmon o £13k, ond nid oes cynnydd yn y gofyniad am arian parod net. 
 
Pwysau Parhaus 
 
Rydym i gyd yn wynebu cyfnod o gynnydd mewn chwyddiant sy’n llawer uwch na’r 
disgwyl fis Medi diwethaf pan gyflwynwyd ein Hamcangyfrif.  Byddwn yn gweithio i 
gyfyngu ar y cynnydd mewn costau cyn belled ag y bo modd ond nid ydym yn cynnwys 
cronfa wrth gefn yn ein cyllideb felly, fel y nodir yn ein Hamcangyfrifon, ni allwn 
ddiystyru’r angen am gyllideb atodol arall yn ddiweddarach yn y flwyddyn. 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 218



Cyllideb Atodol 2022/23  
£000 

 
£000 

 
£000 

 
£000 

Gwariant OGCC Cyllideb a 
Gyflwynwyd 

Newidiadau        
Cynnydd mewn 

Yswiriant 
Gwladol/FGC 

Newidiadau 
IFRS 16 

Cyllideb 
Ddiwygiedig 

Cyflogau a chostau 
cysylltiedig 

4,182 40  4,222 

Adeiladau a 
chyfleusterau, gan 
gynnwys prydlesi 

369  (198) 171 

Ffioedd proffesiynol 234   234 

Costau TG 250   250 

Costau swyddfa 119   119 

Teithio, hyfforddi a 
recriwtio 

60   60 

Cyfathrebu 65   65 

Cyfanswm Gwariant 
Refeniw 

5,279 40 (198) 5,121 

Cyfanswm Incwm (17) (2)  (19) 

Gwariant Refeniw Net 5,262 38 (198) 5,102 

Gwariant Cyfalaf 5   5 

Cyfanswm yr Adnoddau 
sydd eu Hangen 

5,267 38 (198) 5,107 

Taliadau dibrisiant ac 
amorteiddio 

70   70 

Dibrisiant - asedau ar les -  204 204 

Taliadau llog – IFRS 16 -  7 7 

Cyfanswm Gwariant 
Adnoddau 

5,337 38 13 5,388 

Dibrisiant – cyfanswm  (70)  (204) (274) 

Taliadau llog – IFRS 16 -  (7) (7) 

Newid mewn cyfalaf 
gweithio – IFRS 16 

-  198 198 

Symudiadau eraill nad 
ydynt yn arian 

20   20 

Gofyniad Arian Parod 
gan Gronfa Gyfunol 
Cymru 

5,287 38 - 5,325 

 

Tudalen y pecyn 219



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 220

Eitem 9 Yn rhinwedd paragraff(au) ix o Reol Sefydlog 17.42


	Agenda
	2 Papurau i'w nodi
	Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 11 Mawrth
	Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 25 Mawrth

	2.1 PTN 1 - Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru ar gyfer 2022-23 - Ymateb Llywodraeth Cymru i adroddiad y Pwyllgor Cyllid - 4 Mawrth 2022
	Letter - Finance Committee - Response to Draft Budget Recommendations Cym.pdf
	FC report on Draft Budget - FINAL Recommendations - 04.03.22 Cym.pdf

	2.2 PTN 2 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Dyraniadau cyllid cyfalaf Trafodion Ariannol - 28 Chwefror 2022
	LL(502161)(a).pdf
	LL(502161)(b).docx.pdf

	2.3 PTN 3 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Rhagor o wybodaeth am faterion a godwyd yn ystod y sesiwn ar yr ail gyllideb atodol - 23 Mawrth 2022
	2.4 PTN 4 - Ail Gyllideb Atodol Llywodraeth Cymru 2021-22: Ymateb Llywodraeth Cymru i adroddiad y Pwyllgor Cyllid - 26 Ebrill 2022
	MA-RE-1277-22 - Finance Committee Report - Response to Recommendations - Letter to FC Chair (Doc 2) Welsh (vA77602494).pdf
	MA-RE-1277-22 - Finance Committee Report - Response to Recommendations (Doc 3) Welsh (vA77600805).pdf

	2.5 PTN 5 - Bil Addysg Drydyddol ac Ymchwil (Cymru): Ymateb Llywodraeth Cymru i adroddiad y Pwyllgor Cyllid - 29 Mawrth 2022
	2.6 PTN 6 - Llythyr oddi wrth Undeb y PCS: Defnydd o 'ddiswyddo ac ailgyflogi' gan gyrff sector cyhoeddus Cymru - 25 Ebrill 2022
	2.7 PTN 7 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol:  Grŵp Cynghori ar Effaith Gwella’r Gyllideb (BIIAG) - 25 Mawrth 2022
	2022-03-25 Letter to Finance Committee Chair -- Welsh.pdf
	2022-03-09 BIIAG Terms of Reference.pdf

	2.8 PTN 8 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol:  Grwp Cynghori ar Effaith Gwella’r Gyllideb (BIIAG) - 27 Ebrill 2022
	2.9 PTN 9 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol:  Bil Archwilio Cyhoeddus (Diwygio) Cymru Drafft - 3 Mawrth 2022
	2.10 PTN 10 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol:  Bil Archwilio Cyhoeddus (Diwygio) (Cymru) Drafft - 6 Ebrill 2022
	2.11 PTN 11 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol:  Pwyllgor Sefydlog Cyllid Rhyngweinidogol (F:ISC) - 11 Mawrth 2022
	2.12 PTN 12 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Pwyllgor Sefydlog Cyllid Rhyngweinidogol (F:ISC) - 5 Ebrill 2022
	2.13 PTN 13 - Llythyr gan Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru at Gadeirydd y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai: Tueddiadau o ran gwaith achos ac arferion ymdrin â chwynion awdurdodau lleol - 8 Mawrth 2022
	2022 03 CSA data letter John Griffiths AS CYM.pdf
	Papur briffio_Awdurdod Safonau Cwynion_Cwynion y mae Awdurdodau Lleol Cymru wedi ymdrin â nhw_Q3 2021 22.pdf

	2.14 PTN 14 - Llythyr gan Gadeirydd y Pwyllgor Cydraddoldeb a Chyfiawnder Cymdeithasol: Craffu blynyddol ar waith Comisiynydd Cenedlaethau'r Dyfodol: adroddiad diweddaru – 11 Ebrill 2022
	2.15 PTN 15 - Tystiolaeth ar y cyd gan gyrff y diwydiant twristiaeth: Gorchymyn Ardrethu Annomestig 2022 - 8 Ebrill 2022
	1) Introduction
	As we have heard from officials in Visit Wales, this threshold was proposed on the basis of its own occupancy data (Tourism Cross Party Group meeting, 30/03/2022), and from the results of the original consultation on local taxes for second homes and s...
	2) Process
	(A) Limited Welsh Government Evidence base
	(b) Volume as a Determinant
	(c) A Second Homes Issue?


	3) Our Evidence
	Case Studies into the Impact of the proposed 182-Day threshold.
	PASC UK, WTA and UK Hospitality Cymru Survey on the 182-day threshold: Methodology & Key Findings
	Membership Survey by Mid Wales Tourism
	Impact upon Mental Health of owners.

	PASC UK & ASSC UK-WIDE SECTORAL SURVEY INTO SELF-CATERING FEEDBACK ON FUNDING AND GRANT SUPPORT
	Survey Overview
	Summary
	Some of the key findings include:

	The Economic Impact of the Self-Catering Sector on the Welsh Economy
	Key highlights were as follows:

	The Short Break Staycations
	Actual Booking Data across 792 Properties
	Impact of the increased threshold on Women and Carers
	5. Conclusion
	We recommend that:
	The Welsh Government ‘Local Taxes for second homes and self-catering accommodation’ Response evidence:



	2.16 PTN 16 - Llythyr gan Brif Weithredwr a Chlerc y Senedd; Defnydd o'r term BAME - 15 Chwefror 2022
	2.17 PTN 17 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Bil Deddfau Trethi Cymru etc. (Pwer i Addasu) - 22 Ebrill 2022
	2.18 PTN 18 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Y dull o gyhoeddi cyllidebau atodol yn ystod 2022-23 - 4 Mai 2022
	3 Trefniadau ariannu ar ôl yr UE: Sesiwn dystiolaeth 1
	Papur briffio gan Ymchwil y Senedd - Papur cefndir (Saesneg yn unig)
	Papur briffio gan Ymchwil y Senedd (Saesneg yn unig)

	4 Trefniadau ariannu ar ôl yr UE: Sesiwn dystiolaeth 2
	Papur briffio gan Ymchwil y Senedd (Saesneg yn unig)

	7 Archwilio Cymru: Cynllun Ffioedd a Chynllun Strategol Pum Mlynedd
	Papur briffio gan Ymchwil y Senedd - Llety Archwilio Cymru (Saesneg yn unig)

	8 Cyllideb Atodol gyntaf ar gyfer 2022-23: Cyrff a Ariennir yn Uniongyrchol
	Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru
	Cynnig Cyllideb Atodol 1af 2022-23


	9 Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru ar gyfer 2023-24: Digwyddiad i randdeiliaid



